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Kepdaloro A

XTOIXEIA TMOANOOEQPIAX

1. BAXIKEX ENNOIEX IIIOANOTHTQN

1.1. Ilcipapa toyns (m.t.)-random variable, Aépe to meipapo mov  otav
emavorapfPdvetor vwd TG 101eg ovvOnkeg umopel va ODGEL  SLUPOPETIKA
amoteléopato (oToyoaotike @arvoueva), OnMG m.y. N piyn evog Lapod 1 evog
KEPUOTOG, M LETPNOT TOV VYOLG O1APOopmV LoBNTOV, TO GUAO TV YEVVIICEDV EVOG
potevtnpiov, o xpovog CmNG €vOG AQUTTAPO, TO EAOTTOUOTIKA TPOTOVTO LLOG
Bropnyaviag.
Avtifeta puAdpe Yoo KoIve M| autiokpatiké meipaua, dtav Vo TIS 1d1eg cLuVONKES
mopdyetal to 1010 amotéleoua (aitiokpotika paivousva), Omwg m.y. ot dPvoikn
o6mov Katd to vopo tov Ohm, [=V/R, 6cec popéc kot av emavoinedet pe V ko R
otabepd, Bo dwoel 10 1010 amotéreocua I, gite M mrOon €vOg GOUATOC TTOL
mpokaBopileTat VIETEPUIVIOTIKA OO TOVG YVOGTOVG VOLOLG TS BapVTnToC.
Baoum dwpopd peta&d tov 600 mopondve 00OV TEPAPdTOV givon 0T, 6T
mepapato TOYNG ot 101eg apykés cuvOnkeg dev mpokabopilovv to amoTéAecua
(6nwg ovpPaivel oto artiokpatikd mEWPAUATA) OAAG TPOGIOpilovy HOVO TO
GUVOAO TV dLVOTOV omoteAecpatov. 'Etol, 67 avty akpiog v advvapio
TPokaBopIoHOD TOL ATOTEAEGUATOS EYKEITOL TO OTOVYEID TNG TUXAUOTHTAS TOL
yopaxtnpilel povov ta mepdpato THYMC.
g 600 akoAovBovv Bo acyoAnBovpe ATOKAEIGTIKA Kol LOVO LE TTEPALOTO TOYNG.

1.2. To olOvolo OA®V TOV OLVOTOV OAMOTEAECUATOV €VOG T.T. A€yetan
oeryuaroympog (sample space) kar couPoiiletal cuvnbwg pe Q. Eva evogyouevo
5 yEYovog (event) glvar yeviKa £va VTOGUVOAO A TOV derYUATOYDPOL L.

‘Eva evdeyopevo mov mepapfdver éva povo ortoryeio tov Q Aéyeton amio
evoeyouevo 1 octypartoonucio, Ty, piyn (opod (tave £dpa), povo {1} i {2}.
2Vvlheto evogyouevo Aéyetal ovtd oL omotelgiton omd VO TOVAQYLIGTOV
detyparoonueia, .y, piyn (aprod, {1,2} 1 {2,3,5}.

Edv évag derypatoympog €xer memepoacuévo mANn0og otolyeiov my. Onwg ot
piym evég Copov omov 0O={1,2,3,45,6}, 10te AéyeTOl MEMEPAGCUEVOS
oeryuaroywpog. Eniong av 1o otoyeion ® €vOg detypatoydpov Q pmopovv va
avtioTorynBobv €va mpog Eva e TOvg PLOIKOVG apBuovg, 1,2,3,..., 10t Aéyetan
apiBuneuog (1 opiBunoiuws ancipog) ostypatoympos. Eav ouwg to onueio ®
evog detypatoy®pov Q pmopovv va avtiotoyynbodv pe to otoyEeion x  €vOg
oLVEY0DS VITOJSCTAIOTOS TOV TPAYUATIKOV aplBumv .y, x € (a, ) < R, 161¢
AEYETON GOVEYHS M| UN-oPLOUIIGLUOG OELYUATOYMDPOS.

Awkpivoope Aowmdév oviroyo pe to TANOOC TV otoyeiov dvo  glom
OEIYLATOYDP®V: TOVG OIAKPITOVS Y| AGVVEYEIS OEIYUATOYMDPOVS TOL EYOLV
nenepacuévo 1N aplunolpo  wANnBog  otoyelwv, Kol TOUG  GVVEXEIS
OELPUATOYDPOVS TOV £XOVV ATEPO N UN-apdunoio TAnBog ctotyeimv.



ILy. Ot derypatoydpot,

Q,={piym %o Laprdv}={(1,1),(1,2),(2,1),...,(5,6),(6,6)},

Qr={piyn evog képpatog={K.,I'},

Qs={0p1Ou0¢ eEratTOUATIKGOV TPoidvTeV ag Popnyoviagt={0,1,2,...,v},
Qu={ap1Opog exnepndpevOV copatdiov ond pa padevepyd nnyn}=4{0,1,2,...},
Qs={0 ypdvog Lmng evog Aaumtipa}={x >0},

Qs={10 Bépoc d1popwv podntavi={20 < x <100 },

glvo:

Q, O, Q3 (menegpoaocuévor), Qs (aplBunoog), Qs wor Qs (cvveyng M un-
aplOuoog), v Q, Q,, Q3, Q4 yapaxtnpilovtor dtakpirol kot Qs, Qs cCLVEYELS.

1.3. IlinOvoué Aépe ot Ztototikn €va oOVOAO (). atdpev OnmG TV
YnNeoeopmv  €vOg KOUUOTOG, M OVTIKEWEVOV Om®G TOV  TPOTOVI®MV UG
Bounyaviag), yw tO0 omoio  EVOLAPEPOUOCTE VA UEAETNOOLUE  KOTOLO
YOPOKTNPIOTIKE Tov. Emedn cvyva eivor 60okoro 1 adhvoto vo peAETHGOLUE
oAOKANpo tov TAnBuoud, apkodpacte GuVHOMG 6e £V VTOGVVOAO TOV TANBVGUOV
oL AEYETON OElpua.

O tpoémog AMyng evog (tuyaiov) delypotog amd évav mAnbucpd Ayston

oetyparolnyio. H derypatolnyio Pacileton oe puo pobnpotikd TeKpnplopévn
dwdkacio GLAAOYNG TV otowyeiwv Tov delypatog pe KOOOPIGUEVEG OpPYES KOt
puefodovg (6mmwg etvar M avimpocwmeLTIKOTNTO, 1 TVYAOTNTA, N aflomoTia, M
TANPOTNTA, M EMAPKELD, K.AT., TOV Oeiylatog) kol amoteAdel Wdwoitepo KAAOO TNG
2ratioTikng (Osmpio AstypotoAnyiag)..
Mo mopdderypo omd to chvoro tov TAnBucpov TV 5.000 crovdactdv Tov ATEI
Aapiag, {ntape va peletioovpe 1o Bapog 1 To Vyog Tovg, eEetdlovtag povov 500
a6 ovtovg (to detypa). 'H and tov mAnbucud tov yapudv tov Atyaiov meidyovg
(M oxeoavod yevikdtepa) (nthpe vo cvopmepdvovpe Yy to €i00¢ TOVG Omd o
detypotonyio 20.000 yopwov. Eite oand 10 ovvoro g mapaywyns 10.000
NAEKTPIKOV AQUTTNPOV €VOG €pyoctaciov, (ntaue va amopavlodue yo v
opBOTTA TOV TPOJAYPAPOV TOV KATACKELOOTH (T.y. OdpKewn (oNg Aauntipa,
800 ¢wc 1000 mpeg) amd €va detypo 100 Aapmtipwv.

1.4. Evégyopeva kon Xvvora (Qsowpia [MBovotiTOv & Ocmpio Xvvornv)

Enedn ta evdeydpeva elvor mavtote vmocOVoAd  €vOg OeryLaToYdpov L, ot
WOOTNTES TOV £XOLV TOL EVOEYOUEVO EVOG TT.T. LITOPOVV VoL S TLI®OOVV 160V
Kot 611 YAOGoo g Oempiog Tov Zuvorwv. ‘Etot o idtog o detypatoydpog Q (mov
glval 10 Pacikd cHVOLO 1] GOVOLO avaPOopas) VOGS T.T., £ival Eva EVOEYOUEVO TTOL
Aéyeton féfaro evoeyouevo-yeyovos, apov on®weONmoTe Eva amd To. GTOLKElR TOV
npaypotonoteitat. Eniong to kevo chvoro & aviiotoryiletal 6to evogyOLeEVo TOL
OEV TPAYLLOTOTTOLEITOL TTOTE KOl AEYETOL AODVATO EVOEYOUEVO-YEYOVIG.
Elvar a&loonpueioto, 611 0 derypatoydpog Q dev mpocdopiletal katd povadkd
TPOTO OO TO T.T., AALA EEQPTATAL OO TO TL HOG EVOLOLPEPEL OO TO OMOTEAEGLOTO
tov 1.1. 'Eto1, av ot0 m.1. g piyng 2 Lapidv pag evotapépel o dOpocpo tov
AMOTELECUATOV TOV TAV®D £dpdVv TOTE 0 detypotoydpog sivor Q={2,3.4,...,12},
evad av Kataypdeovpe povo tig oyelg toug tote Q={(1,1), (1,2), (1,3),...,(6,6)}
mov £xel 36 otoryeia.

‘Eva gvdegydpevo pmopet va «1dmBei» kot og pa Aoyikn tpdtaot, GYETIKA LE TO
OTOTEAEGUA TOV T.T., (T.). TO GOpolcHa TV amotehecpdtov v 2 {opldv, vo
etvan peyardtepo tov 9). ‘Etor Aépe 61t éva evdeydpevo mpaypatomomdnke 1 oy,



avdAoyo HE TO av 1 avtiotoyyn Aoywkn mpotaotn eivar oAndhg N wevong, otav
exteleotel o eopd to m.T. o v Tparypatonoinom evog eVOEXOUEVOL UTOPOVLLE
VO AVTIGTOLYICOVLE T «EVVOIKGY OTOTEAEGUATO TOV T.T., OMOTE «TO AOPOIGHA VL
elval peyoAvtepo tov 9» avtiotoyel otic Lopiég {(4,6), (5,5), (5,6),(6,6), (6,4),
(6,5)}, L. avtiotoyel og £va VITOGVLVOAO A TOL JEIYUATOXDPOL L.

Y10 €€Ng Aowmdv, Kabe evoeyouevo Ba to tavtilovue pe To vrocvoio A Tov Q,
YIA TO OTOI0 TO EVOEYOUEVO TPOYUATOTOIEITAL (it 10000VouQ, 1 avTioToLn
Aoyikn wpotaon givar 0AnOng).

Mmraivel OU®S TP KOt TO OVTIGTPOPO EPMTLLOL:

KabOs vmoovvoio A tov 2 umopei va Oswpnbsi cav éva evoeyouevo, 1§ axoun
eivau ypiouo va Oswpnlei Erol;

o va amavinBel avty m epdtom, ag vmobécovus 0TI TO 6GVV0L0 TWV
evogyouévwy givar pio KAdon (Hl0 OCUYKEKPIUEVY OGS TOVUE OIKOYEVELD
voovvoloy Tov 1), éotom F, g omolag otkoyévelag Oa avalntioovue va fpodpue
TIG O10TNTEC OV TPEMEL VAL £YEL DOTE VAL IKOVOTOLEL TIG CLVNOELS aVAYKES TV
TOVOTTOV (GYETIKA ONA. LE TO TL pog EEVTINPETEL Yo TNV OVOAVGT EVOG T.T.).

'Eto1 6 éva tuyaio meipapa, oe kdbe evogyouevo A ypelalouacte coyvd Kol To
avtifeto Tov, mov to cvufoliCovus covibwg A M A', Téroto wote dtav A

mpoypaTomolEitol TOTE TO A' d8v mpayuatomolsitol Kal avrioTpopa. (.. 61N
piyn evog Caprov, A=(Luyég Copiég)={2,4,6} xau A'=(povég Capiég)={1,3,5}).
Apa  ocvvoloBewpnrtikd, 10 A' ekmpocomeitor péoa oto  Q amd 10
CUUTANPOUATIKO TOL GUVOAO, dnA. A°. Eivar Aowdv ouoikd (Yo Tig avaykeg
YEVIKE T®V T.T.) Vo omonticovpe omd tn (nrovpevn owoyévela F va ikavomolel tnv
e&ngwomra: Av A€ F t6te kan A'eF.

Emiong, otav pag oivovrar ovo evogyouevo A kar B Oa pag evoiépepe mote
ovufaivel To éva, amo ta 0vo, oni. covolobswpntikd n évoaon tovg AUB,
Kablwg kar mote coufaivovy Kor To V0 TOVTOYPOVA, ONi. GVVOLOOcwpPNTIKG 1
Toun tovg A N B.

Apa Ba mpénel | owoyévela F va ikavomotel Tig cuvOnkec:
Av A,BeF tote xaut (AUB)eF xa1 (ANnB)eF, kU’ avtd pe éva yevikd

TPOTO, Y10 OTTOLOVONTOTE OMA. aPlOUO EVOEYOUEVDV.

Téhog, yperalopaote kot opiovpe to BEPato evdeydevo, Tov gival PLGIKE TO
GUVOAO TMV EVOEYOUEVOV KOl EKTPOCOTEITAL 0md TO Pacikd cUVOAO 1| GHVOAO
avagopds Q, kabdg kot 10 adhHvato AoYKE EVOEXOUEVO TOV EKTPOCMOTEITOL
cuvoroBewpnTikd omd 10 Kevd chvoro & (m.y. ot piym 2 {apuwv, T0 dBpotcua
tov 2 {apuov va gtvorn 13).

Etro1 yevikorepa oty Ih@avobeswpio onuiovpyovus pia diyefpo-oour)
evoeyouévay mov avtietolyi¢etal oty Yooty Ocwpio twv Zovilwv,
Omov Kavovtog kamoleg Pacikég mpdlels pe evOoeyOUEVO-LTOGUVOAD TOL £
waipvoupe GAAo  evdeyOuevo-vmocOvoAd Ttov Q, (dnA. dnpovpyoduE o
alyefpikn dopn|, po «vopoBecion mov SEMEL To EVOEYOLEVA-AVTIGTOLYO GUVOLQL).



Iho ovykekpuéva, av A ko B ceivar o000 evogyoueva-vmocivoia tov
octypatoympov Q2 evog m.t., opiovue tis £€ng 3 facikés mpaleis-vouovg:

A=A =A°, givan 10 avtifeto evdegyopevo tov A, onA. A'={dev cupPaivel A},
A UB sgite A+B, givan 1o evdgyduevo {ovpupaiver A 1 B 1 kot ta ovo }=Evmon,
A NB egite A.B, givau to gvdgyopevo {oopPaivet A ko B tovtoypova}=Topun.

Emumiéov tov avotépm tpuov Pacikov tpaéewmv mov opilovue ota evdeyoueva,
ONUOVPYOVUE KOl SLAPOPES AAAES, OTIMG,
A-B, givar 1o evoegydpevo {ovuPaiver A aArd dev cvpPaivel B}, KTA.

Eniong amodidovpe ota evdeyOueva S1AQopeS IO1OTNTES TV GLVOA®V, OTTMG:

€dv 10 oOVOAD TOL OvTIoTOWYOUV oTo. gvdgyOueva A kot B elvar EEva oni.
ANB =, tote 10 gvdeyoueva awtd Aéyovian Eéva 1j acoufifacta evocyoueva
(ONA. Ta evdeydpeva A ko B dev pmopovv va copfoiv tautdypova, 6to 1010 m.T.),
.. o1 piyn Caprov, av A givor o1 meprrtég oyelg {1,3,5} xor B o1 dptieg {2,4,6}
161 Mpoavag A NB = . TIpopavdg T0 GUUTANPOUATIKA evOEYOUEVO A Kot
A givar acvpPipacta.

‘Eto1 Aoimov, 6Oupmva pue T0v Topomave TPOTO KATOA]YOVUE VIO TV EV L0Y®
oikoyévela-kidon F twv vmocovolwv tov Q, 0TI mpémel va, iKkavomolEl yevikd. Ta.
&éng tpia aliopara-vouovs:

i) AcF=>AeF,
i) ABeF=(AUB)eF, VA,BeF, 1)
iii) QeF.

Ao 10 3 aVTd aEUOUATO OTOOEIKVVETOL TG Oa 1oYVEL EMTAEOV:

INa k40e apOunoo covoro evdeyopévav, A A,,...,A,, (ieN), pe otoyeia
amd v kAdon-owkoyévewn F, etvar:

%{Ai eF, 'Q;Ai eF xm JeF.
Ta mapamdve 3 a&iopata opilovv o dopn ent g F, 6mov F < P(Q), mov ota
MoOnpatikd ovopdleton pvin M a-alyeppo.

To dvvapocivoro-Powerset P(L2), OnA. 10 GHVOLO OA®V TOV VITOGLVOA®V TOV £,

elvar pa 1aitepn o-GhyePpa, M mo «TAOVGIOY, OAAG deV €lval TAVTO YPHOLUN,
00TE 1 MO ATOTEAEGHATIKN Y1 YEVIKT] xpnon oty [TiBavobewpia.



1.5."ENNOIA, IXTOPIA KAI OPIXMOX THX IIIGANOTHTAX

H évvoia ¢ IiBavétyrag Egxivnoe kot tov 16°-17° audva e apopun Kotapynv
T TVYXEPA oy vidw (.. Lapa), pe mpwtomdpovg Tovg Pascal, Fermat, K.o.

Ta npdta PiPrio otig mbavotteg Ntav tov Cristian Huygens (1657) kol tov
James Bernoulli mov ekd00nke petd to Odvatd tov (1713).

O npartog Klaoikos opiouos tys Ibavotnytas Bepehiwbnke to 1795 and tov
P.S. Laplace oo Bipiio tov “Theorie Analytique des Probabilites”, mov OpoG giye
OPKETEC OVETAPKEIES OPOV TPOHTOHETEL TOV OEYHATOYDPO Q TEMEPAGUEVO KOl TNV
mOovOTNTO OUOWOUOPON. ZVOUE®VA LE TOV TPATO OVTOV OPICUO, N THAVOTNTA
evog evogyopévov A, divetar omd ™ oyéon, P(A)=2, 6mov m ot gvvoikég

TEPUTAOGELS VO GVUPEL TO A KoL N OAEG O SLVOTEG TEPIMTMGELS TOV T.T.

AxolovOnoe o eratictikos opicuos tns Ihbavorytas mwov vrepéfove v
opotopopen mhavotnto (Tov KableToVoE AVETAPKT TOV KAUGIKO OPIGHO), HECH
g oxéong, P(A)=Iim2. Ouwg kot avtdg 0 opioudg eixe moArég advvayieg,
a@oVy 1M emavaAnym &vog m.T. dmepeg Popés (dmwg omoutel) eivol mpokTIKd
AVEPIKTY).

Tehkd, n avdykn yuo po oSopatikn Oegpedioon g mbavotntog e
padnpatiky avompdémra (o D. Hilbert, v elye ocvumepildfer ota dAvto
npofAiuoto to 1900), odfqynoe otig apyéc Tov 20%° cudvVe 6T GLOYETION TV
evwolmv g mBoavotnTag kol tov péTpov (Borel), evd 1o 1933 o pdoog
Kolmogorov gpappolovtag m Oewpioc Métpov Kot OLoKANPpOUOTOG E0WGE TEAKA
OV oUYYPOVO allWuaTIKG 0pIGuo THS TOAVOTNTAS, TOV £YEL OC AKOAOVO®C.

Xe Kalec evogyouevo A evos Oderyuatoydpov L avricroyyiletar Evog
mpayuatikos oapibuos P(A), mov ixkavomoiel Ta mapakdTo Tpio adiopat:

D P(A)20,
() P(Q)=1, ()
(II1) P(AWB) =P(A)+P(B), 6tav A,B E&éva evdeyoueva, oOnh. ANB=J.

Ympduevol oto avOTEP® TPIOL OEIOUOTO TOL CLYYPOVOL AEIWUOTIKOD
opIopol TG THAVOTNTOG, OTOJEIKVVETAL OTL GUVAYOVTOL KOl O18popeg GAAEG
Ioiotntes g bavotytag, dmwg:

a) P(A)+P(A) =1

B) 0<P(A)<LI1, P(LD)=0

v) P(A,UA, U...UA )=P(A))+P(A,)+...+P(A,), 6tav ta evdeydueva
ALA,,. A, gtvar avd dVo Eéva (yevikevon trng 1) 3

e) AcB=P(A)<P(B)

5) P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB) ka1 P H A) <Y P(A,).



(Amodeién: my. a) Amd 1 Bewpia TOV cvvolwv &ovpe, AUA'=Q kot
ANA'=J. Ondte and 10 a&iopa (1) tov optopod g TOAVOTNTOG TOPVOLLLE,
P(A)+P(A)=P(AUA")=P(Q), evo amo 10 a&iopa (I) eivar P(Q)=1. Zvvendg

P(A)+P(A) = P(AUA")=PQ)=1).

Yvumepacpotikd, ot mbavotreg OepeMdvovtol miveo oty tpidda (Q,F,P) mov
Aéyetan IiBavobBswpntikog § IIiBavotikos Xawpog, 6TOL:

a) Q eival o dsryuaroywpog evog m.t.,

p) F &ivau i oikoyévera twv evogyouévaov, F < P(Q),

y) P &ivar n oovoiocovaption mov o€ kdbe evocyouevo A€ F avtieroyiler Tnyv
mlbavoryta P(A) mov ikavoroiei ta mapanavo tpia aéiouata LILIIT the (2).

Inpeioon (Ocwpntiky Emicronnon)

Ao tov maponiveo aflopotikd opiopd g [Tibavotntag (6mov pe Paon 1 Ocwpion Métpov
dopeitor tEMKG M oOyyxpovn Oewpia ITBavotitwv), mapatnpovdue OTL TPOKELTOL Yio £va
pHoOnpuoTikd  dnpuodpynua-povtéAo mov emyelpel oty ovcia vo cvuPidoet T SwocHntikn
avTIANYT TOV TEWPIUATOV TOYNG E TIG COYYPOVEG GUVOAODEDPNTIKEG GUVOPTHGELS.

Avt opwg n Sadoyikn avtiotoryic HETAED GOVOIWV-evdsyousvav-mbavoTitmy Topovctilel
YeVIKA Kamoleg Oewpntikég SUGKOMEG, TOV Gg aVaTNPOTEPA Ladn LTI £XEL OC OKOAOVOMC.

Eidape 611, k60e evdeydpevo eivat éva VTOGHVOAO TOL detyaTox®Pov Q, oAAL OU®G dev 1oYVEL

YeVIKA Kot To avtioTpo@o (dnA. ke vrocivoro tov Q dev eivar mhvta Eva evoeyOUEVO).
[T ocvykekpyéva, 1o avtioTpo@o oydel pdvov dtav o detypatoydpog Q eivor S1oKpLTog, evd dev
woybel 60tav Q etvar ocvveyne. Kat tovto ocvpfaivet d10tt, 0o mopandve a&iopatikog opiopds g
[MBavo™MTOg BepeMdVETOL OVGLOGTIKG GE CUUTANPOUATIKA Kol EVAGELS 1) TOUEG EVOEYOUEVOV TTOV
oynuotilovv cuvolikd v okoyévela evdeyopévav F tov derypatoydpov Q, émov F tpémet va Exet
™ douUN WG podsg 1 o-alyefpac entl Tov Q (nA. N Pacikr évvola gival TPAOTO TO EVOEYOUEVO KOl
akolovBel 1 €vvoln TOL VTOGUVOAOL TOL OmMAG &ival o cuvoloBemPNTIKN EKEPACT TOL
EVOEYOLEVOD).

ITwo ovykexpéva Egovpe:

Dol (1 o-dlyefipa 1 6-medio) emi Tov Q Aéyetar o owkoyévelo F vroouvorwv tov Q dnA.
F < P(Q), mov éyetl tig mapaxdro 3 1816mrec:

a) QeF,

B)Av A e F tore A eF,

NAv (A,ieN)eF, ot _k_JlAiEF (ko QAZ.EF).

‘Etot av o derypatoydpog Q gival d1okpttog 10Te KAOe VTOGVVOLO TOV gival £va EVOEYOLEVO, YIOTL

0 0

eav A, (i=12,...) eivor o axorovdio evdeyopsvov tote WA, k. MA, eivan eniong

i=1 i=1

EVOEYOLEVOL.

Edv dpoc Q givar ovveyng (my. Q=R ) 1d1e vIbpyovy VIOGHLVOLA TOL 2 OV dEV UTOPOVV VO
EKQPACTOVV (G EVACELS 1] TOUEG EVOEYOUEVAV (TL.Y. TOV OTO®V SOCTNUATOV TOv R ), Kot KoTd
ovvéneln dgv pmopel va tovg avtietoyyn el mwhvta po mbavotnta. o to Adyo avtd kon emeldn 1
mBavomra Kotd Kolmogorov eivot pio edikh epintmon g Oewpiag Mérpov, neploplldpocte
(Yo ovveyn Q) povo oto VTocHVOAL ToL Q 1oL ekEPAlovy evdeyOUEVH OMA. GTOL VITOGVVOAU-
SOTAOTO TTOV PTOPOHY VO EKPPACTOVV MG EVAGELG 1] TOUESG EVOEYOUEVAOV-OOGTNUATOV.



Av16g OpmG 0 kaBapd BepnTIKOS Kot LOVOV amd aeTnphig HOBNUOTIKNG OKOTTIAG TEPLOPIGHOG,
dev xel and TPAKTIKNG TAELPAS KOG cuvERE oTlg ouviBelg epappoyés tov ITibavotntev Kot
pmopel ev moALoig va ayvogitat.

M avotpdtepn padnuotik Bedpnon tov TOAVOTHTOV O¢ Mo €0IKN TEPITTO®ON TNg
Bcwpiog Métpov, €xet og e&ng:

1) Mio oixoyéveio vroovvodwv F, evog cuvorov Q, Aéyeton polij (tribu), 1 o-dlyefipa, fj o-meodio
(o-field), 6tov WGYHOVV OL 1O1OTNTES:
i) AeF=A'€F, (6mov A' 10 cuuTAnpopaTiKG TOL A, ©G TTPo¢ Q),
ii) T v=12,..., A,eF= JA,eF.
v=l
ATOSEIKVVETAL LEGH TOV TOPUTAV® OPICHOV, OTL GE [t GUAN 1) G-GAyePpa, ETTAEOV 1GYVOLV:
iii) Q€F, apod AUA'=Q, iv) D €F, apov Q'=J,

kot v) (VA€F, apov (UA")'=[] A,
v=l v=1 v=1

Av 1 Wota (i) arorteitol poévov yuo nenepacpévo apBpod v, tote N F Aéyetar anhd éva medio
N o GAyefpo LTOGLVOAWV.

To Cevyoc (Q,F) Aéyetan évag uerprowos ywpog (measurable space). Ta otoyeio pog o-
aryePpog F, Aéyovtar perprjotua abvola. Apa 1o & kot to Q gival HETPNOIUA GOVOA.

To duvapooivoro P(Q) &ektdg Tov OTL MG Yvootdv eivor pio diyefpa Boole wg mpog Tig
cvvoloBewpnrikég Tpaelg U, M, , (1] 100d0vapo <), omodeikvdeTol 0Tt ivat Kot évo, 6-medio.
To dvvapoovvoro P(Q) etvor péiiota 10 péyioto o-tedio VTocLVOA®Y Tov Q, evd T0 EAAYIGTO -
nedlo eivarl owtd mov amoteheiton povov amd ta otoyein & kot Q (dnA. 0 ko 1, mov eivan M
yvoor ditiun dlyefpa Boole Twv H/Y). H topn o-nediov amodeikvietot 0Tt givor emiong évo o-
nedio. o kaBe owoyévela voocvvorlmy F evog cuvorov Q, vrdpyet mhvta Eva eAdyloTo G-medi0,
oL TEPLEYEL TNV owkoyEévela F.

Otov Q=R, 101¢ 10 0-Medi0 TOL TWOPAYETOL OMO TNV OIKOYEVEWM OA®V TMOV OVOIKTMOV
VTOGLVOALOV-VTOJACTHATOV TOV R, Aéyeton medio (1 o-diyefipa) tov Borel, cvpfolldpevo

cuvibog B .

2) Ovopdlovpe uérpo, evog perpfiioiov ympov (Q,F), o cvvéptnon

p: F—[0,00),
pe v e&ng 1o1otra,
HUA,)=Z HA,). )

omov A, v=1,2,..., eivon pua oxorovdia, Eévav ueta&d Tovg avd 2 ototyeimv tov F.

H tp1ada (Q,F, 1) Aéyeton évac petpirog yapog (measure space).
H 1816ta (i) Aéyetan o-apocbetindtnta (o-additivity). Av ta A | eivan nemepacpévov minbovg v,

ToTE ALTN 1 WLOTNHTA AEYETOAL OTTAG TPOGHETIKOTNTOL.

A7 10V 0plopd TOL PETPOV, TPOKVILTOVV EMITAEOV OL IOLOTNTEG:
a) W(J)=0, (apod avA€F, t6te A=A UL , ondte amd v (1) mpoxvmtet:
(A=A VD )=n(A)+u( D) = u(J)=0).
B) Av ALBEF, pge ACB, 1016 wA)<u(B).

(T mepocotepa ot Oewpio Métpov, PA. my. "E. K. Ypovrig, Eiwcaywyn otn OEQPIA
METPOY, Exdooeis Havemornuiov Hatpamv").



3) Ztov petprioipo ydpo (R, B), 1o pétpo p mov opiletar 610 avorytd didompo (0B R ag
gfne, n((o.p))=p-a, Aéyston uérpo Lebesgue oo R .

Otav w(Q)=1, t61e 100 pHé€Tpo P Aéyetan uérpo mbavorntas cvpPolrileton Waitepa pe P kot o
petpkdc xdpog (F,u=P) ovopdletar wwitepa mbavotikis yipog.

Ot mBavotikoi ympor (,F,u=P) ypnoponoovvior o pabnuatikd poviéda yo v mTeptypoon|
TEPOUATOV TOYNG.

To mOavotcd pétpo otov petpioo xopo (R, B), opiloviar wg ovvaptijeers moxvétytag

mlbavorntag (probability density functions-pdf),
oM.

iR —[0,0), o dore, j°° f(x)dx=1.

To avtictotyo mOavotiké pétpo diveton péow mg 4, (A) = J f(x)dx,ya AeB.
A

Ymv IMBavobewpio, t0 Q elvar 0 derypatoy®pog dMA. T0 GOVOAO OA®V TOV JVUVOT®OV
OMOTELEGUATOV £VOC TEWPANATOS TOYNG, VD T0 F givar 1o advolo diwv twv evdgyouévav dni. o
GOVOLO TV UETPHOIUWY TOVOAWY.

Xovoyn:

Edv o Odewypatikdg ydpog Q eivar dwokpitdg (memepacpévog 1 apBunolog) tote kdabe
VTocVVOAd Tov dNA. kGBe oToelo Tov duvapocvvorov P(Q)  efvar éva gvdeydpevo, (dnA.
F=P(Q)),

omote TPoPavmg, av A; =1,2,..., sivor pa axorovBio evoeyopévov 10Te N Eveoot tovg U A,
i=1

0

KaBdg Kot n Top Tovg M A;, etvon emiong evogyopeva (dnA. lvar petpioipa cHVOAL).
i=1

Edv 6pmg o derypaticog ydpog Q etvar cuveyng (m.y. vrodidotnpa gite 6An 1 gvbeia ypoppn tov
R), 10TE LVTAPYXOLV VTOCVVOAQ TOV L TOL OEV UTOPOVV VO EKPPUCTOVV MG EVMGELS 1 TOUES
evogyOUEVOV (T.Y. TV Omol®V dlacTnudtev Tov R ), omdte 1 owoyéveln Tmv gvdeyopévav F eivar
YEVIKA VTTOGHVOAO TOV SLVOLOGLVOAOV, Onhadn FCP(Q) .

‘Etor omyv IMiBavobewpio ywo tn Onpiovpyio €vOG OUOLWOHOPPOL GCLGTAUATOS OEIOUATOV
(aveEaptnTog av to Q givar dtakpitd 1 cvveyég oOVoro), meplopilovpe TV évvola "evoeyOUEVo 1
YeYovog" €161 MOOTE VO UMV avOQEPETUL 68 KABE VITOGUVOAO Tov , GAAGL pévov ¢’ ekeiva To
LETPNOLULO VITOGVUVOAD TOL ) OV UTOPOVV VO EKPPACTOVV G EVAOCES N TOUEG EVOEYOLEVOV-
"dtootnpdtov tov R "

Yvvendg évog mBavotikdg yopog (LF,P), (ocdpeova pe tov Oepeoty g ovyypovng
[MBavobewpiac, Kolmogorov), mpénct va kavomotei ta €€N¢ tpia abidparta.

() PA) >0, VAEF,

(I  PQ)=1, xo

(m P(UA, )= PA,),

omov A ,v=L12,..., eivon wa akorovBio, E&vav petadd tovg avé 2 ototygiov tov F.
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"Etot, n mBavdmra P opileton yevikd og pio cuvorocvvdptnon pe tedio opiopod to FEP(Q) Kot
Tipéc oto [0,1],
P: AcFCP(Q)—P(A)€[0,1],

oM. av Bewproovpe Eva meipapo TOHYNG LE avTIoTOXO SEIYIATOYDPO KOl GUVOLO EVOEXOUEVMV
(neTpriomv cvvorwv) FCP(Q) , tote n mboavomta-pétpo P etval pia cuvaptnon, mov tkovomotet
T Topamdve tpio aidpata.

Téhoc, o avotépo 3 a&iopata (LILI) dev pog mpocdiopifovv tic mbavdtnteg Tmv Sdpopmv
EVOEYOUEVAV €VOG TEPANOTOG TOYNG, AALA amid kabopilovv Tovg vopovs dnA. ta mhaiclo evtdg
TOV OTOI®V UITOPOVV VO OPLGTOVV QVTES O TOAVOTNTEG.

(Mg ypfion g padnpotikng AoYKNng pmopovue va opifovpe Tig mOovOTNTEG TMV EVOEYOUEVOY,
oV KAOe evdeyOUeVo Hmopel va, eKPpaoTel and pia Aoyikn Tpdtact, opkel vo unv mopafiélovton
To TOPATdve afldpata).
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1.6. AEXMEYMENH 1 YIIO XYNOHKH IIIGANOTHTA

‘Eoto éva m.1. pe detypatoympo Q (dtokpttd 1 cvveyn) Kot 6T Eva EVOEYOUEVO
A c Q, pe P(A)>0.

Ovopdlovpe deoucouévy 1§ vmé oovOijxy mbavoTyre vOG OTOLOVONTOTE
evogyopévou B < Q). 6tav on €xel ovpPet to A, ko ™ cvpPoirilovpe P(B/A), T
GLVAPTNGON-GYEGT TOL opileTarl ¢ €ENG:

P(A N B) = P(AB)

P(B/A)= N

(C))

ZyeTIKA 10(HOLVV 01 W1OTNTES:

P(A/A)=1, P(@/A)=0, P(AUB/C)=P(A/C)+P(B/C)-P(ANB/C),
P(AB)=P(A)P(B/A), evé P(A/BUC)=P(A/B)+P(A/C).

[Ly. And pa tpbmovia pe 52 yoptid, tpafape toyaio Eva yopti. [Tow givor n
mBovotnTa va gtvor «vtdpoy av gival 101 yvooto 0Tt elvar «pryodpay;
Oewpodue ta evdeyodpeva, A={to yopti eivar vrapa} ko B={to yapti eivor
P(AmB) P(A) 1

eryovpa}. Omdte £8m éyovue, P(A/B)= P(B) P(B) 3

{ 4 12
, agod P(A)=Z5, P(B)=13.

1.7. OEQPHMA OAIKHX IIIGANOTHTAYX, OEQPHMA BAYES

Koatapynv ovopdlovpe dtauépion evog derypotoympov ., ekeiva ta vogyoueva
Ay, Ay, Ap# D, TéTO10 OOTE,
AVA,U.LUA =Q, kwavaleoyn&éva A, NA; =9, i#j,(1,j=1,..,n).

‘Eoto Aowmdv Q o detypatoydpog evog m.t. Kot 0={Aj, Aa,...,A,) o dtapépion
tov Q, pe P(Aj)>0. Tote yo omorodnmote evoeyopevo B tov Q, woyvet:

a) Ocopnua Olikis IMbavoTyroag

P(B)=P(A)P(B/ A))+ P(A2)P(B/ Ay)+ ...+ P(A,)P(B/ Ay)=
ZEP(Ai)P(B/Ai), 5)

To Oswpnpo Ohkng [TBavottag (OOID) epapudleton dtav éva gvdeyxoduevo B
dgv umopetl vo vroloyiotel amevbeiog, aAld vmoAoyiletor oe oyéon pe GAlo
evogyopeva Ay, Aa,...,Ay, 1ol ®ote N mBavotta va cvufet to B eaptdror oo
amo to Aj, Ag,...,An, GUVEPN.

Haopaoeryuo. (oto OOII): 'Ectw dvo kipotia mwov mepiéyovv 40 mAEKTPOVIKA
eCapmuota to kabéva, peptkd and ta omoia ivor elottopotikd. Extipovpe 011 6
ehoTTopaTiKd vdpyovy oto 1° kifdtio kot 4 oto 2° kifdTo. Emdéyovue éva omd
ta 2 Kot 6T TOYN Ko akolovlmg emiéyovpe Tuyaia va amd ta eEoptiHoTa
mov meptEyovion 6° ato. Tlowd givarl n mbavdétta dote to e€dpTnua ovTd Vo unv
elvat ELaTTOHOTIKO;
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Opilovpe 1o evdgyopeva: Aj={emdoyn 1% xifdtov}, A,={emroyn 2°
Kipadtiov}, B={emioyn un-eAattopatikov eEaptinatog}.

Znteiton - mOavomta P(B), m omola odppova pe to OOII Oo eivau
P(B)=P(A,).P(B/ A )+ P(A,).P(B/ Ay)= 1 34,1367

agod P(A))= 1, P(Ay)=1,P(B/A))= 3, P(B/ Ay= 3.
b) Ocpnua Bayes

Av ta evogydueva {Aj, Az,...,An} amOTEAOVV O STOUEPLIOT] O TOL OEIYUATOYDPOL
Q, pe P(A;)>0, i=1,2,..,n, ko1 B éva evdeyopevo tov Q pe P(B)>0,

tote M MBavoTTa Tov A, 1 € {1,2,...,n}, d00évTog TOoL YeyovoTog B, giva:

P(A)P(B/A,)

P(A, /B)=— (6)

Y. P(A)P(B/A,)

i=1
Amooeiln:
A6 TovV 0pIopo NG decpeLUEVIC TBavatTag, (4), glvat,
P(A /B):p(ArB) Kot P(B/A )=P(AfB) 1 P(A;B)=P(A;)P(B/A;), OTOTE:

T P(B) T P(Ar) T T />
P(Ar/B)nggf): P(Ar)P(B/Ar) , 0oV and 1o ®OII &rovpe P(B):% P(Aj)P(B/Aj) .
i=1

S P(A)P(B/A]) i
i=1

Hopatypioceis (eTov tomo Bayes):

a) O tmog tov Bayes mov mapdystor amd Tov ouvOLOoUO TNG OECUELUEVTG
mBavotntog kot Tov OOII, cvvdéer v mhavdtta P(A,), mov yvopilovpe mpv
Kévovpe TO T.T. YU OUTO KOl AEYETOL «EK TV TPOTEPOV-A Prioriy, HE TN
deopevpévn mbavotmta P(A /B), mov épovpe yioo 10 evdeyduevo A a@ov
E€povpe 011 oLVEPN 10 B (ONA. petd v ektédeon Tov m.T.) YU avTO Kot AEyETOL
«eK TV VOTEPWV-a posterioriy TOavOTNTA. Me dAla AoYio T0 BEDPNULO-TOTOC TOV
Bayes pog emtpénet va petafdAlovpe Ty exTipmon Hog g Tpog v mhovotnTa
evog evdgyopuévov, oe oyxéon pe po véa mAnpoeopia (B). 'Etol pmopovue va
nepdoovpe and mOavOTNTES a priori, o€ MOUVOTNTES a posteriori.

b) H mo ocvvnOng nepintwon epappoyng oty mpdén tov tomov Bayes (0nwg ko
tov OOII) eivan yo n=2, onA. 6tav A=A kar A, = A mov amoteEAoVV TPOPOVAG

pa drapépion tov Q. Tote yuo Tov oo Tov Bayes éyovpe:
P(A])P(B/A}) - P(A)P(B/A)
P(A])P(B/A])+P(A2)P(B/A2) ~ P(A)P(B/A)+P(A)P(B/A)’

)

P(A, /B) =

kot o OOIT amAovotedetan: P(B)=P(A)P(B/A)+ P(A )P(B/ A ), 3
EV® WOYVEL, P(A/B)=I-P(A/B), P(A)=I-P(A).
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¢) O tomog Tov Bayes eivon i Eeympioth| mepintmon oty Mibovodewpic, dxt pévov Adym Tov
QUAOVIKI®OV TIOV TPOKAAESE 1 €POPUOYN TOV (TMOL GMTETOL TNG OUEIAEYOLEVNG £€VVOLOG TNG
vrokeluevikng mbovotnrog), oA Kat Yot amoteAel T Paon evog dlaitepov KAASOL mov AfyeTon
2rotiotikny Tov Bayes.

To Osdpnua-tonog Bayes Aéyeton ko «Osopnuo g mOavoTnTog v aitiovy, eV 1 YEVIKN
€QAPLLOYN TOL Katd TO TapeABOV avTipeT@mice Plon KPLTikn €K LEPOVS KLPIOG TOV «AOYIKIGTMVY,
GOLPOVO LLE TOVG 0TOI0VE Ol £VVOlEG (TTOV GUVIEEL TO BeMPNUA) TLYOIOTNTO KoL OLTIOTNTA, Eival
£VVOLEC OVTLPATIKES.

Av Kot amd pofnpoTikig mAELPAS dEV VITAPYEL TITOTO TO OUPIAEYOUEVO, 01 SVOKOAIEG 0pOpOHV 0T
OULOGOQIKT EPUNVELD TOV KOl OTO KATA TOGO UTOPOVLE AOYIKA VO, OpIGOVLE THAVOTNTEG OE EK TMOV
votépmv vrobécelc. ‘Etot epunvedovpe m.y. v mbavotnta vo £xel KAmolog Kopkivo d00évtog 0Tt
KoamviCel kot ov givar peydin vo amogaviovpe 61t 10 KAmviopo glvol 1 ottiol Tov KApPKivov, oAAd
Kot avTioTpdem¢ (outokpatikd) 0Tt o kapkivog mpokaiel 1o kdmviopa. I[Ipopavdg Tétoteg
VTOKEWEVIKEG epunvelec  elvar  emotnpovikd oaotipikteg Kot emkivovveg. O  ITAdtov
ypnoonoinoce térola emyeipnpata yo va ogiEel v vmapén e Athavtidag, 6mwe Kot d1dpopot
@Oc0oPOL Yo Vo dtak@pmdnoovy ) Mnyoavikr] tov Nedtova. Ot peta@uoikés OLmS EPUPROYES
Kol ouTloKpatikéG epunveiec tov (mbavobwpnrtikod) tomov Tov Bayes eivoar mpdypatt omd
HOONUOTIKT OKOTILY EVIEADG OPACIES.

Ao TIg TpEYoVoES PapLOYES TOv Osmpnpatog Bayes onpeumvoope:

o Aloyvootikn latpikn (ot mbavotnteg yi’ avty 1 v GAAN mdBnon, petd ™m Aqun tov
OTOTEAECUATOV TV gpyaoctnpokav efetdoemv), ot Meteoporoyion (otnv  mpoPfieyn
YLOVOTTAOCEMV, LETA TN AN Tpdchetv dedopévav), oty Ouovopia (6Tov Tpocdlopiopd Tov
KWVOOVOL TTOYXEVONG EMYEPNCEDY, WHETA OO TOPOUTNPNOELS OPICUEVOV  OTOTVYIDV), OTN
Buopetpio, ®swpio Enucovovidv.

Téhog ywoo v 1otopio. oG onuewbel 0TL T0 Oedpnuo oeeiletar otov Ayylo pabnuoTiko-
owocopo Thomas Bayes (1702-1761), mov Op®G ol GYeTiKol TOMOL SNUOCLEVTNKAY HETE TOV
Oavato tov (1763) kor telelomomBnkav apydtepa and tov Laplace. Avti 1 kdnwg mapddoln
petabavartia dnpocievon tov £pyov Tov Bayes, opeileTor Kotd pia epunveio otov oo tov Bayes
vy v lepd EEETaom g emoyn|g Tov. Kot tovto yrati o Bayes ftav ExkAnciaotig kot 1 eppnveio
OV Og@PNUATOG TOV YioL TNV EPEVVA TOV EK TAOV VOTEPOV QUTIOV EVOC evdeyopévov, Ba pmopodoe
v odnynoel oty mbavobedpnon g vmapéng tov Bgov (dNA. oV apELePTNon TV, HE TIg
YVOoTéG cuveneleg and v lepd EEEtaon g emoyng).

Mopadeiypata

1) H mbavomta ocwotig ddyveons tov Kopkivov tng UNTpag HE TO TECT
[Moamavikoddov givor 0,95. Av 10 TOGOGTO TOV YUVAIKAOV TOL TAGYOLV O’ OVTY|
mv acBévewn givonr 0,0001, oo elvor n mBavdTTA Yo pio VIOYN P APPWGTN
Y10 TNV omoia TO TEOT €ival OETIKO va TATYEL TPAYUOTL OO QLT TV OPPDCTIO,;

Avon
Opilovpe ta evdeyopeva: A={mpdyunott appwotn}, B={10 t€0T OeTIKO}.

Znteiton 1 mbavomta P(A/B), n onoia cvppova pe 1o Osdpnuo Bayes diveton
and Tov TOTO:

~ P(A)P(B/A)

" P(A)P(B/A)+P(A)P(B/A)’

P(A/B)

Omov P(A)=0,0001, P(A)=0,9999, P(B/A)= 4=, P(B/A)=1;.

(0,95)(0,0001)
(0,95)(0,0001)+(0,05)(0,9999)

Apo, P(A/B) = =0,0001.
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2) AgvmoBécovpe Ot o€ €va cLPTAPL LITGPYoLY avakatepéva 150 ypamtd, 40 tng

té&Eng T1, 50 g taéng Tz ko 60 g 1aéng Ts. And T ypamtd avtd yvopilovue

OTL KAt amod T Paon eivat, To 15% g Ti, 10 20% ¢ T, wat to 10% g Ts.
[Taipvoupe éva ypoartd Katd TOYM amd 10 cupTapL.

a) [Tota givar n mBavotnta 10 ypartd va £xet Pabud kdtw and ™ Pdaon.

B) Av to ypomto £xet fabud kdto amd m Pdomn, mowa eivar 1 mBavdT T TO YPATTO

avtd va avinke otnv Tj.

Avon
Opilovpe KoTapynV To EVOEYOUEVO TTOL OGS EVOLOPEPOVLY GTO TPOPANLLA, ONA.:
Ai={To ypanto6 eivon g tééng Ti}, 1=1,2,3.

B={To ypantd &xet fabud kdtw ond ™ Pdon}.

o) Zntdpe v P(B), EVO £YOVLE:

PAD = g5 PAD=,  P(AD=
Ko
P(B/A):£ P(B/A):ﬁ P(B/A):E.
177100 277100 377100

Téte xatd to OOII, eivar:

n
P(B)=3 P(A{)P(B/A]),
i=1

ONA. €00,

40 15 50 20 60 10
P(B)=P(A))P(B/ A1y P(A)P(B/ Ao+ P(A)P(B/ As)=cr o5+ o100 + 150 100 = 190 = 147 -

B) Zntape v P(A, / B), omoTe Katd to Osdpnpa Bayes xovpe,

P(A,/B)= :(Ar)P(B/Ar) ,
2 P(A]P(B/A])

i=1

OMA. €0,
40 15
P(A. /B) = P(ADP(B/A7) _ 150100 _ 6 _ 4 573
1 P(A1)P(B/A1)+P(A2)P(B/Ap)+P(A3)P(B/A3) % 22 ’ )

40

Ag onpewwdel 611N a priori mbavotnTo TOL A) Elvan, {55

=0,267.



15

1.8. ANEEAPTHXIA ENAEXOMENQN-
ANEZAPTHXIA ITIEIPAMATQN TYXHX

1.’Eocto P o mbavomta opiopévn oe vav derypotoympo Q. Abo gvdeyoueva A,
B tov Q Aéyovtan aveldapTyta av kol povov av, 1oyvEL:

[P(AB) = P(A)P(B)| ©)

Hoapatpnon

Av 000 evogyopeva A kor B eivor aveEapmnta, tote amodekvdeTon 4Tl Kol To
evogyoueva A xar B’ elvon ave€dptnro, 0w kot to. gvdeyoueva A’ kol B,
Kabmg kot o A" ko B

Agv mpémel Oum¢ va yivetar oOyyvon HETAED TV aveEdpTnT®V eVOEYOUEVOV
(6mov M mpaypatomoinomn Tov evog dev emnpedlel TNV TOAVOTNTA TOV GAAOV) Kol
tov acvuPifactov N EEvev evdgyopévov (OTOL 1 TPOYUATOTOINGN TOL €VOG
eumodilel v TpaypaToroino” Tov GAAoV).

Ani. éxovpe: ANB=AB =0, (acvufifacra i éva evocyousva)
evo, P(A nB)=P(AB)=P(A)P(B), (avelaptnyra svdcyouesva)
KOl TPOPOVAOC, YEVIKA 1Y VEL:
(acvufifacta nj &éva evoeyoueva) +# (avelapTnTa EvOeyouEva,). (10)

E&dAov amd tov mopamdved oplopd mpokvmtel OtL KABe yeyovog A eivan
ave&aptnTo e T0 advvato yeyovog I kot pe to BEPato yeyovog Q.

IMopdaderypa aveEapTnTOV EVOELONEVOV
‘Eva {apt piyverar dvo popéc. TTowa eivor n mbavotnta va €pbet 2 onv o’ piym ko
3omp’;

Avon

Opilovue ta evogydueva:

A={épyeton 2 ov o’ piyn} ko B={&pyeton 3 ot B’ piyn}.
Znteitun P(ANB).

[Tpopavmg ta gvdeyoueva A,B eivar aveEdptmra (apod to Tt B €pbel ot pia
piym dev e&aptdror amod Tt o EpBet otV GAAN).
Emopévag, Oa woydet n oxéon P(A NB) =P(A)P(B), 6mov P(A)=1, P(B)=

|~

1

11
66 36°

Apa, P(A N B) = P(A)P(B) =
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2. Tevikebovtag v évvola g AveEaptnoiog evosyouévav, EXOVLE:

Tpia evocyoueva A B,I', Aéyoviar mipwg aveéaptnta av 1600V GLYYPOVEOS Ot
OYECELG:

P(ANB)=P(A)P(B), P(ANT)=P(A)P(T), P(BAT)=PB)PI),
Kol
P(ANBAT)=P(A)PB)PI). 11

levikdtepa, n evogydueva A, (1=1,...,n) Aéyovion mifgpws avelapTnta,
av Yo onoodnmote k (1 <k <n)ond ta evdeydueva avtd A, A, ,...,A, , wydet:
P(A, NA,N...nA,)=P(A,)P(A,)..P(A,), (12)

v K60 cuvovaouod {ij, i,..., ik} TOV n dswktov {1,2,..., n} avd k kot yio kébe
k=2,3,....n.

Mmnopei va €povpe avefaptnoio n evogyopévov katd (evyn, yopis OUmg va
&yovpe TApn aveCapnoia,

ILy.

‘Eoto d00 oadoyikég piyelc evog cuviBoug kOPov kal €6t®w A TO €VOEXOUEVO
EUPAVIONG APTIOL aplBUoD otV TPAOT piym, Az TO EVOEYOUEVO ELPAVIONG GPTIOV
apBpol o devTepN piym, Ko Asz 10 gvoegyOueEVO To dBpotcua TV aplBudy Tov
eppaviovrat 6T1g dVo plyelg va gtvat dptiog aptpog.

Tote amodeikvieTon OtTL ToL evoeyduevo A, A; wor Az egivon xoatd Cedyn
ave&aptnta, aALd dev eivar TANpmg ave&aptnTa, OnA.

P(A1A2)=P(A])P(A2), P(A1A3)=P(A])P(A3), P(A2A3)=P(A2)P(A3),
eV
P(AjA,A5) # P(A|P(A,)P(A).

3. Térog, dvo mepapata toyng I, I, Aéyovtor aveEaptnta, av d00 onoladnmote
evogyopeva I, I, tov derypotoyopov tovg Qi b, oaviictoya, sivot
ave&dptnro.

AvVALOYO YEVIKEDOVUE KO LUAGLE Y10 B aveCAPTHTA TEPIUATA TOXHG,
I1;, (i=1,...,n).
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2. XTOIXEIA XYNAYAXTIKHY ANAAYXHX
2.1. IOAAATIAAZIAXTIKH APXH

[ToAAG podnpatikd TpoPfAnpato, OTOS CVTE TOL TPOKVTTOVY GLYVA CTIS EPUPUOYES
™m¢ Ocwpiog [IBavomnTeV, avéyovtol oe TpofArLaTo VITOAOYIGHOV TOVL TANH0VG TV
oTolElMV €VOG aPOUMGILOV GLVOLOL, OTIMG T.). TOGES OLUPOPETIKES S-AdEC YOPTIDV
pmopel va mapovpe amd po déoun 32 yoptidv (moKep), N KOTd TOGOVS TPOTOVG
UIopovV Vo, dtavepmBovv 5 epeuvnTikd eappoka og 1odptBpovg acbeveic.

Térow mpoPAquata  omapiBunong amacyolovv £€vav  1dlaitepo  KAGO TV
ponpoatik®v mov Adyetoan Xovdvaotiky Avaiven (Combinatorial Analysis), Pacikd
otoyyeio g omolag (diataters, Metabéoeirg, 2Lvovovaouoi) Ba yvopiocovpe €00.

Kotapynv, ag dovue t Aeyouevn Baoiky Apyn Amopibunens I'ivouévov 1
Hloldamlacractiky Apyij Tov £el OC 0KOAOVOWC.

‘Eoto 611 éva épyo E pmopel va ekteleotel pe ) deaymynq tov vroépywv Ej,
Es,..., E,, xot 011 10 KG0e voépyo pmopet ag movpe va. yivel, Kot K SopopETIKONG
TpoOTOVS 10 E, Katd 13 T0 E), KTA, KO KOTA Ky O101pOpETIKOVS TPOTOVG T0 E,. TOTE, TO
teMk6 €pyo E pmopel va yivel, katd K=K .K7 ... Ky OLUPOPETIKOVG TPOTOVS GUVOALKAL.

Amooeiln:

Av v=2, dnh. &ovue dvo ocvvora E;, Es, ne Ei=(ay, 0y,..., ok1) wor Ex=(By, Bos...,
Bx2), TOTE éva otoyeio ay, (=1, 2,..., k1) Tov E; poli pe xkabe otoryeio tov E, divel
TpoPavas K Cevyn (ay, Bi), (i, B2),- .., (0, B2). Zuver®dg ta k) otoryeio Tov E; divouv
K=K1.Ky evym. ['evikevovrtag yio v>2, Bpickovpe k=K;.K; ... Ky .

Mopadciypota

1) M omovddotpla €xel 5 pumhovles, 6 povoteg kot 4 Cevydpla mamovtola. Katd
TOGOVE TPOTOLG Uopel va vTvbet,

H andvtnon odivetar amd v [Hod/kn Apyn, dnA. 6t pmopel va vrubel kotd 5.6.4=120
SLUPOPETIKOVG TPOTOVG.

2) 'Eoto 611 mpoxettan va emAéovpe 3 ototyela-avtikeipeva, oy, oo, 03. AV TO TPOTO
ototyelo o pmopet va emheyel Katd K;=2 tpoOTovg (a1, 012), TO OEVTEPO 0 UTOPEL VoL
emAeyel Katd k=3 TpOTOVG (021, G2, O23) KOl TO O3 WITOPEL va emAeyel Katd K3=2
TPOTOVG (031, 032), TOTE VILAPYOVV Ki.K2.K3=2.3.2=12 S10popeTikoi TpOTOL ETAOYNG.

Yuyva emiong yw va BPOVHE TOUG OPOPETIKOVS TPOTOVG GUOUPOVO HE TNV
Topomave Apy-Osdpnua, d1EVKOADVEL 1 dnovpyio. VOG devdpoypaupatog (tree
diagram), 6Tm¢ yeVIKd, To akOAovbo:

’_k;
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210 TaPOV TOPAOELYLLO, TO AVTIGTOLYO OEVIPOILAYPOLLA EXEL MG AKOAOVOMG:

al

3) Me n660V¢ d10POPETIKOVG TPOTOVG Umopel Eva ONUoTikd cupufodio 25 peddv vo
exhééel évav TIpdedpo kat Evav Avtimpdedpo;

Avon

AoV o [Ipdedpog umopet vo exheyel amd 25 emhoyég Kot 0 Avirpdedpog akoAov0mg
and 24 emloyés, dpa katd v TIoA/x Apyn 10 SNUOTIKO GLUUPBOVALIO €YEL GUVOAIKA
(25).(24)=600 S10POPETIKES OLVATOTNTEC-EMAOYEC.

4) Ymoynelot ayopacTtES OUTOKIVITOL OLOMIGTMOVETOL GTATIGTIKE OTL ylo. TNV ayopd

e€etdlovv Kupimg Ta €ENMG PacIKE YOPAKTNPIOTIKE TOV AVTOKIVITOV:

a) Tnv tun tov, a&lorloymvtog v ©g, akpiPny, pétpla, etnvn, éotw (Ei, E;, Es),

B) Tig teyvikéc emodoEIS TOV, KpivovTag 0Tt gival, KaAES, Kakés, £otm (P, Po),

v) Tnv emokevn tov, aloA0YOVTOG TNV MG, EOKOAT, HETPLa, OVGKOAN, éotm (C), Cy,
Cy),.

Me m6G0VG dLoPopETIKOVS TPOTOVG UTTOPEL £VAG VITOYNPLOG OLYOPOOTHG VO EKTIUNCEL

£va aVToKivTOo;

Avon

Kot v [Hol/xn Apym, edod elvar k;=3, K2=2, K3=3, ondTE £XOVIE GLVOMKA
K=K] K K3=3.2.3=18 duvatdtnteg yia S10popeETIKOVNG TPOTOVC.

To 1010 amotéleoua pmopovpe va Ppodpe Kol omd T0 avTiGTOL0 dEVOPOSIAYPOLLLLAL,
7oV €0 €Yl WG AKOAOVOWC.
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2.2. AIATAZEIX

Ag Eexivfoovpe pe €va Topdadety oL
‘Eoto 3 ta&iduwteg oe pia moAn pe 4 Eevoodoyeio. Katd mdcovg tpoémovg umopovv va
JVLKTEPEVCOVY 0 KaBEVOS KOl GE SLOPOPETIKO EEVOdOYELD;

[Tpopavdg 6to TPOPANpa £xel onpacia, ektdg amd Tov aptBpud Tv Eevodoyeimv kot n
oelpd OMA. 1 0tdtaén mov Ha dtavuktepedooLV 01 TaEdbTEG 08 KAOE EEVOdOYETO.

‘Etot, av ovpporicovpe ta Eevodoyeia A, B, T', A, kat toug taldiwteg 1, 2, 3, toéte
avtiotoyio (Al, B2, I'3) elvon mpogavdg ddpopn g (A2, B1, I'3), xTA.

Onodte, o (1) dwAéyovtag o¢ movue TPMOTOS, €xel 4 emhoyéc, axolovBmg o (2)
droAéyovtag petd tov (1) €xetl 3 emroyég, kat o (3) Oa Exel 2 emhoyé.

Apa, cuvolikd Oa Exovv (copewva pe v Iod/kn Apyn), 4.3.2=24 dropopetikong
TPOTOVG OLLVUKTEPEVGNG,.

I'evikevovrog £govpe:
1. dwaraén (v ava k, ywpic exavalnyn)

Awdtaln v dwakekpipévav otoyeiov avd k (1< x <v), Aéyetor KAOe SLOQOPETIKN
tomofétnon k otoyeiowv and to v og dateToypévn oelpd, m cvpPoiilovpe Al Ko
amodekvoETaL Tl To TANB0G TOLG givat:

Al = :
(v—x)!

=v(v-D..v—-x+1)| (Adwataleis v ava. k, ywpis exavdalnyn) €))

(YmevOopileton 6T, v!=1.2.3...(v-1).v, onA. 1!=1, 2!=1.2, 3!=1.2.3, 4!=1.2.34,
KTA, v opiletan 01=1).

Amddeiln
Ao ta v S0QOPETIKG OTOLKEl, SOAEYOVTAG TNV TPAOTN POPE Yo Vo TAPOLUE TO
TpOTO amd To. K oToryeia, &yovpe v emAoyéc. I to 2° otoryeio £xovue (v-1) emhoyéc
y1o0t0 3° €yrovpe (v-2) emhoyée, KTA, evd Yl To TeElevTaio amd Ta K Oa éyovue
[v-(k-1)]=v-k+1 emdroyéc.
Apa, katd v [ToA/xkn Apyn AnapiBunong Ba xovpe tehucd:
v(v-1)(v-2)...(v-k+1), dtotdelc v v ava K.

ILy.
o) Xto mopoandve moapdostypo 6mov v=4 Eevoodoyeia kot k=3 TaEOuDTEG, KOTA TOV
_ 4! 4!
womo (1), éyovpe: ALy =———=—=4(4-1)(4-3+1)=43.2=24.
(1), éxovpe: ALy @ 1 (4= )

B) ITécovg Tprymerovg apBpodc pmopodue va oynuaticovpe pe ta ymoio 1,2,3,4,5,

(xopig emavaAnyn tov id1o0v yneiov);

Zymuotifovpe t6G0VE TPWYNELOVS, OGO Kot To TANB0G TV datdéemy Tov 5 avd 3,
Yo 5! 5! , ,

. AV = 53! = 51 =5(5-1..(5-3+1)=5.4.3=60 tprynorovg apifuovg.
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2. Awaraln (v ava K, ue emavainyn)

Av 10 v ototyeio UTopovV Kot vo EmavaAapPavovTol PEXPL K GOpES, TOTE LIAALE Yl
AwtdEelg Tov v avd K pe EmovaANyN N ETOVATOTOOETN O, OTOTE EYOVLE:

AE). =Vv*|,  (diwatdec v ava k, pe emaviinqyn) (1a)

ILy.

o) Me ta ynoia 1,2,3.4,5, naipvovtag topa dotdéelg pe emavainym (Ba Exovpe dnA.
Kot Tpiyneovg wy. 111, 221, ktd), T0 cHVvoro TV oyNUATILOUEVOV TPYNELOV O
etvor:  A(E)'S =5 =125 apduot.

B) Xt0o yvootd maryvior [TPO-TIO, or otreg mov mpémel vo GLUTANP®OOVY Yo Vo
eEacporicovpe éva 13-apteivor, A(E) -, =3" =1.594.323,

a@o¥ yia kdOe va amd to 13 potg Egovpe 3 duvatéc mpoPréyeic-onueio 1,2,X, dnA.
Eyovpe dtaelg Tov 3 avda 13 pe emovainym.

(AnA. mailovtag o otyin oto ITPO-IIO mepévelg va kepdicelg éva 13-apt, pe

A 1
TOOVOTNTO {=5353 -

AMBelo molog mpdypatt Aoyikdg dvBpomog Ba Emoule, yvopilovtag Tig undopveég
mOaVOTNTEC OV £)EL Y10 VO KEPOIOEL;).
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2.3. METAGEXEIX

1. Av 10pa Bempricovpe v Wiaitepn TepinTtwon TV SoTaEewv OTOL V=K, 1 0AADG
po Toyoion TomofETon v SKEKPIUEVDV GTOLKEIMV O o SLOTETAYUEVT) GEWPE OE
evbeior ypopun, tOte 10 MANOOC TOV OOPOPETIKOV OLTAOV TOTOOETHCE®V AdyETON

MetaOeon twv v aroiyeiowv, T cvuPorilovpe A kot amodeikvoetar 6Tt T0 TAN00G

ToVG givat:
A =v!I=123..(v-1)V| (Merabéoeis v ororyeiov, ywpic exaviinyn) 2)
IT.y.
[Tocot avaypappatiopol g AEENG «UNYAVIKOS» LITAPYOLV;
Amdvtnon:

Yndpyovv tOcOL avaypappatiopoi, 6cec kot peTodécelg tov 9 (SpopETIK®V

YPOUUATOV TNG AEENC «UNYOVIKOGSY), ONA.
A= =91=1.23..(9-1)9 =362.880.

2. EEaAlov, av péca ota v otoryeio 1 OVTIKEILEVO VTTAPYOLY M OUAOES KoKy K s

e &tttk =V, IOV Kkafepd mepiéyel Opoto HETaED TOVG oToLyEin OAAG

SPOPETIKA TV GAA®V Opadwv, T0Te WAAUE Yoo Metobéoeis ue Emavainyn, mov
OmOOEIKVVETON OTL ElvaLL:

v!
21 Ky = 7 b (Merabéceis v aroyciow avd m opdoss, ue exavéinyn) (20)
KoK,
ILy.

Kotd mécovg tpoémove 14 Bipiia Sopopetikd HETaED TOLG, HUIopohVv Vo HOPOGTOVY
oe 4 ponTéc, £tol wote o o’ va mapel S PiPiia, o B’ 4 PPAiia, o vy’ 3 BipAia Kot 0 &’
va wépet 2 Piia;

Ta 14 BiAio propodv va popactohv 6Tovg 4 eortntég cOUE®VA e ToV (2a), Katd

v A 14 o
Al iy = B30 = PYTETEY S10POPETIKOVE TPOTOVC.

3. Emione, Kvkliky Metabeon v ororyeiwv, Aéyetonr KabBe tomoBEtnor tovg o€
neplpépeto. KOKAov. Tote 10 TAN00G TOV JPOPETIKOV KUKMK®OV LETODECEDV TOV V
OVTIKEWEVOV OTTOSEIKVOETOL OTL Efvat:

K, =(w-D!=123..(v-1)|, (Kowixéc Merabéoeis v aroryciow) 2p)

ILy.
a) Katd ntdésovg tpomovg 11 cvpPovirotl piag etonpeiag umopodv va kabicovv oe Eva
oTPOYYVAO TPamECL;
Zopeova pe tov (2b), kata K, =(11-1)!=1.2.3...10 = 3.628.800 tpodmOULG.
B) Katd mocovg tpdmovg ot 6 maiyteg Tov POAET Lopovv va eVOALN YOV KUKAIKAE,
Zopeova pe tov (2b), kata K _ =(6-1)!=5!=120 Sapopeticong tpomovgs.
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2.4. XYNAYAXMOI

1. Ag &exwvnoovpe pe éva mopdaderypa. 1o yvootd moryviolt tov urpitl, oe kabe
moptida popdloviar oe kKabévay amd Tovg maiyteg 13 yoptid amd pio TPATOVAN TOV
52 yaptudv. [Towo givar 10 TANO0C OA®V TV SLVATOV Kol OLLPOPETIKAOV UETAED TOVG
Této1wV potpacudtov (13-4owv), mov umopel va mepiuével Evag maiyg;
An\. yevika:

Av &povpe v S10QOPETIKA GTOlXELD Ko TTaipvovpe kaBe @opd K amd avtd, Ympic va
pog evolapépel n oelpd tovg (n odraln tovg), molo ivar to0 TANBog TV vV avd K
TETOLWV OLVUTDOV GLVOVOCUDV;

H andvinon tote, £xel yevikd wg e€Ng:
To mAn0og TtV JSEOPETIKOV VTOCLVOA®Y omd K OTolKElo, TOL UTOPOVV Vo
OYNUOTIOTOVV amd €vo GUVOAO pe v otowyeia (V = k) , Aéyetol 2ovovaouog twv v ava

v
K, cOUPoAileTon pe [ J KoL 0TOdEIKVOETOL OTL 1IGOVTOL:
K

,  (Zvvovacuoi v avd k, yopis exavéinyn)  (3)

{Vj_ p! _v(v-D..(v-k+])

K _K‘!(V—K‘)!_ K!

Amooeién
H ovAhoyiotikn g amddeiéng etvor dpota Onwe Kot 6Ty TepinTmon TV AlatdEemy.
‘Etot, av elyape Adtoén tov v ava K, Ba Bpiokape 6t kotd tov tomo (1) to mhnbog

gtvo, AY=—""—p(v-1)..(v-x+1),
(v—x)!

OOV OL®G 0TS AloTAEELS EVOLOPEPEL KOL 1] GEPA TOV VTOGVVOA®V UE K GTOLKELA.
210VG ZUVOLOCHOVS OUMG, OMMG ElmAE, OEV EVOLQEPEL M GEPA TOLG (OMA. M
dwataln tovg, my. v k=3, tote Ta0 6 vwoovvora {a.B,y}, {B.y.a}, {v.o.B}, {o,y,B},
{v.B,0}, {B,a,y} Yo Tovg Zvvovacovg eivar OAa ioa).
Apa yevikd, o kB K-peAéC Voo HVoro voAoyiletan K! opEg 6TOV TOPATAVE TUTO
(1) Tov AwtdEewv 6oL oG EVOLIPEPEL 1) GEPAL.
Yoven®g ot {NTovpeveg K-00EC, YOPIG Vo PG eVOOQEPEL N GEPE (0TS GTOVG

, , ; ) A & B v!
2uvovocpovg), Tpokvmtel and Tov (1) did k!, dnA.: (K] == Tt

HMoapadeiypata

a) Emavepyouevor oto apywod mpdfAnua tov pmpirl, to mAn0og towv duvat®dv Kot
SPOPETIK®OV HETAED TOVG 13-0dmv (Ywplg vo evOl0QEPEL N GEPA TOV YOPTLOV)

SZJ 521 52.51..40

5Bl IG2-13)] 30 = 635.013.559.600 .

ocvpeova pe tov Tomo (3), Ba eiva: [Vj = [
K

B) Zto yvootd maryvidt AOTTO, to mAnboc twv 6 dapopetikdv apludv ond 49,

49] 49! 49.48..44

6 |” 6149-6)1 61 =13.983.816.

elvat ot suvdvacpol twv 49 avd 6, onA. [

Ank. mailovtag o omAn oto AOTTO mepyévelg va kepdiocelc pe mbovotnta

1 . o . .
Tros1s76 » (0MBE10 TOL0G hoYirdg GvBpmmog Ba Emanles).
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v) Katd ) cvvavinon 7 atdpwv, tdceg Suvatég xepayicg pmopohv va yivouv;
56T 67 _ 42,

272 23T T 2T T2

[Tpopavmng coppmva pe tov tomo (3), etvar: [g

2. E&dAhov, ovopdlovpe Zovovoouovs twv v ave K UE ETOVOANYELS, TOVLG
2UVOLOCHOVG OTOV TO. vV oTolkela. umopolv vo  emavoAapfPavovtar Oyt Opmg

TEPLOCOTEPEG MO K Popég, cvpuPoiilovtor cuvnbwg e E(V] KOl OTOOEIKVOETOL OTL
K
etvau:
1% v+x—1
E = A (Zvvdvacuol v avd k, ue exavdinyn) Ba)
K K
ILy.

[Téca oxépoio. povadvopo e Hopenc x“y'z*, 4% Pabuod o¢ mpog OAeC TIC
HETOPANTES X,Y,Z, LWTOPOVLE VO GYNUATICOVLE;

Eneon kéBe povovopo avtiotoryet og éva Guvovacud Tov 3 YpOULATOV X,Y,Z, avi 4
LE ETMOVOANYELC (T, TO X ) GVTIGTOL(EL GTOV GUVSVOGUO XXXy KOL AVTIGTPOQPQ), GO

. I v (3] [3+4-1) (6] 6! 4156 _
Kkotd tov (3a) etvat: E[K]_E[4]_[ ) ]_[4]_4!(6_4)!_4!2!_15.

Hapatnpiosg

1) 211 Awtderg kar Metabéoelg, oe ka0e TomoOETNOT TV GTOLYEI®V oG EVOLUPEPEL
Oy povov M oelpd aAdd kot 1 0Eom dnA. ) dtdtaln TV oTotyEimV.

Avtifeta 6TOVG ZVVOVLAGHOVE HOG EVOLAPEPEL LOVO TO €100G TV OTOLKEI®V Kol Oyt M
0éom twv ototyelov KAbe oelpdc.

"Eto1, 000 dwatdéelg mov £xovv ta id1o otoryeion adAd oe drapopetikn BEon (ddTaén)
Bewpovvtal drapopeTikés, m.y. {a,B,y} # {B,y,0}, EVO Y100 TOLS GVVOLAGHOVS OeV EXEL
onuacio n B€on-otdtaén twv otoryeimv Toug dnA. {a,B,y}={B,y,a}.

2) Ot Xvvovaopol pmwopovv vo ypNoHoromBovy yuo vo. VTOAOYICOVUE HE TOCOLS
TPOTOVG UTOPOVLE VO YOPIGOVUE v GOVOAO amd v oTotyElo 6€ OV0 OHAdES, M pial pe
K otolyela kot n GAAN pe v-k otoryeio, mov Omw¢ eidape to mANBog Tovg elval,

v B 1% V!
, Omov = a0 Y > K.
K K K.(V—K).

3) H évvowa tov Zuvovaopod pog emtpénel eniong va emaAn0edcouvpe Tov TOTO TOV

\ , , v Y (v) k v«
avanTOYHOTOG TOL A1wviuov tov Nevtwva, k. (a + ) = X A
x=0

‘Eton, .y, (x+1)" = > (ij’(.

Kk=0\X

E&dALov oyeTikd dexdpaote Ott, (;] = (g] =1, EVO TPOPOVAOG [:] =1.

4) To v! eivon apketd peydrog aptBudg akOUN Ko Yoo GYETIKA PIKPES TIUES TOV V, T.Y.
10!=3.628.800, 20!=2,43.10"". "Etot ma koAf mpocéyyon tov v! Oo dievkdlvve
TéT01EG TPAEEIS TOL GVY VA eppavifovtol og TpoPAnuata [TiBavotyTOV.
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) 4 7 ) e . 7o A%
TIC TEPIMTMOGELS OVTEC SIEVKOAVVEL O OYETIKOG TOmoS Tov Stirling: vi=(—)'2nv ,
€

omov e=2,718 ko = 3,14, pue v évvola 6Tt 660 aEAVEL TO V TOGO KaADTEPT €lvar 1

TPOGEYYION, APOV 1GYVEL,  lim V#:l .
V—>+00 (7)V /2”‘/
e

AxoOp0 KO Yoo UKPA vV 1) TPOGEYYIon elval apkeTd KaAr, agov w.y. yio v!=5!=120, o

, g , 5 _
tOmog tov Stirling divel, 5!= (—)5 275 =52 ¢ 2107 = 118,09
e

. , , v v! . 1% ,
5) o) Xt oxéon (3) eidape o611, =————, UE v>2k20, v,k eN, OTOV etvan
K x!l(v—x)! K
r 4 7 7 \%
0l GUVTEAECTEG TOV OVOTTUYLLOTOG TOV OIwVOHov Tov Nevtwva (o),

MA. (a+p) = %0 [gav_KBK, omov (|pl<la|) xon [“:]:1, )
K=

, . . 0
EVO dgYOUAoTE OTL ((v)] =1 Kot [0] =1.

‘Etol, péow g oxéong (I) maipvovpe ™ yvooT TOVTOTNTO TOV SIOVOLOL TOL
Nevtwva,
v

v(IV;I) av_2ﬂ2 + %av%ﬁﬁ +ot ﬂv s (ID

(a+ﬂ)v =d’ +va 1,6'+
Omov 1oyvEL:

- Avomtoccetan o€ (v+1) opoyevi povaovopa (Badpov v),

- O ovvteleotg KaOBe povOVLHOL PpIioKETOL TOA/VTOG TOV GUVIEAEGT] TOV
TPOTYOVLEVOL HOVAOVLHOL He TOV Pabud tov o kot Stoupdvtag pe tn 0éon tov
HLOVAOVLHOV GTO OVATTUYLA (TOVL €IVOIL YPOUUEVO KATA TIG KATIOVGES OLVALELS TOL o),

- O1 oVVTEAESTEG TOV LOVOVILOV TTOV IGOTEXOLV TOV aKpaimV givat icot.

ILy.

(@+P) =a’ +5a B +100°B% +1002p> + 508t +5°.

B) Emedn amodeucvietal 0Tl oyveL, {Z]{ Y j = [VH], umopovpe va vrohoyilovpe

K+1 K+1

TOVG GULVTEAECTEG TOL OlWVOHOL ToL Nebtwva oynuoatiCoviag Kot 1o AgYOUEVO
Tpiywvo tov Pascal, o¢ €ENG:

o
JOE a er
eee
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2.5. Aoxnosig (ot Lovovaetiky Avaiven)

1) Katd mwoécovg tpdémove pmopoldv va davepnBodv 5 gpeuvntikd QOpHOKO GE
oapdpovg acbeveic;

Avon

Etvor Metadéoeic 5 avé 5, dpo. pmopodv vo, Stoveundovv katd A’ = Al =5!=120

TPOTOVC.

2) Katd mdcovg tpdmoug Hmopovv va EMAEYOVV S yapTid amd pio 0écun 32 yopTunyv
(moxep);
Avon

=201.376.

32} 320 3231..28 _ 24.165.120

Eivon Xvvovaopol tov 32 avé S, dnA.: [5 R RGN 50

3) Il6cot givar ot avorypoppaticpol 1 oAA®G TOGESG elval o1 S1OKEKPIUEVES LETAOEGELG
TV Ypoupdtov g AéEng MISSISSIPPI;

Avon

[Ipékertar yio MetaBéoeig pe Emoavoinpelg, 11 un Stokekpyévov ypoppdtoyv-
otoyeiov, 6mov m=4 opddeg (4 dapopeTikd ypaupata g AéEng), e K1=1 (yw to
ypdupa M), k=4 (ya to ypdupa I) , k3=4 (yuo 10 ypaupo S), k4=2 (yo to ypdpupa P).

, . , , ! 1
Apa katd Tov TOT0 (201) €lvan: AV =— ! = =34.650.
KIK vk ki Ly ! 11414121

4) No Bpebel o mAn00¢ TV avaypappaticpdv e AéEnc MAOHMATIKA.
Avon
[Tpdkertan (Opota pe to Tponyovpuevo mapaderypa) yro. Metabéoelg pe Emavainyerg,
10 pn Odwkekppévav ypauudtov-otoryeiov, omov £yovpe m=7 oudoeg (7
dtpopeTikd ypdppata e AEENG), e K1=2 (Yo To otoyeio-ypdupa M), k=3 (ya o
ypappo A) , k3=1 (yua 10 ypdppa ), ks=1 (yu o ypappa H), ks=1 (yo 0 ypaupo
T), k=1 (yw to ypdppa 1), kor k7=1 (yio to ypappa-otoryeio K).
Apa katd Tov TOmo (2a) eivat:
v=10 v 100 3.628.800

=302.400.

KKy~ gty 2300000 12

5) Xe éva tuyxepo matyvidl kKAnpovovtor 6 apBpoi amd 54. Kepdilovpe to o Bpapeio
otav maiEovpe Tovg 6 aptBpovg Tov KAnpdvovTal, evd kepdilovpe to B PpaPeio dtav
nmoiovpe Tovg S apBuovc mov KAnpaovoviot. Tt mbavotnta Exovue va kKepdicovue 10
a’ M 1o B’ BpaPeio, mailovrag pio povov e£ada;
Avon
["o vo amavinoovpe 6° avtd T EPATNLLO, TOPATPOVUE OTL TO SVVATH OTOTEAEGLOTOL
elval 6Aa o vrooHvora pe 6 otoryeion Tov cuvorov Q={1,2,...,54}, onA. elval ot
54 541
6] ~ 61(54-6)!
Apa 1 mBavotta va Kepdicovpe 1o o PpaPeio mailovtag po povo e&ada, eivon
TPOPAVAS 553 1cs -

= 25.827.165 .

ouvdvaouol Tov 54 avd 6, nA. (
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INa to B BpaPeio mpénet va mai&ovpe Toug 5 apBovG amd Tovg 6 oV KEPHILovV
kol 1 ap1Buod and toug 48 mov ydvovv,

. , . . (6)(48 .
ONA. va maiEovpe po oot TeEvTada Hetalhd [5][ | ] TEVTAO®V,
omote M MBavoTNTO Vo kepdicovpe to B PpaPeio mailovtag pa povo mevidda, sivar
6)(48
5 1 1

54) 89.678 °
6

6) Ilowa eivar n mBavotto oe pia Taptido Tov TOKEP (GE TPATOLAL TOV 52 YOPTLOV)
va &govpe eAog (dnA. 5 dradoykd yaptid OAa Tov 1010V YpdpaTog, and 5 émg 10, kot
BaAég, viaua, pryoag Kot Ascog w.y. 8-9-10-Barés-viaua, OAa KOVTEQ);

Avon

;o . , , 52 . ; ,
Koatapynv 0ieg ot duvatéc mevtadeg sivan [5] =2.598.960 . Katomy PBpiokovpe 011

&xovpe 10 dvvatég emaoyég yaptiov (5,6,7,8,9,10, Baréc, viaua, pryag kol 4ccog),
kaBmg kot 4 ypopota (owabdi, Kapd, KOUTES, LTOGTOOVIN).
Apa cvvorikd £xovpe 10x4=40 duvatdtnteg AOC.

Emopévaoc n {ntodpevn mbavotnta eivat: (5‘2] =0,00001539 .

5

7) To mpofinua tov Chevalier de Meré

O Mopxnoiog Chevalier de Meré (£xovioag Tpo@ovmg ToAD xpovo Yo xdoiuo), £0ece
otov Pascal to €€ng mpoPinua: T etvon coppepdtepo, vo oTOYMUATIOEL KATOL0G TNV
gUOAVIoN €vOg 6 Katd TN piyn evog Loplov 4 opEg, 1 Vo GTOLYNUOTIGEL TNV ELEAVIOT
TovAdyotov o e€dpec (6,6) Katd ™ piyn 2 Lapiov 24 popés;

O Pascal Tov andvtnoe 011 10 cTolyMua pE To £va (apt eival cupEepHTEPO.

[Tow etvan 6N oo e€nynon;

Adon
Ag Bewproovpe T EVOEYOUEVOL:

A={eppavileton TtovAdyiotov éva 6 otig 4 plyelg evog (aplov},
B={epoaviCetar tovAdyiotov éva (6,6) otic 24 piyeig 2 Copudvy.

O derypatoympog tov o m.T. anotereiton amd 6* otoyeia, apoL stvat,
Aroxbéeis v=6 avé k=4, ue exavdlnymy, k. A(E). =v* =6,

Ouwmg, Ta evvoikad atotyeio Tov avtifetov gvdoegyouévov tov A, dnA. Tov A’, givan doeg
TETPASES OEV TEPLEYOLV TNV €voeldn 6 dnA. pe évoeln (1,2,3.,4,5), dpa eivon diozalerg
v=5 avé k=4, ue exaviinyn, M. eivan og TABog A(E),. =v* =5".

4
Onore, P(A)=1-P(A’)=1-Z—4=1-(%)4=1-(O.833)4=1-0.482=O.518 .
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O Serypatoydpog Tov B’ 1.1, amoteheiton amd 36%* oroveio, apob eiva,
Mozééerg v=36 avé k=24, pe exovélnym, . A(E).. =v* =36>.

Ouwmg, Ta euvoikd ototyeia Tov avtifetov evogyopévoo tov B, dnA. tov B', eivon doec
EIKOCITETPAOEG Oev meptEyovv Vv €voelln (6,6), dpa sivon Adiazaleis twv v=35 ava

K=24, ue emovélnym, M. stvar og mAfdog A(E)!. =v* =35,
3524

3624
. Emopévmg, mpdypatt to otolynua pe to £va Lapt eival coppepdtepO.

Onéte, P(B)=1-P(B)=1-

=1-(%)24=1-(0.972)24=1-o.509=o.491 .

8) I[1ocot drapopetikol oynuaticpol pmwopodv va onpovpyndodv and 9 onuaieg ot
oepd, av 3 givar g AEK, 3 tov Olvumiakov, 2 tov ITAO kot 1 tov ITAOK;
Avon

, vl
Eivau, A; i g =, (Merabéceig v arorysinv avd m oudoes, pue Emavainyn),
DA R SR
m
OOV K| +Ky ..t K, =v.
Apa £dm iva,
v! 9! ,
A = =5040 oynuaticpoi.

KKk e Vg Vi, 1 31312111

9) To npofinua tov wpiykira tns Tockavys orov 'aiilaio

O mpiyxurag g Tookdvng mailovrtag pe ta (apia, Tapatipnoe 0Tt piyvovtag 3 {apla
Kot TaipvovTog To ABpotspa TV Tive evOeiEemv Tovg, €10 10 e€ng:
otL to dBpotoua 10 EpyeTon mo cvyva amd 0Tl T0 Abpotoua 9, TAPATL TOL VO AVTA
afpoicpata oynuatiCoviotl oamd 6 S10POPETIKOVG TPOTOVS TO Kabéva,
Y. 9=142+6=1+3+5=1+4+4=2+3+4=2+2+5=3+3+3.

Pohmoe tote tov T'oMAaio v v €€Rynom Tov TPoPANUATOS, O OTOI0G TOV TNV
éomae. [ow eivon n dwken oo e€nynon;

Adon
Ag Bempnoovpe 01t o1 evdeiEelg Tov 3 {apldv givar yevikd a,b,c, ondte t0 dBpotcpa
kéOe tp1doag Ba eivar S=atb+c. Ilpopavdg to TANO0C TOV SAPOPETIKOV TPLAd®V
(a,b,c) mov pmopel va Tpokvyouv etvat,
Aotaéerc v=6 avé k=3, ue emavalnyn, k. A(E). =v* =6 =216.

Onote, av amoplOuncovpe Tig TPLAOES Yo TIS omoieg eivan S=9, €yovue cuvoMKA
25, Ko GLUYKEKPIUEVA TIG EENG:

6 g popong (1,2,6), omA. (1,2,6), (1,6,2), (2,1,6), (2,6,1), (6,1,2), (6,2,1),
opota, 6 g popenig (1,3,5) kou 6 g popeng (2,3,4),

3 g popong (1,4,4), onA. (1,4,4), (4,1,4), (44,1),

opota, 3 g popenig (2,2,5)

kot 1 g popoeng (3,3,3).
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Emiong, ot dtapopetikég Tp1ddeg mov divovv dBpotspa 10, siva:
10=143+6=1+4+5=2+2+6=2+3+5=2+4+4=3+3+4,

eV amaplOpdvtag OAeg TIC TPLAdES Yo Tig omoieg eivon S=10, €yovpe cvvolka 27,
Kol GUYKEKPIUEVA TIG €ENG:

6 ¢ poperg (1,3,6), dni. (1,3,6), (1,6,3), (3,1,6), (3,6,1), (6,1,3), (6,3,1), xau
6 g popong (1,4.5),
6 g Lopeng (2,3,5),
3 g popeng (2,2,6),
3 g popeng (2,4,4),
3 g popeng (3,3,4).

Yvvenwg, Ta afpotopa 10 eppaviCetar mpdypott mo cvyvd (27 otig 216), and 011 T0
dBpowopa 9 (25 otic 216).

"Eto1, kodmg glxe mapatnpnoet o mpiykurog ¢ Tookdvng (apod mpopavdg elye moAy
elevbepo ypodvo, yia va mailet pe ta Capial).
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3. TYXAIEX METABAHTEX - KATANOMEZX

3.1. Ta oamoteléopata evog melpdpatoc toyne (m.t.) umopel yevikd vo givon
apBpot, eite dpeca m.y. 0tov peEAetdpe éva TAN00¢ avOpOT®V ®C TPOS TO VYOG
Tovg 10TE 0€ KGO dtopo avtioTowyilovpe Evav TpayHoTKO apBpd mov eival 1o
VYOG 1oL, gite Eupeca 6Tav To OMOTEAEGHATA EVOC T.T. Ogv givarl aplBpol pmropovv
OUMG VO LETOCYNUOTIOTOVV G€ aplOUoVg, OTMG T.Y. 0T Py EVOS VOLUGHATOS VoL
0étovpe 0 av épyetar K (Kepdait) kot 1 av épyetan I' (pappata), 1 e&etalovrog
T0 UAO T®V KaTolk®V pog Kowotnrog va 0étovpe 1 av givor avopog kot 2 av
etvat yovaika, gite axoun eEetdlovtog ta Tapayopueva Tpoiovto pog fropnyaviog
va Bétovpe -1 (av eivon ehattopatikd) kat 1 (v eivarl un-ehattopotiko), KTA.

YUVEM®MG, TO OMOTEAECUOTO €VOC TEWPAUATOS TOYNG MTOPOVV YEVIKA v
avtiotoyilovioar og mpoypatikovg apdpodc (dnA. vo ekmpocmmovvVTOL amd
apBuovg). H avtiotoyio avtiy pmopei va poviehomombei (noabnuotikonomei)
YEVIKA ®G po. cuvaptnomn mov Aéyeton Toyaio MetafAnt) pe medio opiopov tov
deYHOTOY®PO Q Kot TESIO0 TIUDV £V, VTOGHVOAO TOV TPAYLATIKOV oplOpmV.

"Evvowr tne Tvyaioc Metapintng

Oewpovpe to meipapo THYMS ™S Piyng 3 VOUICUATOV TOVTOYPOVA, TTOV TPOPOVDG
éyel derypotoympo Q={(I'TT), (KIT), (KKI), (KKK)}, 6nov I'=['paupoto kot
K=Kepdr.
Evowgpepopevol my. yia to moco K eppoaviCovrar, onpovpyodue Tig €ENG
OVTIOTOUYICELG:

(I'TTr)+—0

(KIT)—~1

(KKT) 2 [’ ONA. cvvolika v avtiotoyio, Q —{0,1,2,3}c R,
H

(KKK) - 3

mov pumopel va Bewpnbel ®g pa ocvvdpmmon X, pe medio opwopoL TOV
detypoToympo Q Kot medio TV Eva vTocHVoAo Tov R, onA.
X:weQ={ITT, KIT, KKI; KKK} ->X( @ =x e X Q 0,1,2,3} cR.

Omndre, £govpe TOV OPIGUO:

Ovoudlovue toyaio 1 croyactiky uerefinty (r.u.)-random variable, o
ouvapmnon X mov avtioTolyilel T0 GLVOAO Q TOV SVVATOV ATOTEAEGUATOV EVOG
TEPALATOG TOYNG G€ £VO, VTOGVLVOAO TOV TPAYLATIKOV oplfumv R,

N yevikotepa,
ovopalovue toyaia perofinty o ocvviptnon X pe medio opiopod TOV
detypatoympo Q evog m.T. ko medio TiHdv 610 R,

XneQ—> X(3 X IR, (1)

6mov 10 cHvoro X H(—oo,X], k. {m e Q: X( @ <X} , y1a k4Pe X € R, eivor éva
evogyouevo Tou Q. (la)
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Mapatnpioesis (omyv évvoia ¢ Toyoiog wetafSANTHg)

1) H évvown g t.u. eivon Bepehdong ywo tov Aoyioué twv IMbavotijtwy Kot
pabnuatikomotel (kéver uetpnioun) t Pacikr Evvola-péyebog g ToyarotyTag
nov yapoaktnpilel ta amoteléopata evog m.T. (1] EVOG 6TOYAGTIKOD QOVOUEVOD).

H pelét tov T.[. S1eVKOADVETOL [LE TOV YOPICUO TOLG GE dVO KATNYOpPIES, TIg
SLOKPITEG KOl GLUVEYEIS T. ., OC aKOAOVOMC.
Mo t.u. Aéyetan dtakpiry t.u., ov 10 medio Twdv g X(Q) eivar dakpird
obvoro (memepacuévo N apldunoiuo),
evod Aéyetar evveync T.u. 0tov X(Q) eivarl ovveyés vodidotnua tov R .

2) Xe 600évto. derypatoy®po €VOC T.T. UTOPOVUE VO OPICOVUE OGEG T.U. HOG
evolpépovv. 'Etol 010 mponyovpevo m.T. TV 3 VOLUCUAT®V UTOPOLUE VO
opicovpe ekTOg omd TV T.1. X, T.Y. Kot v T.\. Y, pe Y(0)=1 edv to © mepiéyet
tovAdytotov 600 K kot Y (®)=0 yio ta. vrorouta o, KTA.

3) [paktikd 1 évvola piog T.p. gival amhd po cuvaptnon, X: Q — R, oAAd and
BewpnTikng TAevpdc (0tav X(Q) eival cvuveyéc vmosvvoro Tov R ) amodeikvoetat
Ot Yo va gtvon T.. e suvaptnon X(m), orarteiton va woyvet kot 1 ouvonkn (1o),
M. 10 cHVOro-avTicTpoen sucdva X (-0, X] mov &ivorn TAWTOGNHO e TO GHVOO
Q ={oeQ:X(® <x} «ou cvpporiletor cvvnBog o ankd [X <X] , mpénet va
elvar éva evogyopuevo tov Q, VX e R. H ovvOnkn avty amotteiton 010t1 T
(dmepa) vrocHvora-dractipato Tov R = (—00,+0) dev aviiotoyovy (Bsmpntikd)
Oha og evdeyoueva, (PA. kot emdpevn Enueioon).

Avompotepa, T.)u. X €ivor po ameikovion omd tov mlovobewpntikd ydpo
(Q,F,P) otov perpiioyo yopo (R,B), 6mov FcP(Q) eivar n owoyévelo
EVOENOUEVOV TOV deypoToy®pov Q, evd B givar to Aeyopevo medio Borel tov R
Kot P 1 mBoavotnta-puétpo. Ankodn yevikd £xovpe pua T.p1. 0tov, X: (QF,P) > R ,B)

Omov X Y(B)cF Kkou X () =A eF pe P(l)=P(X () = P(A), VleB.
‘Etor, 1 mapandve cvvOnkn (la) otov opiopd g T.u., eEac@arilel 6Tl o1
avTioTPOPEG EIKOVEG OADV TV VITocVVOL®V I Tov Tediov Borel B tov R va givan
evogyoueva otov Q, kabm¢ Kol Vo LETAPEPOVTOL O TOAVOTNTES TOV EVOEYOUEVOV
A e F ota avtictoyo vrodaotiuoto | € B.

SOUTEPACHATIKG, OV O OelypoToy®poc Q evog m.t. elvar dakprtdg, TOTE
amodekvoeTol 6Tt KaBe cuvapton X: Q — R elvar toyaio petafinty,
EVD avuTd Ogv 1oYDEL YEVIKG Yo GUVEXEIS T.W., OOV OmOUTEITOL EMTAEOV 1)
npoavopepouevn ovvonkn (la).

4) Av X: Q> R eivor pua .., T0TE OA0L TOL VTTOGVVOAL TOL  TNG LOPPNG,
X <x], [X2x], [X<x], [X>x], [X=x], [X, X <x,], [x,<X<x,],

[X, <X <x,], [X; <X <x,],06mov X;,X, e R ko X; < X,, eivon evdeyopeva.

Eto1, {X=a} onyuaiver to vmocivoio tov 2 mov Ta oTOYEIL TOV ©
AVTIGTOLYOVY GTOV IPaAYUaTIKO aplfud a, oni. X(w)=ac R .
Av uia t.u. X waipver Ty Ty a ue mlbavoryra P, tote ypdpovus P(X=a).



32

Ouoia, 1o ovufoio P(@a<X<b) onuaiver tyv mbavortyra pe tyv omoio n t.u. X
raipvel pia Tyl amé to avolyto oidctyue (a,b) rov R, xor avdloya yio to
VTOAOITOL TPOAVAPEPOLEVO VITOGHVOAQL.

IT.y.

@s)gopdovmg 0 ®WT. MG ovopwyng 2 lopudv, €QOVHE  TPOPAVAG
0={(1,1),(2,2),(1,3),...,(2,2),(2,2),...,(5,6),(6,5),69}

Kat p€tpo-vopo mbavomrog, PE)= 5, Vo e Q.

Av gvdlopepouaote Ty yia to dOpoicpa (tov Tave oyewv) tov 2 (apidv, ToTe
Ho KatdAANAY amewcovion givat n T. L.

XoeQ—> Xo F X Q F {2,3,...,12%R.

Mo va Bpodpe v mBovOTTO-HETPO LING OTOLACONTOTE TIUNG TG X, OPKEL Vo
HETPNGOVUE TOL ® 7OV TPOYUOTOTOWOVV  OUTH TNV TN, Omdte Y.
PX=5)=P((1,4).(4,1),(2,3),(3,2))%,

KOl YEVIKQL
P(X=x)=P(X1(X))=P{oer:X(uj =x} , eveo PX<3)=P((1,1),(1,2),(2,1))3.

BAémovpe Aouwtdév Ot yio va oprotel 1 mBoavotnTa ot T.U. X, LETAPEPETOL
10000vapo 0 vopog mhoavotntag and 1o medio opiopod Q oto nedio Tudv X(Q).
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Znusioon (Zovoyn - Ocwpntixy Emekénnen)

A) KdBe evdeyduevo ivor éva vrocivolo tov derypuatoydpov Q, aAld dev 160el OUMOS YEVIKE. Kol
70 avtioTpoPo (dnA. kaOs VIToGHVOLO ToL Q dev givar TAVTA Eva EVOEXOUEVO).

Mo cuykekpéva, TPoKTIKE (GTIG EPAPUOYES) 10YVEL KOl TO AVTIOTPOPO, aPov 16X VEL TAVTA OTAV O
detypotoxdpog Q eivor d1akpitdg, eved dev 1oYDEL LOVOV OE UEPIKEG TEPITTMOELG OTav Q givan
ouveyng Kot vrapyovy (Bewpnrtikd) kdmola vTocHVOLA TOVL derypaTOoYdPOV OOV dev pmopel va
oplotel to pétpo-mlovotnta. Kot tovto cupfaivel 5101t o a&lopatikog opiopog g [Hibovotntag
Bepehdveton (uéow tng Otwpiag Métpov) oe Gmelpeg evdOES 1| TOUEG EVOEYOUEV®V TOL
oynupatifovy cuvolikd v otkoyévela evdeyopévav F tov derypatoydpov Q, 6mov Fnpénet va éxet
™ doun pog polig 1 o-dlyefpag eni tov Q (kar 6mov 1 Pacikn évvola givar TPOT TO EVIEYOUEVO
Kol akolovBel 1 €vvolo TOL LTOGLVOAOL OV OmMAG €ival ol GLVOAODEMPNTIKY £KPPACT TOL
£vOEYOUEVOD).

Apa, 10 oVvvoho TV evdeyopivev (PUAN) F egivor yevikd «uikpOTEPO» TOL SUVOUOGUVOLOV
P(Q) ={10 cHvoro 6oV TeV VIocVVOrov Tov Q}, dnih. F <= P(Q), agov dtav X eivor cuveyic

7.1 TOTE N LA F dnpuovpyeitor and decthpota ov R .

v Mbavobewpia, To Q givar 0 derypatox®pog (to 6UVOA0 avaPopds) dnA. T0 GUVOAO OAmV

TOV SUVOTOV ATOTEAECUATOV €VOG TEPAUATOS TOYNG, evd to F glvar 7o odvolo diwv twv
svdgyopévav M. o obvolo twv petpiouwy (ue uétpo v mbavoTya) covéiwv.
Edv o detypoticds yhpog Q givar dtakpitdg (memepacpévog 1 aplOpnoipos) tote kabe vTosHvoro
oV dA. kéBe otoryeio Tov F eivon Eva evdeyopevo, Kot LOMOTA 1] EVOON KOl 1) TOWUT EVOEYOUEV®DV
givar emiong evdeydpeva (. petpioa odvora). Edv dpmg o derypotikdc xdpog eivor cuveyng
(m.y. m evbeia ypapun R ), t0te LEaPYOLV (BePNTIKEG) VITOGUVOLX TOV Q 7OV dEV UTOPOVV VO,
EKQPOOTOVV MG EVAOELS 1| TOUEG EVOEYOUEVDV (TL.Y. TV 6oy dwotnudtov tov R ). Etol oty
MBavobewpio yio T dnpiovpyio EVOG OpOIOUOPPOV GLOTARNTOG OEIMUATOV (aveEapPTATOG AV TO
Q givar dakpitd N ovveyég ovvoro), mepopilovpe v Evvola "evdeyduevo” €101 MGTE VO, PV
avoQEPETUL 08 KGOE VTOGVVOAD TOV Q, OAAG LOVOV G’ EKEIVA TOL LETPTOLLO VTOGVVOAD, TOV £ TOL
UTOPOVV VOl EKQPAGTODV G EVACELS 1| TOUEG EVOEYOUEVOV-"dl0GTNUATOV TOL R "

Yvunepoocpatikd, n mlavotnta P opiletor og o cuvolocuvdptnon pe medio opiopov to F xon
medio Tpdv o [0,1], . P:A€ Fc P(Q) ->P(A)[0,1].

Yvvendg, av Oempnoovpe évo T.T. PE avtioToo delypatoy®po Q Kol GUVOAO EVOEXOUEVOV
(netphomv cuvodmv) F, 1ote 1 mboavotnto-pétpo P givar pio cuvaptnot, mov Kavomolel Ta.
yvootd tpia afidpata T TavoTnTog.

B) "Eoto o ydpog mbavotitev (Q,F,P) evog neipduatog thyng, 6mov Q o derypotoydpog, F 1
OIKOYEVELDL TV EVOEYXOUEVOV TOVL T.T., Kot P 1 ovvdptmon mov pog divel v mbovotnta-uétpo
kabe evdeyopévov. Emiong av E givar n khdon 6Aov tov dootnudtev (tenepacpévov 1 un,
avoLTMV, KAEIGTOV Kol MU-avolyt®@v) Tov R kar ov BcCR givarl 1o (vdpyov) 6-cdpe Tov

nepExel v khdon E, 10te 10 B Aéyetan uAf M medio Borel tov R=(-w0,+0) kol 0 PETPNOOG
yopog (R,B) Aéyeton «n Tpaypatiky evbeio tov Borel».

Ovoudlovue (povodidotorn, mpayuatikn) T.u. X U0 UETPAGIUN  OFEWKOVIOT Omd TOV
mOavobewpntiko ydpo (Q,F,P)otov petpiowo yopo (R,B ), i, X: (AF.P) >R B),
této10 hote Yo ke xeR va givor {o € Q: X(o) <x} eF , ().

Ioodbvapa pe v avotépom cuvonkn (I) wydet 6Tt ya vo givat T.p. pa cuvaptnon X(w), opkei o
GUVOAO Xfl(—oo, x], VX € R, va stvor éva evdeydpsvo tov Q.

H ovvfkn (I) dev améyxer and ) ovvOnqkn mov e€aceolilel t ovvéyelo pog ovvdptnong (m
avTicTPOQN KOV EVOC VOIKTOD Eivon £va avoikTo).
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Amodewcvoetar 0Tt av X(w) eivor e toyaion  petofinty  tote Ba woydet,
VI = (—0,x] € B= X "(I) F,

dMA. o1 avtioTpoeeg eKOVEG TV vrodtaotnudtov | = (-, x] Tov mediov Borel Btov R givan
EVOEYOUEVO.

Sounepacpatikd, .. X eivor pia omewovion,

X:(QFP) > R,B), ue XHB) c F xoan P()=POXL(1), I8 .

Yrdapyovv PEPata cvvaptioeig X(w) mov dev gival T.p., OTOG VITAPYOVY Kol LITOGHVOAX TOL R 1OV
dev givar obvoro Tov 7ediov tov Borel, fov dev éyovv Oumg Kopud TPOKTIKA OAAG poVo
Bempnrikh onuacio kot dev Ba acyoAnbodue).

Téhog, av og k40s onueio ®E€Q  avrictoryicovue éva onueio Tov v-Sidotatov yHpov RY,
(v=2,3,...),t01e wkdpe yo. pa v-didorary toyaio uetafinti (1 éva toyoio dicvooua).
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3.2. Xvvaptmon [ukvéotyrag MBavotntag | Karavopn IBavétntog
AWKpPUTIG T. 1.

Ovoudlovue Zvvaptnon IMvkvornras IMBavéryras (probability density
function-pdf), 1
Karavoun IiBavéryrag (probability distribution) uiag Awaxpirijc t.u. X
wo cvuvaptnon mov ™ cvpuPoirilovpe P f, ue nedio opiopov 1o dakpttd chHvoro
X(Q) ={X y X ..., X, ...} Ko wedio Tipumdv to Stdotnpa [0,1], SnA.

P=f:X(Q)cR—[01],

()
X=X, = X(w) > f(X) =P(X =x,) =P{wec OX(c) =x}), v=0,1,2,..

OV KAVOTOlEl TIG €6Ng 2 1010TNTEC!

() f(x,)20, Vx, eX(Q) ka f(x)=0, ¥xgX(Q), (20)

(i) P(XeB)=> P(x), VBc X@Q).

xeB

Hoapatnpiosg

1) An6 tov mopandve opiopd ¢ Katavourg Mbavoémrag piag dtokpitig T.uu.,

€0KOAO, TPOKVTTEL OTL, Z P(x) :Z f(x,)=1. (2B)
xeX(Q) v=0

2) Ta egvdeyopevo [X <x] ot [X >X], o0nwg kot ta [X >X] ko [X <X], eivon

CUUTANPOUOTIKA Yo kdOe X, OmA. 1oyvet [X <x]"=[X >X] Ko
[X <x]"=[X 2X] . Zvvernmdg amd T1g 1010 TEC TNC ThavOTNTOC, ElvaL:
PIX<X]) =1-P(X >x]) xar P([X>x])=1-P(X<X]). (2y)

Mapadciypnato (otnv Karovous IIbovotnrac Aroxpitig t.u.)

1) Na e&gtaotei av ot topokdto cvvaptioelg eivol Katavopég IMbavomrag:
fx)=%2, gx)=% «km h(x)=%, o6tav x=0,1,2.

Avon

H cvvéapon f(x) dev pmopei va givar Kotavoun IMbavomtog yari f(0)=-1<0.

H ocvvapmon g(X) uropei va givar Katavour IMbavomtog yati g(x) > 0, VX,

Kot T0 dfpowcpo TV 3 UN-opvNTIKOV TIHOV  TOV  ThovotHTev - elvat,
Y PO= 2 g()=2+i+4=1

xeX(Q) x=0,1,2

H ovvapmon h(x) dev pmopei va givar Kotovoun ITiBavotntog, yati evd

h(x)> 0, VX, 6pumg 10 dfpotopa tov 3 pn-opvnTikedv TGOV ToV TfavoTnTov

dev etvar 1,a000: > P(X)= > h(X)=9+i+2=3=1

xeX(Q) x=0,1,2
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2) Na Bpebei n Katovoun [Mbavotrag f kabbhg ko 1 ypaeikn topdotacn g f,
™G T.1. X Tov eKQPPALEL TO T.T. TN avapyns evog {aptov.

Ave:

Hpo;Zpow(bg, X:weQ={,2,34,56—> Xo)=x€{,2,3,4,56}=X Q) eivar
dlkpty T.i. mov ekepdler ™V avapwyn evog Coplov, omdte 1M avticToryn
Katavopn TBavotrog sivar: f(X) =4, yia X =1,2,3,4,5,¢,

Kol £XEL YPOPIKN TOPACTAOT,

._.
]
L
L
LA
/=

3) Av X givar 1 T.[. oL eKQPAELEL TO AOpoloHa TOV EVOEIEEDV TNG TOWTOYPOVIG
avapymg 6vo Copuodv, vo PBpedel n avtictoryn Katavoun Mbavotntag f kabmg
KO TO YPAPT LA OV TYG.

Avon

Oeopoviog 10 WT. TG  avapwyng 2 Copldv, €YOVUE  TPOPOVMG
0={(1,1),(1,2),(1,3),...,(2,1),(2,2),...,(5,6),(6,5),69} Ko LETPO-VOLO
mBoavomtag, P@)= 5, Vo € Q. Eviwgepopevol yio to dOpoispa tov evdeifemv
tov 2 lopidv, T0TE HI KOATOAANAN omewovion elvar 1 Slokpt]  T.Q.
X:iweQ - X(o) =x € X(Q) ={2,3,...,12} c N.

Mo va Bpodue v mhovoOTNTO-UETPO LG OTOGONTOTE TIUNG X TG X, 0pKel vo
HETPNOOVUE TO ® 7OV T|POUYUATOTOOVV  OVTH TNV  TWn, Onmg Y.
PX=5)=P((1,4),(4,1),(2,3),(3,2))x, PK=3)=P((1,2),(2,1))%, «th.

‘Etot, yia va optotet n mbBovotnta ot 1.1 X, LETAPEPETOL TOVTOGTLOL TO UETPO
mBavdTTOC Ao o Q oto X(Q), nh. PX=X)=P(X (X))=P{o € Q: X(@) =X} .

Omnote 1 avrictoyn Katavoun Mbavomrog f(X)=P(X=X) divetor and tov mivaka,

x | 2 [ 3] 4] 5] 6 7] 8] 9 10 11 13
[ % | % | % [ 5 | % | % | % | % | % | % | %

OV EYEL YPOPIKT) TOPAGTOON,

4/36
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2nucioon
Etvae P(X<10)= (1} .(12),(2,2),....(6,2),(2,6),(6,3),(36)2 Kot

P(X 210)= F( 4,6 ( 6.5( 5B( 65 5 . )65, sriadi

PX <10+ PK> 10=80+2 = |

a@ov ta dtootnuata givarl copminpopotikd [X >10]" =[X <10] wc npog X(),
evo yevikd woyver P([X > Xx]) =1-P([X < X]) .

4) Oewpodue 10 W.T. TNG AVAPWYNG €VOG vopiopatog kot €o0t® X M T.). TOL
exppaler tov aplud tov piyewv mov ypewdlovrar péxpt vo eppaviotet K
(Kepan) ya tpodtn eopd. Znteitor va Bpebei n Kotavoun IMbavomtog g X.
Avon

O avtiotoyyog Oetypatoy®dpog Oa eivar dSakpltdg, a@ov ypeldletor QuOIKA
TENEPACUEVOS aplOUOG plYE®V Y10 Vo, ERPAVIoTEL Yo TpdTN popd K.

‘Etot, éyovpe ™ Swokprrn t.u. X té€t0100 ddote, X=1 onuoaivel 01t 6to o pi&o
epnpaviCetoan K, X=2 onuaivetl 6t oto B’ pi&po eppaviCetar K, k.

Agdopévou 6tt m gpepdvion K 1 T givon woomiBavn Kot ot emavaryelg Tov m.1.
elvar aveEapnreg, Exovue:

P(X=1)=%, P(X=2)=33=%, P(X=3)=333=7...
'Etot, mpoxvntet 6t ) Katavoun Mbavotrog g t.p. X, etvat:
PX=x)=f(X)=333 :Zix, (x=1,2,3,...

5) Na Bpebei n Kotavoun IMbavotntog f g t.u. X mov ekppalet 1o m.1. g
avapyng evog vopiopatog 3 popég, 6mov pog evolapépet To TAnbog tov K.
Avon
[Tpopavag,
X:weQ={ITT, I'TK, T'KI, KIT, 'KK, KI'K, KKI', KKK} —
— X(m) =x €{0,1,2,3} = X(QY)

givor 1 dlakpieh T.u. mov ekEpalel v avapyn evog képuatoc 3 popis (mg mpog
K), 6mov
{TTT} —» X =0

{ITK, TKT,KIT} > X =1
{TKK, KTK, KKT} > X =2
{KKK} - X =3.

Omnote n avtiotoyn Katavoun IMbavomrag f(X)=PX=X) diveton and tov mivaka,

X 2 3

f(X)=P(X=x)

o
olw [EEY

foe] =
oolw
e[

3
Ag onuewwbet 6TL TAVTO IoYVEL: z PX=Xx)= Z f(x) =:_8L +—:+l;’+ —33'= 1.
x=0

xeX(Q)
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6) Eoto n t.n. X pe avtictoyn Kotavoun Mbavomroc,

f(x)=P(X=x)=-%, (x=0,1,2,....
3X

o) Na npocdiopiotei n 6tabepd C.

B) Na vroroyiotel n mboavotnta P(X > 10).

v) Na vroloyiotei ) mbavotnta P(Xe A), 6tav A ={x/x =2k +1, ke N}

Avon

a) And v 1810tTa (200) £xovpe:

- - = 3c 3c 2
E Px:Efx:1:§ L:CE 1 =L =" "=1c c=—.
xeX (Q) ( ) x=0 ( ) x=0 (3X) x=0 (3y< 1_?13 2 2 3

Apa, n Katavour [TiBavottag g dobeiong t.u. X, givo:

f(x)=P(X=x)=-%, (x=0,1,2,....
3X

X ) ’ e ) . ’
)" mapaméve, eival 10 GOpoouo TV ArEpev 6pov g ehivovsag

2nueioon:  To Z:(l
x=0 3

YEQUETPIKNG TPOOSOV (%)X pe TpdTo 6po a=1 K01 Adyo A = 1

3
, , ., , , , a 1 3
omdte KaTh 0 YVOoTh omod T1g pOivovces I'emp. IIpoddovg etvau, Zw = 1— = 1_1 =35.
- —3
1 1
2.3, 23° 1
B) P(X210)= Y f()=2 ) =< C)=2E) ==
ICEED I G
°° 2
Y) PXeA)= ¥ PX=x/x=2k+1, IGN):Z f(2k+ 1)_ 2k+1)—

XeA

23 (1)2k+1 2( 3 )_
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3.3. Xvvapton Mukvéotyrog MBavotyrag 1 Katavopnq MMbBavotyrog
Yoveyovg T. 1.

Ovoudlovue Zvvaptyon Ivkvoryras Ibavortyras | Katavoun I@avotytag
2vveyovg T.u. X,

wo cvvapmon P17 f, pe nedio opiopod to cvveyéc ovvoro X(Q) < R kot wedio
TI®V 1o dtdotua [0,1], mov opileton amd ™ oxéon,

Pl < x<B):if(x)dx, Va B eR| 3

KOl IKOVOTTOLEL TIG 1010TNTEG:

a) f(x) >0, VxeR,

B) P(XeB)= j f(X)dX, yia k60e Siompa B < X(Q).

xeB

Znucioon. And tov mopamdveo opiwopd ¢ Katoavoung ITiBovommrag puog
oLVEYOVG T.UL., TPOKVTTEL OTL,

jf(x)dx:l, evd P(X=x)=0, VxeR. (30)

xeR
Mopatnpiosig

a) Tevikd o t.u. X avriotoyiler to evdgydpeva @€ 6 TPOYLOTIKOVG
apOpovg (OnA. apbuntikonolel ta evogyopeva € Q o X(w) e R),

evd M katavopn mlavomtog P=f avtictoyiler to apbuntikonompéva avtd
evdeyopeva X(o) =x € X(Q) = R ong mbavomtég ovg P(X=x) €[0,1].

SoUmEPACHATIKG, N T.u. X €VOG T.T. KoL 1 Kotavour mbovotntag ovthg
P(X=Xx)=f(X) cuvdéovv cuvapmolokd Tov detypatoympo Q pe Tig mhavotnteg
TV gvogyouévav, dnA. etvar 1 ouvBeot Tovg,

PoX :0eQ— P(X@))= P(x)e[ 0,1.

B) Emiong yevikd, vy va sivaw po ocovépmon f:R >R, n Kotavoun
[MBavotTag Kamoag 1.0 X, B Tpémel va tkovomotet T1g cuVOTKEG:

f(x) >0, VxeR, o

Zf(x) =1, (6tav X dwaxpith T.i.) 1 I f(x)dx =1, (6tov X cvuveyng). (3B)

xeR xeR
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Mapadciypata (ornv Karovous; [Iibovotnrag Zvveyoig T.u.)
1) Mia cvveyng t.n. X éyet Katavoun ITibavotntog f, mov divetar amd tov tomo:

0, otav X<-1
f(x) =4-cx, otav —1<x<0

ce*, otav x>0

o) Na npocdiopiotei n 6tabepd C.

B) No vroroyiotel n mbavotnta P(X>0).

. . -1
v) No vroroyiotei | mbovotta P(X< 7)'
Avon
o) Amo v 1otnta (3a) sivar:

1= j f(x)dx = +ff(x)dx=_fo dx+j2 (—cx)dx++f ce” dx
— —o0 -1 0

xeX(Q)

0
+[—ce’x]:o :[E}-F[ng:@%(:: 1 c=—§

B) P(X > O)sz(X)dXz]: ce” dx=§+f e de=[ - @]:O :jf, e 1:]:—2

0

—0 —

¥) P(X < —71) _ _Tzf(x)dx :_EO dx+_jl/2(— cx)dx=_—32 _ _jlllz de:—_Z{ﬁ}

2) No g&etaotel av givar o Katavoun [MBavotrag n cvuvaptnon,

X+4, oOtav xe[-2,2]
f(x) =
0, otav X ¢[-2,2].

Avon
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Youpovo pe mv (3B), vy va givor n f uia Kotovoun IMbavomtog npénet va
wyost ()20, VxeR k> P(X)=1 1 j f(x)dx =1.

xeR xeR
Kartapynv evkora dwamotdvovpe 61, f(X) >0, VxeR, (evd f eivar av&ovoa

Kot GuveXNG, KT Yo X=2,6mov f(X7) =1 warf(x") =0).
Amouével Aomdv va e€gtdoovpe av I f(x)dx =1, mov Tpdypatt wydeL apov,

Lf(x)dx j(x Hax = LG 4} —(— 2) (———

Yvvendg, n f eivorn Karowoun [MBavoTag piag cuveyovg T.u. X.

3) Na &fetaotel yoo mowa T TG TOPaUETpov o, eivor pa Koatavoun
[MBavotnTOg N SLVAPTNON,
_{ocx(l— X), otav Xe[0,1]

0, otov x ¢ [0,1].
Avon

Katdé v (3B), mpodta damictdvovpe 6tLyie o >0, eivar f(X) >0, VxeR.
Katd v (3B) npénel emiong va ioyvel yio cuvexn T.pL.,, j f(x)dx =1,

—00

OnA.

Soa=6

1= t[if(x)dx :E ax(d1- x)dx= a'i (x— X )dx= o{x—;—x—el =

il
3 6

Apa, n TN TS TOPAUETPOL TTPETEL VAL Efvor, a=6.

4) Na mpoodiopiotel n Tapdpuetpoc k, dote va givar po. Katavoun IMbavotnrag n
cuvéptnon,

f(x) = 21( , XeR, (katavour Cauchy).
X +1
Avon
[Mpopavadg cvppova pe mv (3B), yio k>0, eivar f(X) >0, VxeR,
EVO TTPETEL

dx:KI v 1dx:1<[arctan(x]): = KN & K =

1= Tf(x)dx =+f x2K+1

Apa, M TN TNG TAPAUETPOL TTPENEL VO, Elval, K =—
T
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3.4. AOporotiki] Katavop] IBavotnTOg p1og T.1.

Ovoudlovue AbBporotiny Karavoun Iibavortyrag prag t.u. X, ) (YeEVIKELUEV)
ovvaptnon F(X) mov divel abpototikd tig mboavotnteg yio kdbe X <X,
OnA.

F:ixe X(Q)cR - F(x)=P(X<x)e[0,],

T£TOL0, MOTE,

Zf(x), av X Skputy T.W.
X<x

F(x)=P(X< X)=+ x 4)
jf(t)dt, av X ovveyng T.u.

—00

H AGpoiotiky Koravoun ITBavotnrag piog t.u4. omooetkvoeTal 0Tl 1KOVOTOLEL TIG
1010TNTES!

() 0< F(x)< 1, (xeR), (40)

(i) F(x)=P(X< x)=PloeQ:X(on) <X} eivor avéovca cuvaptnon,

S, X, < X, = F(x,) < F(x,), (48)
(iii) lim F(x)=1,  lim F(x)=0, (4y)

(iv) T to. svumAnpopatikd (q apolfoing amokAEIOUEVA EVOEYOUEVEL)
X< x kot X > X, woydel, P(X<x)+P(X> x)=1= Pfo < X< 40 ),
OnA.

[P(X>x)=1- P(X< x) =1-F(x), (45)
(V) e pro coveynj t.u. 16yver.
F(x)= IR f(X)|  xa
dx

B
P < x<B)= Pl < x<B)= Pl< x<B)= Pe< x<B )= [f(t)dt= At )} FE | (4)

OOV TTPOPUVAOS TO OPIGUEVO OAOKANPOUO EKQPALEL YEMUETPIKA TNV TOAVOTNTO
®¢ epPadov.

Onote, P(X=a)=Pa=x=a)= Fa)- Fo )= 0,Va e R, &n\. éxoupe éva
evbexopevo mou bev eival advvarto, ala €xel mBavotnta 0. Autd mapoTtl
katapxnv aivetalr mapadofo, umopel va epunveuvBel av mopopolaoTEl
VEWUETPIKA PE EVa onUElo OV evw Sev lval KeVO evioUTOLG TO UKOC TOU €lval
UNG&Ev.

(Vi) To pra orakpicy T.u. 16y oer.

f(x,) =F(x)-F(X.,), k=12,. (40




43

Aoxnfoes-llapadsiyporta (otyv AOpoiotikn Karovousy [iBavotnrog)

1) Na Bpebei n Abpowotikn Kotavoun IMbavomtag F(X) kabmg kot to ypaenuo
avtng, 6tav N T.n. X exkepdlel To m.T. dmov piyvovue 60O VOUUGHOTO TOLTOYPOVA
Kot pog evotapépet o appnog tov K mov gppavifovrat.

Avon

210 m.T. 6OV PiYVOLLLE OVO VOLUIGUATO TOVTOYPOVA KOl HOG EVOLUPEPEL O aplOuOg
tov K, n avtictoyn daxpiy t.p. X giva:

X:weQ={IT,KI[,TK,KK} >X(0 =x e X Q 0,1,2} <N,
SA. X(IT)=0, X(TK)=X(KI=1, X(KK)=2.

[pogpavag eivar, PT)=PKI)=PI'K)=PKK) :%
Kol

X<0= F(X)=PX< 0= PpeQ : X®)< 0}= PE@)= 0,

xe[0,)= F(x)=P(0<X< 1= PpeQ : X@)< L= P(T )=1,

Xe[L2)= F(X)= P X< 2 PpeQ Xp)< 2}= P(TUTKUKT )=3,
Xe[2,0)= F(X)=P(2<X<w)= PpeQ : X®)<o}=PQ)=1.

Yvvenwg, n ABpototikn Katoavoun ITibavotnrag g t.u1. X, elvat:

F(x)= P(X< x)= Plw e Q : X(0) < x} —{ > f(x), av X dwkpitq T.p. }<:>
X<x

, otav x<O0

, Otav O<x<1
F(x) =

0
1
4
%, otav IKx<2
1

otav 2<Xx

Télog, M ypoew mapdotacn ™ AbBpototikrg Kotavoung IMbavommrag F(X)
glvat:

F(x)

341

14
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2) Aiveton 6ty ABporotikny Katavoun ITiboavottag pog t.u. (exbetikn) X, eivac:

0, otov X<0
F(x) =
1-e*, 6tav 0L X.

Na vroloyiotovv ot mbavomreg: P(l< X < 2), PK > 3), PX< 5), (= 4
Avon
Etvou
P(kX<2)F F(2y F(1} 1 8- @ &9 e- &,
PX>3FL PK<31 F(J1 A0,

P(X<5):=F(5) % &° KOl P(X=4)F(4) F(4} (.

3) Aiveton 6t ABporotikny Katavoun [Tibavotntag piog t.u. X giva

0, o6tav Xx<0O

<
N

, 0tav 0< x<1
F(x)=42, 6tav 1< x< 2
Xl otav 2< X< 3

1, o6tov x=3

< N "’l

Noa vroAoyietoHv:

0)PX=3), B)PK=1),y)PK< 1)6 )PX< Deg )X> 2f )PcX<3.
Avon

H .. X gvxoro domotdvovpe 0Tl 0AAOD €ival GUVEYNG Kol OALOD OGVLVEYNG,
0OmOTE £YOVLE!

o) P(X = %) =0, (ywatin X ot0 % gtvot cuveNC).

>
B) PX = 1= FO- fim Fa- n=3— im DD 3y

h—0" ho0 ho O

2nueioon. Ac onpeiwdel edo o6t, P(X = 1)= % # 0, 010Ti 1 t.1. X oto 1 etvon acvveyng.

Anh. evéd o€ kdBe cuveyEg onueio X oyvel, P(X = X)= 0 ko

Pla<x<p)=Pl<xB)Pa< xp ) Pe< xB 3 At 3 R %? f(t)d,
o

v onpeio acvvéxewg Xo 1oy LEL, PX = x0)= P(X< XO)— P(X< x0)= F(x0 )- F(xo_ ),

Omov F(XO_ )= lim F(x0 — h) givar to aprotepd mhevpcd opio g F(X) oto X0 ).
h—0"
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Y) PX<D=FO)=3.
) P(X < 1)= F(l):% i obg P(X < 1)= PK < 1) P(X= 1k F(1}%=%—%1=%.

€) P(X>2)1 PK< 2y 1 F(2) %zl .

4
S, (1)2 35
0 PE<x<3rFE)-Fy2,—Z 2213 cipgmva pe my wiomra (4)-(v).

2nucioon

¥ owtd 0 mopdaderypo PAETOLHE OTL EKTOC amO TIG apuyeic S1oKpLTéG 1| CLUVEYELG
Tl VIAPYOLY Ko GAAEC (LUKTEG) T.U., Omov 1 T.i. X dgv €ival movTod GLVEXNG,
aALG ovte mavtol Owakpiry). Tétoleg OUMG T.U. EVOLAPEPOLV TEPIGGOTEPO TOL
oYeTIKG BempNTIKA TPOPAUOTO TOPA TIG TPOKTIKEG EQUPUOYEC KOl ETOUEVMG
eueic dev Ba aoyoAnbovue Wraitepa.

4) Apxetéc @opég ypetdleTal va VTOAOYIcOVUE TV KOTavoun pog T.u. Y 1 omoia
givol cuvaptnon pog yvootig T.p. X, onid. Y=¢(X),

onog m.y. Y=X?, Y=In(X), Y=sin(X), Y=1/X, Y=2X+3, Y=X?+1, site
7=X+Y, Z=XY, KA.

IT.y.
H 1.1 X €yel xatavoun mbavotrog:

4, otav X =-1
1, otav x=0

PO)=fe)=12 ° " "~
4, Ootav X =1
0, aAlov

Znteitan va Ppedel n kotavop| mbavotntog e T. 1. Y=X2.

Avon

Emneon n t.n. X etvon dtakpin, Exovpe:

P(Y=0)=PK*=0)=P(X=0)=1,

P(Y=1)=P&°=1)=P(X=t 1)= P(X=1)+P(X=-1)=1 +1 =1,
otav Yy =0

1
2!

Xvvendg, P(y)=9g(y)=435, otav y=1
01

0AL0D.
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5) Na Bpebei n ABpoiotikny Katavour [Mibavottag F(X) kabdg kot 1o yphonud
™me, 6tV M T.). X eKQPALEL TO T.T. TNG avapyng £vog {aptov.

Avon

Onwc Mon yvopicape 6€ TponyoHUEVO TAPAOELYLO GYXETIKA pe avTtd TO T.T., N T.M.
X mov 10 ek@pdletl, eivar:

X:0eQ={,2734,56}—> X)=xe{,2,3,4,56=X Q)

nov gtvo 1 drakpiry kot £xet avtiotoyn Katavoun [Mibavotntoag,
f(x)=PX=x)=%, na x=12,3,4,5,,

EVO

X<1l= F(X)=PX< 1= PpeQ X)) }= PE)= 0,

xe[l,2)= F(X)= PK < 2)= PheQ : X@)< 2}= PX = 1)=1¢,

xe[2,3)= F(x)= PX < 3)= PppeQ : X@)< 3}= P(L+ P(2)=2,

xe[3,4)= F(x)= PX < 4)= P(I}» P(2} P(3%,

x €[4,5)= F(X)= PK < 5= P(» P(&> P(3) P4z

X e[5,6)= F(x)= PK < 6)= Py P(2} P(3 P4 PGBR

Xe[6,0) = F(X)=PX<xo)=PQt+ P2y PGB} P4 P(»B) PGE=

Yvvenmg, 1 ABpototikn Katavoun Iibavotrag F g t.p. X, etvan,

0=F(0), 6tav x<1

%zF(l), 6ty 1IKX<2
%:F(z), 6tay 2<X<3
F(x) = P(X < X)= %=F(3), otov X x<4
i6‘=F(4), 6tay 4<X<5
g,:F(s) otav 5EX<6
6

6:1: F(6), otav 6<Xx<w0

7oL £x€l T0 0KOAoVOO (CKOA®TO) YpapnuaL:

F(x)

56T
16+

3/6 1

26

1/6
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2nucioon

Y1g owkprtég T.u. M avtiotoyn A6Opowotiky Katovoun ITiBavotmroc eivon
okoA®t cvvdptnon (dnA. to ypdenud g amotedeitarl and didpopo vOVYpapLpa
TURHOTO TOPIAAN A 6TOV AEOVE TV X),

eved oTig ovveyeig T.u. M avtiotoyyn ABpowotikny Koatavoun IMbBavomrag sivor
oLVEYNC ouvaptnon () YEVIKA KOTA SUGTAUATO GUVEYNG UE OPOUNOLUO TO TOAD
TAN00¢ oNpEi®V AGVVEYELNG).

6) Mo cvveyng T.u. X éxet Katavoun IMbavomrag t cuvaptnon,

cx, otav X e€]0,6]
P(x)= f(x):{o oaAhoD

Znrtodvrat:

a) Na npocdiopiotei 1 mapdapetpog C,

B) Na Bpebei n avtictoryn Abpototikn Kotovoun IMbavotntog F(X),

v) No vroloyiotovv ot mbovotreg: P(A< X < 3), P(K X< 5), PX> 4
Avon

a) Apov n dobsica cvvaptnon f(X) sivar Kotavoun IMbBavomrag, dpo kotd v
(3a) Oa mpémer va 1oyvetL:

6

1= j f(x)dx = Tf(x)dx=Jq 0 dx+J§ (cx)dx+T 0 dx= § xdxe

xeX(Q) —0 0

5]

0

:03—6—9 =18cs 18 k= @—1 )
2 2 18

YVVENAG,
=X, otav xe[0,6]

PX=x)=1x)= {o oAkOD

B) And tov tomo (4), eivar:

F(x)= P(X< X)= j f(t)dt:fl—ls tdt:f{ﬁ}

0

Yvvenag, n Abpototikn Katovoun Mbavotntog F(X) g t.p. X, givar,

0, 6tav x<0O
F(x)=<4x*, 6tav x<[0,6]

1, 6tav X > 6.
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3 2 3
X 8 2
PA<X<3)=|E xdx=45| — | ====—=,
D Pasx= - [t | 22
elte
P1<X<3)= F(by Flay F(By FEB% B34 =5=2.
2 x> 25
{ B N AT
Eniong, P(0< X < 5)= !;18 xdx= 18{ 2 |, TS
elte
P(0< X< 5)= F(5- F(0E=4 5-% 0=2.
Té\og,

P(X>4)=1- PK< 4 L F(4% }fl—lg xdx 4%{_

7) Aiveton 6t 1 ABpototikny Katavoun [MBavotrag pog cuveyovg t.u X, givat:

0, oOtoav -o<x<0
F(xX)=4X, otav 0< x<1

1, otov 1< X<

Na vroloyiotei N katavoun rokvotrag mhavotrag f(X) g t.u X.

Avon
Enedn n t.n0 X etvon ovveyng, dpa Katd Tig yvootés 1010tnteg mapoywyilovtag
mv F(X) 0a Bpodpue v f(X), dniaodn:

, 0 0< 1
F100) = £() = {X otav X<

0, 6tav 0O0<xn x>1
8) Aiveton 611 1 KoTOVOUT TTOKVOTNTOG TOAVOTNTOG HIaG cVVEYOVS T.u X, Eiva:

F(x) = ax (1- x), 6tov  0<x<1
0, AoV

Noa vroloyiotei,
a) H abporotikn katavoun mbavomrag F(X) e t.pn X, xon
B) Méow g F(X) va vroloyiotodv ot mbavotnTeg,

PX<3), PK=z2g) P{sX<9)
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Avon

o) Yroloyilovpe Katapynv TV TapApeTpo a,and T yvooTH 6XEGT TOL TPETEL VoL
avomotel kabe katavoun ThovotnTag Hog cuVEYoLS T.LL., ONA.

1 1 1 4 5
[ f)dx=1= Ja (- X)dx= 1= g 2 dx & £ de & &%é}— égé:
x € R 0 0 0
od_8_1., 5% 43 1. 49
45 20

YUvenmG, 1 katovoun mbavotntog g dobgiong cvveyovg T.u X, glvat:

f(x) =20x*(1— x), otav 0<x< 1, (ko OaArod).

Emopévac amd t1c yvootég 1010tnteg, oAokAnpwvovtag v f(X) Ppickovue v
F(x), oniadn

F(x) = P(X< X) = j f()dt= j 20f (1- t)dt= 2@ tde 2}) % de
SORH
4 5

B) Yrmoloyiopog tmv {ntodpevev TlavoThTey:

X

= 5X — 4% .

0

P(X<4)= F4)=5) - 4¢F =%
PX>%)=1-PK<4)=1+ Ff )= T [5¢9- 4¢) &

31287

PG <X <2)= F&)- F@)= [5¢) - 465 |- [56) - 467 1= 4.
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3.5. APIOMHTIKA XAPAKTHPIXTIKA (MEXH TIMH, AIAXIIOPA, k1))
g T. 1.

Eidape o6t 6tav yvopiloope v katavoun mbavomntog f(x) pog t.p. X,
UTopovEe Vo, VTOAOYILOVHE OTOONTOTE TOAVOTNTA LLOG EVOLUPEPEL.
[Mpaxtikd Opmg avtd d0ev eivar mhvio €OKOAO Ko £T0L OPKETEG (QOPEG OTIG
EPOPLOYEG avTL VO XPNOLUOTOIOVHE TNV 101 TV Katavoun f, apkovpocte oty
€VPECT OPICUEVAOV OPLOUNTIKOV OEIKTOV TOV YopakINPpilovy TN CLUTEPIPOPA TG
KaTovopung Kot ek@palovv KAmoteg YeVIKES 1010TNTEG TNG.
Ot onUavTIKOTEPOL OO TOVG YOPOUKTNPIOTIKOVS OVTOVS aplOUNTIKOVG OEIKTES LOG
T.1. X, gtvon o uétpa Géong n kevipikng taong 6nmg n Méon T E(X)=u, kot ta
wétpa petaflntomrac 6mog  Awomopd o2 (X)=V(X) kot n Andkion o(X).

[T cvykekpéva, £xove:

1. Méon Ty Awekprtig T. 1.
‘Eoto X po dwokpity tT.). mov maipvel T1g owakprtég Ttwég X, (1=1,2,...) ue
avtiotoryeg mbavotreg P(x;)=pi=f(x;).

Ovoudlovue, Méon Twun (mean value) W(X), | MabOyuatixy Eixioa E(X), 1
Méoo (mean) |, oG dtakpitHg T.).. X, TOV TPAYULATIKO aptOpo:

E(X)=p=2xf(x)} )

(pe v TpobmodBeon: f:|xi |f(xi) <00),
i=1

2. Méon Ty Xvveyovg 1. 1.
Ovoudlovue (opoia), Méon Tiuip wog eoveyovs t.). X pe Katavoun
[TBavottog f(x), Tov mpaypotikd aptduo:

E(X)=pn= Txf(x)dx , 6)

(ne v TpobmodHeon: f|x| f(x)dx < ).

—0

3. Awomopd 1 Avekvpavon T.[.
Awaormopa. (dispersion) M Awakxvpaven (Variance) pog t.)u. X HE KOTOVOUN
mhavotrog f(x) ko péon Ty E(X)=p eivor o mpaypoatikdg apBudc,
6’ (X) = V(X) ko1 o cuykekpiuévaL:
D Ix —uPf(x), av X Swkpur] T.p.
o*(X) = V(X)=B(X—p) =1 = (7)
I[X—u]zf(x), av X GUVEXNG T.U

—00

(ne v mpobdmdOeon, avtictoryo:

+00 +00

DIx —uPf(x;) <o, [ x—uPf(0dx <o)

i=1 et
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4. Tomkn Aroxhon (deviation) ™G 1.\ X givor o Tpoypatikods aptOpog,

o(X) =+’ (X) =/ V(X) t))

5. Iowtnteg Méong Tymig kor Aveomopdc pog T.p.

() E(c)=c, E(X+c)=EX)+c, E(cX)=cE(X), E(cX+k)=cEX)+k,

(B) V(c)=0, V(X+c)=V(X), V(cX)=c’V(X), V(cX+k)=c*V(X),
V(cX+k)=c’V(X), oémov c,k=(cta0.)eR,

Y (xi)2 £(xi)~(E(X)2, av X dtaxp. T.u.

i
00 )
| ><2f(x)dx—(E(X))2 , ov X ouveyng T.|L.

—0

(Y) V(X) = E[X - EQOI” = E(X*) — (B(X))” =
(3) V(X) = E[X(X = )]+ E(X) = (E(X))* = EIX(X D] +p—p° .

Hopatnpiosg

1) Ta péwpa Oéong 1 kevipikng toons (location measures, central tendency
measures), 6nwg 1 péon T (1), n dbpesog (8), KA, ekppalovv v Téor g
T.W. TPOG i kevIpikn B€om. Ouwg mapdio mov ta pétpa BEong dtvouv ypNoIUES
TANPOPOPIES Yo TNV KATOVOUT £vOG TANBVGHOV, Ogv glval cuVNB®G ETOPKN Yo Vo
TOV TEPLYPAWYOLV IKOVOTOUTIKAL.

‘Etor, mapdAinia pe to pétpa Béomg eivor omapaitmn ovvnbog yio v
TPOGEYYIoN TNG KOTOVOUNG MOG LETAPANTAG Kol 1) €EETOOT TOV UETPWV O100TOPAS
N uetofintotnras (measures of variance-dispersion, measures of variability), 6T®mg
efvar 1 Saomopd (67) kat 1 Tomkcyy amdihion (o), Sh. HETPOV TOL EKPPGLOVY TIC
QOKAICELS TOV TYW®V oG TUYoiog HETAPANTNG YOp® amd To HETPO. KEVIPIKNG
TAoNG.

2) H Swonopd V(X)=6*(X) eivar 1 onpavTikdTept TopAUETPOC HETUPANTOTITOC
Kol EKQPALEL TN GLYKEVIPOTIKOTNTO TOV TIUAV TNG T.1. X YOP® od TN HEST TN
avtng E(X)=p. Otav ot tuéc pog T.1. (1 ot THEG EVOG GLVOAOL TOPATNPNCEWDV)
OgV JPEPOVY TTOAD amd TN UEST TIUN TOLG TOTE 1| OGTOPA Elval HIKPY], EVO M
Ol0loTOPA LEYOADVEL OGO Ol TIUEG OMOLOKPOVOVTOL O TN HECT TIUN, (Y. Ol TIEG
49 kan 51, 6mmg ko ot Tipég 98 ka2, Exovv péom tiun 50, aArd o1 49 ko 51 éyovv
PP S106opd eV o1 98 Kot 2 £xovv TPOPAVAOS LEYAAN S10GTOPA.

YVVETMG, M O106ToPA Eivart £vag aplOunTikdg SEIKTNG OV HOG TANPOPOPEL Y10 TO
av ot Tiég ™G T.1. X eivor dlaoKopmiopéveg Kovtd 1 Hakptd omd ™ péon Tun.
‘Etol, pikpn dtacmopd onpaivel ToAAEG TwEG TG X KOVTA OTr HEOT TIUN, EVA
peyain dwomopd V(X) onpaiver moArég tipég g X pakptd omd ™ péon tiun L.
MdéMota, pkpn dtomopd onuaivel 0Tt ot Tég ™ X mov Ppiokovtal «uaKpién
amo ™ 1 Ba £xovv puepr| mhovotnTa, EVO peydAn dtaomopd onpaivet To avtifeto.
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3) H dwonopd (Sraxvpovon) pog petafintg ekepdaletor 6€ povado mov
TPOPAVAS €IVl TO TETPAY®OVO TNG HOVAOAG UETPNONG TNG UETAPANTAG, TPAYUQ
mov ovvnBwg dvoyepaivel TG amapaitnTeg GLYKPIoES HETOEDL TV O1QOopwV
EUTAEKOUEVDV HEYEDDV.

Avth v advvapio g Staomopdc (6°), pyeTot Vo KOADWEL 1| OETIKY TETPOYVIKY
g pila, ONA. to p€yebog mov Aéyeton TLTIKY] OTOKMOT| (G), TOV HETPATAL PLOIKA
OTLG 101€G LOVADES e TNV OPYIKT LETOPANTY.

Hopadeiypata (ot péon T ko ) 0100TOPA, H10G T.[L.)

1) H xotavoun mbovotntag g T.). X Tov TEPLYPAPEL TO T.T. TNG AVAPIYNG EVOG
Caprov g yvootov eivar, f(x)=1, yio x=12,3,4,5,6.
Tote n péon Tyun g drakprng T.p. X, giva:
6

E(X) =D x,f(x) =) x,f(x;) =14 +2L+3L+4L+5L+61=3,5.
i i=1

Znucioon:
[Ipopavdg n péon Ty dev CLUTIATEL TAVTOTE PE Ui 0O TIG TYEG TNG T X.

2) H dudpkewa {omg X (oe ®peg) Hog nMAEKTPoviKng Avyviag olvetal amd v
0, otav x <0

katovopun mlhavotntog, f(x) = e
e

(A eR).
, otav x>0

Téte n péom dudpketa {ong e Avyviag divetar amd ) péomn T TS cuveyove
T.1. X, OMA.

E(X) = j xf(x)dx = j x(he ™ )dx = A j xe " dx = x% = %
—o 0 0

3) Oewpovpe éva ToxepOd Touyvioly, Omov piyvoope 3 Capro TawTdYpPOVA KO
otoynpatifovpe ™V EUPAVIOT «6-pLdVY», ®G EENG:
av eépovpe 1 e€dpt, toTE KEPilovpe 1 gvpm,
av eépovpe 2 e&€apia, tote kepdilovpe 2 gvpm,
av pépovpe 3 e€dpra, totE KePOHilovpe 3 vpd,
VO av 0gv épovpe kKavéva eEapt ToTe yavoupue 1 gvupo.
Ao mpoodopiotel 1 T.u. X mov ex@pdlel avtd 1O TLYXEPO TOKVioL (T.T.),
akoAoV0w¢ va vtoloyioTohv ot Tocotntes: E(X), E(X?), 6%(X), 6(X), kot TEAOG
Vo £€TOOTEL AV TO TOLYVIOL Elval «OIKOOY.
Avon
Koatapynv, 1o mayvidt (m.1.) avtd «podnuotikonoteiton g eENg:
‘Eoto X 10 1066 mov kepodilovpe oe pa piyn tov 3 Copiov. Tote to X givar pua
otakpin T. 1. wov maipvet Tig Tnég {-1,1,2,3}, evd 0 derypatoy®dpog Tov Toyvidoton
(m.1.) etva, Q={x,X2,X3/0mOV T X,X2,X3, WAIPVOLV TIG TWEG 1,2,...,6}.
YroBétovtag katapynv 0t ta {apla eivon «apepoinmTon, n piyn tov 3 Lapidv
neplhappdver tavtdypova 3 aveEdptnteg dokipég (n €voelln kdbe Laplov eivon
ave&aptnm TV 2 GAA®V) 6mov | mOAVOTNTA ELPAVIENS EVOG eE0PLoD eivar +.
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Yuven®g M ovtictoyn kotoavour mbavomrag f(x)=P(X=x) oivetar amd tov
mivaxo:

X -1 1 2 3
— = 125 75 15 1
f)=PX=x) | & | 5% | 3% | =
. 555 125 155 515.551_175
P XZ—I = ——=— P X:l P T L
(0000, P(X=-D=oe=r1e: PX=D= e 66666216

115,511,151 _15 1111
P(X=2)=115,511 151_15 px_ 3 111_
(X=2)=¢66"666 666 216" L X )

666 216

Omnote dradoyucd Ppickovpe:

125,75 515 .2 1 _—17_
216 216 %216 26216~ 007

E(X)= le f(xj)=(-1)

2 2 2125.275 215 22 1 269
E(X2)= (x: )2 f(x: )=(=1)2 125412 75 (92 15 32 1 _269_; 45
(X7 %(X‘) i)=CD" 6t 51672 21672 2167216 1

0" (X) = V00 = X0 ~BOOP F) =[x -G D F(vi)=
1

- 17 2125 2332 75 4442 15 6652 1 _
=916 216 *(216) 216 T (216) 216 T (216) 216 =127

Ko

6(X) = o2 (X) = 1,239 = 1,113.

Téhog, T0 TouyVvidt dev eivan «dikaio» apod p=-0,079, dnA. o maiyg Oa Tpénet va
TEPUEVEL KATh PEGO Opo va yavel. T va fTav dikao 1o mouyvidl, Ba Enpene va
Nrav u=0.

4) 'Evag dwtohdyog ovviotd oe évav vrépPapo vo kdver pia dlonto emi 2
ePdopddeg Kot 0TL 6° avTo To dtdotnua Oa yboet 5-10 KAa.
‘Eotm 6011 t.p. gival X={o apBuog tov kikav mov Ba yboet} kot 6Tt 1 avtictoyn
Kkatovoun mhavotntog giva,

1 5<x<10

0, aAlov.

Noa vroAoyiotel moco PBapog Oa ydoel Kotd HEGO OPO AVTOG TOL KAVEL OLTH TN
olota Ko e TL amoKALoT).

f(x)=

Avon

To Bdépog mov Ba yboet, katd péco 6po, ivar n pHéon T g ovveyovs T.1. X,
10 10 2

OMA. p=EX) = | xf(x)dx = | x%dx = %[XT];O =7, 5(1Ad).
5 5

IMa va Bpodpue v andxhon o(X), Tpénet va fpovpe TpmTO T S1CTOPA, ONA.
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10 10
2 (X) = V(X) = | (x=w)2 F()dx = [ (x=7.5)2 %dx - % = 2,083.
5 5

Omnodte, n {nTovpevn amdKAion elvat:

o(X) = +\/c52 (X) = +4/2,083 =1, 443(x11d).

5) Piyvoupe 2 Lapia tavtdypova kKo supforiovpe pe X v T. 1. mov ek@pdlet Tnv
amOAVTI TN TS SPOPdS TV eVOEiEEMY TV Ve dyewv TV (opldv.
Noa Bpeboiv:

a) H katavopun mBavomrag f(x)=P(X=x) g 1.1 X,

B) H péon yun E(X), n dwuomopd V(X) kot 1 amdxiion o(X).
Avon

a) Eotm 1 1 évdeién tov mpmtov Laptov kot j 1 £voeln tov devtepov Laplov, Omov
npoeaveg 1,j={1,2,...,6} ka1 ta dvvotd amoteAéspota gival 36.

Amo 1t drakprrn T.p. X, €meton 0Tt ot duvatég TES TG etvan, X={0,1,2,3,4,5}.

AnA. 10 gvogyopevo X=0, avtictoryel ota Levyn:
{(1,1),(2,2),(3,3),(4,4),(5,5),(6,6)}, omdte P(X=0)=+;.

To evdeydpevo X=1, avtiotoryet ota {edyn:
{(1,2),(2,1),(2,3),(3,2),(3,4),(4,3),(4,5),(5.,4),(5,6),(6,5)} omote, P(X=1)=13.

Opoua, Bpiokovpe: P(X=2)=%, P(X=3)=%, P(X=4)=%, P(X=5)=%.

36
(Ag onpeiwdei 611 T0 GOpOIGUA TOV TOAVOTNTOV OA®V T®V EVOEXOUEVOV Elvar,
P(X=0)+ P(X=1)+...+ P(X=5)=& + 10+ +2=1).

6 110, 8 2.6 ., 4 .2 170
E(X)=0x_—+1x—+2x>+3x——+4x—+5x—=—=1,94
B) EQO=0xgptbeg ot Dxg ot dgpdxgot Sefomr =104,

20246 12,10 52 8 42 6 42 4 52 2 _210_
E(X*)=0 ><36+1 ><36+2 ><36+3 ><36+4 x36+5 ><36 36 5,83,

V) = BXY) - (B = 20— (70)2 Z 88 5 o5

Kot

o(X) = +JV(X) = /2,05 = 1,43.
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5) 'Ecto o cvuveyng T.). X pe Kotovour mokvotntog mlovotrag,

Ix, o6tav 0<x<2
f(x) =
0, OALOD

Znteiton vo, Bpedovv:
o) F(x), PB)PA<X<1.5), 7)EX) ot E(X*), 8) V(X) kaur o(X).

Avon

a) H aBpototikr| katavopur| mbavotntag g ocvvexovg T.n. X, vy 0 <x <2, og
YVOOTOV divetal amd Tov TOTO:

F(x)—jf(t)dt—J'Ode tdt=0+1[5] = 1x2,

—00

KOl GUVETMG

0, otov x <0
F(x)=41x?, 6tav 0<x <2
1, otav x> 2
B) P(a < X < b) = F(b) - F(a) = P(I < X < 1.5) = F(1.5) - F(I) = %(1.5)2 —%(1)2 - % 031,
elte 160dvvapa
1 5
PIl<X<15)= {5 1 —]1 Z[(15) —?= [225—1] 2 031,

y) EQO) = [xf(x)dx = [ x(4x)dx =4 [ x’dx [T, = 4,

R

S C— 1O

E(X’) = j X (x)dx = j-xz(%x)dx = %j xldx =[X) =2,

R 0

3) V(X)=EX")-[EX) =2-(3)" =4~

k. o(X) =+ fV(X) =2 =142.

<>|@

=2
=3,



56

4. BAYIKEX TYXAIEX METABAHTEX KAI O KATANOMEZX TOYX

Ba ggetdoovpe ¢’ autn TV evotnta opiopéves onuovtikég Tuyoieg MetafAntég
pe i Katavopég toug (Bacikd mbovobewpntikd LovTEAR), TOL YPNOLOTOIOVVTOL
ocvvnbog otig Epappoyég g [Mibavobewpiog.

4.1. AIAKPITEX TYXAIEX METABAHTEZX
1. Avwvopii T.p.

Awwvouiko m.t. AEyetal Eva melipapo TOYNG HeE TS €ENG 1O10TNTEC:
a) ‘Exet 2 pévo dvvatd anoteréopata, wov 1o éva pmopet va kKAnOel «emrvyion (E)
Kot T0 GAAO «amotuyio (A).
B) H mBavémra emrvyiog P(E)=p, (0<p<1) elvar idwo yuo kéBe emavainym tov
T.T., Kot OTL TO .T. enavaioppdveror aveEdptnta n opés (n= otabepdg apOuodg).
ILy.
N avapwym evog vouicpatog n=100 eopég, Bewpovtog to (IN) emrvyio kot o (K)
amotvyia, elvat £va SO1WVOIIKO T.T.,
eniong n piym evog Laprod, Bempmdvtag ag Tovpe TNV euedvion Tov 1 emituyio Kot
0mo100MmOoTE AAAO amoTLYia.

‘Eocto Aowmdv éva dStwvopikd m.T. Kot €6t X 0 apBpdc tov emtoyiov (E) otic n
EMOVOANYELS TOL T.T., ONA. X eivon o T.p. pe tég 0,1,2,...,n, mov Aéyeton
Swvopky .. H avtiotoyn xatavoun g Aéyetor emiong O@VLLIKY Kot
ovpporiletar B(x/n,p), eved cuviBmg yia va mapacsticovpe 6tL 1 T.). X akolovbei
1 O1VLIKT KaTavour| ypdoovpe, X:B(n,p).

Amodgwkvdeton 0t i katavoun mbavoryras f(x) s drwvouikys T.u. X:B(n,p),
dtveton and Tov TOHTO:

n -X
f(X)=P(X=X)=(ijxq“ , )
OTOV: N=EMAVOAYELS T.T., x={0,1,2,...,n}=emroyiec,
p=miBovotnto emtruyiog, g=1-p=mBavdtmra amotvyiog.

Amooeiln
Koatapynv, n f propel va etvar katovopn mbovotntog, apov:

f(x) >0, vx =0,1,...,n, Ko

(S1dvvpo Nevtwva)
3 f(x) = 3 (njpan—x = p+a’ =1"=1.
x=0 x=0\X

Ag vrohoyicovpe todpa Vv f(x)=P(X=x).
‘Eoto (ydpv arlodotevong) 6t ot X Emrvyieg (E) eppaviotkav otig X mpmdTeg
EMOVOANYELG TOL T.T., OTOTE OTIG (N-X) TEAELTAIES EPPavioTKaY 01 ATToTuyies (A).

Eme1on o n emavoinyelg tov m.T. elval aveEaptnreg £XOVLE:
X n—X

P(EE..E AA..A )=P(E)P(E)..P(E)P(A)P(A)..P(A)=pq
X Qopég (n—x) Qopég X QOpPES (n—x) @opég
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AnA. n mbavotnta va Egovpe X Emrvyieg ko (n-x) Amotuyieg eivon p*q" ™ ko
AT TPOPAVAS aveEdptnTa TG TomoBEéTong tov X Emtuyuov.
n!

Yrdpyovv Oumc, cOUE®VAE PE TN ZvvovaoTiky AvAaivon, [ng '( ' Y duvaroi
X Xi(n—-x):

’ , n _
GLVOLAGOL, GUVETAG, f(X)=P(X:x):[ jpan X,
X

Mopatnpioseg
1) Xmv mepintwon mov eivan n=1, toéte pWAdpe Yoo 7.4 Kou Katavoun tov
Bernoulli.
2) Xuvnbog oto TPakTIKG TPOPAAUOTO OV eKEPAlOVTIOL OO OIWVUUIKN
KOTOVOUT, EVOLLPEPOLAGTE Y10l 0OPOIGLATO OP®V TOPA Y10 EVO GUYKEKPLUEVO OPO,
ONA. evdlapepopacte yio ™V AbBpoiotiky Kartavourn [hbavotyrog e Aiwvopukng
... TOL Otvetan amd T oxéon:
0, x<0
F(x) = [q, 0<x<l1,

1, x2>1
OTmC:
P(va &ovpe 10 TOAD k emttuyiec, o€ n eMAVOANYELS TOL T.T.) =P(X < k) = F(k) =

k k k
=B(0/n,p)+BU/n,p)+..+Bk/n,p)= X B(x/np)= X f(x)= % [njpan_x.
x=0 x=0 x=0\X

HMopadeiypata (oty Aiwvouixy Kozoavoun)

1) ¢ éva dwyoviopa pe 10 Bépata, o egtaldevog TpEmeL va OmavTnoEL o€ KaOe
0épa pe «omoto-AdBogy. Iota givatl n ThovoOTHTO V' OTAVTNGEL KATOL0G COGTA

o) o€ 7 TovAdyioTov Bépata,

B) axpipag o 7 Bépata.

Avon
E&etdlovpe xotapynv oav mpokeltor yio Stwvuopkd m.T., OnA. av 1Gy0ovVV Ot
GLVONKEC TNG OIWVVUIKNG KATOVOUNG:
-Ka0e 6¢pa éxer 2 duvartd amoteréopata, cmotod (E) kot Adbog (A).
-H mBavomra emroylog P(E) kabe Oépotog sivar idwa, dnh. P(E)=p=1, evd n
amdvinon o€ éva Bépa dev egoptdton amd TV amdvinon oe GAAo Oéua, Kot
vrdpyovv n=10 B¢pata ylo amdvinon.
Apa, 00T TO T.T. EKPPALETOL OO SIWVVLULIKNY KOTAVOLT.

'Etot, av X givat 0 aptBpdc Tov ootV amavINGE®V, TOTE EYOVLLE:

o)

6 6 k
P(X27)=1-P(X<7)=1-P(X<6)=1- ¥ B(x/n=10,p=t)=1- ¥ f(x)=1- ¥ (njpan_x =
x=0 2 x=0 x=0\X

(bmovn =10, x = 0,1,...,6, pz%, qzl—p:%)

(19101310 (10} 101179 (10} 1.2 1,8 (10} 1\3,1,7 10} 15.1,5.(10) 1,6,1,4_
—1—(0](2) () {1 J(z) ) +[2](2) () +[3](2) (3) +...+[5j(2) () +[6](2) (3)'=

=...=1-0,82812=0,17188.
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T v omopuyn OA®V VTGOV TOV OpPOUNTIKOV VLTOAOYICUMV GLVIROMG
YPNOOTOIOVLUE TOVG TLTOTOMUEVOVS alPoLaTIKODS O1WVOUIKODS TIVOKES, OTMG
€0® Y n=10, k=6, p=0,5, ondte Ppickovpe 0,82812).

B)P(X =7)=P(X <7) - P(X < 6) = (nécm tov abp. Slov. mvikev) = 0,94531 - 0,82812=0,11719 ,
(eite amevbeiag,

e (D) x n—x_(10 70 ex3_ 10! ;o 103628800 ~
P(X—7)—f(7)—[xjp q _(7J(0,5) (0.5)7 =5 25(0.5) V=270 20(6) (0,0009766)=0,11719,

glte KAvovTag YPNoN TOV ATADY J1WVOUIKOY TIVEKM®V).

2) Extydror 61t 25% amd o0covg eEetdlovtor yo TV OmOKTNGN OUTAMUUTOC
001 YOV OUTOKIVIITOV OITOTLYOIVOLV.

Av  egetactobv 25  vmoyneuol, vo  VIOAOYIOTOLV ot mBavOTNTEG:
a)P(X>1), b)P(X<20), c)P(5<X<20), Omov X &ivar 0 aplfudg TV AmTOTLYOVIMV.

Avon
Koatapynv e&etdlovpe av 15x00vv o1 Tpodmobicelg TG SIwVUUIKNAG KOTOVOUNS:
-Ka0e vroymotog, metvyaiver (E) 1 amotvyaivet (A),
-Oswpovpe 6Tt P(A)=p=0,25, 611 | amotvyia evog dev eEaptdtol omd Vv enttuyio
€vOg AAALOL LTOYM POV KoL 0 aPBUOS TV VITOYNPLWV elvar n=25.

Apa, TPOKELTOL Y10 SIWVVIIKY Kotavoun, pue n=25, p=0,25, q=0,75,
omoTE:

a) P(X21)=1-P(X<1)=1-P(X=0)=1-1(0)=1- (n]pan_" =1- [205j(0, 25)%00,75)2 70 =
X

25 0,75)%° =1-(0,75)% = 1-0,0008 = 0,9992.

~(25-0)10!
20 (25
b) P(X<20)= % [ j(o,zs)"(o,75)25‘X =1
x=0\X
C) P(5< X <20)=P(X <20)-P(X <4)=..=1-0,2137 = 0,7863.

3) Oswpovrtag 6Tt N mbavotta va yevvnBel aydpt 1 Kopitotl eivar and 50%, va
Bpebovv o1 mBavoTTEG MOTE GE o OIKOYEVELD LE S TOdLd,

a) Na vdpyet tovddyiotov 1 ayopt,

B) Na éxet axpimg 2 aydpia,

v) No givar oo ayopia, dedopévov 611 yvopilovpe 1o nog to 1° moudi sivon
ayopt.

Avon
[podxertar (0TmG Pmopovpe EHKOAN VO, SUMIGTOCOVLE) Y10, SIOVOHIKO T.T., OTOTE

av X givor n avtiotoyn SIOVLIKY T.1L. TOL eKQPAlEL TOV aplOud TV ayopudy NG
owoyévelag, oniadn X:B(x/n=5,p=0,5), éyovpe:
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o) P(X21):1—P(X<1):l—P(X:0):1—f(0):1—[2]pan_x =

[ }(1)0(1)5 0—1—(%)5 = 0,969,

5 — 5
B) P(X—z)—ﬂz)—[z](%)z(%f 2 —[2](5)5 = 0,311.

Y) Oewpdvrog to evigyoueva, A={o o eivar aydpla}, B={to 1° eivar aydpt}, &yovpe:
- L _1
P(A) = 55" P(B) =5,

eved M deopevpévn mOavOTTA TOL EvoEYouEvoy A doBévtog Tov evoeyouévou B
gtvo,

P(AB) P(A) 5/ 1 1

P(A/B) =

P(B) P(B) /1 4 16

4) Kvuvnyog okomevel éva 6toY0 Kot ektipdrol 6Tl £yl mbavotnta emtrvyiog 0,4.
[T6ceg popég mpémet va TupoPoANGEL, OOTE 1 TOAVOTNTA VAL TETVYEL TOVAYYIGTOV
o eopd To 6TdY0 va glvar peyorvtepn arnd 90%.

Avon
Av X givat 0 aplBpog Tov emtuydv BoA®V KaTd TOL 6TOYOV, TOTE TPOKELTAL Y10
Stwvopkt| katovoun X:B(x/n,p=0,4).
Onore:

P(X21):l—P(X<1):1—P(X:O):l—f(O):l—B(x:0/n,(0,4)):1—[2]pan_x =

—1- [3] 0,20,6" % =1-(0,6)".
EE vobécemc dumg £yovpe:
In(0.) _ 230 _,
n(0,6) ~ —,51 ~ 77"
Enopévog n>5, dnA. mpémel va mupofornoel 5 popég TOLALYIGTOV.

1-(0,6)" < 0,1=(0,6)" < In(0,1) = In(0,6)" < In(0,1) = nIn(0,6) < n =

5) Ztpifovpe éva vopuspa 6 popég Bewpavtag 0Tt emtvyia etvan to K (Kepain).
Noa vroloyiotel n mbavotnra:

1) Na &yovpe 2 axpimg emtvyieg,

i1) Na €yovpe tovddyiotov 4 emtrvyiec,

ii1) Na punv €yovpe Kopud entruyio.

Avon
i) Etvon, B(x/n,p)zB(x:2/n:6,p:é):(njpan ( ](1)2(1)6 2_E~0,23.
X
i) P(X>4)=B(x=4/n=6,p=2)+BG5/6,4)+B6/6,1y=..=11 ~0,34
= P=3 ) ) = =gy B0

iii) P(X—O)—B(x—O/n—6,p—é)—[ ](1)0(1)6 0 (1)6_az0,015.
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6) 'Eva mpoiov dtakiveitor otnv ayopd pe mBavotnta 20% va eivor EAATTOUOTIKO.
Avyopdlovtag 4 amd to TpoidvTa avTd, Toa eival 1 ThavoTnTa VO oS TOYEL,

1) 'Eva ehattopatikod,

11) Kavéva ehottopatiko,

ii1) To moA¥ 2 elaTTOHOTIKE.

Avon
. ) 4 1.3
1) P(l - ghattopotd) = P(X = 1) =B(x =1/n = 4,p = 0,2) = | ]0,2)°(0,8)" ~ 0, 409.
. ) 4 0, .4
i1) P(0 — ehottopatikd) = P(X = 0) = B(x = 0/n = 4,p = 0,2) = o (@27 (0.8)" = 0,40%.
1i1) P(2 10 moAb ghattopaticd) = P(X <2) =P(X = 0) + P(X = 1) + P(X = 2) ~
~ 0,4096 + 0, 4096 + 0,1536 = 0,9278.

7) Tlow eivoar m mOavoOTNTOL e otkoyéveln e S moudid vo €xel 3 Kopitoio
(Bempavtog 6Tt ayopr-kopitot yevviovvron pe v oo mbavotnta 50%).

Avon
Elvar mpopavdg kot €00, dtwvopikn T.p. X kot kotavoun mavotntog f(x), omote:
B(x /n,p) = (anan‘X =B(x=3/n=5p="1)=P(X=3)= [5] A3 A3 10,3125,
X 327 12

8) Piyvoupe éva (apt 20 popéc. TTowa eivon | mbavdtTa va epeaviotet to 6, mévie
(PopEg;

Avon

‘Eoto X o apBuog tov eupoavicewv tov 6, otig 20 piyelg tov Loplov, pe
mBovotnta enttvyiog kéOe popd p = % .
Apo TPOKELTOAL Y10, SIOVVUIKT T.JL., OTOTE:

X n-x 20 20-5
5

_|n _ _ _ _ 1 o 1,55 N
B(x/n,p)—[xqu —B(X—S/n—ZO,p—6)—P(X—5)—[ j(6) (6) ..~ 0,14.

9) Ano6 pa opdda 10 atdépmv, mota eivor n mhovotnTa 2 dTopa AKPPAOS VO £YOVV
yevvnOei v 1" Iavovapiov;

Avon

p 10 _
Etvat, B(x=2/n=10,p=510) =[2](3é5)2(§2‘5‘)1° 2 . ~0,00264
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2. Kotavop kot t.p. Poisson

H .. ko n katavoun mBoavotntog Poisson ekppdlet melpdpota Toxng He To €ENG
YOPOKTNPIOTIKA:

a) Evoeyxdueva (1 emrvyieg) mov ocvpPaivouv ce éva ypovikd otdotnua, eivol
ave&aptnta and ekeiva mov cupPaivovv 6e KaOe GALO ¥povikd ddotnua (Tov dev
VIEPKAADTTEL TO TPOTYOVUEVO YPOVIKO O1dGTNUAL).

B) T pikpd ypovikod drdotnpa, n mlavotTa emtvyiog ivatl avaioyn tov €0povg
TOV YPOVIKOV O10.GTHLOTOG,

v) H mBavoétta va coppodv 2 M mepiocdtepeg emrvyiec o€ €va mOAD pkpd
YPOVIKO dtaotnpa etvar umdevikn.

ITy.
1) O op1OudS TOV TNAEPOVIKOV KANGEMV TOV PTAVOLY GE £VOL TNAEPOVIKO KEVTPO,
péoa og £val Ypoviko dtaotnua t mov maipvel tég 0,1,2,...,M, (6mov M o péytotog
aplOpOc KANoE®V TOV Pmopel Vo SIEKTEPULDGEL TO TNAEQP®VIKO KEVTIPO GTO YPOHVO
t), etvar pa t.p. X mov ekppdletal amd v katavoun mbovotntag Poisson,
i1) O apBuog X TV cOUATISIMV TOL EKTEUTOVTOL OO UK PUSIEVEPYO TTNYN OF
OPLGLEVO YPOVIKO dtdotnua t Tov maipvet Tipég 0,1,2,.. .,
i) O oapBuog TV Tpoyoinv atvynudtowv mov cvuPaivovv e KAOe
YafBatokvplako oTn ¥OPO Loc, EIval P T.). Tov Toipvel puotkég Teés 0,1,2,...,
iv) O ap1Buog X 1oV appdotov mov gldyovtol kadnueptva ota vosokopeio amd
T kEvTpa dueong Pondetag, etvar pa t.u. mov maipvel puoikég tuég 0,1,2,...,
v) O apBpdc X tov medatodv evog super-market mov mAnpdvovy ota topeio og
OPIGLEVO YPOVIKO OLACTN O t,
vi) O ap1Oudc tov tonoypa@ikav Aadav avd cerida,
vii) O apBudg X tov agpomAdvav (| Thoiwv) mov etdvovy kabdnuepvd oe éva
aepodpouo (1 Apdve), KTA.

Ye térowa mepdpata OGS, N T X aKoAoLOEl e IKOVOTOINTIKY] TPOGEYYIoN
™V katavoun mbavoryrag tov Poisson, mov £xel ¢ €ENG:

X

f(x)=P(X =x)=¢™" A

e (A>0, x=0,L1,2,...)|, 2)

(6mov X ekpdlet Tov aplBud tov evogyouévav mov cvppaivouv oe £va ypoviko
oI, KOl 1) TOGOTNTA A AEYETOL TOPAUETPOS TNG KATOvOuUTG Poisson).

H xatavoun Poisson cupforiletar cuvinBwmg P(A) 1 P(x,L).
Hopatnpiosg

1) O tmoc (2) eivan mpdypatt kotavou mBovottog (S10KPITNG T.WL.), OQOv
1GYVEL:
00 00 X _ o0 X _
fx)> 0, o K60e x=0,1,2,.., KoL ¥ f(x)= ¥ e M » ket
x=0 x=0 X: x=0 X!
=07

celpd Maclaurin
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2) (TTpocéyyion SLoVLpIKHG KaTavoung omd kotavour| Poisson):
H xoartavour) Poisson mpoceyyilel ) dtwvopukn koatavopr], étav To n givol ToAD
peydro kot n mlavoétto p givor TOAD pikpY], ONA. n—sw KOl p - 0, £TCL MOTE,

k k
np - A, OMOTE YPAPOVUE: ¥ B(x/n,p)= X P(x,np).

x=0 x=0

k
3) ABpoiopata g HOPENG, F(k)=P(X<k)= ¥ e‘“—i, dtvovtor kot amd Tovg
x=0 X:

TUTOTONUEVOVG TTivakeg Tov Poisson, mov xpnoiponotovval Kot avticTpopo., onA.
av EEpovpe v Tun g F(k) pmopodpue va Bpodpue to k.

Hopadeiypata (ot Karavoun Poisson)

1) 'Eoto X 0 apBudg towv kohoPaxtnpidimv mov teptéyovial o€ £vo ATpo TOGIUOV
vepov. Av A=10, va vtoAoY1oToOV 01 TOAVOTNTES: P(X<15), P(X>20).

Avon
Agdopévov 0Tt €va Tétolo melpapa tHMG axoilovbel v kotavoun Poisson, pe
mapapetpo A=10, and tov om0 (2) Ppiokovpe:
S T (G [

= = +e
x! XEO x! 0! 1!

~1010' 1010

k
P(X<15)=P(X<l4)= ¥ e~ 4= =091654.

x=0

(ITpopavdg AOY® TV TOAADV aplOUNTIKOV LTOAOYIGU®OV evOgikvuTaLl 1 Xpnon
TOV TUTOTOMUEVOV TIVaKwV Poisson).

Oupota, Bpiokovpe:
k=19
P(X>20)=1-P(X<19)=1- %
x=0 x!

X
10107 1 0.99655 = 0,00345.

2) M doktohoypdeog kével €va AaBog avé cerida. Oeswpavtog 0Tt 0 apliudc

TV AaBdV avd celida akoiovbel v katavour Poisson, mota givoar n mhoavotnTa

va vapéet po oeMoa pe mepiocdtepa amd S AN, ot GLVOAIKY NG Epyacia;
Avon

Oetopoviag 0Tt To AN mov KdAvel 1 OUKTLAOYPAPOS G€ Mo oeAlda eivar

ave&aptnto and to. Aabn mov Kkdvel oe o GAAN oelida, kot 6Tt X eivar o aptuog

TV AMbOV avd oeAida,

to1E Katd TV Kotavour Poisson yia A=1, &yovpue:

0
P(X>35)= X
x=5

k=4 1 lx
=l-P(X<5)=1-P(X<4)=1- X ¢  —=1-0,99634 =0,00366.
x! x=0 x!

X
e ! L

3) Mo aGaMoTIK) TOPEin TOV KAVEL AcPaAeleg (NG, £xEl VTOAOYIGEL OTL £VOG
acpalopévog nakiag 40-50 ypovov éxer mbavoémra 0,00001 va mebBdver oe
dronuo evog ypovov. Av n etapeia £xet 100.000 t€T0100G AGPAAIGUEVOLS, TTOLO0
elvar 1 mBavOTNTA VO TANPADOGCEL AGOAAMGTPO GE 5 TOVAYYIGTOV OGPAAGUEVOVG
AOy® Bavatov Toug péca o Eva Ypovo;
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Avon

‘Eoto X 0 apBuog tov Bavatov tov aceaicpévev nhkiog 40-50 ypovav péca
o€ &va ypovo.
[Hapampodpe oyetkd Ot

o) ‘Evag acpaliopévog mebaivel 1 dev mebaivel (€xovpe 2 avtiBetes KATAOTAGEL).

B) O 6avatoc evog acpoicpévov dev e€aptdtat amd tov Bavato evog dAlov, 6TL N
mBavotta Bavatov eivor p=0,00001 kot 6TL 0 apOUOS TOV ACPAACUEVDV Efvar
(otaBepog) 100.000.

Apa, 16Y0VOVY 01 GLVONKEG TN SIOVLIIKNG T. L.,
OTOTE:

100.000 4
P(X25= X B(x/n=100.000,p=0,00001)=1 - P(X < 5) =1~ P(X < 4) = 1— % B(x/100.000, 0,00001) ,
x=5 x=0

mov PBéPota (Yo TéTOoleg peyOAeS TIMEC) dev Olvetanl Omd TOLG TLTOTOMUEVOVS
SLOVLIIKOVG TIVOIKEG,

Ouwg, vy A=np=(100.000)(0,00001)=1, Y¥PNCWOTOOVLUE TNV TPocsyyion (2a) g
SUOVLUIKTG KOTOVOUNG amtd TV Kotovourn Poisson, on.

0 1 2 3 4
11 11 -11 -11 -11
e —+e —+e —+e —+e — =0,99634.
0 x! 0! 1! 2! 31! 4!

4 4 4
2 B(x/100.000, 0,00001) ~ X P(x, A=1) = X
x=0 x=0 X=

—1 *
e — =

Omnorte,

4
P(X>25)~1- X P(x, A=) =1—0,99634 = 0, 00366 .
x=0
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4.2. Xvveyeic Toyoieg Metapfintég
1. Kavovikn t.p.-Kartavopn (11 Katavop tov Gauss)

H mo onpovtikn and 6Aeg Tig T.p.-katavoués etvon pdarov n Kavovikn Kotavoun
1 Katoavoun tov Gauss. H peydin omovdotdtntd g opeireton kuplog:

a) Toti mpooeyyiler v xotavopn TOAADV TOGOTHTOV TOV TPOKTIKOV
EQOPUOYDV, OT®OG TANOLOUIOKA YOPAKTNPIOTIKO Kol TOYaio OEOLUATO, TOV
epeavilovior 6e O1APOPES UETPNOELS, T.Y. WETPNOELS VWous, PApove, UNKOLG,
oykov, oOciktn evouiog (IQ), Pabuoroyiec omovdactdv (Saywvicpota),
apTNPLOKNG TTEONC OVOPOT®OV OPIGUEVIIC NMKING, OYPOTIKN TOPAYWYN TPOTOVI®V
oVl GTPEULA, OTOTEAEGHLOTO YUYOAOYIKAOV TECT, KTA,

B) Tatl amoterel BewpnTikd T0 0P1O0 TOADOV GAA®V KATOVOUDV (S10KPITOV Kol
GLUVEYDV), Ol OTOleg av Kol €ivol ONMUOVTIKEG Y0 TIG TPOKTIKES E£QPAPUOYEG,
EVTOVTOIG €lvol OVOKOAO M Kol adLVOTO OKOUO a0 UaBNUOTIKNG TAELPES vo
ypnoonomBodv (Tpdypo mov amoTeAel Kot TO TEPLEYOUEVO TOL TEPIPNOL
«Kevrpikov Oprakov Oswpnpotocy). Etol, 1o dBpotoua kot n péomn T peyaiov
aplBpod ToPATNPNCEDV 0KOAOVOEL TPOCEYYIOTIKA TNV KOVOVIKY KOTAVOUT,
ave&apTnTo ad TO IOl KATOVOUT 0KOAOLOOVV Ol apyIKEG TOPATPNCELS.

M t.p. X Aéyeton Kavovikny t.u. (1 tov Gauss) 6tav n Katavoun mbavottov
f(x) dtvetan amd TOV TOTO:

C(x-w)’

e 2 , xeR, peR, 6>0) A3)

f(x)=

oV2n

H xavovikn katavoun-normal distribution (mov petovopdotnke £tol omd tov Karl
Pearson, amd xatavoun toyaiov cpoludtwv mov Aeyotov mpv) cvpuPoAileTon
N(1,6%) kat ot mocdTTeS p=(péon Tn), 6°=(dlacmopd), Aéyovion Tapduetpor TG
KOVOVIKT|G KOTOVOLTG.

Ewdwd, av p=0 ko1 6=1, 10T€ N OvTiGTOYN T.[. KOL KOTOVOUT, AEYETOL TOMIKY 1
tomomomuévy (standard) xkavovikij katavour kot sopPolriCetor X:N(0,1).

Mopatnpioseg

1) To 6t n f(x) g (3) eivor mpdypott o covaptnon katavouns mbovotntog,
TPOKLTTEL OO TO OTL IOYVLOVV: f(x) >0, ¥YxeR, Kol

2
+00 +o0
[ f(x)dx=1, mov amodekvdeTan delyvovtag 1oodHvopa Ot [ [ f(x)dx] =1.

—© —0

2) H abporouxny ovvaptnon mbovorntwv F g KavoviKig Katavouns, Ppioketot
1 F -aERy
omeivar | F(x)=P(X < x) = j e’° dt, xeR (30)
ov2m 7,

v M abporatixy cvovaptnon mbavorntwv O g twmkns kavovikns N(0,1) etvau:
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d(x) = eR 3p)

1 % _142
—|e?>dt, x
V2T _J; ’

H dwitepn ypnopdmra e TumomomuEVNG KAVOVIKTG KATAVOUNG OPeIleTOL GTNV
TIVOKOTOINGT| TNG KATAVOUNG TNG, 0POD Y10 OPIGUEVEG OETIKEG TIEC TOV X divovTot
ot avtiotoyeg Tég D(x) g N(0,1) and €rowovg mivakeg (cvvnbwg amd x=0
péypt 3, ava 0.01), eved yia tig avtiBeteg Tipég Tov X (amd 0 péypt -3), woyvet:

D(-x) =1- D(x)] 3)

X —
3) Avn .. X eivon N(,0%), tote nt.p. Y = B eivan N(0,1).

‘Etot, 1 afpowotikny kotavopury F g kavovikic N(p, o) Bpioketar amd tnv
avtiotoyn abpototikn kotavourn @ tng tumkng katavoung N(0,1) pe adioyn

petoPfANTG, dNA.

Fx)=P(X <x) =P(u+0Y <x)=P(Y < X;“)ch(";“), (39)

2 r ; ) 4 7
4) Av X: N(u, 67), 1t0T€ AmOOEIKVVETAL OTL IGYVOVV Ol GYEGELS:

F(x)ZP(XSB)zP(%:Y < B;“)ch(B;“), (32)

Pa<X<p)=pt< X;“SB;“)ﬂD(B;“)—CD(%), 3%)

t—p.2
. L5

Ko P(a <X <B)=FP)-F(a) = > ) e_E G dt, 3n)
T

(0}

5) H ypoown mapdotacn tng kavovikng katovopng mibavotnrog f(x) &xet
CKOUTOVOELDN» LOPON, KOl EIVOL GUUUETPIKT KOUTOAN Tepi t0 P (®G TTPOS TNV
evbeio x=) dNA. 1oyLEL,

f(u+x)=f(u-x), vx ek, 39)

(BA. emdpevo oynua).

A&woonpueiota oyxetikd pe to ypaenua g f(x) etvor ta €€ng:
o) Av u=ctabepd Kot EhaTT®VETOL TO G, 1| popen TS  yiveton o&btepn ko divel
peyaAvtepeg TIES TOAVOTHTOV.
B) Av o=ctafepd kot p petafdrietorl, T0te N popen g f mapapével otabepn| pe
T0 PEGO NG mhvta otnv dwa OEon .
v) ‘Evag peydrog apOuog amd tig tpég pog T.i. X mov akoAlovbel KovOViKY|
Katavoun, Ppioketar 0Tt el OpLoL:
v1) Iepinmov 68% twv Tinmv g 1.1 X Bpiokovtal oto ddotnua (H-o,utc), SnA.
P(u-o<X<pu+0)=68%,
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v2) Ilepinov 95,5% tov Tipdv e 1.1 X Bpiockoviot 6to dtdotnuo (L-20,u+20),
oA P(u—26<X<u+20)=95,5%,

v3) Ilepinov 99,7% tov Tipdv g 1.1 X Bpiockoviot 6to dtdotnuo (p-3o,u+30),
oA P(u-3c<X<u+36)~99,7%.

F(x3 pe, ™)

X = g — or x = gt x =p + o

KavowveL KN matavopnrny N(w, o)

7 8

Hapadsiypato (onyv Kavovikny Kotavoun)

1) 'Ecto wa fropnyovio mov tapdyst nAektpovikd e€aptipoto Kot 6t éva ond to
Boacikd yopakploTikd avTdv ToV eaptnuatov ival va €ovv dduetpo lem.
‘Eoto emiong, 0tL m av 1 dduetpoc vmepPaivel tar 6ptor 1+0,05cm, TOTE TO
NAEKTPOVIKE eEapThOT OEV EIVAL YPTCLULOTOM G,

Oeopavtog 6t M T.). X TOV Tapayouevev eEaptnratomv akoAovdel Ty kavovikn
Katoavoun pe mopapéTpove u=0,98cm kot 6=0,02cm, va Bpebei 10 T0G0GTO TV
YPTCLOTOMGLUOV NAEKTPOVIKAOV eEQPTNUAT®V.

Avon

P(1-0,05< X <1+0,05) = P(0,95 < X < 1,05) =

_ X— _ _ _
Pa<Xx<p) =P et s%):qn(%)—cp(‘%”):

0,95-0,98 _ X-0,98 _1,05-0,98
0,02 ~— 0,02 — 0,02

=P( ) =®3,5) - O(-1,5) =D3,5) - [1-D(1,5)] =

=d(3,5) + D(1,5) -1 =0,999767 + 0,993193 — 1 = 0, 99269.
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2) H t.pu. X givar N(5,16). No vodoyistoov: o) P(X>6) ko ) P(3<X<6).
Avon

Amo ™ oyxéon (30), yu 0=6, u=5 ko 6=4, Eyovue:

o) P(a<X)—P(M<—)@P(6<X)_P(—<E)®

1
o P6<X) =P n >Z):1—P( T SZ)ZI_(I’(Z)ZI_(D(O'ZS):

(BA. mivakeg TOTOTONUEVNG KOVOVIKNG KOTOVOUNG)

=1-0.5987 = 0.4013.

B) Ané ™ oyéon (30), ywo a=3, p=6, u=5 ko1 =4, eniong £yovpe:
Pasx<p = ot ot o
PG <X <6) =3 ) q)( 3) = ©(0.25) — D(-0.5) = B(0.25) — [1 - B(0.5)] =

®(0.25) + D(0.5) — 1 = 0.5987 + 0.6915 — 1 = 0.2902.

3) 'Ecto 011 0 deiktng gvpuiog (IQ) tov eviMkwv pog meployng akoiovdel v
Kavovik kotavoun pe u=100 ka1 6=10.

o) No Bpebel n mbavotra, o deiktng evevuiag va givor petadd 90 kot 120.

B) Av avtoi mov &govvIQmavm and 130 yapoaknpilovtal ®¢ «UeEYOUAOPLIESY, TOLO
glval T0 TOG0GTO TV KATOTK®OV VTG TNG KATNYopiag;

Avon
"Eoto 1 1.p. X=(1Q), pe X:N(u=100, 6>=100), ondte:

a) Opow omd m oyxéon (30) &govpe:
X
P(a<X<P)= ( Ll GH<B—H) CD(B—H) CD( SN
90 100 _ X100 _ 120 100
10

=®(2)+D(1)—1=0,9773+0,8413—1 = 0,8186.

P(90 < X < 120) = P( )= ®(2) - D(-1) = D) —[1 - D(1)] =

B) Ané ™ oyéon (3€), Fx)-P(X <) = P(ﬂ %) q)(B—“) €xovpe:

P(130 < X) = 1 - P(X < 130) —1—P(X 100  130- 100) —1-®(@3) = 1-0.99865 = 0.00135 .

Apa 81,86% £&yovv IQ peta&d 90 o 120, evod 0,135% pmopodv va
YOPAKTNPLOTOVYV OC KUEYAAOPVTESY.

4) Mo Bropnyavia mapdyet koveépPeg yapuov, pe péco Papog 340 ypappdpia Kot
pe amdéxion 6 ypappdpla. Osmpidviag 0Tt T0 Pfapog Twv KoveepPav akolovdel
TNV KOVOVIKT] KOTOVOLLY], VO VTOAOYLOTEL:
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a) [Towa eivor n mBavotnTO o omolaconmote kKovaépPa va €xet Papog peta&d 334
Ko 346 ypoupuapia;
B) Xe o mapaywyn 10.000 koveepPov, ndéceg kovaépPeg £xovv Papog Arydtepo
and 330 ypappapio;

Adon
‘Eoto X 1 1.1 mov 1oo0ton pe 1o Bapog o€ ypappdpia pog toyoiog Koveéppag, n
omoia etval, X:N(u=340,0=6).

Onorte:

a) Ao ™ oyéon (30),Exovpue:

P(334 < X < 346) = P(

)=P(-1<Y <1) = d(l) - D(-1) =

334-346 < X-340 _ v < 346-340
6 6 6

=®1)-[1-®1)] = 20(1) — 1 = 2(0.8413) — 1 = 0.6826.

. . _ . T e T
B) An6 m oyéon (3e), FR-P(X<B)=P(—_= <= ) =0( ),
EXOLLE:

X‘g“o -Y < %) = P(Y < -1.67) = D(=1.67) = 1 — B(1.67) = 1 — 0.9525 = 0.0475.

P(X < 330) = P(

Téhog petatpémovtag v mBovotnta o€ ovyvomnta, Ppiokovpe ot 475
kovoépPeg Ba €govv Pdapoc Arydtepo oamd 330 ypapudpio oe cvvoro 10.000
KoveepPOV.

Hapatipnon (Ilpocéyyion e Miwvoukig kozavouris oxd v Kavovikn kotavour):

Av X givan pia 1.1 Tov akoAovBel ™ Atwvopikn kotavoun B(n,p), tote Yoo n
apKeTE peydlo Kot p 0yt moAv kovtd oto 0 ko 1, n X axolovbel mpooceyyloTiKd

v Kovovikr| xatovopn X:N(p=np, c=\/@ ). ZV TPAEN YPNOYOTOLOVE QTN
Vv Tpocéyyion cuviwg 6tov n>30, np>5 kol nq>5.

¥’ oot ™V 1010, TG TPOGEYYIoNS ONA. GAA®Y KOTAVOU®DV (S10KPITOV 1
GLVEYDV), EYKeEIToL KUPIMG Kot 1 onuovtikotnto g Kavovikng katavoung.
EmimAéov oyetikd pe v 16topikn g dtdpoun, og onueimbel 0tt, 0 TpOTOC TOV
ypnowonoince v Kavovikn katavoun ntav o I'déAioc Mabnpatikdg Abraham de
Moivre 1o 1733 mpokelévov vo. mpooeyyicel mBavOTNTEG OYETIKA pHE TNV
avappym &vog vopicpotoc. AxoiovOnce o Iepuavdég Mabnpotikdg Karl
Friedrich Gauss (1777-1855) mov 1™ YpNOYOTOINGE YO TIC OGTPOVOLKESG TOL
peAéteg, yU avto kot 1 Kavovikn katavoun Aéyston ko I kaovaiovy (Gaussian
distribution).

5) 'Eva képpa «otpifetam 12 gopés. Na Bpebei n mbavdtta p vo epeavictodv
and 4 péypr 7 K (Keparég), pe ypnom e KoVoviKNG KOTOVOUTG.

Avon
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Av16 10 T.T. eKEphleTon omd dtwvoukn katavoun B(n,p), pe n=12 kot p=q=1/2.

Opmg pe ypnomn g KoVOVIKNG KATOVOUNG £XOVLLE,

p=np=12 (1) =6 xar 6=4/npq=4/12(1)() =1,73.
‘Eoto X 0 apBuog tov Keparov, eved {nteitor n mbBovotnto P4 <X <7).

IMa va epappootel  kavovikn kotavoun (Katd Tpocseyyion), vrobétovpe 6T X
elvatl GUVEYNG T. L. Kot OTL TPETEL VO, BPOVUE TNV p = P(3.5< X < 7.5) .

Tnv kavovik) T.p. X aviikaioToOUe KATOTY LE TV TUTOTOWUEVT KOVOVIKY T.LL.,
Y:ﬂ:% , YW VO UTOPOVUE VO KOVOLHE YPNON TOV TWVOKOV 1TNG
(¢ .

TUTOTOMNUEVIC KOVOVIKTG KOTOVOUNG,

ondte:
-6 X-p  X-6__75-6

35
—PB5<X<75) =P <(Y = = < = P(-145< X <087) =
p=PG3 7:3) = P( a3 =( o Tam) S ip)TPEls 0.87)

=0.4265 + 0.3078 = 0.7343.

YroAoyiovtag v p HECO TNG SWVVLUIKNG katovoung Ppiokovpe p=0.7332,
oL GVYKpivovtdg TV pe v evpebeioca p=0.7343, BAérovpe GtL 1 TPOGEYYION TG
SIWVOHIKNG ad TNV KOVOVIKT] KOTOVOUT Vot TOAD 1KOVOTONTIKY.

Me avtd to mapddstypa yivetor @ovepd OTL 1 KOVOVIKH KOTOVOUN €ivol 1 7o
onpovTiKn, yorti amrotedel BewpnTikd (AAAA KO TPAKTIKAE) TO OPLO TOAADV GAL®V
KOTOVOLLMV.
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2. Oporopopon (1 OpBoyevie) Katavopn cto didotnua [o,p]

Ovopdlovpe Ouorouopen (Uniform) n opBoyovia t.u. X oto didotnua [o,B] kot
™ ovpporilovpe U(a,P), avt) mov £yl Katovoun tukvotntog mlavotntog,

1
—, Otav x€[0o,B], a,feR, a<P
f(x)={p—o )
0, oALOD

Mopatnpioseg
1) H f(x) etvon o Katavoun IMibavotnrog, apov:

B 1 ® B-a
f(x)>0, VxeR «o If(x)dx=—jdx=—=l.
o p-ai  B-o
2) H U(a,B) eivor o amAn cuveyng Katavour Kot 1 onuacio e £YKELTol 6To
veyovog ott n .. X:U(o,B) maipver tywég oe éva vmoddotnua [v,0] TOL
dwotnuatog [o,B] pe v idw mbavotta aveapnra ond ™ 0Eom Tov [v,0], OnA.
n xotavoun whovotntog g U(a,p) eivor otabepn oto ddotnua [ao,pf] kot undév
€KTOG OVTOV.
, ¢ 1 d—y
pdypat: P(X €[y,0]) = jf(x)dx = —Idx =—.
i p-ai  B-a

3) Emewdn n t.pn. X:U(a,p) eivan ovveymg, dpa P(X=x)=0, VxeR, apod
mOavoTNTA GTIS GUVEXEIS T.U. OEV EKYWPEITAL (OEV ATOJIdETAL) O oRuEia alld,
HOVO ¢ dlooTijuara.

‘Etot, n X:U(a,B) omodidel tnv mbavotra avaroyo Le TO KOG TOL SL0GTNUATOG,
Kot ovvenmg kot v U(a,B) toopnkn dtaotipata givot Kot 1oomibova.

4) H aBporotikn xotavoun F(x) g opodpopeng .. X petd and ohokAnpwon
g f(x) Bpioketon 6T etva:

0, oOtav -o<x<a
+00 X — 0 ’
F(x)=P(X <x)= _[ f(x)dx =9=——, otav a<x <P (40)
1, otav B<Xx<®

[Ipogavmg avtictpoa, mapaywyilovtag v F(x) PBpiokovue v f(x).

Hapadeiypata (oryv Ouoiouopen kozovour)

1) Mia T.p. X akoAlovBel TV OpOIOHOpON KOTOVOUN LE KOTAVOUY TOavoTnTag
f(x) =1, o0tav 0<x<100.

Noa vroloyiotovv ot mbavotnteg: P(X > 60), P(20 <X <£40).
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Avon
100

P(X > 60) = j L ix=—(100-60)= 04,
2100 100

Kot
40

P(20 < X < 40) = [ ——dx = ——(40-20)=0.2.
2100 100

2) 'Eoto 611 t0 petpd mepvdel and évav cvuykekpipuévo otafpd kabe 10 Aemtd,
Eexvovtag ot 5 T, Av évog emPdatng @tével 6to oTobUd € YPOVO TOL
KOTOVELETOL OpHOOpopea oto dtdotnua 7.20 €wg 7.40, va vmoAoyliotovv ot
TOOVOTNTEG VO TEPIUEVEL TO HETPO: ) TO TOAD 4 Aemtd, P) TovAdyiotov 7 Aemtd.

Avon

‘Eoto X o ypbévoc dpiéng tov emiPdtn 610 otafud, pe apyn Tn YPOVIKN GTIyUn
7.20.
Toéte n 1.1 X axorovBetl v Opotdpopoen Katavour oto dwdotua [a,B]=[0,20],
omote KaTA TNV (40) eivar:
0, oty -00<x<0
F(x)=+joof(x)dx: 2%’ 6tav 0<x<20

—o0
1, otav 20<x <o

a) To evdeyoduevo A={o emPdng va mepuével 1o ToAD 4 Aentd} elval 160dHVOUO
He 10 €VOEXOUEVO VO, PTACEL 6T0 oTaBUO 610 ddotnua 7.26 €wg 7.30, gite oto
oaotnua 7.36 £mg 7.40.

2VVEn®G,

P(A)=P(6<X<10)+P(16 <X <20)={F(10)—-F(6)} + {F(20) - F(16)} =

=B+ B = b=t

aQOL MG YVMOOTOV Y10, TIG CLVEYEIC T. . 1oYVEL:

B
Pla<x<B)=Pa<x<P)=Pla<x<P)=Pla<x<P)=[f(t)dt = FQP)-F(a).
o

B) To evdgyduevo B={o emiPdamg vo mepével tovddyiotov 7 Aemtd} eivol
1GOJVVOLO LLE TO EVOEYOUEVO VO PTAGEL 0TO oTafUd 6To ddotnua 7.20 €wg 7.23,
elte oto ddotnpa 7.30 éwg 7.33.

2VVENMG,

P(B)=P(0<X<3)+P(0<X<13)={F(3)-F(0)}+{F13)-F10)} =

—§3 _ 0 13 _ 10y -3 4 3 3
20 20}+{20 20 _20+20_10'
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4.3. MEXH TIMH BAXIKQN t.p. kor KATANOMON

1. Méon tiun t™Hs O1WVOUIKHG KATAVOUNS
‘Eoto po Stwvopun 1.1 X:B(n,p). Tote, E(X)=np.
Amodeiln
n n n n n!
E(X)=) xf(x)=) x Q=) x——p*q" T =
(X) Z (x) Z; {XJP q ZO o ¢

n

n-x __ n! X1 _n) % —
-2 x(x—l)'(n RYLIE B Sy LA

x=1

—HPZ[ ]PX '"A-p)" ™ =(Bétovpe, x—1=y, n—-1=m)
2 m

= HPZ{ jpy (1-p)™” =np.
y=0\ Y

2. Méon Tipn ¢ katavoprg Poisson
‘Eotow X:P(A). Tote, E(X)=A.

Amooerln
x 0 kx—l
E(X xe e Ae =
(0= Z Z‘ X(X o (x—1)!
© x-1
=te e —ke_x ()=
oo (X — 1)' Z !

3. Méon Tipn g Kavovikig katavopg
"Eoto X:N(u,0%). Tote, EX)=p.

X —
Hpéaypatt: Apod X:N(u,0%), tote Y = A7H, N(0,1),
c

—p
(¢}

X
(ONA. apov X Kavovikn T.[., Tote Y = Ba etvar TvmwomoOMUEVT KOVOVIKY] T.[L.),

+00 _1

Kol €MEWN  amd TOV OAOKANPOTIGHO AOYopd €ivat Yyvootd OTL, je 2" dx=+2n

+o0 -1
=x
Kat J. x'e2" dx=0 otavvepurtoc, to1e:
+o0 1 —l(X H)z

—1,2
E(X) [Oxcm dx = GJ_I(Gy+u)e cdy

+00 ;12
= [ye2  dy+

=1

e%y dy=0+ \/ﬂzu.

"
V21
4. Méon Tipn g Opowopopeng Katavoung
‘Eoto X:U(a,pB). Tote, E(X)=(a+p)/2.

i B 1 N
Mpéyper:  E(X) = [ xf(x)dx = [x ; dx - [—} = .
s 5 - - o
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4.4. ATAXIIOPA BAXIKQN 7.p.

1. Awoomopa TS SLOVOUIKNG KOTUVOUNS

Av X:B(n,p), t6te V(X)=npq.

Amooeiln

Ao T1¢ 1010TTEG TG Olomopdic, (PA. §3.5.5, tomocg (99)), Exovpue:
V(X)=E[X(X-1)]+p-1%, evd y1a ) Stovopikh og yvaotov ivat p=E(X)=np.
Apa, apkel va vroroyiotel 1o E[X(X-1)]. Onorte,

n n _ n n! _ n n! _
FIXCCDI= 2 X(X_l)( Jpan o= ¥ x(x-)———p%" .= T ——p*q"*.=
x=0 X x=0 x!(n—x)! x=2 X!(n—x)!
2 (n-2)! x-2_(n-2)—(x-2) _ 02 S (02) %2 (n-2)—(x-2) _
n(n=bp xzz(x—z)![(n—z)—(x—z])! q ~=n(=Dp ,Ez x—2 A -

(Bétovpe x -2 =y kot n -2 =m)

(S1wvvpo Nevtwva)

m
~n(-1p?| 3 (ry“]pqu‘y = n(n-DpZ(p+q)> = n(n-Dp>.(1) = n(n - p.
y=0

YVVENAG:
V(X)=E[X(X-D)]Hu-p*= n(n - 1p® +np - (np)> = np> —np” +np —n’p° = np(l - p) = npa.

2. Opown Bpiokovpe:

Awomopad g katavop)g Poisson: V(X)=»A

Awomopd g Kavovikiic katavoprs: V(X)=c¢

(a—P)°

Awomopd T Opodpopoens katavomg: V(X)= B

, KTA.

(BA. Zvvontikd ototyeia Tov factkdv T.). otov enduevo [ivoaka).
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Ilivakog Baosik®v 1.n. ko Katavopov

Toyaia Kotavopn IIBavétntog | Méon | Awomopd Mopatnpiosg
Metapinm) f(x) =P(X = x) Ty | o*(X)=V(X)
X n=EX)
Avovopiki n) . np npq p €[0,1],
pa
B(n,p) X q=1-p
N=eMAVOAYELS T.T.,
x=0,1,2,...,n (emrvyicg), Bernoulli, B(1,p):
p=mBavotnta emruyiog, f(x)=p" ql—x
g=1-p=mBavotnta amotvying ’
x=0,1
Poisson AT A A [Tpocéyyion g AlovopIKng
P(x,)) e —, an6 v Poisson, dtav
’ x! n—w Kot p — 0
A>0, x=0,1,2,...)
ApvnTiKi) x-1) v X—v v v(1-0) To v=1, Tfuipvovus ™
Avwvopin v—1 6 (1-9) 6 9—2 I'eopetpucn) Katavoun pe
-1
(Pascal) fmvivtlo. 0<8<L v>0 f(x)=001-0)""",x=1,2,..
Ynepyeo- (f j{n—f] v/ vl v={ n-v | 'Ecto n cpoipidia, ¢ hevkd
ETPIKN x \v—x — n n n-l Kt (n- £ ) podpa.
Hetpuan Y Xe delypo peyébovg v, m
[xj mOavOTTA Y10 X AEVKE
glvar, f(x)=P(X=x)
omov 0</<n, 1<v<n
Kavovikn 1 _x-)? u o Tomkf Kavoviki
(Gauss) e 20 Av X:N(p,6%) 1018
oV2m Y:%:N(o,l)
N(p,6%) x,ueR, 6>0)
0 2
Oporopopen ——, otav xela,Bl, o,BeR, a<P a+p —((1 —B)
U@p) | {po > 2
0, oAAOD
I'appa B o1 g o o ['Gppo suvéptnon,
“eTPX | x>0, a.p>0 - — +00
G(a,p) ros ¢ 0k B B2 o= [ x% e Xdx .
0, aAlov 0
o a=1, Ex@gtun t.1.
Bita Y1 _x)0-1 Y ¥d _T(re)
i T ox <1 s | T3 B(1.8) = 55y -
B(y.,9) ¥ (y+8)~ (y+3+1)
Av y=6=1, tote 1 B(1,1)
yiveton U(0,1).
x2 1L (V21 x/2 s v 2v v=Pabpoi erevbepioag.
v 2v/zr(%) ’ H X\z, etvan Tappo
(Xl_ 0, aAro0 KOTOVOWT Y10 o= KoL [3:l
TETPAY®OVO) 2 2
Student F(VTH) 2 (w12 0 v Av v — 0, 1018
(t) 7\/ (1 + T) > , v-2 X2 -V —X2
FCvr G | (btav v>2) A+ X7 5,
v>1)

xeR, veN

oA, ywo peyddo v (v>30)
mpooeyyitet tnv N(0,1)




4.5. AAAA XAPAKTHPIXTIKA TQN TYXAIQN METABAHTQN
1. Pomtég

A) Pomij n-taéng g 1.1 X Aéygton 1 TooOTNTO!

>xMf(x), X=dakpn T. 1.
E(X") = fw (n=1,2,.))
| x"f(x)dx, X=ovveyfigt.u
—00
B) Kevrpixny Pomij n-taéng pog t.1. X, givo:
SIX-E(X)Pf(x), X=810KpUTh T.J1.
E[X - EX)]" = foo (n=12,.)

[ [X-EX)"f(x)dx, X=cvveyfct.n

') Hapayovriky Porij 1" taéng pag t.u. X, givat:

> x(x-Df (x), X=8wkptn) T. 1.
X

E[X(X - D] = {40
| x(x-Df(x)dx, X=cvveyfgt.p

A) Hapayovtikyy Pory n-taéns pog t.u. X, tvo:

> x(x-1)...(x—n+Df (x), X=8wokpin) T. 1.

E[X(X -1)..(X—n+1)]= i,o
| x(x=D)..(x—n+Df (x)dx, X=cvveyngt.p

—0

Hopatnpiosig
o) H draomopé 6*(X) pog t.p. X givar 1 kevrpueri pomr 2™ taénc.
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B) Ot mpoavagepbeices 110 TES TG Staomopdc 6°(X), eivor SLUPOPES EKPPACELS TG

0" LEC® TOV JAPOP®YV POTTMV.

2. Kopvon, Ilococtiaio Zyucia, Aiduccog puiog t.pu.

Extog and ™ Méon Twn, ™ Awomnopd kor 11g Pomég mov yapaxtnpilovv
CUUTEPIPOPE LLOG KOTOVOUNG, DITAPYOVV Kol GAAN EVOLOPEPOVTO YOPOUKTNPIOTIKA LLOG

.1, 6nwg n Kopvoen, ta [Tocootiaia Enpeia, 1 Atdpecog, KA.
[T ovykekpéva:

A) Av yuw pa T vapyet Evag apBpog k, tétolog wote, (k) = max f(x),

161€ 0VTOHG 0 aPBUdC k Aéyetan Kopverp g f.
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Av o k glvar povadikdg 10te 1 f Aéyetor HovokOpLET, EVO oV LITEPYOLV TEPIGGOTEPOL
apfpol pe v mapardve wvtrta Tov k tote N f Adyeton moAvkopven.

H gVpeom tov Kopupdv pog Kotovoung sivol TpdpfAnua avitictoryo g ebpeons Tov
HEYIOT®V HL0G GUVAPTIOTNC.

B) Eoto X wo t.n.  pe yvnoiog avéovoa abpoiotikn katavour F kot éotm évag
apBuoc p € (0,1).
Tote 10 onueto x, mov opiletonr povoorpavta amd m oyon,

P(XSXp):F(xp):p, X=cvveyne T.n
P(X<xp)2p, X=d10kp1Tn T. L.

Aéyeton p-mtocooTioio onueio g kaTavoung e T.1. X.

Ia p=0.25 1o avtictolyo onpeio X, = X025 AMéyetan 1° teTapTyuopio e kotavoujg,

Aéyetan d1dueGOS TG KATOVOUTG,

v p=0.50 10 avtictoryo onueio X5 = %0.50

evo Yo p=0.75 1o onpeio x Aéyetan 3° tetapTnudplo g Katovounc.

p = %075

Mapadeiypata

1) I'a p=0.25, 0.50, 0.60, va Bpebodv ta avtictorya onpeia x,, 6tav X:U(a,B).
Avon

; *p 1 1 *p Xp—a
Eyovpe, p(x < xp) :F(xp): i B_—adx = 5a (i dx = - =p e X, =a+pB-a).
Omnote:
Xp =Xg905 = a+025B-a), X0.50 = a+0.50B-a), X0.60 = o+ 0.60B-a) .
Av X:U(a=0,p=1), tote &xovpe:
X( 95 = @ +0.25(B —a) = 0+0.25(1-0) = 0.25, X(.50 = 0-50, X060 = 0-60 -

2) Ia p=0.2, 0.5, 0.8, vo Bpebodv ta avtictorya onpeio xp, Otav X:N(wo?) Kot
X:N(0,1).
Avon

‘Exovpe,

X-pu  Xp—H Xp—H Xp=H _
PX<x)=P—< L) =F(EL-peL—-FE'(p)&x, =p+oF ' (p).

Ao TOoV Tivoko TNG TUTIKNG KOVOVIKNG KATOVOUNG, BpioKovpe:
F'(0.2) = —0.84178, F (0.5 =0, F7(0.8) =0.84178.

Otav X:N(0,1) t61e Bplokovpe:

=-0.84178, =0,

Xgo = =0.84178.

*0.5 *0.8
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4.6. ANIXOTHTEX Markov-Tchebichev,
KENTPIKA OPIAKA OEQPHMATA

Y10 mpornyovueva gidape 6Tl 1 Katovoun mBavotnTog (oG T.U., HOG Olvel OAEC TIg
TANPOPOPIES Y100 TNV T.[L.

Eniong aAla pétpa (apiBuoi), 0mme n péon tun, 1 dtaomopd, Kabdg Kot GALES pOTEG,
pog otvouv onUavtikég mAnpogopieg yio ) T.U. XNV mepintwon Aowmdv 6mov dev
yvopilovpe Vv KatoOvoun TG T.M., 0AAG yvopilovue poévo T péon T, M ™
dlomopd. TG T.W., UTOPOVUE VO OVTIACOVUE TPOCHETEC TANPOQOPieS Yo TNV
Katovounl mOovotntag NG T.W., YPNOCLUOTOIOVTOS KOTAAANAEG OVICOTNTEG UE
epdypata yio mbavotnteg evogyopuévav kabng kot ta Kevipikd Oplaxkd Osopnpota.
[To cvykekpyéva, oyeTIKd EXOVUE:

1. Avieotnyra Markov
‘Eoto n 1.n. X mov maipvel pévo Oetikéc typég. Tote ya kdbe otabepd, a>0, woyvdel n
avicoTNTa,

P(XZG)S@.
o

2. Avicotnyra Chebychev

Muw anA oAAG opkeTd ypnowun oxéon mov ogeileton otov Pdco pobnuotikd

Chebichev (Toéumtoep), etvalr n opmdvoun AvVIGOTNTO TOL YPNGUOTTOLElTAL GLUYVA

otovg Nopovg tov Meydhov AplBuov. Me ™ Bondeta g avicdmrag Chebichev

UTOPOVLE VO BPOVUE EVO OPAYLO OGS CLYKEKPIUEVIG TOOVOTNTAS, (LEPIKES POPES

dtvel TeTpiupéva aroteAéopato aAAd cuyxva pag divel Grovdaio AmTOTEAEGUATO).
2VYKEKPYLEVO, EXOVUE:

"Eoto 1 1.1 X pe TEMEPAcHEVT LEST] TIH [ Kot SLacTopd 6°.
Téte yuo k40e ot0bepd >0, 1YvEL N AViGOTNTA:

2
1
P(|X —u| >K) < 6—2, elte P(|X—u| > ko) < — (x=12,..),
K K

OOV PU=UECT) TN KOl G=TVLTIKT] OIOKAIGN, TG T.1. X.

Mo o oA €kepaot g avicotrog Tchebichev, etvau:

«ATO V HETPNOELS x;,X

. 1 . .
5semXy, s TOOMGYIGTOV OL 1——, (k=1,2,...) omd ovtég TG
K

petpnoelg Ppickovtat 6to dStdotua (U-Ko, Ht+Ko).

3. Ot X, Xy, ..., Xy, (aveapmtec 1 Ox1) ot omoieg akoiovBoldv v o1
KOTOVOUT, AEYOVTOL IGOVOUES.

4. Nouor twv Meyalwv Ap1Buamv

o) AaBevng Nouog twv Meyaiwv Api1Bucwv tov Chebychev:
"Eoto v avebapmnre T.u. X1, Xa, ....Xy, e BX)=w ka V(X)=0’, i=l,...,v,
KoL £6T0 6T, lim —- Y o2 0.

. 1
V—>0 v2 i=1
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, — , — 1V 1V
Tote, lim (X, ~H,) =0, OMOL X =-XX; KO fi, =— % yj.
Vo0 Vi=l Vi=l

B) Ioyvpos Nouog twv Meyddwv ApiBuamv tov Chebychev:
‘Eocto v aveEdptreg kot ioévopeg T.). X, Xo, ..., Xy, ne E(Xi)=p, i1=1,...,v.
Té’[ﬁ, Xv —>u.

Hapozijpnon

Ag onpewBel 0tL vdpyovv kot GAior Nopor tov Meydhlov AplBudv kabmng xot
dapopeg GAAEG AVIGOTNTESG, e CNUOVTIKT YPNOIUOTNTA TOGO Yo TN Oe®pNTIKY TOVG
TPOOTTIKY), OGO KO Y0l TN YPTOT TOVG GTIG EPOPLOYEC.

5. Kevrpixa Opiaxa Oswpruata

Meto&d tov didpopov Kevipikov Opakov Oswpnudatov e [Tibavobewpiag,
avapépovpe 10 Kevipiko Opioxo Ocwpnua twv Lindeberg-Levy mov oagopd tnv
Kavovikn katavoun, 1o Kevipiko Oproxo Ocwpnuo twv De Moivre-Laplace mov
aQOopa 0T AWVULIKN KOTAVOUT, KTA.

ITwo cvykekpéva (Kevipixo Opraxo Ocwpnua twv Lindeberg-Levy):
‘Eoto 1 axorovBio v aveapmnrov kot icdvopmv .\ X, Xz, ...,Xy, Me E(Xj)=p wot
V(X)=c? i=1,...v.

, , , . . Xi-
Eotm eniong 1 akolovdic ToV TUTOTOMUEVOV HEGOV, Z, = b i=1,2,..,V,
1 O,
Vi

kaBmg ko n avtictoyn akoiovbia v abpoloTiKdOV Katavopmy mhavoTnTG F, () -

2
- z . =

0te, lim E(2)=®(z)= | —e 2 dy
T s | _o V2W ’

omov O(z) eivar n abporotiky kotavoun mThavottog e Kavovikng katavounc.

Hopatipnon

To Kevtpwd Oploxd Oedpnuoa Bewpeitar 10 kopvpoaio amotédespo g Osmpiog
[TBavottov. To Ocodpnuo avtd pe omdd Adylo Aéet Ot

Av é&ovpe o akolovBio v aveEdpttov Kot 16OVOp®V T.|. (T.y. ekOeTIKéES T, pE
nmopdpetpo 0, N Poisson T.u. e mopdpetpo A, €iT€ OLOIOUOPPES T.[. GTO OACTNUA
[0,B], kTh),

T0Te HePOVTOG TOV HEGO X KOl TUTOTTOLMVTOG, SNA. PAPMOVTOG T HEST T [ KO

SUPOVTOS HE TNV TUTIKN OMOKAMOT G, 1 VEo 0KOAoLOio OV TPOKVTTEL GLYKAIVEL
otnv Kavovum katovoun).

Avtdg eivar ko o PBaocikdg Aoyog mov n Koavovikn xoatavour] Oewpeiton n wo
onuovtiky ot Ocwpia [MBavottwv. H anddeién avtod tov woyvptopod eivat apketd
OTOATNTIKNY Y10 TOVG GKOTOVG OUTMV TWV GTOEIMOMV SOUKTIKDOV CNUEIDGEDV, AALL
0 OTOLTNTIKOG OVAYVAOOTNG UITOPEL v avatpEéEel otV emcuvantopevn Pipioypaeio
0TO TEAOG TV ZNUEIDCEMV.



79

Mopadciypata

1) 25 perpnoeig evog peyéboug, Edmoav péom tun 75 kot dwactopd 100.
No ekppaotel 1 Katovoun Tov Hetpioemv, nécm g avicotntag Chebichev.

Avon
"Exovpe: v=25, u=75, ¢°=100, o=10.
Apa, Ol LETPNGELS KOTOVELOVTOL OC TPOG TN UECT) TIUN U, OC EENG:

1

Av «=1, 101¢ 1—%=1—1—2=0, OnNA. tovAdyotov 0 petpnoelg Ppiokoviar 6to

dwotua (L—o,u+06)=(75-10,75+10) = (65,85) .

Av k=2, 16t 1— Lz =1- 2% = % , ONA. TOLAGYLGTOV % TOV HETpNoemV Ppickovrol
K
oto otdotnua (u—20,u+20) =(75-2x10,75+2x10) = (55,95).

Av k=3, 10t¢ 1— Lz =1- 3% = g , ONA. TOLAGYIGTOV g TOV peTpnoenv Ppiokoviot
K
oto owbotnua (L —3o,1u+36) =(75-3%10,75+3x10) = (45,105) .

Av k=4, t01¢ I—L2 =1 —4% = %, ONA. TovAdyloTOV % TOV PETPNCEDV Ppickovion
K
oto otbotnua (U —4o,u+40), KTA.

2) Me ygprion g oavicdmrag Chebichev va Bpebel 10 kotdTEpO Qplypa g
mBavomtog P(—1< X <5), 6tav n t.p. elvon n Stwvopikn X:B(4, 72).

Avon

‘Eyovpe, P(|X - p.| > ko) < =S = P(|X - p| < KG) > I—L.
K2 K2

=l o(X)=1, ondte, P(|X—u|<1<.1)>1—i2@
K

AMG, o’ (X)=npq=41

L
2

<:>P(]J—K<X<M+K)>1—L2C>P(2—K<X<2+K)>1—L2.

K K
Me k=3, maipvovpe:
P(2—3<X<2+3)>1—L<:>P(—1<X<5)>1—L:§,
K2 32 9

OMA. 10 KoTOTEPO TEPAG TNG TBavOTTOG P(—1< X <5) €ivon 8/9 .
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4.7. T'evikég AGKNGELS (0TIC T.1L.)

1. Na mpocdiopiotei 1 6tabepd ¢ MOTE O TAPUKAT® GLVOPTHCELS VO, EIVOL KOTAVOLES
mOoVOTNTOG LG T.[L.:

2X

=, x=12..k 2 _
@) f(x)={c K B) ()= {CX © Rk
0, oMo ,  oAdoo
Avon
k
a) [Ipénel, Tf(x)=1= X 2—X:1<:>E(1+2+.,.+k) =1 @gk(kﬂ) =l c=kk+1).
X x=l ¢ ¢ c
B) Opota npémet,
k
Yegx)=1=> Zcx2:1<:>c(12+22+...+k2):1<:>ck(k+1)(2k+l)=1C>C= 6 .
X x=1 6 k(k+1)(2k +1)
2. Alveton m cvuvaptnon,
1- |X s |X| <1
f(x) =
0, oAAOD.

a) Na derytel 6t n f(x) eivon katovoun mbavotntag pog t.p. X.
B) Na vroloyiotohv ot ThovOTNTEC,

DP(X>0), i) P(X|> %), i) P(X < %Hx\ > %), S P(X < % oty [X]| > %).
v) Na Bpebei n aBpoiotikn| katovoun F(x).
d) Na vmoroyiotovv, E(X) kot V(X).

Adon

o) Katapynv woydet 011, f(x) >0, vx e R.
Eniong ivan,
[ £(x)d } (1-Jx|)d T(l+x)dx+j.(l x)dx =[x + x2]0 +[x x I + ! 1

X)dx= —{x|)dx= - = — -y =—+—=1.
R 5 a ) 2 27 2 2

Apa, N f(x) elvar katovopn mhovotntog pog T.u. X.

1 1
B) P(X>0)=](-x)dx=—,
0 2
iy Px|>Dy=px>dy+px<-1)= } (1-x)dx+ _fl (+x)dxe s+ = &
2 2 27 1 878 4

2 2



3 p[X<l)(‘X‘>l)] P[(—1<X<_—1)(1<X<l)] P[—(1<X<1)(1<X<1)] é !
iii) P(X < 3]x| > 1) = 27 2T 2 2" 2 27 _8_ 1
P(|X[>1) 1 1 12
2 4 4 4
0, x<—1 0’ x < —1
b 2
[a+xdx,  -1<x<0 A+x)° 1 x<o
o= & Fx)= ?1 ;
—X
~+[1-xdx, 0<x<l 1-—>, 0<x<I
2 2
1 x>1 1, x>1
o 0 ! 2 3 2 3 B
8) E(X) = _{)O xf(x)dx:_jlx(1+x)dx+(j)x(1—x)dx=[X7 + ’%]21 + [% - %]}) = [71 é] + [% - %] -0,
Ko
0 0 1 3 4 3 4
E(X2) = _{D X2f(x)dx= _j'1x2(1+x)dx+ (j) x2(1—x)dx=[xT + XT]SI + [XT - XT]%) - [é - %] + [% - %] -
2 2
“37i 6
OTOTE,

1 1
V(X) = B(X?) = (E(X))° = c0=¢.

3. Alveton n ocvuvapnon,

X
F(x) = ke®, ywo 0<x<1
0,  alhov, (BnA. x &[0,1])

Na e&etaotel yo mowo Tyun Tov k 1 f(x) eivon kotavoun mbavotntog pwog t.p. X.
Avon

Kotapynv npénet, f(x)>0, vx e R, ondte ke* >0 < k>0, vx[0,1].

Eniong npemer,

1 1
[ £(x)dx=l=[ke¥dx=] < kj edx =1 k[e*]y =l kle-1]=1<
R 0 o

1 1 1

k= = = .
e—1 271-1 1.71

Apa, yio k= 1—171 n f(x) etvan kotavopn mbavotTog pog .. X.

81
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5. HOAYAIAXTATEX TYXAIEX METABAHTEX

Y10 TponyoOuEVe, acyoAnOnkape pe v e€étacn evog YopaKTNPIOTIKOD GE £val
melpapa TOYMS, YPNOWOTOIOVTOG o Tuxoio HETAPANT]. Xe TMOAAL OHMG
mpoPAuata cvyva ypetdletarl va e£eTalovpe TOVTOHYPOVA TOAAL YOPOKTNPICTIKA
evog mTAnBLo oD, OTIMG T.y. To £5000 Kol Ta 6000 oG etaipeiag, T Oeppokpacio
KoL TNV Tieon evog AéPnta, to Pdpoc To VyYog Kot TV NAIKio ToV pabnTdv £vog
o0AEl0V, TOV aPOUO TOV PEADV LOG OIKOYEVELNG Kol TO OMUATIO KOTOWKIOG TOVG,
TO €G0ONUO Kot TS OomAveS TV Mobwtdv, Toug deikTeg oipaTog-coKydpov-
Yo oTEPivNS-Papovs-nAtKiog, K.AT. Sdpopwv aclevav.

‘Exet onA. onuoacio va egetdalovion 0V0 M TEPIOCOTEPO YAPUKTNPIOTIKA Wall,
KaBdg Kot 1 ThoV GUGYETION UETAED TOV YOPUKTNPIOTIKMOV-UETUPANTOV OG TPOG
TIG omoieg pehetdpe Evav TAnOvord, 0ol O YVOGTOV Ta VYNAOTEPH EICOOTLATO
domavovuy GLVINBMG Kol TEPIGGOTEPQ, 01 TOAVTANOESTEPEG OIKOYEVELEG KOTOUKOVV
KOl G€ WEYOADTEPEC KATOIKIEG, 1 YEVIKOTEPO TO GAKYOPO KOl 1 YOANOTEPIvN
oyetiovtar pe to Papog kat tn datpoen evog TANO0VG ATOU®MVY, KTA.

Onodte 1000 amd BewpnTIKN 000 KO OO TPOKTIKY ATOYT| TPOKVTTEL | AVAYKN
™G TOVTOXPOVNG 1N OO KOWOU YPNoNG meEPLSGOTEPOV NG oG T.). 'Etol évag
mAnBvcopdg mov e€etdletan TaVTOYPOVA MG TPOG dVO (M TEPLETOTEPES HETAPANTES),
Aéyeton  dwueTafintos (yevikd molouetofintog) Ko avtictoryo WAAUE Yo
O1014.6TATES (TOAVOIGTTOTES) TOYAIES UETOPINTES KOl KOTOAVOUES.

Oa acyoAnfovpue wWwitepa pe T1g anAoVoTEPEG TOAVIAOTATES T.L. ONA. HE TIC
O1b0TOTESG, EMEKTEIVOVTOG AVAAOYA TIG OYETIKEG EVVOLEG KO Y10l TIG TOAVOIAOTUTEG
T. L. (TP1o01OTOTES, KTA).

Kat’ avtév tov tpomo, Bewpavtag X,,X, 600 1.1 6ToV 810 derypatoympo €,
10 evogyopevo {X, <x,X, <x,} ocodvvopel pe TV TOUN TOV EVOEXOUEVOV
{X, <x,}N{X, £x,} mov ekppdlel TV TAVTOYXPOVN TPAYHATOTOINOT KoL TV 600
evogyopévav. O vtoloylopog ™S ThavOTNTOS TETOWOL E100VG eVOEXOLEVOV 00N YEl
oTNV avayKn vo TPOGOOPIoTEL 1N ANd KOWOU GUUTEPIPOPE T®V VO TLYOIWV
petofAntov, mov ek@paletar péom g €vvolag g owwdotatng t.u. (X, X,).
‘Etor, n amd wowol peAétn 000 YOPUKINPIOTIKOV €VOG  OELYLOTOYMPOL
otevkordvetan (podnuatikonoleitor) avriotoyiloviag oe KAOe detypatikd onpeio
€ Q éva {gdyog mpaypotikdv opduadv (x,,x,) e R?.

E&dArov, amd tn perétn g ). (X,,X,) Hmopovue vo eneEepyocTOOUE Kot
OLaPopeg AAAEG YPNOYLEG CLVOPTNGELG ALTNG, OV £ivar VYOG VEES T.|L. dTwG,
Y.

* Z2=X,+X,, Z=X,-X,, Z=XX,, Z=X,/X,, Z=InX +X,),

Z=max{X,+X,}, Z=mn{X +X,}, Z=2X +3X,, «1},

KaBmg kot ALV To cOvleTV Hopeav cuvapticemy g e T.). (X, X,).

Eniong, pmopodue va e€etalovpe v mbavi) cuoyETion HETOED TV TLYOI®V
HETAPANTOV oV amapTtiCovv pia SdtdoTaTn T.1L., HEGM TNG CLVOLAGTOPAS KOl TOV
GUVTEAECSTN YPOUMKNG (1 UN-YPOUUIKNAG, YEVIKOTEPO) GLGYETIONG, KOOMSG Kot
péom g «MebBoodov Erayioctov Tetpaydvovw, O0nwg Oa dodue o’ avty v
EVOTNTOL.
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5.1. Awdotateg Toyaiec Metapintég

‘Eoto éva meipapa Toymg pe detypatoympo Q, 6mov Bempodpe Eva (ebyog Tuyainv
petaPntov (X,,X,) pe s (x,,x,) € R?, og s&ig:
Av X:0eQ > X (w)=x,eR xau X,:0eQ—->X,(0)=x,eR,
elvar 600 (HOvodldoTOTES) T.LL.,
10T M SVVAPTNON TOL o€ Kbe w € Q  avticToyiCet Eva Cedyog (x.x,) € R?, OnA.
X=(X,X,): Q> RxR=R?,
o X(0) =(X, (0),X, (0)) = (x,,x,) =x e X(Q)=Sc R’
Aéyeton o1drdoTaTy T.p. M| TVYAI0 O1010.6TATO SIAVOGHUO.
[Ly. 6tav X, ekppdlet to Pépog Kot X, 10 VYOG TV Hontov vog oyoAeiov, gite
X ek@pdlel Tov apBud tov pHeEAdV pog owkoyévelag Kot Xa ekepalet tov apBud
TV dopatiov e Katowkiag tovg, Tote X =(X,,X,) eivor o dddotoTn ..

4y

['evikdtepa, kbBe cuvaptnon

X = (X[, Xy, X, )1 Q > R™, o
" ) @
0 > X(@) = (X1 (0),-.Xn (0)) = (X[ X5, 0 X ) =x € X(Q) =S R
AéyeTon molvdiacTaty Toyaia HETAPANTH 1| TOYAIO TOAVOIAGTATO JIAVVUGHO,
nov &yel katavoun mbovorntas f(x) kot abpoiotixy koravoun F(x), avtictorya:
£=P:R" »[0.1], nov B> P(B)=P{0e/X(w)=xeB] = P[X_I(B)] 3

Ko F(xl, Xpoun xn) = P(Xl < xl,X2 < X2""’Xn < xn), in eR, (i=1,..,n).

Awokpivouple Ko TIg ToOALIAGTATEG T. L. 6€ 000 €idM, TIG O10KPITEG KO TIG GUVEXELS.

5.2. AvdvdotaTteg AOKPLTEG T. L.

1. OvopdCovpe draxpiry o1didorary t.u. (X,,X,) o cvvdptnon mg popeng (1)
ue TMEMEPACUEVO n TO TOAD aplfunocyo A 00g TIUDOV
(X, X,) =x € X(Q) =S R?, (dn). 6mov kobed and tic X,, X, eivor Soprrn
T.lL. 6TOV 1010 derypoToymdpo Q).

2. Aépe ko katavoun mbavortytag tyg oakpityg odwdoraryg t.u. (X,,X,),
N TV doukprtov T.u. X kot X, enl Tov idtov derypatoydpov Q, tn cuvdptnon,

f=P:x=(x,%y) e X(Q) c R S f(x) = f(x},x,) = P(X; =x,X, =x,) =P(X =x) € [0,1],
oL cvuPoAileron Ko fx . xp> M omoia &xel TIG 1O10TNTEC:
f(x) 20, Vx= (XI’XZ) eX(Q))=Sc Rz
4
PxeB)= X f(x), VBcS @)
xeB
o0 oo
an’ OTov TPOKLATEL WOLOHTEPOL: T f(xig)x2) = X f(xpxp) =1 5)
i=0 j=0 (x1,x2)€S
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3. Ovoudlovpe wowvyp abpoiotiky katavouny mloavotytag TG OOAGTATNG
dwaxprc T.p. X =(X,,X,), T cvvéptnon,

Xy $xy)=P(X<x)= ¥ f(x)= X > f(x1,x2) (6)

F(x) = F(xl, XZ) = P(X1 <x
X<x X12x1 X2<xp

Omov, F(xl,xz)e[O,l], —00<X] <0, —00<X)<W,

4. H xatavopuny mbavéotntag g t.pn. X, ota miaicwer G O01dcToTNG T.H.

(X,,X,), AMyeton weprwprokny xatavourj mbavoryrag e (X,,X,) o npog X,

a0
Kot givat, fy (X;,X,) = X £(x1.x2) = X f(x1(4).x2(j)) » @)
1 X9 j=0

o0
Ko Opoa, fx, Xp,X5) = Y f(x1,x2) = X f(xi(i).x2(j)) AEyeTan meprwpioki katavou
X1 i=0

mbovotnrog g (X,,X,) ogmpog X,,

(eved Y10 Tig povodudiotareg T. . X, X, etvau: _OZOO fx; (x1i))=1, Eo fix, (x2(j))=1)-
1= J=

Avéroyo pikape yw wept@wprokny abporetiky karavour g F(x,,x,) g npog
X, mh. F (x,%,) =P(X, £x,), —0 <X <, 3)

Kot opota wg pog X, , Mh. Fy (x,x,) =P(X, <£x,), —0<Xx, <.

5. Adgousouévy (1 v ovvOijkn) katavoun mbavérytas e T.. X, 000€vtog OTL

X, =X,, Myetar n cuvaptnon

f b
X1 /X, (x1/ xg)= LX) fx, (x2)>0, L))
fx, (x2)

Kot avaroya opileton N deguevuévy kotavoun mbovotntog fx,/x; TS T-H- X,.

Mopatnpiosg

1) I'a v amAovotevon TV GUUPOAIGUAOV, 1IGOdVVANA LE TIC GYECELS (4) £ovpe:
Muw dwwdotatn Swkpreh .. (X,Y) pe tpég (x,y;), 1,j=0,1,.., omd tov

O o0
optopd g wavornotel Tig cuvbnkeg, f(x;,y;))20 ka X ¥ f(xiyj) =1.
iZO _]:0
Eniong woyvet,
f(Xi7 y_]) = F(Xi, yJ) - F(Xi_1= yj) - F(Xia yj—l) + F(Xi—l’ yj—l)’ (6mov X _pY_1 = —0)
r s
Kol F(x,y)= E:o j;of(xi,yj), (xr SX<X s Yg <y< Yoq10 DS= 0,1,...), (10)

gV YEVIKOTEPQ,  F(x,y)=P(X<x,Y<y)= X ¥ f(xi,yj), (-o<x,y<x),
X{<x ngy

omov m GOpowon mepthapPaver Oha To x, mov givar pkpoTEPo N {oo piog
CLYKEKPIUEVIC TIUNG TOV X, Kol OO ToL y; mOv glval pkpdtepa M oo puog

GUYKEKPLULEVIG TUNG TOV Y.
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2) O opoc mepibwpioxy  kotovoun mlavotntog fx (xj>y;)  pog ddldotatng
dwkprtig ovvapmong (X,Y) o¢ mpog X, mov oOnwg eidape (oxéon (6))
towtileton pe My Katavoun mhavotrag fy (x.) Mg povodidotatng T.i. X , dnA.

0
fX(Xi,yj)=j§Of(xi,yj):fX(xi), i=0,L..), Kot Opol ®g mpog Y OmA.

fy (v = X 0y =fy 0, (=012, an

dwatohoyeitor and v mepoprokn Béon tovg otov avtictoryo Ilivaka mov
TEPLYPAPEL GYNUATIKE TNV Kotavour e T.1. (X, Y).

Ac onuewbei o1, otov mivakae ovtév Kabe otoryeio g TEAELTOLNGC
(mepBprakng) ypouung gival 1o dfpotopo OA®V TOV oTOlXEI®V TNG avTioTOMNG
omAng, .. fy(y1)=f(Xo,y1)+(x1,y1)+...), Kabdg ko kdbe cToryeio ¢ TeAev TG
(mepBprakng) oTYANG eivarl to GBpolspHa OAMV TV GTOYEIMV TNG aVTIoTOYMNG
ypoppng. Eniong to yevikd dOpoiopd toug eivon (puokad) 1.

f(x,y)
X\Y Yo Y1 Yi napte).(Kar.(X)
Xo f(x0,y0) | fxo,y1) | - | fX0yp) | - fx(x0)
X1 f(x1yo) | fxiy) | - | fxLy) | fu(x1)
X; f(xiyo) | fxpy) | - | fxiy) | fi (%))
fy(y) fy(yo) vy | | @ | - 1
neptd.kot.(Y)
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Mopadeiypata (oty didicoroty O10KpLTh TOYOLO UETOPANTH)

1) ‘Ecto 10 m.t. tng piyng evog vopiopatog 2 gopég, 6mov X, eivon M T.p. mov
ek@paler to mnbog tov K oto 1° pi&po kar X, n T.). mov ekppalet o TAnog
1ov K oto 2° pi&o. Toéte n t.n. X =(X,X,) eivar pia drakpiey dididotorn T.u.

2) Av X, ekppdalel Tov aplipo tov peddv pag oikoyévelog kot X, ek@palet tov
apOpo tov dmpotiov e katowkiog tovg, tote X =(X,X,) elvon g dokpin
dwidotatn T.L.

3) 'Eva xifotio mepéyet 3 pmordaxio, apl@unuéva 1,2,3. Iaipvoope ot toyn 2
pumoddkio pe emavotonodétmon, Osopdviac X tov apBud tov 1°° ko Y tov
ap1Opd Tov 2°° amd o proaAdKio.

Téte to (ebyog (X,Y) eivor pia ddidototn Stakpitn Toyxaio pHeTafAnt, mov £xet

KOWH Kotovoun mavoTnTag OTMG GTOV TAPAUKAT® Tivoka (apov, +4+ =1 ):

Xty | 1 (2|3
1 [ 19]19]19

fx,y)=

2 [P/ 19

3 |19 1919

4) Av Bewpnoovpe T0 TPONYOOUEVO TT.T. AAAG Y®PIic emavatomofétnon, tote X Kot
Y elvan eniong (Lovodldotates) SoKPLTEG T.L. OV Taipvovy o Tig Tiuég 1,2,3,
evad 10 (evyog (X,Y) elvan emiong pa d1d1dotatn dtaKplTh Tuyaio HETOPANTY.

Téte m wown xotavour] mBavoTmtag G OWIcTATNG OoKPLTAG  TLYAING
petafantg (X,Y) diveton amd tov mivoka,

X\ | 1|23
1 0 | 1/6 | 1/6

f(x,y)=

2 176 | 0 1/6

3 1/6 | 1/6 | O

aQov 11 =+, EVO TO £vOgYOEVO 0L T.. X Ko Y VoL Taipvouy Totdypove Ty idta
TN givar advvato (apov To T.T. Yivetan ympic enavoatonofétnon).

5) Avo vopiocpota pixvovior towtodyxpova kot ot K,I' ot evdeilelg tov gvog

Voo HaTog Kat K,y ot evoei&elg Tov aAdov vouiopoatog. Tote £xovpe 4 evoeyoueva:

Kx, Ky, I'k, I'y. ®@cwpodue 116 1.1, X={0 apdudc 1ov K oto 1° vououa} kot

Y={0 apOudc tov k oto 2° vououa}, dnh. X=0 onuaiver 611 610 1° vopoua

épyetan Ipappata, Y=1 onuaivet 61t oto 2° vououa §pyetat KEQoAR, KTA.

Onote 10 TAPATAVED 4 EVOEXOUEVA OVTIGTOLYOVV 6T dtatetarypéva, Cevyn:
(1,1),(1,0),(0,1),(0,0).
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AnA. maipvovpe o d1dtdototn dokprry toyaio petafAnt (X,Y) mov €xel kown
Katavoun mbavotntag f(x,y) Ko ko abpototikn Katoavoun F(X,y), 6tmg otoug
akoAovBovg Tivakeg:

f(x,y) F(x,y)

X\Y| 0 |1 X\Y | y<0 | 0=y<1 | Iy
0 | 14|14 x<0 0 0 0
1 |[va]| 4 O<x<1 | © 1/4 12

1<x 0 12 1

5) Avo .1 XY, €yovv ko kotavoun mhavotrog f(x,y), mov diveton amd Tov
mivaxo:

X\Y | 1 2 3
1 0 | 1/6 | 1/6

f —_—
() 2 |16 0 |16

3 | 16]16] 0

Na Bpebotv o1 tepBmprakéc katavoués mhavotntoc og Tpog X Kot ™G Tpog Y.

Amd tig oyéoelg (60) yevika Exovpe, f (x> ¥4) = 5 f(xi,yj) =fy (x)), (i=0,1,..) Ko
j=0
3 .
fy (x5, yj) = EO f(xiyj) = fY(yj), (j=0,1..).

Onote, 10 dOpolcpa KaOe ypapung divel 1o avtiotoryo otoryeio g mepBwPLaK”g

‘ 5 D R

Katavopng mbavOmTag fy (x;), LY. fy (x;_3)=¢+g+0=¢,

evad 1o dBpotopa kdbe omAng divel to avtictoryo otoryelo TG mEPBPLUKNG
. : 1 1_2

KOTovoung mavotntog fy (V) X By (¥jp) =g+ 0+ 5 =

ONA. TOIPVOLUE GYNUOTIKG TOV akOAOVOO TivaKa.

X\Y 1 2 3 fX (Xl)
1 0 1/6 | 1/6 2/6
2 6| 0 | 16| 26
3 1/6 | 1/6 0 2/6
2/6 | 2/6 | 2/6 1
fY (YJ)
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5.3. Avdvdotateg Xoveyeig T. 0.

1. Ovopalovpe ovvey didrdorary t.u. X =(X,,X,) (o cuvéptnon g Lopeng
(1), omov xabepid amd 11 X,, X, eivor cvveyng .| 6Tov 1810 detypatoympo Q.

5. Aéue wowvny karavoun mbavoTHTOS THS OGUVVEYOVS OLOIAGTATHS T.M.
X=(X,,X,), N wodvvopo TtV ocvveydv T.h. X, kot X, emi tov idov

detypatoy®pov £, T cuvapTno,

2
fEP:(xl,xz)eX(Q)gR —>f(x1,x2):P(xlSX1£x1+dX1, XZSX Sx2+dx2)e[0,l],

2

1N omoia £xel T1G 1O1OTNTEC:

f(xl’XZ) >0, V(xl,xz) € ]Rz
) (12)

P[(Xl’x2) eAN)]=]] f(xl,xg)dxldxz, VA cC R
A

(6mov A opBoydvio Tov R? pe mAeVPEG TaPAAANAES GTOVG AEOVEG),

Kot Wiaitepa,

+00 +00
”2 f(xl,xz)dxldx2 = [ | f(x1,xp)dxydxp =1 (13)
R —00 —00

3. Ovopalovue ko abpoietiky katovouly mlavoTytag TG GLVEXOVG
dwbotatng T.p. X =(X,,X,), TN cuvapton,

X[ X2
F() = F(xpxp) =PX <3, X, <xp) =P(X<x) = [ ] f(ty.12)dtpdyy (14)
—00 —00
EVD ATOJEIKVVETAL OTL IGYVEL m = f( )
X ) 0X16X2 = Xl’X2

82F(x1,x2,...,xn)

Kol YEVIKA Y10 N-0106TATN T. 1.
Y Y m T.H., ax10%

=f(X1,X2,...,Xn).
4. H xatavopny mbavotntag g t.n. X, ota miaicwa g 010146T0TNG T.H.

X =(X,,X,), AMyeton mepibwpraxy karavoun mbavoryrag g X g mpog X,

Kot gtvat,
+00

fx; (x1.x2)= | f(x1.x2)dx , s)

00

eva Opota opileton Ko M meprbwpraxy katovourn mbavotntog fx, ™6 ddaoTatng

+00

.U X = (X1’X2) G TPOG X2 , ONA. fX2 (X1:%5) = _{)O f(x1,x2)dx] .

Avéioyo pndpe v mepibwprokiy abpoictiky katavourn mlavoTyrag g
X =(X,,X,) ogmpog X, A. F (x,,X,) =P(X, <£Xx,), —00 <X, <0, (16)

Ko opo g mpog X, , dnA. Fy (x,x,) =P(X, <x,), -0 <X, <.
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5. Agousouévy (1 v ovvOikn) katavoun mbavérytas e T.|. X, 000€vtog 0T

X, =X,, Myetar n cuvaptnon

f
£, /X, (x1/xz)=%, e x5 (x2)>0 a7

Kot ovéroya opiletan n deoucouévy rorovoun mbovotnrog fx,/x; TS T X,

f(x1,x2)
sz/Xl(x2 /x)) = Py (1) ue fXl (x))>0. (18)

doBévtog 0T X = X, ONA.

Mopatnpioseg

1) o pa 01dtdotot cvveyn T.1. (X,Y), woydel n ot to:
Av x, <X, kat y, <y,, TOTE

P(X] <XSX2: Y <Y< Y2):F(X29Y2)_F(Xst1)_F(X1=Y2)+F(X19Y1) (19)

2) Ot dwuiotateg T. 1. (dtokprtég Kot cuveyelc) kKabmg Kot ot oXeTKEG EVVOLEG TOVG
(Kotavopég, KTA), EMEKTEIVOVTOL OVOAOYO KO OTIS TOAVIIAGTATEG LETAPANTEC.
Emiong, ot povodidototeg Poocikés T.U.  EMEKTEIVOVTOL OTIC  OVTIOTOU(EG
moAvdldotateg, Onwg m.y. N Alwvopkn ot HHoAveovouiky n-6dotatn t.u., €ite N
n-otdotatn YmepyeUeTpikn, 1 molvdidotatn Kavovikn Katoavoun, kT,

(BA. .. «Zroyyeio ITiBovobBewpiag pet’ Epopuoyavy, Pobooo ewp., [lozpa,1973).

HMopadeiypata (oy o1d1aotoTy ovveyn toyoio uetafintn)
1) Atveton pua d1ddotatn coveyng t.). (X,Y) pe kown katavoun mbovotntag,

2(x+y-3xy’), o6tav 0<x<l, O<y<l
fX,Y (x,y)= ,
0, 0ALOD
No vroAoyiotovv ot teptmprokés kKoravopés mbavomrag fy (x) ko £, (y).
Avon
+00

Amo ™ oyxéon (10) €govpe, g, 1) = [ f(x1,x2)dx2 ,

ondte 0M:
1
o0 : 2 2 ¥
2(x+y-3x = 2xy+y“—-6x=—| =1, O6tov O<x<l
(0= ] flxy)dy=) ) 20T 2O
—00
0 . OAAOD
Ko

! 2 2 227 2
+oo [ 2(x+y-3xy )dx=[x +2yx-3x"y } =1+2y-3y~, oOtav O<y<l
fy ()= [ flxy)dx =1, 0

—o0

0 ,  0ALOD.
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2) H owdorary kovoviky t.u. (X, X,) Pploketor 011 (el KOWN KATAVOUN

K
, 1 )
mBovotnToc: f(x;,xy)) =2=——7——¢ =,
216162 l—p2
L x1—up .2 X|—M], X2—HD . X2—HD . 2
) K=l )T =2 ) ()]
omov, I-p ! 2 2

KoL Jys Ry e R, 01,0, >0 ot —1<p<l
HE Ypaon o g akoAovOmG.

2-':f(x|.|11]

[papnua Atdtaotatnc Kavovikne Katavounc

Tapaderyuo. (010160T0THNS KOVOVIKNG KOTOVOUNG)

(20)

Muw Brounyavio KataokeLAlel KLAVOPIKE MAEKTPOVIKA €E0pTHHOTO, OOV
Osopeitan 611 10 pKog toug X, kot 1 SdpeTpdg tovg X, ekppdletar amd

Od1A0TATH KOVOVIKT KOTOVOUT, LE TOPAUETPOVG:
pr=15cm, pp=20mm, o61=02=0.2 xou p=0.

YroBétovtag 0t éva eEdptnpa pmopet va ypnoiponombel povov dtav 1o PRKOG
tov givon 15+£0.2 cm ko n ddpetpdc tov 20+0.2 mm, vo VTOAOYIGTEL TO TOGOGTO

TOV UN-EAUTTOUOTIKOV EEAPTNUATOV.
Adon

Atveton 61t éva e€dptnua gival Pn-eAaTTOUATIKO OTOV, 15-0.2<X(<15+0.2

20—0.2SX2S20+0.2.

Znteiton Aomdv 1 mhoavoTnToL:

P(14.8 < X1 <152, 198< X2 < 20.2) = (LETATPEMOVILE GE TUTIKT KOVOVIKT])

14.8-15 SXITH 15.2-15  19.8-20 SX2H2 20.2-20

0.2 o] ~ 02 7 02 o) 02
2
]

=P(

S <R oy 1227 ) - d(-1)
ol 2

=047.

YUVENTMG, TO WUN-EAQTTOUATIKA MAEKTPOVIKG €COPTNUATO TOV  UTOPOLV

yxpnoporomBoidv eivar povov 47%.

Ko

Vo



3) 'Eocto 1 dudidotartn cvveyng T.). (X,Y) mov £xel KOV KOTOVOUT TOOVOTNTOG,

Ixy, otav 0<x<2, 0<y<x
by () = 0 oAAOV

Noa vroloyiotovv:
a) H kown aBpototikn katavoun F(x,y).
B) Hmbavomta, P1<X<2, Y> 7).

v) O mepBmprokég katavopés mboavomrog £y (x) ko £y (y).

Avon
X] X
a) Amd m oyxéon (9) éxovue, F(xi,x2)=P(X1<x[,Xa<x2)= | | f(t,tp)dtdty ,
—00 —0
Xy
ONA. €00, F(x,y)= [ | f(x,y)dxdy.

Ondte maipvovtog OAEG TIG OLVOTES TEPMTMGELS, Ppickovpe:

0 , Otav x<0, —oco<y<m
272 2
M, otav 0<x<2, O0<y<x
16
<2
F(x,y) = e , otav 0<x<2, y>x
20 2
% , btav x22, 0<y<2
1 , otov x22, y22

B) Xoppova pe v wwomra (12), etvor: Av x, <x, kot 'y, <y,, TOTE
P(Xl <X< X5, ¥y < Y < Y2) = F(XzayZ) - F(Xza Y1) - F(XpyZ) + F(Xpyl)-

Omndre, ypnoyomoldvag TV Kovn afpolotikn katovoun F(X,y) , maipvovpue:

1 s 1

8_7
P(1<xs2,Y>%)=F(z,oo)—F(z,%)—F(1,oo)+F(l,l)=1—i—%+iz%.

162 162

E&dALov, 1c0dbvapa Bpiokovpe:
X

[
l4

1117

1
PI<X<2,Y>)=
1<X<2Y>) B

—_—

2 2
xydxdy = [ %(x -
1

1
2 128 °

—

v) Ot mepBopraxés katavopég mbavotntag fy (x) xon £, (y), etvou

0 X 1 3
fx (0= [ fOoy)dy=[Jxydy="-,  0<x<2,
—o0 0
Ko
&) 2 2
_ 1 _y(4=y7)
fY(y)— | f(X,y)dX—_[EXde = 1 , 0<y<2.

—© y
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5.4. Méon Ty Awdwdotatng (ITohvoraotatng) Tvyaioc Metafintig

1. ' Ecto o owidotam .1 (X,Y), elte woodvvapa ovo t.iu. X kot Y otov id1o
mBavoympo (,F,P), ue kown katavoun mbavoémrag f(X,y).

Méon Twn mog Aidractarys t.u. (X,Y) ovopdleton n mocdtntO,

ZZ(XiayJ‘)f(Xia y]) , av (X> Y) SI(XKplTﬁ T.Q
E(X,Y)=E@2)={" " @1
J J xp)f(xy)dxdy, av (X, Y) ovvepig o

(6mov Tta gpmAekO eV 0BPOICHOTO KOL OAOKANPOUATO, GUYKAIVOUV KOTAAANAL).

Mo yevikd, av g elvar po (LETPHOIUN) oLVAPTNOT TNG OOCTOTNG T.LL.
Z=(X,Y), t6te n péon Ty g T g(X,Y) etvar:

[colee]
Y X g(xpypf(xi,yj) , otav Zdwkpirn T.p
i=0 j=0
E[g(X,Y)] = o o (22)
I | ex,)f(x,y)dxdy, Otav Zocvveyngt.p.

—00 —00

Io1otytes TS péons tiung piog ooractatns t.u. (X,Y):
a) Ipouromnra: Av g (X,Y) xar g,(X,Y) elvar T.p.-cuvaptioelg g
owidotatng T.u. (X,Y), 1ote 1oydet:

Ele,g, (X, Y) +¢,8, (X, Y)] = ¢, E[g, (X, Y)] + ¢,E[g, (X, Y)] (23)
EWwotepa, av g, (X) xar g,(Y) eivar t.p.-cvvoptioelg tov t.n. X kot Y
avtictoya, tote, E[c,g,(X) +¢,8,(Y)] = ¢,E[g,(X)] + ¢,E[g,(Y)],
kabog kor E(aX+bY)=aE(X)+bE(Y), a,beR.

B) Av X ko Y eivon aveEapmnteg T.). ko g(X), h(Y) eivor 1.p.-ocvuvapmioeig tov
X kot Y avtiotowyoa, tote:  E[g(X)h(Y)] = E[g(X)]E[h(Y)] 24)
(AVOo T.p. X=x; KaL Y=y; Aéyovtal aveEApTNTEG, av Kol LOVOV av, Ta EVEEXOUEVA X;  KaL Y,
vl KABe i kat yo k&g j, eivan avefdptnta evdexoueva, SnA. f(xi,yj) = fx(xi)fY(yj) ,

BA. kot emdpevn evotnta).

Tevikotepa, Méon Tyuj g t.p. g(X,X,,....X,), omov g eivar pa T.p.-
cvovéptnon g n-ddotatng T.pn. Z=(X,X,,..,X,) HE KOWN KATAVOUN
mBavotrog f(X,...X, ), opiCeror n mocoTnTA:

> Y g8(X s Xp N (X]5eXpn) > OTOV Z Sl0KPUTA T.U
Xl Xn

E[g(X)su X =B8] =1 & o (25
[ oo | (X1 ) (X1 500Xy )X ...dXpy, OTOV Z GUVENNG T.LL.
—00  —00

(6mov 1o epmAekO eV 0BPOICHOTO KOL OAOKANPOUATO, GCUYKAIVOUV KOTAAANAL).
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1o16tnres e péons tung wag molvoraororng tu. L= (X,,...,X,):

) E[C1g1 (2)+ C,8, (D))= CIE[gl (D)]+ CzE[gz (2)],
Kol Yevikotepa, (tdtotnta tng Mpopuukotntag),

E(i [c;g; (D)) = Zk:ch[gj(Z)], onov ¢,,...,c, ortadepsc. (26)
P) g(2)2g,(Z)= El[g,(2)]2 E[g,(Z)] xoudwitepa, g(Z) 2 0= E[g(Z)]20.
v) E[g(D]<E|g(2)] .

2. dwaomopa Ty didrdoratys t.u. L =(X,,X,) pe xown kotavoun mbavorntag

f(x,,x,), etvou n mocotnta V(X,,X,)=V(Z)= 62 (Z) , mov opiletar mg e&nc:

Y ¥ [(x1.%2)-E(x,x2)Pf(x1,x2),  ZSwpd T.u

X1 X2

o0 00 2

I T I(x1,x2)=E(x1,x2)]1° f(x1,x2)dx1dx),  Zovveyic T.u.

—00 —00

(6mov ta epmAexoOpeEVa 0OPOIGLATO KOl OAOKANPOUATOL, GUYKAVOUV KOTOAANAQ).

V(X;,X,) = V(Z) = 27)

evikdtepa, diaomopd tns moivdidororns t.u. g(X,,X,,....,X, ), Onov g givor po

ocvwvéptnon g n-ddotatng T.n. Z=(X,X,,..,X,) HE KOWN KATOVOUN

mBavomrog f(x,..Xx,), elvar n mocotta V[g(X,,X,,...X,)]=V(Z)= o2 (Z2),
mov opileTon wg eENG:

22 [g(X] 50X ) —E(8(X] 5eees Xn)]zf(Xl ..... Xp ), ZSwkpttn T.u

[g( n )= 1: o (28)
VIgXy, .. X 28
[ oo ] [8(X],e0%n ) —E(8(X1 5 xn)]zf(xl ..... Xp)dX]...dXp, Zovveyng ..

(6mov Tta gpmAekO eV 00POICHOTO KOL OAOKANPOUATO, GCUYKAIVOUV KOTAAANAL).

1o16tnTes e draomopdg piog roivdidorotns tu. Z=(X,,..., X, ):

o) V[ag(X,, X, X, )] = 62[0g(Z)] = *V[g(Z)], aeR Kkt

g(X,,...,X,) wo véa t.p. mov givan cuvaptnon tov T.h. X,..., X, .
B) VIg(Z)+Bl=Vig(Z)l, BeR.
¥) Viag(Z) +pl= o’ V[g(Z)]l, a.peR.
8) V(X,.... X,) = V(2] =E[(2)F ~ (E[(2))’. (29)
€) Qg mpog ) domopd g T.). X kot Y piag ddrdotatng cvveyovs T.u. (X,Y),
woyvet (ko avtiototrya pe abpoicpata yo o dtokprrr dotdotatn T.1L.):

o0 0
Viy @)= 1T o) y)dxdy , ke
’ -0 —00

o 00

Vi y (M= [ ] (-py)*fGxydxdy,  6mov px=E(X) , py=E(Y), (30)

—00 —00
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5.5. Ave€aptnteg Tvyaieg Metafintéc

H évvola ¢ (otoyaotikng) aveéaptnoiog Tov T.)1. wailel onuaviikd polo otnv
[TBavobewpio kol otn ZTATIOTIKY, OvaEEPETOL OXl HOVO o OV0 OAAL Kou o€
TEPLOCOTEPEG T.. Kot omotehel yevikevon g €vvolag Ttev  oaveEdptmrov
EVOEYOUEVOV Kol aVEEAPTNTOV TEPAUATOV TOYNG.

Yyetikd 1oyvovv to ENG:

1. Ovtp. X, X,,..., X, , Ayoviou (oroyaotika 1 mbavobswpntixd) aveapTnteg,
av yw kéOe n-ada evdeyopévav-vmocuvorev B ,B,,...B, tov R, oyder n
oyéon:

P(X, €B,,X, €B,,...X, €B,)=P(X, € B)P(X, €B,)..P(X, €B,), @31
glte 10odvvapa dtav 1oYLEL,

P(X, <£x,,X, £x,,...X, £x,)=P(X, <x,)P(X, <x,)..P(X, <x,), 32)
Y10 OTOLOVGONTOTE TPOYUOTIKOVG aptOovg X, X,,...,X, € R.
E&dAhov, Eéaptnuéves Aéyovtal ot T. L. Tov dgv givor aveEdptnTec.

2. Kpitypra Aveéaptnaoios tov T.u.:
Ot X,X,,....X,, etvor aveEdptnreg, av yio KAOe n-Gda X, X,,...,X, , LOYVEL
po oo TIG oXE0ELS:

n?’

f(x,, X, X,) =y (X)) (X,).fx (X,), (33)
elte
F(x,,X,,... X, ) = F (x)F (x,)..Fx (x,). 34)

3. Avovo T.i. X ko Y etvan aveEaptnreg, onA.
PX<x,Y<y)=P(X<x)P(Y<y), ue avtictoyn memepacpévn HECN TIUN
E(X) kot E(Y),
totE M pPéom TN Ko M draomopd g T.). X+Y givan,

E(X+Y)=EX)+E(Y) xau V(X+Y)=V(X)+V(Y), 35)
eva 1 péon tun g .1 XY givar, E(XY)=E(X)E(Y).

4. Tevikotepa: Av ot t.p. X, X,,..., X, &tvar aveEdpnteg, T0TE Y100 OMTOEGONTTOTE

n

GLVOPTNGEL &,8,,---.8,, OL T.Lh. Y, =g/(X)),Y, =g,(X,),.... Y, =g, (X,), eivon
emiong aveEApTTES, Y10 TIG OTTOLES IGYVEL:

a) E(X,X,..X,)=E(X)E(X,)..E(X,), 36)
KOl YEVIKOTEPQL
E(g (X))g,(X,)..g,(X,)) = Eg,(X))Eg,(X,).. Eg,(X,),

B) VX, + X, +..+X, )= V(X)) + V(X,) +...+ V(X,), 37)
KOl YEVIKOTEPQL
Vg (X)) +g,(X,) +...+ g, (X,)] = VIg,(X)]+ V[g, (X)) + ...+ V[g, (X,)].
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5.6. Zvvowaomopd - ZovtereoTi|g (YPORNIKIG) ZvoyéTiong 6V0 T. .

‘Eotm 600 t.p. X ko Y, pe E(X)=px, E(Y)=py xot E(XY)=u, 6mov px,uy,ne R,
(to ywvopevo XY=Z &ivor 1| T.[l. TOV TOUPVEL TIHEG XY=2Z).

1. 2vvdwacropa N Lvvoraxvuaven (Covariance) ovo t.u. X koau Y , opileton:

Cov(X,Y)=E(XY)-EX)E(Y)=E[(X-E(X)(Y -E(Y))] 38)
=E[(X—p (Y —py)]=p—pypy
Iowtyreg Lvvoracmopdg 39)

a) Cov(aX+b, cY+d)=acCov(X,Y), (a,b,c,deR, otabepsc)

B) Cov(X,X)=V(X)

v) —6(X)o(Y) < Cov(X,Y) < o(X)o(Y), (avieotnra Schwarz)

d) Avort.pu XkotY eivon ave&aptnteg 10t 1oyvet: Cov(X,Y)=0.

(To avtiotpoo dev woyvel, T.y. Av X T.\1. opotdpopea katoveunuévny oto [-1,1]
Kot Y=X2, TOTE Cov(X,Y) = E(XY) — E(X)E(Y) = E(X3) - E(X)E(Xz) =0, evo ot X kot Y
SlmoTAOVETOL OTL 0V €lval aveEApTNTES).

Znueiwon:

H duown epunveia tng ouvdiaomopdg Cov(X,Y) elval OtL amotelel éva HETPO YL TO AV UTIAPXEL
Kol 0€ TL BAOUO YPOAUULKH) CUOXETLON METAEY TWV HeTaBAnTwy X Kat Y.

‘Etol av n ouvblaomnopd Cov(X,Y) elval pkp A undév, autd onpaivel 0Tl UMAPXEL ULKPA A
KaBoAou ypapuLkn oxéon Petafl Twv petaBAntwyv X kat Y, (aAA& autd Sev amokAsisl Ot pmopet
VA UTTAPXEL JLa GAAN UN-YPOUULKY oX€on UETaly Toug, OmMwE Ti.X. KOUMUAOELSAG, TtapaBoAikn,
eMelpoeldng, Kapmavooxnun 1 ykaouaoLavr], KTA).

Av n ouvdlaomopd eival peydAn kot BTk, onuaivel 0Tl ot TYWEG Twv X Kat Y eival kal ot §uo
HEYAAEG 1 KaL oL SUO UIKPEG, O OXEON UE TG MEOEG TLUEG TOUG. AV N cuvdLaoTopd eival PLeyain
KOl QpVNTLKI), QUTO ONUALVEL OTL OL TIUEG TNG X €lval HEYAAEG Kal oL TIUEG TNG Y elval MKpES (A
avtiotpoda), o€ GXECN LE TIG LECEC TUUECG TOUG

2ovredeotc Lvoyétiongs (coefficient of correlation) p dvo T.u. X ko Y, etvat:

Cov(X,Y)
pX,Y) == 22 (40)
o(X)o(Y)
Io16TnTegs Lovredeoty Looyétiong 41)
; C 1< n< _ p(X,Y), av ac>0 _ .
OL) Eivau: 1< p= 1 kot p@X+b,cY +d) {—p(X,Y), o ac<0 (a, b, c,d = ctabepés)

B) To ypaenpua (VEpog) tav onueiov (Xi,y;) etvar pia evdeia, av kot povov av:
p=1 (omdte Aépe 0TL oL T.0. X Ko Y givon Oetind mipws GooYETIGUEVES), €lTE
p=-1 (omdte Aépe 1L ot T.). X ko Y €lval apvyTikd TAPMS GOGYETIGUEVES).
v) Av 0<p<1,tote or .. X ko 'Y givon Getika ovoyetiouéves, eva
av —1<p <0, tote o1 T.u. X ko Y €lvorl apvytikd c0GYETIOUEVEG.
0) Av p(X,Y)=0, 161c 01 X,Y Aéyovton acveyétiotes (ypouuikd). Amd ToV OplGpHo
tov p, av X, Y eivan aveEapmmreg t.u. 101e Cov(X,Y) =0, omdte ko p=0.
Yuven®g ot aveEapTNTeG T.|. €lvOl KOl OGVGYETIOTEG, EVD TO OVTIOCTPOPO OEV
woyvel, (Lovadtkn eEaipeon givar 1 610146TATN KAVOVIKN KOTAVOUN).
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Mopatnpioseig

1) Kaidtepog deiktng g (Ypappikng) cvoyétiong ovo t.u. X kot Y givor pdAiov
0 OVLVIEAEOTNG YPOUUIKNG ovoyétione ovtov p(X,Y), mov eivar éva pétpo
ave&dptnTo pHovadmv, Tapd 1 cvvdtactopd tovg Cov(X,Y).

To K0p1o peloVEKTNUO TG GLVOLACTOPEG-CLUVILOKVLOVOTG BpiokeTal 6To OTL OTOV
Kévovpe ypappikd petacynuoatiopnd otic T.i. X,Y (q adddlovtog v kAipoko 1
TIG povadeg pétpnong tovg) tote n Cov(X,Y) petafdiretal, apod ¢ yvOoTOV
oyvel Cov(aX+b,cY+d)=acCov(X,Y),

EVD TO UETPO TOV OULVTEAECTI] GLGYETIONG OEV EMNPEALETOL OMO YPOLUIKOVG
LETAGYNUOTIGLOVG, apoV YeEVIKA woyvel p(aX+b, cY+d)=%p (X,Y).

2) 2115 gpappoyéc ovyvd 1 cvvdlaomopd Cov(X,Y) 600 t.pu. X kot Y vreicépyeton
6TOoV VTOAOYIWOHO NG Olaomopds toug V(X) wor V(Y) xabdg kot odpopmv
YPOLUIK®Y GUVIVOGUOV TV X Kot Y.

ZyETIKO 1o)VEL:
V(aX+bY)=a’V(X)+b*V(Y)+2abCov(X,Y) , 42)
(6mov a,b otabepéc)

evo av emmAéov ot X Kot Y etvar aveEaptnTeg T. 1., TOTE 1o)VEL:
V(aX+bY)=a’V(X)+b*V(Y). 43)

3) Zuvoyilovtag oYeTIKA e TOV GUVTEAESTN (YPOUUUIKNG) GVOYETIONG, 1oYVEL:
a) Av p(X,Y)=0, t6te ot T.1. X,Y givar (YpOopUIKA) AoLGYETIGTEG.

B) Av p>0, t0te ot T.n. X,Y &tvon Betikd cvoyetiopéveg, OMA. 660 av&dvovtot ot
TIéG TG T.). X 1660 aw&dvovrtat Kot ot TiES g Y, Ty 060 avéavetl o vyog (X)
TV avlponov avdvet kot to Bépog Tovg (Y).

v) Av p<0, 161¢ o1 T.p. X, Y €ivarl apvnTikd GUGYETIGUEVES, ONA. OGO avEAvVOVTOL OL
TIéG G .. X 1060 EAATTMVOVTOL KOt Ol TIHEG TG Y, ). 060 av&avel o puOuog
enevovoemv (X) t0co ehattdveror Kot 1 avepyia (Y).

0) Av p=+1, 1 p=-1, 10T€ VIAPYEL TANPNG YPOLUKT GLOYETION HeTAE) TV T.). X
kot Y, OnA. Y=aX+b, (a,beR), kot avtictpopa (. av Y=aX+b 101e p==£1) .
Ewdwotepa:

. 9 (o)
-Avp=1,101e Y =X+ (1y ——- 1y ), 44)

cTX X

-Avp=-1,t61e Y = —G—YX+(},LY —G—Y},LX).

GX X

Téhog, OYETIKA LE TAL YPOPTLOTO TOV GUVIEAEGTY| (YPOLLLIKNG) GLGYETIONG P KOl
™G YPOUUIKNG €aptnong tov T.)1. X Kot Y, PA. emdpeva oynuata (6mov 1,61 Kot
W2,62, €tvo ) péom T ko 1 oandkion tov T.i. X Kot Y, avtiotoya).
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5.7. Agopeopévn péon Tipn - Agopgvpévn dwosmopd TorvddoTUTNG T. 1.
‘Eoto (xépwv anriovotevong) po dordototn T.u1. (X,Y).

Ovoudlovue deoucvuévy uéon tiun s X oedouévoo otr Y=y, TV TOGOTNTA TOV
opiletar og e&ng:

infX/Y(Xi /yj), av (X,Y) dwkpit) T.W.

E(X/y)=pyy (=1 (45)
[ fo/Y(x/y)dx, av (X,Y) ovveyng T.p

—o0

Oupoia, ovopalove decuevuévy uéon tiun tns Y ocdousvov 6t1 X=X, TV mocOTNTA
nov opileTon wg eENG:

Z‘:yij/X(yj /Xi)’ av (X,Y) dwkprr T.U.

E(Y /%) =y (x) =1 (46)
o0 A
JZYEy  x v/ x)dy,  av (XY) oovepig T

Avaroya, opileton N decucvuévy oracmopd (dtaxvuaven) ths X 0e0ouévov ott Y=y,
oG £§NG:

V(X/y)=c"yy () =EX* /Y)-E*(X/Y) =E[(X-pyy (¥)’ /y]l, (47)

KaOmG Ko 1 decusvuévy dracmopd (orakxvuaven) tns Y oeoouévov oti X=X,

V(Y /x) =0y x (1) =E(Y* / X)-E*(Y/X) =E[(Y —uyx (X))’ /x].  (48)

Hapadeiypato (o1 deoucvuévn péon Tiun-o0106mTopa. O10160TATHG T.1L.)
1) 'Eocto 6ttott.u. X, Y, £rovv ko] katavoun mihoavotnrog,

8xy, oOtav 0<x<y<l1]

£(x,y) =
(¥) { 0, koD

No vroAoyiotovv:
i) EX/y), i) V(X/y).

Avon
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. ¢ to2x 2x° 2y
i) E(X/y):foX/Y(x/y)dx:.([x?dx:[F]o =5 (O0=y=<D).
i) V(X/y) =0’y (y) =EX* /Y)-E*(X/Y),
omov,

y 4 2

B(X? /Y)zszz—fdx =[2"2 =L

0 y 4y 2

Omnote:
2 2

V(X /y) =E(X? /Y)—EZ(X/Y)=y7—(2—3y)2 =31y—8, 0<y<l)

2) 'Eoto 61t ot dwaxpirég .. X,Y, €yovv kowvn katovopr mbovotntog f(x,y) mov
dtverar amd tov Iivaxa,

f(x,y)
YX| 6 | 8 |10
1 [02] 0 |02

2 0 102 0

3 1020 (02

Noa vroAoyistovv:

) E(XX/y=3), i) V(X/y=3).

Avon
1) E(X/y=3)=2i:xifX/Y(xi/y=3), 1=12,3), 6mov
f(Xi’3) _
fX/Y(Xi/y:3): Oh 1i=12,3) «ot fY(3):O.2+0+0.2=0.4.
Y
f(X ,3) 02
, 1 )
Omnote, f /ly=3)= =—=0.5,
mote, fyy & /y=3) L) 04
f(X 53) 0
2
f / .:3 = = =
x/y®/¥;=3) f,() 04

Kot
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f(x,,3)

3 0.2

f X./vyv.=3)= =—=0.5,
x/y*3 /Y= () 04

ONA. CUVOTTIKG TALIPVOLLE TOV TTIVOIKOL:

X 6 10
Ty (i /y;=3) [05]0]05

=]

YVVENAG,

(x; |y =3) = 6(0.5)+8(0) +10(0.5) =8.

IﬂX/y=3)=ZX£X/Y
i

ii) Eivor, V(X/y)=0"yy () =EX*/Y)-E*(X/Y)

oToTE,

V(X/y=3)=EX*/Y=3)-E*(X/Y =3),

OOV

E(X*/Y=3)= Z(xi)zfx/Y(xi /y=3)=6(0.5)+8(0)+107(0.5) =18+ 50 = 68..
SVVENMC, 1

V(X/y=3)=E(X*/Y=3)-E*(X/Y=3)=68-64=4.
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5.8. EvO¢gia ITarvopopnong - MéBoodoc Erayictov Tetpayovov
Eidape oyetikd pe Tov cuvteAeosty| (YPOUUIKNG) CLGYETIONG, OTL IoYVEL:
a) Av p(X,Y)=0, tote o1 t.p. X,Y eivan (Ypappikd) o0cuoyETIOTES.

B) Av p>0, tote o1 T.u. X,Y eivon OeTikd GLOYETIGUEVES, ONA. OGO ALEAVOVTOL O TIUES
™m¢ T.1u. X 1000 avédvovtatl Kot ot TéG g Y, Ty, 060 avédvel 1o vyog (X) tov
avOpomov avéavel Kot to fapog Toug (Y).

v) Av p<0, t0te 01 T.). X,Y €lvor apvnTIKA GLGYETIGUEVES, ONA. OGO awEAvVOVTOL Ot
TIWES S T.)U. X TOG0 ELOTTMOVOVTOL KOl Ol TIES TS Y, Y. 060 av&dvel o puBude
enevovoemv (X) 1060 ehattovetal ko 1 avepyia (Y).

d) Av p=+1, 1] p=-1, 10T€ VRAPYEL TANPNS YPAUUKT) GVOYETION UETOED TOV T. . X Kol
Y, oOnh. woyder Y=aX+B, (a,BeR), kou avtictpopo.
2NV TEPIMTOGN LTI, ATOJEIKVOETAL OTL 10YVLOVY 01 AKOAOVLOES YPOUKES GYECELS:

- Avp=l,tote Y= 2 X+ (y —py Y, G1)
GX GX
- Avp=-1,101¢ Y=—G—YX+(;,LY—;,LXG—Y). 32)
X X

Xm yevikn mepimtwon omov p#El oA, —1<p<1, mpoeavdg m TANPNG
ypoppkn oxéon petald tov X,Y dev 1oy0el, 0ALL GUYVA ToPOoLGLALEL EVOLAPEPOV O

TPOGOIOPIGUOG HOG (YPOUIKNG) TPOGEYYIoNG TNG T.1. Y cuvapTRoel g T.1. X.
[Ipogavmdg otV TPOGEYYIGTIKY 0VTH O1adKAGIA YIVETOL KATO0 COAALLD, £5T® U, TOV
Bewpeiton o¢ pa 7.1, pe péomn tun E(u)=0, onA. éxovpe, Y =aX+b+u.

IMa va etvor 660 T0 duvatOHY KOAOTEPN 0VTN 1| TPOGEYYIoT (ONA. TOo cEAANLN u va givol
EMBYIOTO), GLVETAYETOL OTL TPEMEL VO EhayloTomombel T0 HEGO TETPAYMVIKO GOAALLL,

OV ONUAIVEL VO VTOAOYIGTOUV Ol OULVIEAEOTEC AL,f  ®ote 1 moodTo
E(u®) = E[(Y -aX-PB)’] vo ghayictonositol.

H npoceyyiotikn avt swdwocio Aéyeton MéBodos 1 Apy Elayictwv TeTtpayovwv
(least squares method).

AmodelkvieTor 0Tl o1 TIéG Tov B, étol dote va mpoodiopiletan 1 PEATIO

evlzia ypaupixnc malvépounens, |y = ax +[§ , Otvovtal yevikd amd Tig oY£0ELG:

cTX
A c
Kow  B=py —p—ug 33)
cSX
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[To ovykekpéva, GYETIKA £XOVLE:
"Eoto ma didotam .1 (X,Y) pe nenepaopévec pomée 2™ taéne E(X?), E(Y?).

H gvbeia,

(e) o
y= (pc—Y)X +(1y —p——

X X

Bl (34)

Aéyeton evbeia (Yypapuuikng) walivopounens (regression line) tns t.u. Y ety X.

Avrtictotya n evbeio,

(0} (e}
X=(pP—1)y +Hx —P—Hy)} (35)
(e) o

Y Y

Aéyeton evbeia (ppopuikng) maivopounens tys t.u. X otyv Y.

Eniong pe Pdon ta &,ﬁ , YW TO LECO TETPAYOVIKO COAALL EYOVLLE,
E(u®) =E[(Y -6X-PB)’]=02(1-p), mov Aéyetar vwdioimo diaomopds,
xou avtictorwo, E(u’)=E[(X-4&Y — [3)2] =o5(1-p%).

Hapadsiypata (I porns IHolivépounons puéow twv Edayiotwv Tetpoyovwv)

1) Eoto X xot Y 600 petaPAntég, pe tég m.y. X, =emi@davein OStopepicpatod,

y; =t dwapepioporoc.
Toéte oyetkd pe ™ ypopky ocvoyétion tov X kot Y, (OnA. 0tov 10 vEQOG TV
onueiov (x;,y;), 1=1,...,n, mpoceyyiletan yeopetpikd ond po evbeio ypoppn €),
1oYVEL 0 TOTOG:

y, =ax; +b+u, , (D

omov u, etvon po peta ANt cEAAUATOG-0MOKAIONG.

['evikd M ovoyétion tov petafintov X kot Y pmopetl vo unv eivan ypoppukn (dnA.
va unv mpooeyyiletal yeOUETPIKE KaAvTepa amd po vbeia ypapuun), oAld and o
OO0 OTE QAN Kaumvin malivépounens (regression curve), m.y. MOPUPOAIKN
(y=oxZ+px+y), N AoyapOuky (logy=ox+p), N ekBeTK), KAW, MOV TPOGAPUOLETOL
BérTioTo 610 VEPOG TV onueiwv, dNA. amd pio OToldNTOTE GAAN pobnuoatiky (un-
YPOLLUIKY]) oY€on UE TO EAGYIGTO GOAApO U, .

Ot ovvtereotéc a kot b g ypappikng cvoyétiong (1), mpoodopilovian péow neg
HEBOO0V TV ElayicTOWV TETPAYOVWY, ONA. EMAEYUEVOV ETCL OOTE VA Elval EAAYLOTO
(minimum) to dBpoicpa,



103

> @?.
1=1

%
OTOL u, =‘yi - gtvar ov (oplovtieg) amokAioelg petad TV TIUOV Y, TOV

*
TOPATNPNCEDV HOG KOL TOV TILOV y; ™S evleiag (€), mov avtiotoy oy oTIs X, , (PA.

axolovbo Zynua).

(x2.¥2)
0 X

2ynjua: MéOooos Erayiorwv Tetpayovwy yio ypouuixy cooyEtion.

[T cvykekpyiéva, Exovpe:

"Eoto 10 dwpepiopata, pe empdvela (og m?),
x, ={28,50,55,60,48,35,86,65,32,52}, i=1,...,n=10,
Ko pe avtiotoyn tiun (o€ yA9d. €),
y; ={130,280,268,320,250,250,350,300,155,245}.

Tote n maAvdpopuxn gubeia (€) Tov elayiotov teTpaydvov Bpicketon Oti diveTon amod
myv e&lowon: y*=3,52x+74,70

Kot O1épyetal amd to onueio (X,Yy) -«uéon TN 1 KEVIPO PAPOVGY, LLE CUVTETAYIEVEG:
x =511 xon y =254,8.

ITo avoAvTika, etvor:
O1 ovvteleotég a kot b g molwvdpopukng gvubeiag (1) mov Ba wpooeyyilel «Bértiotan
TO VEPOG T®V ONUELOV (x{,yi) , VToAoyilovtor amd 1 oyéon (II) wg e&ng:

2_ - n 2 .
)" =min < % (yj—ax-b)~ = S(a, b) = min
i=1

*
Yi—Yi

n 2 . n
Y (u) =min< X (
i=1 i=1

onA. avalntovpe 10 eAdyloto (min) g OeTaPAntig cvvdptnong S (¢ mpog
aveapmteg petafintég ta a,b), omdéte (kaTd TA YVOOTA Omd TO OKPOTOTO
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dwetafAntov cvvaptioemv) to mlavd akpdtata Bo eivor To onueld-AVCES TOL
GLGTNHOTOG:

s o nEy)EX) - (Ex)(EX.Y,)
—=-27% x.(y. —ax. —b) a= ) 3
Oa ji=1 '7! 1 n(Zxi )—(in)
&L (I110)
i=1 n(Zx) - (2x,)
(ot avotépo e€lomoelg Aéyovian kot Kavovikés ES16@oelg).
n 2
z (w)
Emiong, opilovpe oyetikd tov Adyo: ;1:—2 =1- p2 <1, Iv)
i=1

Omov p= (0 GLVTEAECTNG YPOUUMKNG GLGYETIONG),

EVA 670 POV Tapamdve mopddstypo Ppickovpe 6t glvar, p = 0,89.

2uvoyilovtog, GYETIKA [LE TOV GUVIEAEGTY| YPUUUKNG GUGYETIONG, EYOVLLE:

O p elvar xkoBapog apBudg (deikng), pe mpdonuo avtd TG KAlong g (€) kot
—-1<p <1, mov ekppdletl To pétpo g évraomng g (YPORKNG) OAANAEEAPTNONG TV
V0 PLETAPANTOV X KO Y.

Av p =0, n evbeia (tov eElayiotov TeTpaydvVmV) givar opldvtia, ONA. N T TOV X
dev mailel kavéva poro yio T TpOPAeYN Tov Y (TANpNG avegoptnoio TV X Kol y).

Av p= t 1, 1618 1| TPOPAEYT givor TELELX , S1OTL O1 AMOKAMOEIC-COAALLOTA Efvol UNOEV.

O ovVTELESTNG YPOUUIKNG CLGYETIONG P €ivol TOG0 HeYoAOTEPOG (G€ amdOALTY TIUR)
060 M T TG oG HETAPBANTNG emnpedlel TNV TN TG GAANG HETAPANTAG —H1e TV
npobmodeon 61t n oxéon petald tovg sivor ypoppukn (Ko oyt kémoo GAAY, Y.
TOPAPOAMKTY, EAAEWWOEIONG , KAT).

Apa:
[P, y) = ~11= [toxvopri cuoxérion, apvn ik (Sragovic)],
[p(x y) - +1] = [1oyvpN cuoyETion, Betikn (cuppevia)],
lp (x,y) 0] = [x,y, (vpoppixd) acvcy€Tioteg].

E&dAlov Omwg yvopilovue, opiletor n cuvdlaomopd 1 GLVOLAKVUAVGT, UETAED 600
dwkprtov petafintaov X kot Y, og eENG:
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Cov(X,Y) = G(X’y) =%. gl(xi —i)(yi —?) , V)
i=

glte, 0tav to X, eivon otabpiopéva pe pdlo m; :

n
Cov(X,Y)= ¥ m. (xi —i)(yi —;—y), V1)
i=1
EVO 1oYVEL OTL: p(X,Y)= Cov(X,Y) , (VIID)
cYXCTY

Omov oy Kol Gy etvar ot Tumikég anokAioelg tov X kar Y, avtictorya.



2) 'Eoto n owwdotat .. (X,Y) pe amd kotvod katovoun mbavotntog,

f(x,y)=%xy, (0<x<2, 0Zy<x).

Na mpocdiopiotel 1 vbeia ypoppukng moivopdunong g t.pu. X oty Y.
Avon

Znreiton 1 gvbeia ypoppukic talvopounong, X = ay + f%, oMoV

~ (¢ A (¢
a= p(XaY)G_Y Kot B = Uy — p(XaY)G_Y“'X :

X X

YmoAoyiCovpe Tig avaykaieg TocOTNTES, Y10 TOV TPOGOOPIGUO TV A,

+00 Xl 1 X 1 y2
> e (y)= | f(xy)dy = [ Sxydy =—x[ydy =-x[-]; =
. 02 27,77 272

2 3

1 . x X
=—X[—-0]=—, 0<x<2).
2X[2 ] 2 (0<x<2)

+00 21 1 2 1 X2 ,
> fy Gy =] f&xy)dx =] oxydx ="y [xdx =2 y[=-], =
o y
1 22 y2 y3
=y -L=y-X (0<y<2).
NS —Fl=y=, O=<y=<2)
+oo 2 x’ 8
» EX)=p, = [ xfy(x,y)dx = [ x—dx =5[—]} ===1.60
. 0 4 20° 5
+00 2 X3 X6 64
> EX*)= [ X’ f(x,y)dx = [ x* —dx = I =—=2.66

0 4 4y6)" 24

—Q0

> V(X) =02 (X) = E(X*)=[EX)T = 2.66—(1.60)° = 2.66—2.56 = 0.10

> 6, =0(X) = +/V(X) =~/0.10 = 0.32

+00 2

3 3 5 5 8 8
> E(Y)=p, = | ny(x,y>dy=Jy(y—y—>dy=[y——§—o]o=§—§=1.06

w 0 4 3

106



4 62_& 64_&_

400 2 3
> E(Y) = | y*f, (o y)dy = [y (y—2)dy 2 -2] =
—00 ()

> V(Y)=0>(Y)=E(Y*)-[E(Y)] =1.33-(1.06)> =1.33-1.12=0.21

» o, =0(Y) =+ V(Y) =+v0.21 =045

+00 +00 2 X Xy 2 XZ y3 <
> EXY)= [ [ xyf(x,y)dxdy = | [Ixy(y)dy]dx =] 5=
—0 —© 0 0 0
2.5 6
R N ST
0 6 6(6)0 36

> Cov(X,Y) = E(XY) - E(X)E(Y) =1.78 — (1.60)(1.06) = 1.78 —1.70 = 0.08

Cov(X,Y) ~ 008 008 _
GOy (0.32)(0.45)  0.144

» p(X,Y)=

b = p(X, )2 = 05594 _ 77
s 0.32

X

> B, —p(X,Y) Xy, =1.06—0.55%1.60:1.06—1.24:—0.18.
o .

X

Yvvenmg, 1 {ntovuevn gvbeio YpoppiKng TaAvopoOun oG, etvat:

X=Gy+p < x=0.77y-0.18 .

3) 'Ecto (X,Y) o dtakptty SidtdoTotn T. L. e KOTOVOUY THovOTN TGS,

X+y
fxy (0¥ =

, (6mov x=12, wor y=1273).

Noa vroloyiotel 0 cvvtedeot|g (Ypappkng) cvoyétions p(X,Y) tov t.p. X ko Y.

Avon

4 4 24° 4 24 3

1.33

107
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Cov(X,Y)

Q¢ yvooto, p(X,Y) = , eved Cov(X,Y)=EXY)-EX)E(Y).

OxOy

Ot mepBwpraxég katavopég mbovotnrag tov X kot Y etvat:

x+y x+1 x+2 x+3 3x+6 x+2

X) = = + + = = , x=12.

Y() Z 21 21 21 21 21 7
x+y l+y 24y 342y

f = = + + ,
X,y ) Z‘ 21 21 0 21 21

X=

y=1,2,3.

Onodrte,

B0 =Y x(X2H =150 22 =24 2 1

el 7 77777 7
2 219

Ex) =Y

(X%) (7) 7

X

V0 =0 (0 = ECC) - [EOF =5 = 0 = V() = [52..

49
3 2y+3 46 3 2y+3 114
EY) =295~ 21 0 21 E(Y*)=2.¥'( 21 7 217

y=1 y=1

V0N 0" (1) =BV (BT = 1= oy =V = 70,

2

E(XY) = szny,Y(X’y):Z ny(x+y) zy(Y+1);f(Y+2) 274

Apa,

24 1146 2
Cov(X,Y)=EXY)-EX)E(Y)=————=-——"—,
v )= BOXY) - EX)E(Y) 7 721 147

omoTe 0 {NTOVUEVOG GLUVTEAEGTNG (YPOoIKNG) cvoyéTions p(X,Y) tov T.u. X kot Y

givai,
=2
Cov(X,Y) 147
°x% |12 [778
49\ 441

p(X,Y) = ~-0.035.
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5.9. I'evikég Aoknoels (oti¢ moAvdidoToTes T.u1.)

1) Eoto 61t ou Adumeg ooticpod 100 (Watt) pog Pounyoviog, moilobviolr 6Tto
EUTOPLO GE cLOKEVACiH ova TETPAd Kol OTL 1 ddpkeln LNG Tovg akolovBel v

kovovikt] katavopy N(u,o”), pe p=1000 kot 6=100.

Na vroAoyioTovv:
a) H ko katavoun mhovotntog, Tov T.1. mov ekepdlovv  dbpkela {ong Twv
Aopmov avé TeTpdda,
B) H mBavotta 611 ) didpketa {ong kaOBe Adumag eivar tovddyiotov 900 mpeg,
v) H mBoavomra 6t 1 didpxeta Long kdbe Aaumag eivor to moAd 1050 dpeg.

Adon

Ocwpodpe T T.n. X,, 1=1,2,3,4 mov exppdlovv t OSwdpkela Long g 1 Adpmag
otn ovokevacia g teTpadag Aapmav. Ilpoeoavag ov t.p. X, 1=1,2,3,4 eivon

aveEApTnTES T. 1., APOL 1 dtapKel (NG TG MOG AAUTAG GTNV TETPAOA eV EEAPTATOL
QLO10A0YIKE amd TN ddpketa Cong TG GAANG Adpmoc.

Onote Eyovpe:
a) H kown koatavour mbavotmrog tov 4 aveédpmnrov t.p. X, X,,X,, X, , elvau

4
(X —u)z -3

1 ~ 2
267 = > )4 e 171207 4ro0 1w =1000, 6 = 100.
T

ov2n

(xi —u)2

4
f(xl,xz,x3,x4)= H(ﬁ) e

i=z1 ©

B) H mBavotta 611 ) didpketa {ong kaOe Adumag eitvar tovAdyiotov 900 mdpeg, siva:

4
900) = T P(X;>900) =

P(X; =900, X, >900,X; >900,X
i=1

22 32 47

Xi_—
P(X] 2900)P(X7 2900)P(X3 2900)P(X4 >900)=[1-d(——y1* :[1—@(%)}4 =
o

(0.8413)* =0.501.

v) H mbavotnta 611 ) didpketa {ong kabe Adumag eivar to modd 1050 dpeg, giva:

4
<1050,X, <1050) = [T P(X;<1050) =

P(X; <1050,X, <1050,X
i=1

3
P(X] <1050)P(X7 <1050)P(X3 <1050)P(X 4 <1050):[q>(%)14 =(0.6915)% =0.228.

2) M owidotartn dtokprrn T.1. (X,Y) €xel kown| kotavoun mihavotnrog f mov diveton
amd Tov Tivoko:
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f(x,y)
YX | 6

>
[y
(—]

3 1020 (02

Na Bpebovv: E(X), E(Y), E(XY) kot va e€etaotet av o1 X, Y givan aveEapnrec.
Avon
Etlvau:

E(X) = T ¥ xif(x{.y})=6(0.2)+6(0)+6(0.2)+8(0)+8(0.2)+8(0)+10(0.2)+10(0)+10(0.2)=8 ,
Xi yj

E(Y) = 2 X yjf(xi,yj)=1(0.2)+1(0)+1(0.2)+2(0)+2(0.2)+82(0)+3(0.2)+3(0)+3(0.2)=2 ,
Xi ¥j
E(XY) = £ T x{yjf(xj,yj)=6.1.(0.2)+6.2.(0)+6.3.(0.2)+8.1.(0)+8.2.(0.2)+8.3.(0)+..+10.3.(0.2)=16 .
Xi ¥j
Téhog yio va gtvar o1 XY aveEdptnteg, TPEMeL va IoyVEL:

fX,Y(Xi’yj):fX(Xi)fY(yj)’ VXi’yj'

Opwg, my. yw x; =8, ¥;=3, ToipvovE:
fi ) = f(8,1) +£(8,2) +£(8,3) =0+ 02+0 =02
fy, (3) = £(6,3) + £(8,3) + £(10,3) = 0.2+ 0+ 0.2 = 04, &vid

fyy 8:3) = 0% £y ®)fy (3) = (0.2)(0.4) = 0.8,

Apaort.p. XY, sivon eEaptnuéveg.

3) M dwidotot .. (X,Y) €xet kowvn Koatavoun mlovotntag,

8xy, otav 0<x<y<I
f(x,y) = .
0, 0ALOD
Noa vroloyietovv:
a) fy(x) xar f,(y), P) E(X), E(Y) kot E(XY), y) V(X) xor V(Y),
9) Cov(X.Y) xau p(X,Y), ¢ f,

(otoyOoTIKA) aveEdpTnTEC.

v (x|y) kot () Na ggetaotel av ot .. X, Y elvan
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Adon

a) f (x)_jf(x y)dy—jgxydy Bx[L]L = 8x[4 —X]=4x(1-x?), 0<x<I,

—00

Ko

f(y)-jf(x y)dX—J.Sxydx 8yl[%- ]y—4y, 0<y<lI.

—00

1y 1y 1 3
B) E(O)=ny = [ xf(xy)dxdy =] | x8xydxdy=] (8% yI*Z)dy= fsid [8y =
00 00 i 157

E(Y) = ¥ (x,y)dxd a4
Ky = y Yy = 5 1073

O-—.—
S —<
O'—-'—

y 1 2
] y8xydxdy=] (18 -y* 1§ )dy= I4y4dy
0 0
Kol

0 o 1y 5 6

B = T T wofxdy=] ] xysasdsdy=] (85212 = Igy a2y
—00 —00 00 0

V) VX)) = ] [ (x) f(x,y)dxdy = (j) (j) (x—8)28xydxdy = ks,
Vi) = | [ (y-uy) f(X,Y)dXdy=(J) (I)( 4) 8xydxdy = 75 .
—00 —00

d) Cov(X,Y)zE(XY)—E(X)E(Y):% %% T%s

Kot

12
Cov(X,Y) 675 _ 4

p(X,Y)= = = .
VX)V(Y 11 2 66
JVX)V(Y) \/(m)(%) J66

f(x 8x 2x
£) Xy(x|)—f((y)) 4y—‘3’_y2, 0<x<y.

O £ (Of (y)=16xy’(1-x*) #8xy = f(x,y), x=y=1,
apa ot T.u. X, Y elvar e€aptnpévec.
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4) Ort.u. XY, €ovv kovi Kotavopu mhovotntog,

6 , Xy ,
—(x"+—), otov O0<x<l, O<y<2,
fxy =17 "2 Y

0, 0ALOD.

Na vroAoyioTovv:

1) H nepOwproxt| karovour mbavotmrog £, (y) g t.p. Y,

i) H nepBwprokn abporotikn katovoun mbavotntog Fy (y) ™ T.p. Y,
ii1) H d1dpecog d me Y,

iv) H péon tu g .. Y2, dnd. E(Y?),

v) H deopevpévn mbavomro P(X< %‘Y =1),

vi) H deopevpévn mbavoétmra P(X< %|Y >1).

Avon
1) H mepboproxn koravoun mboavoémrog g t.p. Y, dnA. n £, (y), divetan amd tov
TOTO0:
2 3 .
o L6 5 xy , —+—y, Ootav O0<y<2
fy(=1 f(x,y)dx:j7(x +7)dx Kot apa, fy (y)=47 14
e 0 0, 0AAOD.

i) H mepBwpuaxhy abpootiky katavoun mbavomrag Fy (y) mg Y, divetar and tov

y
TOTO: Fy(y) = [ fy(tdt.
—00

y y
Onote €30, Yo 0 <y <2, givaw: By (y) = [ fy(t)dt = f(%%t)'
o 0

0 , oOtav y<0
, Zy+iy2, otav O<y<2
YVVENMG: F,(y) =47 28
1 , otav 2<y

iii) "o var Bpodpe  S1apeco & g t.p. Y, Aovovpe v egicoon  F (y) = 0.5, dnA.
2 3 5, _ J1.205

Fy(y) =05 < 7y+2—8y =05eoy= {_3'872 ,

OOV M OPVNTIKT AVOT amoppinTeETal APoD OV avikel 6to dtdotnpa (0,2).

Enedn 8¢ oto Staotpa ovto  Fy (y) givar yvnoiog povotovn, apa n povadikn Aoon

nov amoterel ko T {nrovpevn drdpeco etvan 6=1.205 .

e 0]
iv) Q¢ yvootov woyvet: Elg(X)] = | g(x)f(x)dx , ondte £dm,
—00



3 34
E[Y = I vty (y)dy= I y (7 ﬁy)dy—f
—00 0
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1
v) ' va Bpovpe ™ deopevpévn mbavotnta P(X<E‘Y =1), mpota Ppickovue

deopevpévn katavoun mbovotntag g T.). X 6tov Y=y, onA.

6, 2 Xy y
—(xX“+=)  6x(x+2)
¢ (X):f(x,y): 72 3,2 _ 32 ., (D).
X|y=y fy (y) EN 23y
714 2
Omnore:
1 il2 6)((x+1
PX<—{Y =1)= 4dx 0.179.
2 0 2+2l

vi) Xpnowonowwvtag v mponyovuevn oxéon (1), m {nroduevn Odeopevpévn

mBavotnto etvat:

x(x+ )

2 dydx = 0.191.

1 22
P(X<— Iy >1 :”
01 2

5) Ov t.u. XY, £€yovv xowvn kotavoun mbavommtog f(x,y), mov divetor amd tov

TIVOKOL,
f(x,y)
xX\Y 1 2 3
6 1 1
1 30 30 30
5 1
2 30 30 30
4
3 30 30 30
Na BpeBovv:
1) Ovmepdoplokés katavopés mbavotntog, fy (x),  fy (y)-
i1) O1 deopeLVEVEC KOTAVOUES TOAVOTNTOG, fXIY
i11) No e€etaotet av o1 T.p. X,Y givon aveEapnreg.
Avon
1) Eivau
6 1 1 8 4 5 1 10
fo()= 4t = — fo(2) = ot b= — f. =+
xD=35*30"3 30" x@=35+30"30"30° XO=5*
6 4 2 12 1 5 4 10

YO=3+"5"3=3 YO 575753 O35

fuix (vl



Anh. ov epiBwplakés kKatavopeg mbavomrag, fy (x), fy (y), CUVOTTIKG givat:

X

Y

fX (x)

W
o‘°°’-‘

10 12
30 30

fY 62)

12
30

10
30

&l oo|w

f(x 2)
2)

,(I)

f(Ly)
fx @)

fuix (yly =

3 3
Ag onuelwbet otL: Z fxly (xil2) = 21 fy|x (il =1= Z fx (xi) = X fy|x (vjl) -
= = =1

= {fxly (22)=

1
_f(1,2) _%_ 1
fy(2) 10 10
30
5
f(2,2)_%_ 5
fy(2) 10 10
30

4
f(3,2)_i_i
fy(2) 10 10

fxly (312)=

fLD
fx (1 )

fy|x (1|1)—

fylx (zh)_f(l 2)_30_

—_—

f(1,3) 30 1

fy|x (I)—f =8 s

30

i=1 J=

fX’Y (x2)

S

S

S| |w

fuix (vl

00| O | bt

o — |

| — |Ww

J

i11) Téhog, Yo va etvan ave&aptnteg ot X, Y, mpémet va 1oyvel

F(x.y) = By (Ofy (), V(x.y) € X(Q).

Opwg, m.y. o (x,y)=(1,1) Bpiokovpue:

tx (Dfy (1) =

30 30_9oo:ﬁ

12 96 32

6
210D = 55 =

60
300 °
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Yuvenmg, ot T.). X,Y dgv elvan aveEdptnreg (ahAd eivor oToXaoTIKAE EEAPTUEVEG).
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Keoaroro B
YTOIXEIA YXTATIXTIKHX

1. EIZAT'QI'H

1.1. H Zratwotiky eivon évag omd tovg Pooikodc TOpEG TV cLYYPOVOV
MoOnpatikdv, Tov ot EPAPUOYES TNG XPTOLLOTOOVVTOL CIUEPO GE OAEG GYEOOV TIC
GAAeg emotnueg, Omwg m.y. otnv Owovopio, ot BioAoyia, ot ®uvowkn, omv
latpkn, o Zewoporoyia, otnv Apyatoroyia, ot I'Awccoroyia, ot Metewporoyia,
o115 Kowovikég kot [ToMtikég Emotueg, kabmg kot oe ToAAG media TG cVYYPOVIG
npaypatikoéTTag, 6mwg ot Blopnyavia, Anpoypaogio, ITolrtikr, Anpockomnoel,
Eunopro, Awagpnuion, Mapketivyk, KTA.

H Zratiotikn givon 1 emotun mov acyoAieiton pe tig pebddovg GLAAOYNG dESOUEVOV
(oxedaopog mepapdtov THxNe, HEBodol derypoTtoAnyiog), T CUVOTTIKY] TEPLYPOEN
Kol avAAVLOT TV 0E0OUEVOV (TEPLYPOPIKN KOl OEPEVVNTIKY] CTOTICTIKY) KOl TNV
e€aymyn COUTEPUGUATMOV (GTATICTIKT] GUUTEPAGLLOTOAOYIN).

"Eto1, Bacucol otdyol TG LToTIoTIKNG £ivat 1 GLAAOYY|, N TEPLYPOPT], | AVAALGT KO 1)
epunveia apOunTikdv dedopévov, te TEAKO 0KOTO TNV ££0Y@YT] COUTEPUCUATMV Yo
™ MYn COOTOV AToPAGEMY.

H Xtoatiotikn pmopel va yopiotel yevikd o€ Tpelg kupimg KAAS0LG:

a) v Ieprypogixny Zratiotiky, M omolo OCYOAEITAL LE TNV TOPOLGINGT TOV
dedopévav, TV TOPACTOCT) TOVG GE HOPPN YPUPNUAT®V KOl TOV VLTOAOYICUO
TEPLYPUPIKDV HETPWV, YOPIG TPOPAEYELS KOt YEVIKEVGELS,

B) mv Eroaywyikn 1 [I@ovobewpnuixy Lratiotikn, mov pécw ¢ [Tibavobewpiog kot
TV mOovoBepNTIKOV HOVTEA®Y, amd £va Tuyoio HepPKO Ogiypo. UTOpOLUE v
YEVIKEDGOLHE KOl v €mAyovpe mPoPAEyelg Kol cvumepdopato yioo OAOV TOV
oTaTIoTikd TANBvod, Kot

v) ™ digpevvnukny Zratiouiky wou Avaiven Aedouévov, m omoio (mépa amd
mBavoBempnTikég deopevoelg kol mpokabopiopéva povtéda) emyelpetl va avoAvoet
molvpetafAntd ocvvbwg dedouéva, pe ypnom Kupimg evvolmv Kol peBddmv g
Ipoppikng  Alyefpag, amOCKOTOVTIOS OTNV  ovadelEn Toxdv Oeop®mv  HeTaEy
TOAVTOPOYOVTIKMV QAVOUEVAOV Kot 6TV €£0pLEn evdeyOUEVOV GLGYETIGEDV HETAED
TV TOAVAPIOL®Y cLVNO®G peTafANTdV.

Téhog, Ba pmopovoape vo StaKpivove T ZTATIGTIKY] G€ dVO UEYAAES EVOTNTEC:

A) 2ty MobOnuotiky 1 Ocwpnrikny 2rotiotik), WOV ACYOAEiTal KVpimg pE TN
pobnuatiky Oeperioon tov otatioTikdv pebodoroyidv (Oswprpoto, Amodeilelg
WO0TTOV-ROONUATIKOV oYECEMV, aVATTUEN VEOV BE®PldV Kol GTATIGTIKOV HEBOd®V,
KTA), AVTIKEILEVO LE TO 0TOi0 acyolovvTal kKupimg ot Madnpatikoi, Kot

B) 2y Epopuoouévny Lratiotikn, mov agopd kupimg ) Pedtimon g xpriong Kot v
EMEKTACT] TOV TPUKTIKOV £QOPUOYDOV NG, (oG onueltwbel 6t onuepa dev voodvton
OVYYPOVEG GTATIOTIKEG TPAEELS YMPIG TN YPTOT NAEKTPOVIKDV DITOAOYIGTMV).
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1.2. Hopatypiosig

1) Onwg non yvopilovpe, ITinBoopd Aéue yevikd ot ZTOTIGTIKN) OpoAoYyio €va
oUVOAO Y10t TO OTOil0 EVOPEPOUACTE VO EETAGOVUE KATOWL YOPOUKTNPIOTIKA TOV,
OnNA. 10 ovvoAo TV VIO e£€TOON OTOVEI®V O U0 OTATIOTIKY]  OVOALGN TO
ovopdlovpe ITAnBvopd. ‘Etot yivetar @avepd 61t ot cuviBeig évvoleg ITAnBvuoudc ko
Agrypotoympog mov ypnoponotovpe otnv [Ibavobempia, eivar cuvaeeic Evvoleg Ko
BewpovVTaL YEVIKA TOVTOGTLLEG.

Evtovtoic ov évvoiteg tov [TAnBuopod kar tov Astypotoy®pov evog mMEPAIATOS
TOYNG, AVoTNPE oTaTIoTIKA dev Bempovvtarl akpiPang 1d1eg. [To cvykekpéva Kot o€
avoTNPOTEPT HOONUATIKY] YADGG, £YOVLLE:

Ta yopoknplotikd ®g mpog to. omoio eEetdlovpe oo otoryeior vog mAnBvopuov
exppalovioan Omm¢ yvopilovpe amd pa t.u. X, Omdte vmd v évvola G T.M.,
(otatieTinog) minbveuos ovopdletol To chHVOro TV (aPOUNTIKOV) TILOV TNG T.LL.
X:Q - X(Q) R, oA vé v €vvola avt, o TAnBuopog tovtileton pe 1o X(Q),
evad Q eivar o detypatoy®pog tov m.T. O TAnBuopdeg umopet va givol memepacuévog
(.. o1 OITNTEG EVOG TUNUOLTOG), N ATELPOG (T.Y. TA YAPLOL EVOG WKEAVOD, TPOKTIKA).

I[ly. oe wo otatwotkny ovélvon g Padbuoroyioag oto Moabnuotikd TV
onovdaotdv tov Tunuatog Hiextpovikng tov TEI Aapioc, to ocbvoro twv vrd
eétaon otoyyelov eivor T0 GUVOAO TV omovdacTdv () mov gyypdpovial GTo
uatnuo avtd. To vd eEéraon yapoknplotikd X eivor o Babudg twv omovdactdV
oto. MoOnuatikd. To ocvvoro tov Pabudv tov omovdact®v oto Madnupoatikd
anoterel Tov (otoTioTiko) TAnbooud X(Q).

2) H (ITBavobewpntikn)) Xtatiotikny Paciletor oty emoywyky] dtadikocio, OnA.
HEAETOVTOG €va YVOOTO TUAUO Tov TANBuouol (to detypa), emyelpel va Pydiet
EMOYWYIKE GUUTEPAGHOTO Y10, OAOKANPO Tov MANBvoud. ‘Etol amd T peTproels,
00MYEITOL OTO LOVTEAD, LETPTOTG TNG TPOYUOTOTOINOTG TOV EVOEXOUEV®Y, ONA. GTNV
évvolo. ™G Katavouns mhovotntmv. Atokpivovpe yevikd 600 €idn KoTovoudv: TV
katavouny tov wAnOBvopov (mov Pacileton omv [NBavobewpia, [MBavobewpnTikn
2TOTIGTIKN) KOt TNV Katavopun Tov detypatog (mov Paciletor oty £vvola Tng OXETIKNG
ovyvomtoag, [leprypagikn Ko Atepeuvntiky] ZToTioTIKn).

H (IIBavobewpntikr) Ztotiotiky Owkpiveton, otyv IHapaueTpixy koir  un-
Haopauetpiky Lratiotiky dmov: oty lapapetpikny Etotiotikn Bewpeiton yvoot n
Katavoun tov mAnfuopol kot avalntodviol ot dyvmoTeG TAPAUETPOL OVTHG, OTWS
péomn Ty, dtomopd, KTA, evad ot un-Ilapoperpikn Lratiotikn Bewpeiton dyvootn n
KOTOVOUN TOL TANBVoLOV.

Eniong, ota mepiocdtepa Xtatiotikd (mbavobewpntikd) mpoPAnuata, To kPl

Oéuata sivat: 0 ‘Eleyyog Yrobéoewv xor 5 Extiunon Hopoustpwv.
Ytov ‘EAeyyo YmnoBéoewv, amd ta dedopéva evog Oetypatog Kavovpe vroféoelg kot
EMOYWYIKES TPOPAEWELS Y1oo OAOKANPO TOV TANBVGUS (Tpdypo Opmg mov pmopel va
oonynoetl kol oe andppyn tov vrobécewv). v Extiunon [Mopopérpov, pe ™
BonBela evog detypatog and o yvooty Koatavour, enygipovpe va tpocsdlopicovpe
TPOGEYYIGTIKA TIG AYVMOOTEC TOPUUETPOVG TG KOTOVOUNG.

Ag onuelwBel o0tL detypo ovopdlovpe yevikd éva LTOGUVOAO TOL TANOLGLOV.
BéBoaww M Aym evdg (tuxaiov) Oetypatog amd €vav  mAnBuoud yiveton pe
oLyKeKpIEVES neBodoroyieg Kot Kavoveg TuyatOTNTOC, TOL ATOTEAOVV £vay 11aiTePO
KMo ¢ Ztotiotikng (AstypotoAnyia). ‘Etol Toyaio dciyua hépe avtd, 6mov kdbe
ototyelo Tov TANBVoHOY €xel TV 101a TOAVOTNTA VO GLUTEPIANEOEL GE AVTO.

Ov kuptotepeg pébodor  derypatonyiog stvor m  Toyaia Aetyuotolnyio, 1
Aeryuatoinyio koo Ztpouata, | Lootyuatikn Agtyuocoinyio, KTA.
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2. BAXIKEX 'ENNOIEX THX XTATIXTIKHX

2.1. X Ztatiotiky éva omolodnmote oOvoro Q=T mov pag evolapépel, AEyeTat
omwg oM eirape [TAnBvoudc.

IT.x. a) O TAnBvopdc TV avépywv mov kataypdpet 0 OAEA,

B) O TAnBLGLOG TOV AVTOKIVATOV TOL KATAOKEVALEL VOl EPYOGTAGIO.

H Wwmta (| 10 Yopoktnplotikd) o¢ mpog v onoio e&etdleton €vag mAnBuoudc
Aéyeton petafAntn (toyoio petafint).

[Ipopavmg (6mmg o1 yvaopilovue and v [TIiBavobewpia) Evag minbuoudg propel va
eetdleton WG mPOG €vo M MEPICCOTEPO YOPOKINPIOTIKE, ONA. ®G TPOG o M
TEPOoOTEPES  HETAPANTEG, OomOTE AGUE Yoo HOVOOLAGTOTO-HOVOUETOPANTO N
TOAVIAGTATO-TOAVUETAPANTO TANOLGLO, avTioToLY .

[1.y. oto mapamdve o mwapdoetypa, ot dvepyol pmopetl vo eEETACTOVV OC TPOG TNV
NAKio TOVG, MG TPOG TOGH TOOLA EXOVV, | WG TPOG TO ENAYYEAUA TOVS, KTA,

eV 010 B’ TapAdEypa To VTOKIVITO UTOPEl Vo €EETAGTOVV G TPOG TNV TN TOLG,
TO (PO TOVG, TNV ITTOOVVOLT TOVG 1| TOV KUPIGUO TOVG, KTA.

O1 Zratotikég peréteg Pacilovior o€ SE00UEVO TAPATNPIGEMV TOV TPOEPYOVTAL AUTTO
HETAPANTEG TTOL AVAPEPOVTOL GE SLAPOPO PAVOUEVA 1) TEPALOTO TOYNG (e TOV OpO
HeTAPANTEG OTN LTATICTIKT EVVOOVLE TAVTO TUY0LES LETAPANTEC).

Ta amoteAéopoTo TOV HETPNOE®V TOV LETARANTOV AEYOVTOL TAPATHPIGELS.

Ot mapatnpnoelg pmopet yevika va eivon apbpoi, avrikeipevo, coppfora, KA, oArAd
omwg Mo edape omv IlBavobewpio, pmopoblv OAEG Ol TOPATNPNCELS LE
KOTAAANAOVG LETAGYNUATIGHOVG Vo petatpamodv oe aplduovg (PA. opopd tT.u1. 611
[TBavoT™TEC).

Ot napatnpnoelg cupforifoviat, X,,X,,...,X, , 0TV €ivar ot Tipég pog petapintig X,

N (X)) (X,,Yy,), 0tav eivar ot Tipég pioag dddototng petapintg (X,Y), onA.
otav o TAnBuopdg eivar povopetafintdg 1 dSyuetafAnTtoc, KAT.

2.2. Eidon Metopintov ko Hapatnyprjccov

Ol TopaTnPNoELS Kl Ol avTioTolyeg MeTaPANTES, Olakpivovion 6e VO Pacikd €ion,
OTIG TOGOTIKES KOl GTIG TOLOTIKEG.

1. Ilocotikés Aéyovion ol peTafAnTtég mov ot Tég Tovg gival petpnoeg (OnA. ot

TIEG Toug glvon Tpaypatikoi aptipotl).

ILy. to Bépog TV KaTOIK®OV EVOG Y®P100, 1§ 0 aplBUOG TV TALSIMV HIOG OUKOYEVELNG.
Tic mocotikég petaPAntég T1g ywpilovpe og 600 Katnyopiec:

1) X116 otakpitég petafintég (6mov N T.1. X moaipvel HEHOVOUEVEG HOVO TIUEG, ONA. TO

nedio Tymv X(Q) etvar vtosHvoro TV puoikdv aplBumv N 1 Tov akepainy Z), Kal

i1) Ztig ovveyelg petafantég (6mov n t.u. X pmopel va mwhpel OAeg TIg TIHEG Ao Eval

ouvveyég vodtdotnua (o,p) Tov R, nk. X(Q) = (a,B) = R).

2. Howotikég Aéyovion ol PeTOPANTES TOL Ol TIHEG TOLG Ogv eivan (amevbeiag) apiBpoi,
AL EKEPALOVY KOTAGTAGELS.

IT.y. To @OAo, T0 Opriokevpa, TO0 emdyyela, 1N Symyn €vOg pabnt, n KoTAcTOON
VYELOG, 1 YLYOAOYIKY KOTAGTAOT), KTA.
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2uyvl TIG TOWOTIKEG UETAPANTEG OlokpivovpEe OTIG AEYOUEVES OATASIEG KO OTIG
KOTNYOPIKES LETAPANTES, e TV €ENG O1pOopdL:
Ot draraliueg petafintég moipvouv Tég mov dSotdocovial dnA. 1EPOPYOLVTOL 1|
Swpaduiloviar, dmwg my. N dSwywyn evog pabnty eite m kotdotoon vyesiog, mTOL
umopet vo dtoPabpiotel (Kokn, péTpia, Kok, kTd). Ot SaTdEeg TopaTnpGES Kot
petafAntég  ypnopomoovvtar cvvibmg oty latpikn, BioAoyia, Puoyatpum
(amoAvtapykdtnTa, embetikdtna, frotdtnTa, KTh).
Evo o katnyopikés petafintég dev dwutdoocovror 1 Aéue Ot givor adtoPddunteg,
omwg my. 10 @OAO (Gvopoac-yuvaika), To Opnokevua (xproTiovog-poopedavoc-
BovdioTtg, KAT), TO emMdryyeAipa (epydng, aypOTNG, VTAAANAOG, KTA).

2UVOTTIKG, Ol Topomdve €vvoleg amoca@nviCovior GTovV  EMOUEVO  TIVOKO
TOPAOELYUATOV.

A 0vopog (L2) Meropinty (X) | Eidog Metafintig | Twég, X(22) < R
Abfnvaiot Bapog TOGOTIKY], GUVEXNG (o,B) c R*
AbBnvaiot QOO TO10TIKY], KOTNYOPIKN avopag (1),

yovoika (2)
Aopodteg niio TOGOTLKY], GUVEXNG (o,B) c R*
Evponaiot Opnoxevpa TOL0TIKY|, KaTnyopwkn | Xpiotavoi (1)
MovGovA.(2), KTA
MoaOntéc dywyn TOL0TIKY], OLOTAEIUN | KOAN-UETPLO-KOKN
(1-2-3)
Owoyéveleg ap1Ouog HEA®V TOGOTIKY|, O10KPITH N
Adumec poTIoHOD duapreta {ong TOGOTIKY], GUVEXNS (o,B) c R*
AocBeveig KOTAGTOON TO10TIKY], OtaTdEiun amd TOAD KoK,
vyeiog ¢wc kan (1,2...)
Avtokivta YPOUO TOL0TIKY], KATNYOPIKN | O18popa ypdUOTO
Metavdoreg YOPO KATOYOYNS | TOLOTIKY, KATNYOPIKN OLAPOPES YDPES
AyoBd-Ynmpeoieg TILap1Opog TOGOTIKT), GUVEXNG (o,p) = R*
Xwpeg g Evp. Ev. TANO®PIoUOG TOGOTIKT, GUVEXNG (a,p)c R
Eapmuoata KOTOAANAOTNTO, | TOL0TIKY, KOTNYOPIKN | Alattopotikd (-1),
(.. Pioeg) un-eAattoport. (1)
Avtokivnta aTUYNUOTO TOGOTIKT], OL0KPIT N
TnAeBeatég Caovn Aebéaong | mOl0TIKY, KOTNYOPIKN npowv (-1),
avd 24mpo peonuppwvn (0),
ppadvvn (1),
Avepyor EMAYYELLO TO10TIKY], KOTNYOPIKN oldpopa
emoyyéApaTOL
(1,2,3,...)
[To &g g Oeppokpacio TOGOTIKT, GUVEXNG (a,p)c R
EAAGO0G
[ToAeg ¢ mAnBvcudg avd TOGOTIKY], O10KPITN Z
EMLadag 10¢tio,
petaforn o€
KOTO1KOVG
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3. ZTOIXEIA IIEPITPA®IKHX XTATIZETIKHX
3.1. Iapovciacn TOV 6TUTIGTIKAOV GTOL(ELOV

Metd ™ GLALOYY TOV GTATICTIKOV GTOXEI®V YiveTal 1 Ta&vounon Kot 1 Tapovsioon
tovc. H Iapoveiacy twv eraticTik®y 6Totyeimy YiveTol [LE TPEIS KLPIMG TPOTOVG:

o) Me Kotookev TvAK®V cuxvoTHTOV, B) MECH YPaQIKNG TAPACTUCNS TOV TIVAK®V
oLYVOTNTOV, Y) Me HopPn aVOAVTIKOV EKPPACEDY TOV TIVAK®OV GUYVOTHTOV.

H xotavoun evdg mAnbucpod og mpog pio TocoTiKy UETAPANT, TopovctdleTot
oLVNO®G VIO LOPPT TIVAKWOV GUYVOTHTOV TOV AEYETUL KO TIVAKAS ATTANG ELGOOOD.
Otav o mAnbvoudg e€etdleton ¢ mpog 2 xopaKTNPLoTIKA (LETAPANTES) GLYXPOVKG,
TOTE ONUIOVPYOVUE TOVG TIVAKES OITANG E16OO0V, (VD OV eEETALETAL YEVIKOTEPX Y10
TEPLOCOTEPEG OO 2 PETOPANTEG WAGLLE Y10 TOAVUETOPANTOVG 1] OUAOTIKOVG TIVOKEG).
ILy.

1. ITivaxag Anins Eicédov-(1)

O I1/nBvouog g Elrddoag ava 10sth amoypagn (omo 1951-2011):

Eroc | ITAnOvouog
1951 | 7.637.801

1961 8.388.553

1971 8.768.641

1981 | 9.585.764

1991 |10.093.276
2001 | 11.112.608
2011 ] 11.089.321

2. Illivaxag Airwiijs Eieodov-(2)
Karavoun 1000 arovdaotav wg mpog 10 pOAO Kol TO YPOUO. TV UATIOV TOVG:

Doblo Xpouo potiov
Mowpao. Koarove, | T'olalompdoiva 2Hvolo
Avdpeg 195 326 33 554
Tovaikeg 167 212 67 446
X0voho 362 538 100 1000

[Ma Toug Tapamdve TivoKkeg LTOPOVUE VAL GYNUOTICOVLE KoL TIG OVTIGTOLES YPOPIKES
TOPACTAGELS (KOPTEGLOVA, 1) YPOVOAOYIKA OlaypAUpaTa, KTA), BéTovtag m.y. Yo Tov
[Tiv.1, otov oplovtio dEova X Tig ypovoroyieg (1951,...,2011) kot 6TOV KATAKOPLPO
d&ova y Tov avtiotoryo mAnBuoud vd popen oploymviwv TopoAANAOYPAUL®Y.

v

11 —

ol |

[ 1951 1961 1971 1981 1991 2001 2011

[L - R - BT
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Mo 11g molotikéc PeETaPANTEG OV dev €ival €PIKTH M YPOPIKY TOVG TAPAGTOCT GE
Kapteolavd  dudypappa, ovvinbmg  Koatagevyovue  6e  Odpopa YVOGTA
EIKOVOYPOPNLLOATO, OGS IGTOYPAULOTO, POPIOYPAUUATO, KUKAIKA SL0yPAULOTO, KTA.
ITy.

H emodveia-éxtaon e yng (oe ekatoppvpio kmz), ¢ TPOgG TIG S Nreipovg, eivar:

Ilivoxog-(3)

Hreipor Exraon
Apepn 20.8
Acia 44.0
Appikn 30.5
Evpomn 10.5
Qkeovia 9.0
~YNOAO 114.8

Na yivel To KukAkd S1dypappo TG EKTOoNS TS YNG, MG TPOG TIC S NITEIPOLC.

Avon
[No va oynupoaticovpe 10 KUKMKO SLAYPOULO, TPETEL TPOTA VO, VITOAOYICOVUE TIG
YOVIEG TOV KUKAIKOV TOREMV TOL €KEPAlovv TIG 5 mmeipovg, cOUPOVL HE TOV
napondve tivaka dedopévov (3).

Onote ot KoKAo (360°), T0 T0G0GT TMV NIEipOV ot poiped, siva:
Apepucry: 360°(20.8/114.8)=65°,  Aoia: 360°(44.0/114.8)=138",

Appuciy: 360°(30.5/114.8)=96", Evpdmn: 360°(10.5/114.8)=33",
Qxeavia: 360°(9.0/114.8)=28" ,

N avtiotoyya eni To1g exato (%):
Apepun (18%), Acia(38%), Aoepwn (27%), Evpomn (9%), Qxeavia (8%).

YUVETMG, TO KUKAMKO O1dypappo TG €KTOONG TG YNG, MG TPOG TNV £KTOoN TOV 5
nreipov, etvar:

Zynqua: To kvkhiko Odypouuo. e EKTOONS THS NS, WS TPOS TS 5 NTEIPOVG.
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3.2. ITivakeg XoyvottoV

Kotad ™ pétpmon pog petafintmg X pmopel n kabe tun x;, (i=1,...,n) g
petaPAnNTg va eppovifetor teptocdtepeg omd Hao POpES.
Opilovtat oyetikd ot £VVOleg:

1. (Amoivty) Lvyvoryra f; wog tiung (M yevikodtepa kKAdong) Xi g petafAnme X,
Aépe 10 TAN00G TOV EMAVOAYE®Y TNG TIUNG AVTNG o€ £val OElyLLOL.

2. Zyerxti Zvyvéryre f; o Tnc x; e petaPAntic X, Aépe to mnhiko e
N . f
ovyvomtog fi mpog to dfpotspa tov delypotog Zﬁ =v,on\ f =—.
\Y%

i=1

(H oyetkn ovyvotta cuvnbog exepaletatl vtd Lopen k0TooTIoiG ovarloyiag).

3. Abpoiotiky Lvyvotyra Fi o Tung x; g petafantg X, Aéyeton 1o dfpotoua
TOV GLYVOTNTOV OA®V TOV TILAOV TS X, TOL gival KkpdTePES 1| 10€C TG X; -

4. Zyerikii AOpoistiny Zvyvornra Fi moc Twig xi g petafinic X, Aéyetat to
4OpoGa TOV GYETIKAOV GLYVOTATOV OAMV TV TIUAV NG X, TOL gival KPITEPES 1|
ioec e X .

(ITpogavig ot aBpotoTIKEG GLYVOTNTES EXOLV VOO LOVO Y10 TOGOTIKEG LETAPANTEG).

Yyetikd divovpe Tovg akdAovBovg dacapnviotikovg mivakeg, LILIII:

I'svixoc Hivaxac I
Twéc x; Xoyvotnra XTIk AOp. Toyvéotnra | Zyetukn AOp.
™mg (amorivtn) | XvoyvétnTo (amoérvtn) YoyvotnTo
MST(XB)J]TI’[Q X f; f; (%) F; F; (%)
X1 f fi =fi/v F1 =1 Fl* :fl*
X2 f, f'= /v F, =f; +f, F'=f"+"
X; f E=fN | F=fi+h+. +f L o
i=1
fi"+f +. .+
. f =6/ : N
X Yl E=Yf=v |E =Yf =100
) i=1
XYNOAA 0 100
f=v
i=1

ILy.
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Hivaxog II:
(Owkoyéveieg g EAAGO0g w¢ mpog op1Oud peiav)
ApOpdg perav | Xvyvotnra XyEeTIK ABporoTiki) XyeTikn) AOp.
OLKOYEVELOG, apdpog Yoyvotnta YoyvotnTo YoyvotnTo
Twéc 0wKoY.(JtA.) fi (%) Fi (%)
Xj fi Fi
x=1 fi=415 fi = filv= F =f= E =f'=
14.1 415 14.1
X,=2 £,=727 fy'= frv= E, =f; +f= E =f"+f=
24.8 1142 38.5
X3:3 f3:597 f3*: f3/V: F3 = fl +f2+f2= F; = f1*+f2*+f3*:
20.3 1739 59.2
4 710 24.2 2449 83.4
5 303 10.3 2752 93.7
6 125 4.3 2877 98.0
7 42 1.4 2919 99.4
8 11 0.4 2930 99.8
X9=9 fo=7 fo=0.2 E, =2937=v F, =100
YYNOAA v=2937 100
Ilivaxacg I1I:
(200 o1xoyéveleg ws Tpog opiOuo moioimy tovg)
AprOpog Yvyvétnta, yETIKY ABp. Zvyvotnto YyeTukn AOp.
TOLOLADV appoc YoyvotnTa YoyvotnTo
olKOYévELDG, | OlKOYEVELDV i (%) F; Fi (%)
Twéc x; fi
0 84 042 F1 = f]z 42
(42%) 84
1 36 0.18 F, =f +6= 60
(18%) 84+36=120
2 66 0.33 F3 = f] +f2+f3: 93
(33%) 120+66=186
3 10 0.05 186+10=196 98
(5%)
4 4 0.02 196+4=200=v 100
(2%)
YYNOAA v=200 1M 100%
Hapatypnon

Ot dwokprtég (aovveyeis) petafintég mov maipvouv YeviKa aképateg TIHEG, cuVNOMG
elval e0KOA0 Vo GYMUOTICOVLE TOV TIVOKO KOTOVOUTG TOV GUYVOTHNTMOV TOVG, BETovTog
0 WO GTAAN TIG TWWES TNG METOPANTNG KO o€ ol dgVTEPT OTAAN TNV avTicTOM
ovyvotnta kébe tyunc. Edv n petafint eivor ovveyng, ondte maipvetl Tipég and Eva
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ovveyes voddotnpo (o, PB) < R, tote cuvnbmg opadomolodpe TG GLYVOTNTEG AVA
KAdoelg, oA, dwupadvtag 10 (a,P) o€ (loov 7 Gdvicov €0povG) VLTOSIAGTHATO-
KAMIoELS, .. TaSvopobpe TV NAKio TV EVAAIK®OV avOpOT®OV ®G TPog TG KAAGELS:
18-30, 31-40, 41-50, 51-65, 66-85.

3.3. Xopaxkmprotikd (| METPa) KATAVOR®V GUYVOTITOV

‘Eva. tuyoaio oetypo mpémer va avtimpocomevel Tov TANOuopd amd tov omoio
mpoépyeTol. ANA. va £xel T 10100 YOPOKTNPLOTIKA e o Td TOV TANOVCLOD.

Ot mivakeg Kotavoung ovyvotitov gival évag Polkdg tpdmog mapovsioonsg twv
TIUOV N TOPATNPNCEMV U0G LETAPANTNG, OALAL OYL OLMG Kol O GUVTOUOTEPOG,.

Yuyvé Aowmov Kot Wlaitepa oTIC TOCOTIKES UETAPANTES, avii va kdvovue ypnom
OAOKANPOV TOV TIVOKO KATOVOUNG, apKOOUAOTE (YGAPLV OmAOVGTELGNG QAL KOt Yol
EVKOAOTEPT CUYKPION HE OUOEWELG TANOVGHOVG) GE OPICUEVO OVTITPOCMTEVLTIKA
aplOUNTIKA YOPOKTNPIOTIKA TOV KOTAVOU®DV, OTmG eival ta Aeyduevo pétpa 0éong,
HETPOL SLOCTOPAG, LETPOL AGVUUETPIOG, KTA.

3.3.1. Métpa 0¢ong

Ta yapoktnpiotikd 1 pétpa B€omng, divouv ) Béon TV TWOV TOL delypaTog YOP®
and KOmMOwW «KEVIPIKT Tun. AvOiloyo pHe TOo TL Oempovue ¢ KEVIPIKN T,
TO{PVOLLLE JLAPOPA YAPOUKTNPLOTIKAE BEOMC, OTT™G, 1| LEGT TIUN, 1) SLAUESOG, 1| KOPLOT,
TO HEGO €0POG TOL OETYLLOTOG, KTA.

[T cvykekpéva £xovpLe:

A) Méon Twun § Méoog Opog

Av X eivor poe mocotwkr petapAnti kot X;,X,,...X, €lvor n 1o mAnOog

n

napoTNPNoEc-Tipég g X, T0Te N péon TN N derypatikdg pécog 6poc W, (- X),
etvau:

_ 1 X, +X, +..+X,
u:x:—zxi: 1 2 , (1)

evo av €yovpe opadomomuéva dedopéva oe k KAaoelg e avtiotoyes ovyvotnreg fi,
(1=1,2,...,k) , to6te 0 pé€cog 6pog divetar amd Tov THTO,

k
1 zf'x :flx1+f2x2+...+kak. @)

if - £+, +...+1f,

‘Etot, m.y. otov mponyoduevo mivaxa I, o pésog 6pog stvar,
1 k=5

1 1
fx, = 500 10(86) +1(36) +2(6) + 3(10) + 4(4)] = 5 [214] = 1.07 ,

LL:X:k=5

Z fi i=1

i=1

7OV oNpaivel 0Tt 01 0O1KOYEVELES TOV delypatog €xovv Katd puéso 6po, 1.07 modid.
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Io16tyrec Méong Tuic

1) O péoog 6pog W, Ppioketar mavto peta&d g LEYIOTNG KO EAAYIGTNG TIUNG TG X.
i1) To dBpotopa Twv 010popaV (arokAicemv) OA®V TV dE00UEVOVY aTd TOV HEGO OPO,

etvon mévro pndév, Snh. Y (x, —p) =0, N D fi(x; —p)=0.
i=1

i=1
ii1)) Av X, Y elvan petafintég, omov Y=k+AX, (kA€ R) kot pe avtictoryovg pEcoug
Opoug px , Uy , TOTE Wox0el: Py = (K +AX) =K+ A, .
2nucioon (To abpoictino cvufoio X)
['a 1o cvpporo tov abpoicpatog X , 16X0VOLVV O WOOTNTES:

i) Z(a +b,)= Za +Zb,,

i1) Z(Ka +Ab,) = KZa +X2bl, K, A = otabepécg,

iii) Z(ai +2) :Zai +An. 3)

B) Adwgugoog 6 pwog mocotikng petafAntig X pe Tipé X, X, ,... Aéyeton eketvn

TN TG LETAPANTNS Y1 TNV OTtoiol O HGEG TOPATNPNGELS Elval pikpoTePES 1 10€G TG
O Kot ot GAAeg pioég elvar peyoddtepec. AnA. m ddupecog O eivor m TN NG
petaPAntg mov avtictoyel oe abpoitotikn cvyvotTa 50%.

ITwo avarvtucd:

Koatapynv Aéue dwtetaypuévo xat’ avéovoa cepd 1o deiypo x OV

M2 X2y Xy

TPOKVOTTEL AN TIC SEOOUEVES TIHEG X, X, ,..., X, , OOV X, €lvarn pkpdTEPN TIUN TOV

2 n?’

M)
OglylaTog Kot X ) N HEYOADTEPN, £TCL DOTE, Xy < X(5) <. SX ().

Tote 1 014pEGOG O TOL dlATETAYUEVOL delypaTog divetat amd Tov THmo:

X (141) > otav n=2k

o= o T X groy n=2k+1 @

ZVVETMOG Y10L TOV DTOAOYIOUO THS OLOUETOD, EXOVUE:
1) Av n petaPAnt etvor dtokpity Kot ot TapaTnPNoElS ival teptttod TANBovg, ToTE
apkel va Tig datdEovpe, omoTe ddESOG elval 1) LeGOiO TOPATPNON.
Av o1 Topatnpnoelg givatl dptiov mAnbovg, 10te Taipvovpe ®¢ ddpecso (Bempntikd)
10 NdOpoioua TV 2 pecainv Opwv.
ITy.
‘Eoto 61t €rovpe yuo g petafinty, to dedopéva-napatnpnoes: 1,0,3,1,7,5,2,8,1.
Ta dwatdocovpe katd avéovoa cepd: 0,1,1,1,2,3,5,7,8.

Onodte N pecaio Tapatnpnon eivor 1 S1AUESOG o, dNA. 6=2.

11) Av mpoKertal yio ToEVOUNUEVE 0E00UEVA KOl 1) LETAPANTN €lva dtokpit), TOTE M
OLIUESOC 1000TOL e TN HeYoAOTEpT TN X; amd T 2 abpototikég cvuyvotnreg Fi
HeTa&y TV omoimv PBpicketon o apBuds v/2, (0mov v = Zfl ).
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ILy.
Tég Xoyvotnta ABp. Zoyvomra
Xi fi Fi
X1 =0 f1:5 Fl = f1:5
x;=1 £,=10 F, =f, +H315
X3 =2 f=12 F, = f, +f,+f;
X4 =3 f4:8 F4:27+8:3 5
X5 =4 f5:5 F5:Efiq/:40
SYNOAA V= Zfi =40

5
Etvan, v= Zfi =40= % =20. AAMG& to % =20, Ppiloketoan petad TV
i=1

afpototik®@v cuyvotrtov E, =15 kau F, =27, omdte n ddpecog Oa icovtan pe v
X3, ONA. 0= X3=2.

ii1) Av mpokerton Yoo cuveyn HeTaPAntn, M OUESOG 100VTOL PE TNV TN TNG
petafAntig mov ovtiotoyel oty abfpototiky cvyvétta tov 50%, aeod TpOT.
ta&vouncovpe o dedopéva.

ITy.
KAdoeig unviaiov Suyvotnra ABp. Zvyvotta
E1G00MUOITOC fi F;
X; (o€ evpm)
x1=(0,300] fi=51 F =1£=51
x2=(300,600] £,=126 E, =f; +6177
x3=(600,1000] f3=150 E =1 +f2+f3:|327
x4=(1000,2000] £,=102 F4=429
x5 =(2000,3000] fs=54 Fs=483
X6 =(3000,5000] fo=17 Fe=Xfi=v=500
6
SYNOAO V= Zf =300
v 500

Eivon B :7 =250, mov PBpioketon petaly twv Abp. Zvyvotritov F, =177 ko

E, =327. Apoa n ddpecog 6 0o wwovtar pe v avtiotoyn twn X3 m¢ E, onA.
=800, omov 800 eivor 1 Kevrpkn T ¢ kAdong (600,1000].

YUVETMG TO OLAUECO UNVIOHO E60IMNUA TOV QOPOAOYOLUEV®V glval NG KAAONG
(600,1000].

I') Kopovepn evog delypatog ivor 1 Ty pe TN HeYOAVTEPN GLYXVOTNTA, EVD UEGO

; e . . X X
&vpog evog delypatog Aéyetan 11 T0cOTNTO, Q)
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3.3.2. Métpa dwuomopag

‘Eoctm o1 &n¢ otatiotikég oelpéc dedopévmv:
95 97 100 103 105
50 75 100 125 150

01 omoieg TPoPaVMG £xovv ToV 1010 HEco dpo kat idta drapeso (100).

H dwopopd toug €ykertarl o€ avtd TOv 611 XTOTIOTIKY OVOUdLovUE SloeTopd, apov M
2" otatioTik oepd givarl modd mo dwacmopuévy and 6t n 11 (Yopo and N Kowvn
HEGT TIUTN TOVG)..

‘Etor éxer evolopépov po. oTaTIoTIKY GEpd dedopévmv, Oyt UOVOV ®G TPog To
YOPOKTNPIOTIKA TNG KEVIPIKNG TIUNG TNG, OAAQ KOL OC TPOG TO, YOPOKTNPIOTIKA 1)
HETPOL SLOCTOPAG AVTNAG.

To onuavtikdétepa pétpa domopdg eival: 1 doomopd (1 SKOUOVGT), 1 TLTIKT
amOKAIo™, 1 LEOT AOAVTY ATOKALOT), TO €0POG LETAPOANG, KTA.

A) Evpog petafolis pog mocotikng petafAntge X, ovopdlovpe ) dopopd HETAED
™G HEYIOTNG Kot TNG EAAYLOTNG TIUNG TG METAPANTIC. (6)
[Ly. ot TOPATAV® GTOTIOTIKES GEPEG, M TPOTN £YEL €Vpog peToforng 10 kot m
devtepn 100.

B) Méon andlvty andxiion

O amokAicelg (S1apopEc) TV TIHOV X;, (1=1,...,n), pog TocoTikng petafAnte X and
oV péco P =X, Ba £dvav po eiova TG S10GTOPAS TOV TMV TNG LETOPANTNS oo
TOV HEGO.

Ouwg to dBpoicpa TV amokAicemv Z:(><i —X), O YVOoTOV givol Tavta undév, oni.:
i=1

n n 1 n n

Z:(Xi -X) = (in)—ni =nX-nx =0, apov X=Q :—in @in =nX .

i=1 i=1 n-i5 i=1

‘Etot, avoykalopaote Vo KOTOQPUYOLUE OTIS OMOAVTES TIUES TOV OTOKMGE®MV TMOV
TWOV X; omd Tov Héco X, omote WAdpe yu ™ Méon Amdivtn Amdkiion € mov

opiletar og e&ng:

1 n
e=—2 [x,-X
nig

T’]’ €= n1 ifi|xi_i

zf, i=1

i=1

,  (yw amAd dedopéva), 7

, (6tav &rovpe taSvopnuéva dedopéva-oe kKAdoeg)  (8)

ILy.
IMa 116 2 TpoavapepOUEVES OTATIOTIKES GELPES, Ol AMOKAICELS TOV TILAOV X; 0md TOV
péco w=x =100, eivor avtrictoryo:
1" 6e1pd, -5 30 3 5
2" 6e1pd, 50 25 0 25 50

EVD o1 péaeg amdALTEG amOKAMGELS TOVS Elval avTioTolyo:
1< 16 1< 150
g =—) X, —X|=—=3.2 Ko g, =—) |x. —X|=—=30.
1 n ;| 1 | 5 2 n ;| i | 5
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H Méon andivtn andxiion AOY® TOV EUTAEKOUEVOV OTOAVTOV TIUOV TOPOVCLAlEL
AOY1OTIKEG OLOKOMEC Kol Ogv ypMolUoTolEital cuyvd otnv mpdln, evd avtiBeta
ypnowonotleitor gvpéwg m emnduevn €vvoln ¢ dokduavong (1 doToPas) Tov
Baocileton oTo TETPAY®OVA TOV OTOKAIGE®V.

I') dwaxdpaven (1 Aiacmopa) piog Tocotikig petafantig X pe Tég xi, (i=1,...,n),
Mépe v mooomto. V(X) = 67 (X) mov opileton g eéig:

V(X)=c>(X) = lZ:(xi —n)?, (6tav T Sedopéva eivot amhd), )

i=1

V(X)=c"(X) = %an (x, —p)’, (6tavto dedopéva eivar ta&vounuéva).  (10)
Zfl i=1
i=1
Ermiong n Betucn tetpayovikn pia g daxdpovong AEYETOL TOMIKY amoKAiony NG
petafintmg X, OnA. yuo amAd 1 ta&vopnuéva dedopéva (avtiotorya) etvat:

W =0 = S -, V0 =o(X) = i#ifxxi—u)z, an
i=1 fl i=1

Znucioon (Epunveia tng draxvuoveng):

H dwokdpavon ekppdletl ) cvykevipotikdmta (1 LETAPANTOTNTA) TOV TILOV X; TNG
petafinmg X yopo oamd t péon tun me, p=xX=E(X). AnA. 1 Jwomopd
V(X)=067(X), sivar évag deiktng y1o 10 m660 ot TYéC TS X £ivol GUYKEVIPOUEVEG
N Oyt pokpld M kovtd ot péon Ty . ‘Etor pkpr| dtuomopd onpaivel moArEg Tipég
G X KOvtd 6t péomn TN U, VO PEYAAN docmopd onpaivel 0Tt TOAAEG TIHEG TG X
elvan paxpd amd 1o .

ITy.

[N 116 2 TpoavaQepOUEVESG GTATIOTIKEG GELPEG OEOOUEVMV:

95 97 100 103 105

50 75 100 125 150
nov Onwg eidape Egovv v B péon T p ko B dpeso & (u=6=100), £xovv
SlKOLLOVOT] avTicTOLYOL:

1 n
V,=0c/= —Z(xi —n)’ = é[(95 ~100)% + (97 = 100)% + (100 = 100)° + (103 = 100)° + (105 —100)° ]
i=1

_ 25+9+049+25 13.60 ., S 3 \/7 ~3.60
=—5 — =1360, (evo €yxet Tumikn andkiion o =4V1 =3. ),
Kot Opoa
= 02 = —Z(X - u) 7[(50 - 100)2 +(75 - 100)2 + (100 - 100)2 +(125 - 100)2 + (150 - 100)2]

6250 L L,
=5 = 1250, (evo €yetl tomikn andkAiion O, = A V2 =33.36).
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Ag onueiwBel 611, N oxéon HETOED TOV TLUTMIKAOV OTOKAMGE®V G] KOl Gy TOV OLO
TOPATAVE® OTOTIOTIKOV GEPAOV Elval TPAKTIKA OVAAOYN TOV HECHOV ATOAVTOV
; , O] 3.69 g 32
AmOKMGEWV €1 KL €, AP0V — = =0.11 kou — =~ =0.106.
oy 3336 ey 30
Apa, n 1" otatioticy cepd dedopévov pe V, =o,> =13.60 Exel mpo@avag
LEYUADTEPY GUKEVIPOTIKOTNTO TOV TIUMV TG YOP® amd tov péco p=100, axd otin 2"
otatiotich oepd pe V, =6,° = 1250 og npog tov 1510 péco p=100.

1016THTES TG draxbuavens (dracmopds)

1) And toug mponyovuevovg tomovg (9) kou (10) amodeikvieTon Ot TPOKHITTOLV
avtioTorya, ot 1600vVaLoL THTOL:

VO =6 () =23 (x,) 41 (12)

i=1

V(X) =0} (X) = —— Y (x, — 1 (13)

Zfi i=1

i=1
2y mpdén, Yo Tov LIOAOYICUO TNG OLOKVLUOVGNS GLVINOMG YPNGUYLOTOLOVUE TOVG
mopanave Tomovg (12) ko (13),
evo 6mwg o yvopilovpe amo v [IiBavobempio i1codOvapa Eyovpe:
V(X) =0’ (X)=E(X*) - [EX)] =E(X*)-1’,  (6mov E(X)=p).

2) A6 tov optopd g dtakdpaveng (dtaomopdg)-tomot (9), (10), dtumotdvoupe 6T 1
SLKOLLOVOT] O AOPOICLO TETPAYDVOV EIVOL TAVTO UN-0pVNTIKT] TOCOTNTOL.

3) Av ot petafintéc X kot Y ovvoéovtal HE TN YPOURIKT oxéorn, Y=k+AX,
(i, Al=0taf.) € R, 161€ Kat 01 SIKVUAVGELS TOVG Gy, Gy, AVIIGTOL(O, GUVEEOVTOAL OC

géfg: o’ =A%c’, i o,” =0’ (Y)=c"(k+1X)=21’c"(X).

4) Av A=(ct00.) € R 1618, 0°(AX)=A’c"(X) xou o°(A)=0.

Mopatypiosig

1) H torkm andkiion V(X)) =o(X), omoc kot 1 péon amdAvtn omdkiion

1 n
e=—D [x,-X
n'ig

petpdtot kot 1 peTofAnT X, TpAyHo Tov gV IGYVEL TPOPUVMSG Y10, TN OLKVILOVGT

, €YOUV TO TAEOVEKTNUO VO HETPMOVTOL OTIG 101EG HOVAOEG TOL

(dwaomopd), V(X)=0c’(X) = lZ(xi T apod ot amokAicels (X, — L)
i=1

VYOVOVTOL GTO TETPAYMVO.
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JUVETMG M TLTIKN omOKAoN Kot 1 péoN omOALT omOKALGN, YPNOUYLELOLY Yio
OLYKPIGEIS UETOED opoeldy minBveuwmv, spocov BEPata ot PeETOPANTEG HETPOVTOL
oT1G 1016G povadeg pétpnong. Guoikd, av 1 Tumikn amdkAon pog petafintg X etvot
3 pétpa Ko pag GAANG petofAntis Y eivon 15 «idd, tote PEPoro dev pmopel va
yiveTor A0yog yio Kapd cVykpion HETaEL Toug (avopoedeic mAnbuouotl).

‘Eto1, v 2 opoegdelg mANOLGHOVG-OTATIOTIKEG GEPEG  OSOOUEVODY, TN T
dwomapuévn etvar vt mov €yel peyaAvTePn TumikY omdkAion. Ewdwd yuo Tig
petafAntég mov axolovBodv ™ onpaviikotepn Katovoun g [libavobewpioc, onA.
v Koavovikn katavoun (q katavoun Gauss), og onpelodet otu:

10 68% mepinov TV TV ™S X Ppickovtar 6to ddotnua (U-c,U+o),
10 95.5% Bpickovrot oto ddotnpua (U-20,u+20), Kot
10 99.7% tov Tipov e X Bpickovtar oto ddotnua (pU-36,u+30).
Apa yeVIKA, 1) TUTIKY] OTOKALON G €ival TO Lo XPNGUO HETPO SL0GTOPLG.

2) Xpnoponoleitol Eniong 0 AEYOUEVOS GOVTELEGTIG HETAPANTOTYTAG,

k=2 gite x=2100, (14)
[ [
oV €neW] TPOPOVDSG eivar KaBapdg apBpog, €xer To mAgovéKTNUo va  gival
OLYKPIGIOC Y10l OAEC TIC OTATIOTIKEG CELPEC.

3) Zvuyvd sivor ypclwo omnv TPAEN Vo KAVOVLUE TO YPAPNUO TOV TOGOTIKMV
HETOPANTAOV (OTOV HEG® TOV YPAPNLOTOS UTOPOVUE T.Y. VO BPOVUE EVKOAOTEPO TN
dlgpeco, a@oh oto ypdonuo TV afpoloTikdv cuyvotitov g X Ba elvar m
TETUNUEVT] TTOV avTIoTOLYEL o€ TeTayuévn v/2 1 50).

4) Ovoudlovpe emkparovoa Tiul g LETAPANTAG X, TV TN TG LETAPANTAG TTOL

EXEL TN LEYOADTEPT GLYVOTNTA ELPAVIONC. as)
H emkpoatovoa tipun pmopetl va unv vadpyet 1 KU ov LIOPYEL UTOPEL Vo unv ivon

LOVOOTKY].

2V mepInTtotn SoKPITHG LETAPANTIG, 1) EMKPOTOVGA TIUY PplokeTon AUESH amd TOV

VoK GLYVOTHTOV.
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3.3. AoKnoEig (OTIG LOVOUETAPANTEG OTATIOTIKEG GELPEG)

1) 'Eocto 6t 1 katavoun piag petafAntg X, otvetal amd Tov TopoKAaTe® Tivoko.:

Twég e Xuyvotnra
Merapinmic X | (améivtn)
Xi fi
X1:O f1:12
X2:1 f2:27
x3=2 £3=29
X4:3 f4:1 9
X5:4 f5:8
X6:5 f6:4
X7:6 f7:1
Na vroAoyioTovv:
a) O apfuntikodg pecog .
B) H didpecog 6.

v) To mp@to ko tpito teTapTuopro, (Q1, Q3).
Avon

Koatapymv oympatilovpe tov €€1G mivaka VTOAOYIGUMV:

X; f; f; x; F;
Qi+1 27 27 >
Q242 29 58 o8
Qs¢3 19 > i
3 4 20 99
ZHvoro 100 200
3 = fix, +6,X, +..+ X, 042745845743242046 200
o) U=X= = fx; = f+f, +...+1, T 12427+29+1948+4+1 100 2

—_

i=

B) Emedn og yvootov, n d1dpecog 6 eivor peyadutepn amn’ Tig oEg THEG TG X Kot
ppdtepn am’ TG AAAES LGEC, Kot enedn €0 N X givan dtakpirn, dpa:

100
% = - =50, evod 10 50 Bpioketor petald twv abpototikdv cvyvotntwv F2=39 ko
F5=68, ondte 1 6 O ioovton pe v avtictoym tun g F3 onA. v x3=2.
"Etol, 0= x3=2.
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v) YrevOopuileton (BA. IIiBavobempia) 6TL oG TETAPTNUOPLO L0 KOTOVOUNG opilovTal
yvevikd ot tpelg mopduetpor Q, Qz, Qs, TéTolEg MOTE 01 TWEG TOVS VO Ywpilovy Tig
TIWES X; TG petaPAnmge X o€ 4 ioa pépn.

[T ocvykekpyéva, to TPOTO TETOPTNUOPO Q) €lvon M TN ™G HeTaPANTAg TTOL
xopilel v katovoun og 2 ioa péPN, €161 OGTE T0 25% NG GLYVOTNTAG VAL EYEL TIUN
puepdtepn tov Qg kot o 75% peyodvtepn tov Q.

Apa, 10 Q; yopiler ™ ocvvolikn cvyvotnto oto v/4 kot Bpioketon ot B€om mov
avtiototyel oto (v+1)/4, omdte €0M,
(v/4)=(100/4)=25 wor 12=F<25<F,=39, dapa Q;=x=1.

Emiong, to Q, Bempeitor 6Tt tawtileton pe ™ ddpeco O kot 10 Qs Ppioketon otn HBéom
oL avtiotoryel oto 3(v+1)/4.

Onote e0m:  Q=0=x3=2,

EVO QPOD, 3%=@=75:>68=F2 <75<87=FE,,
dpa Q3: X4:3.
2nueioon:

Moévov 6tav Oheg o1 TapatnpNoElS elvar amdd dedopéva, Onmc Ty, X1=1, X,=5, X3=2,
X4=6, Xs=3, Aéue apéowmg OTL N dINecO elvarl n pecaio mopatnpnomn oA, xs=3. e
tagwvounpéva dedopéva, dNA. dtav Exovue cuyvotnteg fi, 101e N ddpecog Ppioketan
OM®G 0TO TOPATAVED TopPadetypa, OnA. gival to X;j ™G abpototikng cuyvotntag Fi,

. A%
omov E | <—<E.
2

2) Atveton 6T 1) kaTovopun| o LeTaBANTIS X, €xel g eENG:

Xj fi
0 4
1 7
2 5
3 2
4 2

Na vroAoyioTovv:

a) O apBunrtikdg pécog .

B) H d1bpecog 9.

v) H dwaxdpavon kot n tomikn amdKAion).
Avon

Koatapymv oymuatiCovpe tov €1 mivako VTOAOYIGUOV:
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Xj fi fi xi fi x;* F;

0 4 0 0 4

1 7 7 7 11

2 5 10 20 16

3 2 6 18 18

4 2 8 32 v=20
Tovoro | > f =v=20 [ D fx,=31| D fx?=77

Omnorte:

o) Eneidn €dd ta dedopéva etvar tavounpéva, o aptuntikdg pécog p eivat,

M:i:k

i
W

[\®]

S

B) Emedn v/2=10, eved 10 10 Bpioketan peta&h tov afpoioTik®dv cuyvotHTev 4 Kot
11,
oni. F =4<10<11=E,

dpa n ddpecog etvar, 0=x,=1.

v) H dwkdpovon (1 dtaomopd) divetal o¢ yvwotdv TEPAV TOV OPIGUOV TNG Kot Ao
™ oyéon,

V(X)=0c’(X) = %Zfi(xi)z —u’ = %77 —(1.55)° =3.85-2.4025 =1.4475 .
Zfl i=1

i=1

Ondte M TLMIKY OMOKALOT, TOL ®G YVOGOTO glvor 1 Oetikn teTpaywvikn pilo ™G
dwomopdg V, gival

JVX) = o(X) = HLZfi(xi)2 _u? =14475 =1.20312.
Zfi i=1
i=1
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3) Atveton 0Tt ot Tipéc X, pog petaPAntc X, mov exepdlet ™ dapetpo og mm, 10

KOUAVIPIKOV NAEKTPOVIKOV OVTOAAOKTIKAOV, givat:
1.2, 2.4, 6.0, 7.2, 12.0, 13.2, 16.8, 21.6, 22.8, 25.2 .

Noa vroAoyioTovv:

a) O péoog Ly =X Koi 1 TUTIKY OnOKAoN Gy NG petafintrg X.
5X-54
6
vo. Bpebel 0 pécog Py =y kot M TLmIKY amdOKAon Gy NG véag petafantig Y.

b

B) Kévovtag aArayn petafAntng Kot cuykekpipéva Bétovtag Y =

Y) Me dedopéveg Tig TG 'y Kot Gy, va EovaPpedovv ol otatiotikég TopapeTpot X

KOl Gy , € XPNoN TV ovTIGTOY®V 1010TNTOV (LEGOL Kat dS1acTOPAC).
Avon
Koatapynv oynuatiCovpe tov mivaxa vroloyioumv (0mov £d® mapatnpovpe OtL ot

TiéS e X etvor amhd dedopéva, onAh. dev Epovpe tavounpéva dedopéva), omoTe
TO{PVOVLLE TOV EMOUEVO TTIVOKOL:

2

i Xi X 5x, —54 N
S
1 x;=1.2 1.44 -8 64
2 x; =2.4 4.84 -7 49
3 6.0 36.00 - 16
4 7.2 51.84 3 9
5 12.0 144.00 1 1
6 13.2 174.24 2 4
7 16.8 282.24 5 25
8 21.6 466.56 9 81
9 x9=22.8 519.84 10 100
n=10 [ x0=252 635.04 12 144
w10 wt wt wto
sovoha | DX =1284 | D x7=2316.04 | Yy, =17 | D yi =493
= o = =
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Omnorte:

a) O péoog Ly =X (yo andd dedopéva) diveton o¢ yvmoTdv omd Tov TOTO,

1 & 1
Hx nZI: T

Eriong ) Staxdpaven oy eivar,

1< _ 1
oy =V(X)= HZ(xi)2 -X’ = 15 (2316.04) - (12.84)% = 231.604 — 164.8656 = 66.7384 ,
i=1

Kol EMOUEVOS 1 {NTOVEVN TLTIKT amOKALoN lval,

Gy =166.7384 =8.17.

B) Apov Y = 5X6_ >4 = %X -9, 16tE COUP®VO [E CYETIKES 1OOTNTES TOV PECWOV
TILAOV B Eyovpe:
Wy :%ux -9 :%(12.84)—9 =10.7-9=1.7.

Eniong and oyetiky d19mro ¢ Stacsmopdc, omov o~ (AX + k) = 1°67 (X)), &xovpe:

o2 =6*(AX +x) =16 (X) = (%)2 (66.73) = 46.34 = G, =/46.34 = 6.81.

("Opoua, OmwG 610 A7 EPOTNHO, UTOPOVV VO VTOAOYIGTOOV T0. [y ,C, HECH TOV

TOGOTAT®Y Yy, KO y,” TOV MAPATAVE TIVOKE).

v) Téhog, péo® TV 1BOTTOV TOV HECOV TIUOV Kol OoTopds (mov Mom

YPNOUYLOTOUCAUE GTO B EpOTNUAL),
EYOVLE,

_ 5X-54 o X
6 5 5 5

. _6Y+54 6, 54

b

Gpo propovpe va Eovappovpe Ot

6 54 6(1.7) 54
Hx 5 Hy 5 5

Ko

oy =" (AY +k) =16’ (Y)

26 54 62
Gi =o (gY"’?):(*) (

5 46.34)=66.73:>0X=\/66.73E8.l7.
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4) Aiveton m €€ng kaTovoun:

2

6
ABpoicua

N[ |W|(N|— O
5
—_ =
NAI=S=Y -l iy e BN g

Noa vroAoyistovv:
Méon i (X), Awaonopd (cy ), Tomky Andkiion (6 ), kat

Yvvieheotig Metafintotmrog (K = GTX. 100).
X

Amavyon:
k
i:% S fixi=122-2.44 ox 2= 3 fixi2x2 =L 346-(2.44)2=0.97
e 3 1=l %0
21 2
i=1 i=1
c 0.98
o, =0.98 Ko K =—.100=——.100 = 40% .
X 2.44

5) Atveton n mopaxdto Katavoun pog petafinme X:

0i<X<ai | Xi fi
0-40 20 16
40-80 60 11
80-120 100 10

120-160 140 5
160-200 180 3
200-240 | 220 2
240-280 | 260 2
280-320 | 300 1

Noa vroroyiotoHv:
Méon tpfy (X), Awaomopd (o5 ),  Tomiki Anokhion (oy ), ko

Yvvieheotig Metafintoétmrog (K = GTX. 100).
X

Amcvtyon:
X =89.6, o’ =5342.69, oy =73.09 o

=2 100 = 29 100 = 82%.
X 89.6
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4. AIMETABAHTEX XTATIXETIKEX XEIPEX

1o mponyovueva EETAOTNKOV OMAEG LOVOUETAPANTEG OTOTIOTIKEG GEPES, ONA. EVOG
oTaTIoTIKOV TANBVuoUoU TTov e€etdleTan ¢ TPOG Ko LETAPANTN.

Onwg non £xet avapepBet opwg (PA. [TiBavobewpia), omnv Tpdén eivor cuyvd ypnoo
va eEgTaoTel Evog TANOLGHOC Ol LOVO ¢ TPOG TOAAEG peTaANTEG EexmploTd, aALA
WG TPOG OVO N TEPLOCOHTEPEG UETAPANTEG TAVTOYPOVAL.

AnA. gtvan cvuyvd okdmpo va pedetndet tavtodxpova .. To Hyog, N NAkia, 1o fapog,
KTA, €vOg ouvOAOL TodwmV, €ite M mieon kot 1 Oeppokpacio evog AéPnta, M TO
€1000M LA KO 01 OOTAVEG TMV POPOAOYOVUEVOV, KTA.

"Exet dnA. onuocio cvuyva Kot 1 mbav] cuoyétion Hetald TV HETABANTOV ®¢ TPOg
TIC omoieg peAetdpe évav TANOLOUO, aEOL TO LYNAOTEPO EGOONUOTE dOTAVOHV
ocuvnbwg Kol TEPLOCOTEPA, 1 Ol TOAVTANOEGTEPEG OIKOYEVELES KOTOIKOVV KOl OE
HEYOADTEPES KOTOIKIES, KAT.

Onwg &xer o avaeepbet, Evag TAnBucpdc mov e€etdletol TanTdOYPOVA O TPOG OVO
(M meprocdTEPEC PeTAPANTEG) Adyetan diuetofiAntog (1 motvuctofintog) minboouog,
OMOTE LALLE Y10 SYUETAPANTES () TOADUETOPANTES) GTATIOTIKES GEIPES OEIOUEVV.

Y10 €&Ng Ba aoyoAinbodue pOVO pe OWUETOAPANTEG OTATIOTIKEG GEPEC OEOOUEVMY,
(emexteivovtog avaroya TIG £VVOLES Y10 TOAVUETAPANTEG OTATIOTIKEG GEPEG).

4.1. Iapovciacn TOV SINETUPANTOV GTUTICTIKAV GELPAV

‘Eocto 611 évag mAnbuoudg amotedeiton amd OKoyEVELES Kot OTL EVOLUPEPOLOCTE Yol
™V Tavtoypovn e&€tact tov aptBpol Tov HEA®V TG oKoYEVELNS (peTafAnT X) Kot
0V aplBpol TV dwpatiov TG Katokiog Toug (LetafAnt Y).

Tote oe kB owoyévera-povada tov TAnBucpov, Ba aviiotoryel Eva Levyog PUOIK®V
aplOuov (x,,y,), i=L2,..,n, oémovn 1o TAN00G TV O1KOYEVEUDY TOL TANOVLGHOD,
Xi €lvol o aplBpdc Tov pehdv kABe OKOYEVELDG KO Yi O OvVTioTOoG aptBuds
douUATi®mV NG 1010.¢ OIKOYEVELNG.

‘Eoto Aowmov 6t 0 apBudg tov okoyeveidv eivor n=50 kot 0Tt To oplOunTikd
dedopéva (Xx,,y;), 1=1,2,...,n=50, eivou

x. |11 j2)2(2(2(2(2(2(2|22|3(3|3(3|3(3|3|3|3|3|3]|3

i

y.1121122222334222223333333

x [3[3(3|3(3|3(4|4(4|4(4(|4|4|4|4]4|4]5]|5[5|5|5[|5|5]5

i

y |33 [4la]ala][3]3]3]a]alalalalaa]al[3]3]a]a]a]a]a]4

Ao 10 mopomdve dedopéva PAEmovpe 0T 1 petaPAnt) X maipvel tipég and 1 €wg S,
ONA. ot owoyéveleg Tov TANOLVGHOD €yovv pExpL Kol 5 péEAN, evd M petafint Y
moipvel Tinég amd 1 émog 4, dnA. ot kotowkieg Tov TANOLVGHOV €xovv uéxpL kol 4
dopdtio. Amod to dedopéva emioNG mopatnpovUE OTL TOAAG dSatetaypéva Cevyn
TOPATNPNCEOV EMAVOAAUBAVOVTOL, OTOTE LITOPOVV VO EKPPACTOVV OTAOVCTEPA LUE
EVav TVOKO GUYVOTHTOV TOL AEYETOL KOl AIVAKAS OIS E16600V M| TETPAYOVIKOC
nivakag. (H AéEn «tetpaymvikdoy ypnoyLomoteital €00 KOTOYPNOTIKA 0pol TPOKELTOL
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Yo Tivokeg oty ovcio. opfoydviovg, mov Exovv TV €&Ng WdTTa: T0 dfpoicua Tov
GLVOAOL TOV YPOLUUOV 1GOVTAL LE TO AOPOIGHLA TOV GLVOAOL T®V GTNAGDV TOV TIVOKQL).
Ondte amd To Tapamdve dedopéva, Taipvovpe tov €ENG Tivaka SUTANG 1GOJ0V:

IMivaxog Autiic Ewe6d0v-(I)

XY 1 2 3 4 | Xovora
1 2 1 - - 3
2 2 5 3 - 10
3 - 5 9 4 18
4 - - 3 8 11
5 - - 2 6 8
Xvora 4 11 17 18 50

H televtaio ypoppn kot mn tedevtaios OTHAN TOL TopamOve mivaka (OnA. To
«ZOvoray) Aéyovtarl meptbwplakxés cvyvoTnTes Kol £xovv 10 d10 dBpocua (50) —
7OV €iVOL YOPOUKTNPLOTIKO TOV TIVAK®V TANG E1GOJ0V.
H mpdtn xon n tedevtaio omAn tov wivaka divel v Katavour] e X, mov AEyetal
rmeptlwproky katavoun T X Kot elval 1 LOVOUETOPANTH KOTAVOLT TMV OIKOYEVELDV
®G TTPOG TOV OPlOUO LeEA®V Kot aveEAPTNT OTO TNV KOTOIKIO TOVC.
Emiong, n mpd™ ko 1 televtaio ypapupn tov wivaka divel v Katavoun g Y, Tov
Aeyetan mepr@wpiraxy koatavoun tys Y wou givor 1 povoueTo ANt Kotovour Tmv
OLKOYEVEIDV MG TPOG TOV aplOpd TOV SOUATIOV TOV KATOIKIDV TOVG Kot aveEaptnTa
amd To LLEAT TOLG,.

E&dALov, 1 katavoun mov opiletal amd TV TPAOTN GTHAT KOl L0 OTOLONTOTE GAAN
EC0MTEPIKT OTNAT TOL TTIVOKQ, AEYETAL OEGUEVUEVY KaTaAvOoul] THS pueTofintis X.
ILy.
H deopevpévn i me X 6tav 1 Y maipver iy Y=3, oivel tov aplfud pelodv mov
pévouv ce tpLdpia, OMA.

Hivoxoc-(1a)

XY 3

Bl W N -
N| WO WO

5
Yvvoro | 17

mov onuoivel 0tL, kopd otkoyéveln pe 1 pélog dev katowkel og Tpldpt, 3 owkoyéveleg
pe 2 PHEAN KaTotkovv G€ TPapL, 9 okoyéveleg e 3 HEAN KOTOKOOV GE TPLAPL, KTA, EVO
OLVOAMKG G TPLdpLa Katowkovv 17 otkoyévetec.
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Ovuowa, opiletor 1 deoucvuévy Katavoun tns perafintis Y, dOni. and v mpd™
YPOLLUT KOL L0l OTOLOONTOTE GAAT EGOTEPIKY| YPOUUT TOV TTivaka SmANG e166d0v (1).

ITy. H decpevpévn kotavoun g petafAnmg Y 6tav non n X maipvel v tium
X=2, diver Tov ap1Oud Tov dopatiov 6mov HEVOLV 01 SIUEAEIS OIKOYEVELEC, ONA.

Hivaxoac-(IP)

X/Y|1|2]3]|4

2Vvoiro

2 [2]15]3]0

10

mov onpaivel Ot 5 dyuekeig owkoyéveleg pévovuy oe dvdpt, 3 oe TPLdpl, KOUd o€
TEGGAPL, KTA, EVA TO GHVOLO TV SYUEADV otKoyevel®V givor 10.
Amo tov apywo Ilivaka AwuAng Ewsodov (I), mapatnpovpe o011 €00 €yxovue 2
nepO®PLoKes Kotovoués (U ¢ mpog X Kot po o¢ mpog Y) kot 9 decpevpévec
Katovoués (4 e X ka5 g Y).

Téhog, 1 yevikn popon (mapdotacn) evog Iivaka Auting Etcodov, éxet oc e€ng:

I'ENIKH MOP®H ITINAKA AIITAHX EIXOAOY-(IT)

(ZouPoiikn wapdoroon TV SLUETOFANTOV KOTAVOUWDY)

Y Yi Y1 y2 Yi Ya. IeprOoproxi
oTiAn-cvyvéTnTO
X Xj YYNOAA f,
Twég X1 f1y f1n fi; fin 2
n fi.= Z f, j
. =
KAMboEIc- '
. =@a0powspo 1™
YPOHHEG ,
Xi, YPappNg
(i=1,...,)
X f 2 f5; . A
me M) i b3t
petaBAntig =
X
Kol opota
“F}écj' Xi fi1 fi2 fi fir . Zk: R
oTNAES i
J:
Yi,
G=1,...,0)
me
eTOPANTY
“’ BYTI ng XK le fKZ fK] fKX 3 A f
j=1
HeprOmproxn K f £ f f =v
’Ypallllﬂ' fol = Z fil o2 el ok ) (1)
ouyvoTITA i=1 LS K K K
TYNOAA f,; | =6poopa | = 2 f =21 2o | =2f =21,
oj 0 i=1 i=1 i=1 j=l1 i=1
1" oming
I'ENIKO XYNOAO
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4.2. Mlapatnpioseig

1) Ano6 tov mapomdve yevikng Lopeng ivako dmAng ei.cddov (1), eivon mpopavég ott,
N petafinm) X maipvel K THéG ko 1 petafAnt Y maipvel A Tpéc. Xy mepintoon
o6mov X war Y efvar cvveyeig 1 mootkég petafintég, t0te ot (X,,X,,...,X, ) Kol

(¥;»¥,55-- Y, ) Etvan ot kevipikég TIHEG TOV KAACEQV TOV GLVEYDOV NETOPANTOV 1) O
TIWES TOV TOLOTIKAOV UETAPANTOV.

2) H onowdnmote cuyvotnta fj eivor n dtostadpmon g 1 ypoppung Kot g j 6THANG,
OMA. elvar  omd Kool cuyvdtTa ™G 1 Kot j Tung (] kAdong) tov petafintov X
kol Y avtiotoyo.

Eniong, n meprb@wprarxny ypopuny divel to chvoro-dbpoicua g kdbe oTANG,
.Y

fo= Z f, =1, +1f, +...+1f_ = (ro abvoiro-dbpoicua tns 1'* otijing),
p

eVO avtiotorya, N weptbwplaxy oty divel To GOVoAo-GBpotspa TG KEOE Ypappung,
Y.

A
f;, = z f, i = f,, +1, +...+ 1, = (zo cbvoro-dbpoioua tnc 1" ypapuijc).
=

3) Yroloyicuos Asousouévav uétpwv Oéons-oracropds,
OWUETAPANTIGS OTATIOTIKIG CEIPAS

Ao 1OV TOpamdve YEVIKNG LOpPNS Ttivaka duAng eicddov (1), mov avomapiotd v
katovoun 2 petofintov X kot Y (o¢ mpo¢ Tov 1010 otoTioTikd mAnOucoud),
dlmotdveTon 0Tt £xel A deopevpéveg Katavopés g X d00évtog tov Y (OnA. doeg
elval Kot 01 6TNAEG TOL Tivaka,),

VO €yl K deopevpéveg katovopés g Y 0o0évtog tov X (OnA. 0oegg givar Kot ot
YPOUUES TOV TTVOKaL).

‘Eto1 (6nwg 1o yvopilovpe and v [IiBavobewpia), o decpevuévog pécog g Y
do0évrog X=x;, ovpPoriletar E(Y/X=x;) xormn decpeopévn dwaoropd V(Y/X=x;).
Avrtictorya, o deopevpévog pécog g X 600évtog Y=y;, ocvpPoriCeton  E(X/Y=yj)
Kot 1 deopevpévn dracmopd V(X/Y=y;j).

Ondte, umopovv va e£etdlovtal ot SECUEVUEVES KOTOVOUEG GOV LOVOUETOPANTEG
OTOTIOTIKEG GEIPEC.

ITy.

H deopevpévn katavoun g X 600évioc 61t Y=3, TOL TPOavVaQEPOUEVOL TIVOKOL
dedopévav (1), dlveton Otmg eidape and tov wivaka (Ia),

omoTe Yo va Bpovpe tov decpevpévo péco E(X/Y=3) kot t deopevpévn dacmopd
V(X/Y=3), oynuotiCovpe tov e£Ng mivako LIToAOYICU®V:
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Xi fi /Y=3 fi x; f; x;*
1 0 0 0
2 3 6 12
3 9 27 81
4 3 12 48
S 2 10 50

K=5 K=5 s

Yovola 17=ilfi=v SSZZ‘fiXi 191=;fixi2

Onodte maipvoope:

K=5
E(X/Y=3) =lZfixi = %(55) =32
A%

i=1

Ko

k=5

V(X/Y=3) ZlZfixiz —[E(X|Y =3) = %(191) —[3.2] =11.2-10.24=0.96 .
Vs

Ouota, Bpiokovpe:

E(X/Y=1)=1.5,

E(X/Y=2)=2.4,

E(X/Y=4)=4.1,

KTA.
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4) Ynohoyiopdg Ieprtmprok®v (6uvolk®V) pétpmv 0¢onc-olaomopag,
opeTafANTNS 6TATIOTIKIG GEPAS

O vmoloyiopog Tov meptBmplokmv pEtpov Béone (LEcOG, IAUECOS, KTA) Kot HETP®V
dtomopds (dtaKOUAVEY, TUTIKY OTOKAION, KTA) HOG OWUETAPANTNAG OTATIGTIKNG
oEPAs, Yivetol OMMC KoL OTIS HOVOUETUPANTEG TEPUTTAOGES, HOVO TOL E€OM
YPNOYLOTOIOVE TIC TEPIOMPLOKES KOTOVOULES.

ILy.
Ao tov apywo Tlivaxa AutAng Eitcodov (I), £xovpe:

nep®. otidn | | e !
f,
1 211 0 0 3 3 3
2 215 3 0 10 20 40
3 ofs] 9] 4 18 54 | 162
4 0]0 3 8 11 44 176
5 0]0 2 6 8 40 200
Xvoko 1
mepd. ypopwi | 4 11| 17 [ 18 | ¢ —y=50 | 161 |581
f.j (1]
£y 41221 51 | 72 149
f,; yjz 414411531288 489

O mepBmplaxds (GLVOAKOC) pnecog g petafantg X sivat:
E(X) = lff X, = L(161) =3.22
ve T 50 T

OMA. 0 pHéGOG O6POg TOV HEADY OA®MV TOV OIKOYEVELMV TOV Oelypatog (avesdptnta o’
To péyeboc xatokiog) eivar, E(X)=3.22 péin.

Eniong n dwaxdpovon e X etvan:

V(X) = %Zﬁfi.xf —[E(X)] = %(581) —[3.22]* =1.25.
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Opowa Bpiokovpe, 6Tt 0 TEPB®PLOKOS (CLVOAIKOG) HEGOG TG PETOPANTAC Y elvar:

13 1
E(Y)=—Yf.y, =—(149) = 2.98
(Y) V;.JYJ 50( )

OMA. 0 pésog 6pog Twv 50 Katowidv tov delypartog (aveaptnta and ta LEAN TV
owoyevelnv) eivar, E(Y)=2.98 doudria.

Emiong n dwaxdpovon e Y etvau:

V(Y) = %Zlf,jyf -[E(Y)] = %(149) —[2.98] =0.90.

2vunépacua

Apa, ta tepBoprokd pétpa BEong-dltoomopds, Ommg Kot Ta deGUEVUEVA LETPO BECN G-
JloTOPAG,

vroAoyiloviot 0TS KOl GTN LOVOUETAPANTY] TEPIMTMOOT, XPNCLOTOIOVTOS OUMG TIG
eplPLokég 1 SECUEVUEVES KOTAVOUES Vi KAOE petafAnty, aviicTouya.
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5) AveEaptnrteg ko E€aptnpuéveg petafintéc

Avo petafintéc X kot Y, tov 10100 mAnbuopod Aéyovtar aveEaptnreg, OTAV Ot TIUES
™G pwGg oev emmpedlovv TIC TWWEG ™G GAANG petafPAntis. AAAmG Aéyovion
eCapmuéveg petafintég (BA. ko avtictoyn evotra oty [Iibavobewpia).

ILy.

To Bapog evog avBpmdmov givar puokd va deytovpe 6Tl dev e£apTATOL OO TO YPMLLOL
TOVL OVTOKIVATOL TOL, M| OTL TO €000 evOG epyalopévou dev eEaptdTon amd TO
avdotnud tov, dOnA. eivar aveEdptnteg pLeTaPAnTEG.

AvtiBeta Opmc, ot UETAPANTEG «EWCOOMUO» KOl «OOMAVESH HOG OIKOYEVELNS, M
«KOGTOGY KOl «KLPBIOUOCH) OLTOKIVIITOL, eivar eEapTNUEVEG LETAPANTEG.

Xyetikd woydveL Ot
Av dovo petafAntéc eivon avegaptnreg, TOTE Ol OECUEVUEVEG KOTOVOUES TG X
tovtilovtal petald Tovg, OTMG Kot ol deCUEVUEVES KOTavOouEG TS Y peta&d Toug,
dNAaodmn 1oyvEL:

E(X/Y=y)= EX/Y=y2)=...= E(X/Y=y)=E(Y) (16)
Ko

V(X/Y=y1)= V(X/Y=y2)=...= V(X/Y=y)=V(Y), a7

KoL OLOL0, GYETIKA LE TIG OECUEVUEVES KOTOVOWES TNG Y.

E&dAdov, av 2 petafintég X,Y eivor aveEdptnreg, 10te yvopilovtag HOVO TIS
neploplokég  (CLVOAIKEG) ovyvoTNnTEG, Hmopovpe vo  Ppodue T (OmOAVTEG)
GLYVOTNTES, LEGM TNG GYEONG:
()
1) f

o6mov 1 gtvor 1o TAN00g TV YPaUI®Y Kol j TO TAN00G TV GTNAMV.

(18)

ILy.
Me dedopévo o6tt ot petaPintéc X,Y eivar oaveEdptnteg, Vo LTOAOYIGTOUV Ol
(amdAvTEG) SLYVOTNTEG TOL TOPAKAT® Tivako (O0mov divoviar ot mepB®PLaKES

GLYVOTNTEC):

X Y (ero60npa)
(avaotnna)
60170180190 | Xovoro | meprf. 6TiiAn
f;
165 60
175 90
185 50
Zovolo 20160 | 80|40 200
N wep1d. ypappiy
f,i
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Avon
AoV o1 petafantég etvar aveEdptreg Oa 1oyvet o Tomog (18), onote:

f )(f f ) (f f )(f
_ (f.)(E,) _ 600 o (f.(f.,) _(60x60) e (f.(f.5) _ (060

11 f 200 ’ 2 f 200 ’ ’ f 20
£ \(f £,.)(f,

oo oo

Omnodte, 0 TANPNS TVOKOG GLYVOTNTMV TOL TOPATAV® TTivaka, Eivat:

X Y (e1660npa)
(avdotnpo)
6070180190 | Xovoro i} mepr. otiiAn
f;
165 6 [18]24]12 60
175 9 127136]18 90
185 511512010 50
Livolo 2016080140 200
N wep1d. ypapp
f.i

2nucioon:

Yuvbmg oty Tpasén, ot TYWEG TOV GLYVOTHTOV ATOKAIVOUV Alyo amd aVTEC TOL
Bpiokovpe amd tov tomo (18). H peydin opmg omdxion petald TPokTiK®Ov Kot
BePNTIKOV TIUOV TOV GUYVOTHTOV, onpaivel 6Tt ot petafintég sivor eoptnuéve
(o’ HToL KoL TO SNUAVTIKG TE0T avetaptnoiag I).
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4.3. voyétion owpuetafint@v TAn0vop®v

I'vopicape Mom, Ott 1 €&étaon €vOg oTOTIOTIKOV TANOLoHoD ¢ mpog 2
YOPOKTNPIOTIKA TOL TOwTOYpOva, HoG oonyel oe mivakeg Auwrhng Eicddov, o6mov
YIVETOL 1 KOTOYPAPY TOV GTOTICTIKMOV GTOLYEIDOV-OE00UEVOV TOV TANOLGHOD OC TPOG
2 petafPintég X ko Y.
[Ipopavdg, Pacikds 6TOY0G MOG OTATIOTIKNG £peguvag elval 1 oOyKplon Tov
OTOTIOTIKOV OTOWEIOV TV 2 HeTOPANTOV, HE TEMKO OKOTO TNV €0PECT] KATOL0C
oX£0NG-VOLLOV TTOL VO GLVOEEL TOL GTOLXELD ALTNG TNG £PEVLVOG,.

o va yiver Opwg ovykpion kot va ovoalnmmbel n vouotédelo 1 cLGYETION TOL
eVOEYOUEVMGS VOToTaTOL HETAED TV 2 peTafAntov X kot Y,
OMA. Y va BpeBohv o1 opo1dTNTES N SLPOPES TTOV FETOVY EVOEYOUEVMS TO, GTOTYEL
TOV HETAPANTAOV Kot Vo avadeyBovv ot Tuxov oyéoelg e£apTnomng Toug,
avaykoio Tpodmdbeon eivon Ta otorEio TOV PETAPANTOV VO ETOEYOVIOL GLYKPIOT,
OMA. va. pmopoHv va, cucyetilovtot HETAED TOVG.

2uvenmg,  avoalntnon kanowg oxéong petald 2 petafintov X kot Y kot pdota
N «podnuatikonroinon» ovTNG TG oxéong (OMA. M STOHTOON NG GE HOONUATIKA
popon, m.y. ved popen e&icmong N cvvaptnong g mpog X kot Y), pog odnyei va
aKoAovBovpe cuvnlme TNV TOPOKAT® S1adIKAGIa.

4.3.1. Zovowomopd (2 petafintodv X kot Y)

Kotapynv, yivetar cvlhoyn otoyeiov tov 2 petafintov X kot Y, pe ovTioTouyes
ocvvilog Tipég (x,,y;), 1=1,2,...,n.

Katoémy amewcoviCovpe to datetoypéva Cevyn (X, ¥,), (X,,¥,)s»(X,5Y,), O
onuela oe €éva opbBoydvio ovotuo afdvov, omdte Taipvovpe €va GUVOAO
JSCTOPUEVOV CNUEI®V TOV AEYETOL KOl VEPOS GCHUELWY 1] JIAYPOpIA. OLlACTIOPUS.
Amo 10 Odypopupa daomopds, propovue ocvvibmg vo  amogovlodue Yoo TV
aAnAe&apmnon tov 2 petafintov X ko Y, Onmg emiong Kot vo oxedlAGOvUE Lo
KOUTOAY TTOV VoL TEPVEL TPOGEYYICTIKA 710 KOVTG. GTO. ONIELN TOL VEPOVC, TOL AEYETOL
KO TPOGEYYIGTIKY KAUTUAN 1] YPAUUN TTALIVOPOUNCHS.

Extég opwg amd v mpocéyyion 1Tov vEPous onpeimv omd TV KOTOAANAOTEPN
YPOUUN TOAVOpOUNONG, eivon mapdAinia oxompo vo egetdleton kol o Pabuog
ouvaeslog N aAnAegapmong tov X kot Y 6Tov €peuvapevo mAnfucpo, Tpdypo mov
YIVETOL HEGM TOV EVVOLDV TNG GOVOLAGTIOPAS KOL TOV GOVTEAEGTY GUGYETIGNS TOV 2
petafintov X kot 'Y .

ILy.

O Pabuog ovoyétiong oe €vo cvvoro epyalopéveov, HETAED TV  UETAPANTOV
X(unviaio £€00da) kKot Y (unviaieg damdveg), TpEMEL UGIOA0YIKA Vo lvar £€vVTovog,

eved petald g petafAnmge X(xpopo potidv) kot me Y(avadotnua) Tpénet vo sivot
TOAD YapMAOS LEYPL UNdeVIKOC.

[To ovykekpéva (6mwg MO elvar yvootd amd v avtictoyyn evotta oIV
[MBavobewpia), vevBopilovpe:
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Ovopdlovpe sovdtacmopd M| covoraxvuaven 500 petafintov X, Y, v tosotnta,

LS —my -1y, (uoamha Sedopéva)
Cov(X,Y)=4" (19)

fln DD (X — (Y — Ry ), (e Ta€wopnuéva Sedopéva)
i

Mopatnpioseig (ot cuvdlacTopd)

1) Ortav ot petapintég X «wor Y ovppetapfdriovior  (cvvovédvoov N
cvvehhatdvovtal), tote and tov tomo (19) ot dwpopés (X, —py) war (y, —Hy)

gtval Katd kavova opOoUES, Apo TO YVOUEVO TOVg (X, — My )(Y; —Hy ) Elvor BeTiko,

omote Kol 1 cvvolnomopd tovg eivar cuvnBwg Betikn. AAAwc, av petafdiioviot
avTippoma, TOTE 1) GCLVIGTOPA TOVG Eival GLVIOWS APVNTIKT).

AnA. xotd kavova, 1oyveL:
[Cov(X,Y)>0] & [X,Y, petafariiovion opdppomal,

[Cov(X,Y)<0] & [X,Y, petafdAirovtor avtipponal], (20)
[Cov(X,Y)=0] & [X,Y, elvar acvoyétioteg].

2) H ocvvdwomopd (7 cvvolaxvpoven) mailel ot SIUETAPANTES OTATIOTIKES GEPEGS,
éva pOAO avEAOYO NG O106TOPAG OTIG LOVOLETAPANTEG GELPEG.
[Ipdypat, Oétovroc otic oyéoelg (19), x=y, 16te EavaPpiokovpe TOvV TOTO NG
domopdg V.
3) Ioyvovv o1 axdAovBeC 1d10THTES THS GVVILAGTOPUS:
a) Cov(X,Y)=Cov(Y,X).
[Ipdypatt, omd ) oxéon (19a)-yio amAd dedopéva, £YOVLLE,
1 1
Cov(X,Y) = ;Z(Xi =~ )Y —Hy) Z;Z(Yi —Hy )(X; =y ) =Cov(Y,X),

(ko 6pota yio ta&tvopnpuéva dedopéva).

B) Cov(X,X)=V(X).

[Ipdypatt, oand ™ oxéon (19a) Bétovtag Y=X, maipvoupe,
1 1
Cov(X,X) = ;Z (X; = Py )(X; — Hy) :;Z (x; —py)” =V(X) =0y’
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v) Cov(a+bx, c+dy)=bdCov(X,Y).

d) ZuvnBmg Yo TOV LTOAOYICUO TNG GLVOLAGTOPAS avTi TV Tapamdve TOTWV (19)
TOV OpwoUoy 1TNG, 7OV Topovstdlovy otV TPAEN AOYIOTIKEG  OLOKOAIEG,
YPNOLUOTOIOVLE TIG TOPOUKAT® YEVIKOTEPES KO IGOOVVOUESG GYECELS:

22,

, 1
l[z Xy, —————]= —inyi — UMy, (Yrooomhé dedopéva)
v 4 \Y v 3

Cov(X,Y) = (21)

| D)X, D (E)y,
(22 6%y, ‘

], (v to&wvounpéva dedopéva)

f.o f..
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4.3.2. Xvvrereotic [paoppikig Xvoyétiong (2 uctafintov X ko Y)

H ovvowaonopd Cov(X,Y), 6mwg 1on yvopilovpe amd v aviictoyn evotnto otV
[ToBavobewpia, mapovoidlel mPoPAVOS OVAAOYO UEWOVEKTAUOTO HE OLTH NG
dromopdg V(X), onA. dev givar amadlhoypévn amd TG HovAadeg LETPNOTG.

Eniong n a&ordynon tov Pabuod oAiniedpmong 2 petafAntodv, poévov pe
mAnpoeopia Tov peyéBovg ™G ovvdlomopds, eival cuvnBmg adbvatn EKTOG TNG
nepintwong mov givor Cov(X,Y)=0.

Mo to Adyo avtd OSmuovpysiton €va véo péyeboc, omaAloyuévo omd To
HELOVEKTNLOTAL TN GLVOLUGTIOPAS, TOV AEYETAL GOVTEAEGTHS YPOMUUIKIS COCYETICHG,
etvar kaBapog apBpds kat opiletat, ¢ yvootdv, g eENG:

_ Cov(X,Y) Z(Xi — (Y —Hy) o

ooy JZ(xi—uxf @m—w’

XY

[Ma tovg vroAoylopOUE GTIC PUPUOYESG GLVIOWME YPNCUYLOTOLOVVTOL 1IGOSVVAL Ol
TOPUKATO TOTOL:

LXi2Yi

1 1

2X{yi~
1

Pxy =
(Zxi)? (Zyi)?
Txit— Tyt
. i v

i v

, (omhé dedopéva)

(23)

2(fie)xi X (fej)yj
Z zf..x.y. 1 1
g v

Pxy = , (ta&w. dedopéva)
J @Gﬁﬂan (S )y))?

S (fia)xi2— Syt
1 1 foe

HMopatnpioeig (010 cvVTEAETTH YPOUUIKIG COCYETIONGS)

1) O ovvteheomg ypoupukng ocvoyétiong 2 petafintov X kor Y, sivor omhog
adldototog apluos, amoAlaypévog amd  povades pétpnong, OnA. etvor  évog
aplOuNTIKOG OeikTNng ™G £vtaong OAANAEEAPTNONG TOVG.

Amodewvoetar (Omwg MoOM elvan yvootd) Ot maipver Tipés petasd -1 ko 1, oma
Pxy €[-L1] xou pmopel vo epunvevtel g 0 HECOG OPOG TOV «GLHEMOVIOV» 1
«OPOVIOVY PETAED TV petafintov X kot Y.

ITy.
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Av X elvan n PaBuoroyio ota EAAnvikd (pog tééng pobntdv) ko Y eivar M
Babuoroyia oto Mabnuoatikd, tote:

av pyy =0.95, avtd onpaiver 6t ot fabpol tov pabntdv opPadifovv katd moid cta
2 pobnpoto, EVe av pyy, =-0.95 avtd onpaiver 0t o1 koroi ota EAAnvikd eivon kool
oto Mafnpotikd kot avtictpoea.

2) H Ymapén omoraconmote cuoyétiong petasd 2 petafintov X kat Y, dev onpoivel
Kot otiddn e&aptnon peta&d Toug.

Ank. n emidoomn evog padnt ota Mabnuotika dev eoptdtal amd TV €MIO0GT| TOV
ot EMAnvikd kot avtiotpdemc.

H Ymapén Lowmdv oyxéong peta&oy 2 petafintov X kot Y elvar 1660 peyoldtepn 660 o
Pyy TANOLaCe Tpog to |11, (SnA. mpog to -1 1 +1),

eve glval 1060 pKpdTEPN 0G0 Py TANGLALEL TPOG TO 0.
YVUTEPOCUOTIKA:

[Pxy = 1]= [oyvp1| cvoyéTion, Oetikn],

[Py = —1]= [1ovpn} cvoyéTion, apvntikn],

[Pyy =2 0]=[X Kkt Y acvoyétioreg). 24)

3) Téhog ac onuelwdel, 6t 1oyvpN cvoyétion petald 2 petafintov dev onpaivel Ot
VIAPYEL Ko ouTddING-Aoykn e€dptnon peTald tov peTafAntov. AAAG Kot dgv TV
OTOKAELEL.

YovnBwg, 1 1oyVupN cLGYETION UETOED 2 TTOPUYOVI®OV-UETOPANTAOV, av Ogv onuaivel
KOl QUECT-AOYIKY] €£APTNOT| TOVGS, TOTE LIOONAMVEL TNV €EAPTNGT TOLG AO KATOLOV
Koo Tpito moapdyovta 1) TopayoVTEG.
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4.4. AXKHXZEIZ-E®APMOTI'EX (ctovg dipetafAntong mAnfucpong)

1) Afvetar o mopoakdto mivakag SANG 16000V, TOL KOTAYPAPEL TNV KATAVOUN TNG
andéotaong Y (o€ m) mov davdovv 200 avtokivita LETA amd GUEGO PPEVAPIGHA, OC
npog v TavTTa X (68 Km/h) tov avtokivitov.

Y=andctaon

(j=1y,. j“,s) [20,30) | [30,40) | [40,60) | [60,80) | [80,120)
X=tayvtnra
[70,80) | Xi=75 f?l ?152 ;133 fi f(l)S
[80,90) X2-85 f(z)l fiz %293 tl‘j ffs
[90,100) | X3-95 f?l f(3)2 EA; Eﬁ ;3(3
[100,110) | x4=105 f?l f?z ;423 5 ;465
[110,120) | Xs=115 f(s)l f(s)z f(5)3 fi fi

Noa vtoroyiotoHv:

a) OAot ot decpevpévol péoot e X g mpog Y, oni. E(X/Y=yj),
KaBmGg Kot 6Aot 01 decpevpévol pécot g Y og mpog X, onA. E(Y/X=x;).

B) Ot deopevpéveg dokvpavoelg V(X/Y=y2) ko V(Y/X=Xs).

v) Ot mepBwplaxoi (cvvoAikoi) péootr tov detafAntov mAnbvouov (X,Y), omA.
wwodvvapa ot péoot E(X)=p, wor E(Y)=py, tov petafintov X kot Y avtictoya,
KoO®MG Kot Ol TUTTIKEG OMOKAMGELS TOVG Oy KOl Oy .

d) Téhog, va 60000V T Ypapr|LaTo TOV:
deopevpevav péowv E(X/Y=y;) ku E(Y/X=x;),
Kkabmg kot Tov teptoprokodv pécav E(X)=ux xar E(Y)=p.

Avon

Kotapynv and tov doBévta mivaka SmAng 166000 SomGTOVOVLE OTL, 1) HETAPANTY
X (toydtnra, oe Km/h) yopiletor og 5 kAdoelg:

[70,80), [80,90), [90,100), [100,110), [110,120),

pe avtiotouyes kevipikég Tiég, 75, 85, 95, 105, 115.

Oupota, n petapintm Y (amdotaot, o€ m) yopileton eniong o€ 5 kKAAGELS:
[20,30), [30,40), [40,60), [60,80), [80,100),
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pe avtioTolyes KeVIpIKEG TineS, 25, 35, 50, 70, 90.

AxoloVO®G Y10 TIG OVAYKEG TWV VITOAOYICU®MV TOV ATOLTOVVTAL Yo TV €0PECT] TV
peyebov mov pog Cnrodvtar, Onupovpyodpe Tov  okdiovbBo yevikd  mivaKo
VTOAOYIGUADV:

Y=omdotaon ap. i
Yi ypoppig 5
5
i 20,30 30,40 40,60 60,80 80,120
(=io.5) 2030) [ 130400 | pa00) | o050 f 1501200 | 5 Zl"fijyj
=1 5 i=
X=taydtnra =f fi Xi fi x;
. e i=1,..5
A yi=25 | yr35 | y=50 | yi=70 [ ys=90 | ois) (71
3 25 13 6 0 47 3525 264375 2020
[70.80) X1=75 fi1 fin fis fia fis
0 5 29 12 2 48 4080 | 346800 2645
80,90 =
(BO90) | Xoss | £ | b | By | B |
0 0 24 21 10 55 5225 496375 3570
90,100 _
[ ) X3-95 f31 {3, f33 f34 f3s
0 0 12 12 16 40 4200 441000 2880
[100,110) _
X4=105 fa1 ) fu3 fua fus
0 0 0 5 5 10 1150 | 135250 800
110,120 _
(110120) xs=uis | g | gy | or | o | g
afporopa j otying
5
Zfijz f,i 3 30 78 56 33 v=200 | 18180 | 1683800
i=1
(G=1,...,5)
£ 75 1050 3900 3920 2970 11915
oiYi
f_y_z 1875 | 36750 | 195000 | 274400 | 267300 | 775325
DIBA
5 225 2300 6980 5300 3375
fix
j M
i=1 5 5 5 5 5
(j:l, ,5) ;filxl ;file ;fBXl ;fMX’ ;fisx’

a) IIpogavdc, apov o dobeic mivakag SimAng e166d0v givar TaEng (5x5), Ba £xovpe 5
OeopEVEVES KATAVOUES TG X G TTPOC Y Kot 5 OEGUEVUEVEG KATAVOUEG TG Y G

pog X.

Omnodrte, kotd T0. Yv@oToOg TUTOVG (PA. 4.2.(3), d0ecuevIéVOG HEGOG), TOIPVOLLLE:

51 Zslfilxi :%(225):75:
Zf i=1

EXY =y, =25) =



AoV atd TOV AVTICTOLYO TIVAKO VTOAOYIGUMY £YOVLLE,

X fi1 /y1=25 firx;

X; =75 3 225
X2 =85 0 0
X3 =95 0 0
x4 =105 0 0
x5 =115 0 0

=5 =5

adporopoa | 3= 2 f,=v 225=;filxi

To avotépm omotéiecpa E(X‘Y =y, =25)=75(Km/h) onpaiver 6Tt petd omod
OTOTOLO PPEVAPIGLLO CTOUATANE G€ 25m mepimov (OnA. peta&d 20-30m),
6tav to awtokivnto Kiveitan pe toyvnta 75(Km/h) katd péco opo.

Koatd tov 1810 tpomo, PBpiokovpe drodoykd:

5

! D f,x, = 31—0(2300) =76.67=77,

5
zfiz i=1
i=1
- 1
EXIY =y, =50) = —— > f,x, == (6980) = 89.49 = 90,
Zf i=1 78
= i3
- 1
EXIY =y, =70)= —— > f,x, = < (5300) = 946495,
>6,

5
EX]Y =y, =90) = ! >, :%(3375) =102.27 =102 .

1

Avahoya, Yo Tov decpevpévo péco g Y, doBévtog 6Tt X=x,=75,
Bpiokovpue:

E(Y[X=x,=75)= !

5
Dty = L (2020)= 42,982 43 (m),
g

J

5
=1
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AoV At TOV AVTICTOLYO TIVAKO VTOAOYIGUMY £YOVLLE,

Yj v1=25 | y2=35 | y5=50 | ys=70 | ys=90 Ga0powopa
fi; /x4=75 3 25 13 6 0 k=5

DL, =47

j=1

k=5
D fly, =2020

=

f1; y1 75 875 650 420 0

To avotépo amotéieopo E(Y|X =X, =75)=42.98=43 onuaiver 61t avtoxivnto

Kivovpevo pe 75 Km/h mepinov (dnA. petacd 80-90 Km/h),
Oa otapamoet ppevapovtag o€ 43 m (kotd HEGO O6po).

(H oméxhon  petald g E(X|Y =y, =25)=75 (Km/h) Kol NG
E(Y|X =X, =75)=43(m), ogeiletar otV okpifel TOV pETPHCE®V KO TNV
«oamoterecpatikOTNTOY TV 200 TOpaTNPCE®V TOV OELYLOTOC).

Kotd tov 1610 tpdmo, vmoroyilovpe dtodoyikd Kot Tig GAAEG 4 dEGUEVUEVES HECEG
TIES G Y, 600évtoc X, dniadn:

1

5
E(Y|X =x, =85) = >y, :%(2645):55.10;55,

=
f,.

5
J
=1

]

E(Y[X =x, =95) = %(3570) =64.91 =65,
E(Y[X =x, =105) = %(2880) =72,

E(YX =x, =115) = %(800) =80 .

"Etot, o1 {ntodpuevot deopevpévol HEcoL, GUVOTTIKA giva:

yi | EX/Y=y) Xj E(Y/X=x;)

y1 =25 75 x1 =75 43
y2 =35 77 X2 =85 55
y3=50 90 x3 =95 65

y4=70 95 x4 =105 72
ys=90 | 102 |xs=115 80
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B) Ot {ntovpueveg deopevpéveg dakvpdvoels V(X/Y=y,) kot V(Y/X=xs), etvat:

5
VXY =y, =35)= ! >f,x - [EXIY =y, =35 = %(176750) 76671 =

5 i

i=1
2.fa
i=1

=58.91.67 — 58.78.2i9 = 13.38,

apov

X fo| x fioxi”
X1 =75 | 25| 5625 40625
X, =85 51 7225 36125
X3 =95 0 | 9025 0
x4 =105 0 | 11025 0
x5 =115 0 | 13225 0

adpowopo | 30 176750
5
Zfizxiz
i=l1
Opoia, maipvovpe:
5
V(Y[X =x, =115) = %Zfﬁyf ~[E(YIX =x, =115)] = %(65000) _[80)° =
£, =
i=l E
= 6500 — 6400 = 100,
apov
Yi fs | v | fsyi
y1=25 0 | 625 0
y>=35 0 | 1225 0
y3 =50 0 | 2500 0
y4 =70 5 14900 24500
y1 =90 5 | 8100 | 40500
afpowopa | 10 65000
5
25y
j=1
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v) Tw va Bpodue tovg mepBmprokovsg (cLuVOAKoVS) HEGOVG TOL OUETAPANTOV
nAnbvopod (X,Y), onA. wodvvapa toug péoovg E(X)=X=p, ko E(Y)=y=p,
TV petafintav X kot Y avtiototyo, COUQ®VO LE TOVS YVMOGTOVS TOTOVG, EXOVLE:

1S ]
E(X)=X=-Yf.x. =—(18180) =90.90 = 91 (Kmlh),
(X) Vg,.lzoo( ) (Kmlh)

Ko

1< 1
E(Y)=y==Yf.y, =——(11915) = 59.58 = 60 (m).
(Y)=Yy V;.J}’J 200( ) (m)

Eniong, o1 mepifmprokég (cuvoliéc) dacmopés, stvat:

5 2
V(X) =0, = 1Zfi,xf “(X) = —(1683800)— (90.90)’ =156.19,
V5 200
Kol

1 _2
V(Y)=0,’ =;Zl“f,jyf —(¥) :ﬁ(775_‘525)—(59.58)2 =327.44.

Omnote, o1 tepimprokég Tumkég amokAicets, sivat:

6y =[V(X) =+/156.19 =12.5 (Kmlh),

Ko

G, =+/V(Y) =+/327.44 =18.1 (m).

d) Téhog, ta ypaprpata twv (5+5=10) Odeopevpévov péoov E(X/Y=y) «o
E(Y/X=xi),

Kkabag kot Tov teptBmprokav pécov E(X)=91, E(Y)=60,

etvan og axoAovbmG:



1007

901

B0

704

60

50;

40

35
30

25

156

Ao oTATI

(m})

i {102,90)

{115,80)

E( T/

105,72}

M{E{X),E{¥}}=
M{91,60)

(T5,25)
E(2)=01 , Tayurnra (Km'hy

} a—— } 4
70 75 80 85 90 95 100 105 {110 115 120 X

Eivar a&loonpeimto 6to avotépm ypdenua vo topatnpricove Ott,

10 onueio M(E(X),E(Y))=M(91,60) tov (nepiBoprokev) péowv E(X) ko E(Y)
Bpioketor PETOED TOV TEOAAGUEVOV YPUUUDY TOV TEVTE OEGUEVUEVOV HECHOV  TNG
uetafinmge X doBéviog tov Y, omA. E(X/Y=y;), j=1,....5 «xa TOV TEVTE
deopevpévov pécmv g petafintg Y dobévtog tov X, onA. E(Y/X=x)), i=1,...,5.
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2) No vrmoloyiotobvv ot mepBmprokoi kot decpevpévol pécol, Kabdg Kot ot
TePOPLOKEG Kol OECUEVHEVES OLOKVUAVGELS TOL OSeTaPANTOL mAnOvuouod 200
epyalopévayv, Ommg Olvetar amd ToOv TOPAKAT® Tivako OANG €10000V, TOL
Kataypdoel To avaotnuo X (oe cm) kot 11§ efdopadtaieg domdveg Y (Yo tpoOPLULo, GE
EVPD), TOV ePYALOUEVOV.

Y= yJ
(4=1,2,3,4) MeprOopraxn oAy,
G0poropa i ypappig
X =x; yi=60 [ y,=70 | y:=80 |ys=90 Z £, =
(i=1,2,3) '
(i=1,2,3)
x;=165 f,=6]1f,=18|f,=24]1f,=12 60
x=175 £, =91, =27 f,, =36 f,, =18 90
x3=185 f, =5 f,=15]|1f,=20]| £, =10 50
Hepr@opraxiy ypoppn,
adpowopa j oTiing
3 v=200
Zfij = f,; 20 60 80 40
(i=1.2.3.4)

Avon

Ot [eprBmprakoi pécot kot TepBmPLOKES SIUKVUAVGELS TOL OUETOPANTOD TANBLGLOV
(X,Y), onA. ot péoot kot ot dtakvpdvoels kKabe petafintg X kot Y, Katd TOug
YVOGTOVG TOTOLS, VIToAoYifovTon ATt etvat:

4

1
E(X)=X :—Zfl,x1 =300 [(60x165) + (90x175) + (50x185)] = ! ——[34900] = 174.5

200

Ko

5

_ 1
E(Y)=y= ;Zl:f.jyj = m[(20x60) + (60x70) + (80x80) + (40x90)] = (1)0 [15400] = 77.

Opo1a, yia t1¢ (mepBmplokéc) doKvUdvoels, BpicKovpE:

5 2

V(X)=0X2=12 f.x’—(X) =547,
A%

1 _
V(Y) = c5&12 :;Zf.jyj'z —-(y) =8l.
i
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Emiong, ot deopevpévol péoot kar ot deopevpéveg dtaxvpdvoelg g X dobeiong g
Y, vroroyilovtol Katd Ta yvmotd, 0Tt gival:

E(X/Y=60)=E(X/Y=70)=E(X/Y=80)=E(X/Y=90)=174.5=E(X)
Kot

V(X/Y=60)=V(X/Y=70)=V(X/Y=80)=V(X/Y=90)=54.7=V(X),

KaBdg ko g Y dobeiong g X,
E(Y/X=165)= E(Y/X=175)= E(Y/X=185)=77=E(Y)
Ko
V(Y/X=165)= V(Y/X=165)= V(Y/X=165)=81=V(Y).
AnAaodT], ol dECUEVIEVOL HEGOL KOl Ol OEGUEVIEVEG dlakVUdvoelg TavTilovTol e
TOVG AVTIGTOLYOVS TEPBMPLOKOVG LEGOVG KOl TEPIO®PLAKES SOKVUAVOELS,

enedn ot petoPintés X (avdommua) xor Y (damdveg) tov epyalopéveov eival
TPOPUVAG OVEEAPTNTEG.

3) Na Bpebei 0 cvvieheotig cvoyétiong Tov petafintov X, Y, and 1o TopokiTm
Cevyn Tov Toug:

x=x[o[1]2]4]8
Y=y, [1|2]4]6]10

Avon
Kotaokevdlovpe Katapynv, Tov €ENG Tvake VTOAOYIGUMV:

Xj Yi XiYi Xi2 Yiz

x; =0 1 0 0 1

Xy =1 2 2 1 4

X3 =2 4 8 4 16

X4 =4 6 24 16 36

X5 =8 10 80 64 100
ABpowspa
Yox, =15 Yy, =23| X x,y, =114 inz ~85 zyiz —157
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Emiong, (O x;)* =(15)" =225 xar (D y;)* =(23)’ =529, ombte 0 cuvieheoThg

ovoyétiong Tov petafintov X, Y, coppova pe tov tomo (23a) yioo amAd dedouéva,
etvau:

LX{2Yi
Txjyj——— VEX{Yi-XX{ XY
Pxy = i v _ i i _
(ZXi)2 03 vi)? \/V ZXiz—(ZXi)z \/v Zyiz—(ZYi)z
ZXiQ i Zy12 i i i i i
i i v
5(114)-15(23) _ 570-345 225 ooas = L

"~ J5(85)-225/5(157)-52(9)  /200(256) 22627

TPAYUO TOL ONUOIVEL OTL VITAPYEL 1GYLPT CLOYETION HETAED TV peTaPfAntadv X kot Y
Kol pdAota Oetikn (opdppomn)), ONA. 1GYLPN CLULPEOVIN TOVC.

4) No Bpebel 0 cuVTEAESTNG CLGYETIONG TOV TOPAKAT® TIVOKO SITANG E16OO0V:

Y=y;
XqJHM)ﬁ= Yi=2|yi=
(i=1.2)
X1 =0 0 1 2
X3 =2 2 3 4
Avon
Kotaokevdlovpe Katapynyv, Tov €ENG Tvake VTOAOYIGUMV:
Y=y, AOpowopa i ypappig,
(123 ) 5 3 nepOmprax oTiin
_ 9&y .= 2 = 3 =
X=x; Vi y y £ fi, xi | i Xi2
(i=1.2) -
X1 =0 0 1 2 3 0 0
=2 5 3 4 9 18 36
ABpowopa j oTNAng,
nepdopleki ypoppn | 5 4 6 18 36
£ v=f,,=12
£ yj 2 8 18 28
£y 2 [ 16 ] 54 2
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Omndte, 0 GLVTEAESTNG GLGYETIONG TV petafAntov X, Y, cOppova pe tov tomo (23f)
v tavopnpuéva dedopéva (6mov v=t,,), stvat:

Z(fie)xi X (fej)yj
X Xfijxiyj— !
P = - =
XY ~ -
(Z(fio)xi)* (S(faj)yj)®
D L L
1 1

v

vE Zfixiyj—X(fie)xiZ(fe))y;j
1] 1 1

\/v S (fo)x2 (S (F)xi)? \/V S (fa)y 2~ (e )y
1 1 1 1

12(40)—18(20) 480-504 —24

- = = - 0.258.
\/12(36)—182\/12(72)_282 \432-324+/864-784  /108-80

[Ipdypo mov onuaiver 0TL vEapyel acBevig APVNTIKN GLOYETION HETOEL TMV
petafintav X kot Y, (OnA. pkpn dtopovio HETa&d Tovg).
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HEPITPAMMA YIIOYAQN I'IA TA MAOHMATIKA

1oL Tpunpotog HAEKTPONIKHY - ATEI Aapiog

10-5-2012

MAOHMATIKA-I

ECdunvo A’, 40pec/efoondda (20-2A)

o Awpopikdg kot OAokANpOTIKOG AOYIGHOG CULVOPTNCEDV HOG oveEEAPTNTNG

HeTaPANTNG (Topdyyol-01apopikd, adploTa-opiopéva oAokAnpopota, Epapuoyéc-
UKoG TOE0V KOUTOANG-eUPadd, KTA),

e ['evikevpéva OroxAnpopata (WWwitepa o’ €100VC),

o XYtoyeia Xepov (Kpuripla ovykiong, Avvapooepég Taylor-MacLaurin),
e Muyadwoi ApBuol (mpaéeis, popoeés, piles),

e Xtoyeio Awavoopatikng Alyefpag kot Avaivtikng leopetpiag,

o Ytoyeia [poppkng AiyeBpoc kor Ocwpiog [Tivdkov (Fpoppkd cvotiuota,

OOTIHEC-101001VOG LOTAL),

e Ytoryeia ApOuntikng Avdavong (Aoon e&locdcewv, HéBodot TapenPoing).

BIBAIOI'PA®PIA

1) MAOHMATIKA I, Touor A" xor B' (diopopixog-Olokinpwtikog Aoyiouos &
Adyeppa),

A. Anuntpoxoivong, 1. Ocoowpov, Il Kixiliog, A. Toovkaias xor dlloi, Exdoocers
AHPOZX, A0va 2001.

2) APIOMHTIKH ANAAYXH, I1. Kixiliag, M. Aoumipng, A. Iletwpaxng, Exdooeis
AHPOZX, A0va 2001.
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3) ANQTEPA MAOHMATIKA, Murray Spiegel, McGraw-Hill, New York, Xeipa
SCHAUM'S (EXTII, Metappoon loavvng Zyovag), AOnva.

4) TI'ENIKA MAOHMATIKA, McGraw-Hill, New York, Xeipa SCHAUM'S (EXTII,
Metappoon Zawtnpiog lepoiong), AGnvo.

5) ENGINEERING MATHEMATICS, Mary Attenborough, McGraw-Hill, (UK) 1998.

6) ADVANCED ENGINEERING MATHEMATICS, Erwin Kreyszig, JOHN WILEY &
SONS, New York 1998.

7) (BA. kou Zyueiioeis oo KaOnyynn, Ap. Ioadavvy Osodmpov)

X KOOGS Kol 6TOY0L TOV podfpatog:

YKomog Tov pobnuatog eivar 1 Pacikn vwodoun Kot 1 KATovONon TV eV
EVVOLDV TOV AVATEPOV LAOMUATIKAOV, 0O TOVG TPOTOETEIS GTOVOUCTES.

2toyotr elvar n e€owkelmon pe TG Pacikég apyés TV avaTEPOV HOONUATIKOV KAODS
KOl 1] EVYEPNG EPOPUOYN TOV EVVOLDOV OVTMOV OTIS OTOPUITNTEC VLTOAOYIOTIKES
JLdIKAGIES TV BETIKMOV EMOTNUOV-TEXVOLOYIOG.
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MAOHMATIKA-II

E&aunvo B’, 6psc/sBoonddo (20-4A)

o Aw@optkog kot OAOKANp@TKOG AOYIGUOC GLVOPTNGEMV TOAADV oveEapTnTOV

HeTOPANTOV  (LEPIKEG TOPAYWDYOl-OAIKA  SloPOoplkd, OKPOTOTO TOAVUETAPANTOV
CLUVOAPTNOEWMYV, TOAOTAL OLOKANPOUOTO, EPAPUOYES),

e Boaowég Awwpopikég E€iomoeic 1" 1aEng (opoyeveic, ypappkéc, kAT),

o Ipapuikéc Awgopikéc Efohoeic 2™ a1 avotepng tdéng pe otabepoig

OULVTEAECTEG,

e Ytoyeio AlovuopoTikng AvAAlvong (SVUGHOTIKY) CLVAPTNOT, KaTELOLVOUEVN

TOPAY®Y0s, dSVUOUOTIKOT TEAEGTEG-KAION-0TOKMOT-TTEPIGTPOPT], EPAPLOYEC),

o Ytoyeio [MBavotitov ko Xtatiotikng (Bspeiiddels mbovobewmpnrtikés €vvoleg,

OTO(Ell GLVOLUGTIKNG, TLYOIEG UETAPANTEG-KATOVOUEG Kot PACIKA YOPOKTPLOTIKA
(néon Ty, Olaomopd, KTA), oTovKElo TEPYpaPKNG Kot  mhovoBempNTIKNG
OTOTIGTIKNG).

BIBAIOI'PA®PIA

1) MAOHMATIKA 1I, Touor A" wou B’ (Lvvoptioeic moilwv uetofintaov &
Awapopixés ECiomoeig), A. Avaotaoarog, 1. Ocodwpov, @. Kouicomovios kor drlol,
Exdooeic AHPOZX, AGnva 2001.

2) EIXAIQIH XTIX AIAPOPIKEY EEIXQXEILY, McGraw-Hill, New York, Xeipo
SCHAUM'’S (EXTII, Metcppoon Zwtipiog lepoiong), AOnva.

3) HIOANOTHTEX-XTATIXTIKH, 11. Kixiliog, A. Tolouovpoag, 1. Ocodwpov  kai
arrol, Exoooeic AHPOX, AGnvo 2001.

4) ADVANCED MODERN ENGINEERING MATHEMATICS, Glyn James et al.,
Addison-Wesley, 1994.

5) ADVANCED MATHEMATICS FOR ENGINEERS, Wilfred Kaplan (University of
Michigan), Addison-Wesley, 1990.

6) ENGINEERING MATHEMATICS, Mary Attenborough, McGraw-Hill, (UK) 1998.
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7) ADVANCED ENGINEERING MATHEMATICS, Erwin Kreyszig, JOHN WILEY &
SONS, New York 1998.

8) OEQPIA [IIOANOTHTOQN KAl XTATIXTIKHY, I[lomoiwavvov Tokng, Exd.
2rouovin, AGnvo 2005.

9) PROBABILITY AND STATISTICS, Michael Evans, Jeffrey Rosenthall, Exo. W. H.
Freeman & Co Ltd, 2003.

10) [IIOANOTHTEX-XTATIXTIKH (Xnueicwaerg), Xpvoagpivov Ovp., Mrovpvérag Ar.,
Bayyeiarov Evrt., Hovemotiuio AOnvaov, AGnva 2006.

11) (BA. kau Zyucioveeis tov Kabnyynta, Ap. Iwavvy Osodmpov)

YKomOg KoL 6TOYO0L TOV podnqpartog:

Yxondg tov padnpatog (o¢ ovvéxewr twov MAOHMATIKQN 1) eivar 1 Poockn
VTOOOUN KOl 1 TEPOUTEP® KOATOVONOT TOV OEUEM®OIDY EVVOIDV TOV OVAOTEPWOV
OO UOTIK®OVY, om0 TOVG TPMOTOETEIS OTOVANOTES. XTOYOL €ivon M eEowkeimon pe Tig
Bacikég apyés TV avaTEPOV HOOMUATIKOV KAOMG Kol 1 EVYEPNS EPOUPUOYN TOV
EVVOLDV QVTAV GTIS OTOPAITNTES VITOAOYIOTIKES O10OIKOGIEG TV BETIKMOV EMGTNULMOV-
TEYVOLOYLOG.

Eniong o16)0¢ tov pabnpatog etvon va mpoceepet t1g Pactkés Evvoleg amd ) Osmpia
[TBavoTNTOV-ZTOTIOTIKNG, £€VvoG TOUENS omapaitntog onuepo oxeddv oe Kdabe
onovdaoti ™ Avotatns Exnaidevong.
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MAGOHMATIKA -III

EEaunvo I'’, 6mpec/sfoondada (20-2A-2E)

e MoOnpatikd poviéda kot Bactkd xopaKTnpIoTKd XpovoouvedV (AvoAoYIKOV) Kot

Xpovodlakprtav (ynookov) Znudtov-Xvotpdtov, poppkd Xvompoto kot
I'poappukoi Metaoynuotiopol,

e Metaoynuatiopog LAPLACE, Epapuoyég avtod ota I'pappikd Xpovoapetdfanta

(Linear Time Invariant-LTI) Zvomuato,  ErmiAvon avtictoywv I'poppuxov
Auwpopwov E&lchoewmv,

o Apuovikn Avaivon (Tpryovopetpikég Xepég FOURIER),

o Metaoynpatiopog FOURIER, Egappoyég avtov ota I'pappikd Xpovoopetdfinto

(LTI) Zvomuota, Ermilvon oavtictoywv [poppukov Awgopikov E&iowoewmv,
(Zvvaptnon Metagpopdc kot ATdkpion ZuoTHUHOTOG),

e Metaoymuatiopog ZHTA, Eeappoyég avtov oty avaivon ypovodiakpitdv (LTT)

ocvotpdtewv, Eniivon avtictotyov I'pappikov EElodoewv Atogopov.

Epyooctinpro MoOnnatikov-I11 2opec/sfoonada):

Xpfon podnuatikov tokétov Aoyiopukov (Matlab v Mathematica), yio v OAn tov
nadnuétev MAOHMATIKA I, 11, I11.

Apgon peditn Ko ovoAlvTikng 61ap0pwon e ving tov Epyaotnpiov Tov padnnatog

1. Ano tic avtictoiyeg Adaxtikéc InUeldoelg Tmv ddackdvImy:

«EPTAXTHPIO MAGHMATIKQN», ®codwpov 1., Keypwviovmmg Ap.,
Tpravtapoiiov Xp.
2. MAOHMATIKA-III, EPTAXTHPIO, (N¢o [Ipdypappa Xmovdanv-1"104)

Emvoyn 2a: MATLAB yia Emotuoveg ko Mnyovikovg, Xatlikog Evayyeiog,34812

Emiloyn 23 :Matlab 6 yio unyovikotg, Biran Adrian, Breiner Moshe, 9505
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Ozopic Modnuoatikav-111 (4opsc/sfoondda):

Apgon peditn Ko ovolvTikg o1apOpwon e vAng e Osmpiog Tov nodnueTog

(oopeovo pe o Prpiio Tov dddokovra: Ap. lodvvng Ocod@dpov-Taktikég Kadnyntg):

1) METAXXHMATIXMOI LAPLACE, FOURIER, ZHTA (E®APMOXMENA
MAOHMATIKA, Egopuoyés ota Znuota-2votiuate), 1. Ocodwpov kou dlloi,
Exdooeic AHPOZX, A0nva 2001.

I'evikotepn Bipoypaoia

2) SIGNALS and SYSTEMS, Alan Oppenhaim, Alan Willsky, M.I.T. and S. Nawab,
(Boston Univ.), Prentice-Hall, 1997.

3) MATHEMATIQUES POUR L’ ELECTRONIQUE, Jean-Claude Belloc, Patrice
Shiller, (IUT), Masson, Paris 1994.

4) EIXAI'QI'H XTH OEQPIA XHMATQN KAI XYXTHMATQN, X. Osoowpiong, K.
Mrmepumepiongs, (Illov/ua AOnpvog-Ilatpag), TYIIOOHTQ-I'. Aapdovog, AOnvo. 1998.

5) ADVANCED MODERN ENGINEERING MATHEMATICS, Glyn James et al.,
Addison-Wesley, 1994.

6) LAPLACE and the Z-TRANSFORM, A.C. Grove, (Nottingham Polytechnic),
Prentice-Hall 1991.

7) SCHAUM’S MATHEMATICA, Xvyypopéos DON, Exooceic KAEIAAPIOMOZ,
2006.

YKomog Ko 6TOY0L TOV podnipartog:

Xxondg tov podnuatog MAOHMATIKA-III eivor va kotovon el and kabe
SOOCKOUEVO M OVOYKALOTNTO EQPOPUOYNG TOV LOONUATIKOV LOVTEA®DV GE EVVOLES KO
TPOPANaTA THG CLYYPOVNG TEXVOAOYiaG Ko Waitepa tng HAEKTpOVIKTG.

Y1001 gtvat:

- va amodoBel M appovikny cvuvoeon (Ladnpatikng) Oswpiog Kot (TeXVOAOYIKNG)
Hpadns-Epappoyig,

- 1 €€0KEIMON TOV CTOVOAGTMOV LE TIC TEYVOLOYIKES EQUPLOYEG TV I pappkdv
MeTaoyMUaTICU®V GTNV TEXVOAOYiN Kol 110{TEPA TNG XPNONS TOV KOTAAANA®V
HoONUaTIKOV «Epyoreiovy oty enefepyacio Kot avaivot Tov factkol Topén TV
«Znuatov-Xvotnudtovy e Hiextpovikic.
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EQPAPMOI'EY THY AXAPOYX AOI'IKHX

YTHN TEXNOAOITA (ue ypnnon ko1 tov MATLAB)

ECaunvo 7’ (10-1A)

(Kat’ emiloynv, vmoypewtixo uabnua)

-  Ewoayoyn omv Acapn Aoywn (acoeéc kot KAAOIKO GUVOAO-Poctkd
YOPOUKTNPLOTIKE Kot AAYERPA OLGAPDOV GLVOA®V),

- Acagng AplOuntiky (mph&elg acapav aplbuodv, LR, tpryovikol ot
tpaneloc1deic acapeic apduotl),

- Teoperpia Acapdv Zuvorov (Acapeic Yrepkdpor),

- Eopopuoyég g Acoapovg Aoywng omv Teyvoloyio (Acaen Zvotniuoto
ELéyyov-fuzzy control systems, 7.y, G& UN-EMAVOPOUEVO OYNLATA-EMKOTTEPCL,
ABS ot auto-parking ovTOKIVAT®V, OIKIOKEG OLOKEVEG  (TALVTINPLA,
KMUOTIOTIKA, TNAEOPACELS), OTHOAEPNTES, PropumyoviKég ePOPUOYES, K.AT.).

- Acaen Zvomuoata EAEyyov pe ypnion tov Aoyiouikov MATLAB-FUZZY
LOGIC TOOLBOX

Apgon peréTn Kou ovaivTiki o1ap0pmon TS vAne tTov nadqnartoc,

and 1o Piiio Tov d1ddoKovTOL!:
«Ewoayoy otnv AXA®H AOT'IKH - Fuzzy Logic»,
INavvng A. Ogodmpov
Baoixés Apyés tns Aeapovs Aoyikns ue Epapuoyés oty Teyvoloyia,

(Lroryeio Aocapoic Zvvoiobewpiog-Aoapois AprOuntixng-Acapoic I poyuuixng
Alyeppog, Aoopn Lvotiuata EAéyyov-Epapuoyés MATLAB)

Exoo6oeig TCoha, ®socarovikn 2010, (ISBN 978-960-418218-3).
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1) FUZZY SETS and FUZZY LOGIC, G. Klir, B. Yuan, Prentice-Hall, New
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2) FUZZY ENGINEERING, B. Kosko, Upper Saddle River, N J-Prentice
Hall 1997.
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3) FUZZY SETS AND SYSTEMS: THEORY AND APPLICATIONS, D. Dubois,
H. Prade, Academic Press, New York, 1980.

4) AN INTRODUCTION TO FUZZY LOGIC APPLICATIONS IN
INTELLIGENT SYSTEMS, Lotfi Zadeh, R. Yager, Kluwer academic
Publishers, 1993.

5) FUZZY LOGIC, H. Nguyen, E. Walker, Chapman & Hall/CRS, 2002.

6) FUZZY CONTROL and FUZZY SYSTEMS, W. Pedrycz, Research Studies
Press, 1996.

7) FUZZY LOGIC with ENGINEERING APPLICATIONS, Timothy J. Ross,
McGraw-Hill, Inc.,1995.

8) MULTISTAGE FUZZY CONTROL, J. Kacprzyk, John Wiley & Sons,
England 1997.

YKomOg Ko 6TOYO0L TOV podnqpartog:

YKxomdg Tov padnuaTog eivol vo epodlicEl TOV GoVOAcTN HE TIG PackEG EVVOLES TNG
ovyypovne Osmpiag g Acapovg Aoyikng (FUZZY LOGIC).

X10y0t givat, N kotavonon g enéktoons g (aplototédelng) Sitiung Aoykng otnv
COADTIUT AOYIKY| TOV ACAP®OV GUVOA®V, KAB®G Kot 1 amdKTNoN PACIKAOV YVAOGEDV
Yo TNV €VPHTATN EPAPLOYT TOLG GE TPOPANLATO QYIS TG CVYYPOVNG TEXVOLOYIOG-
emotuns (Acaen Zvomuata EAEyyov pue xprion too MATLAB).



